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ENGLISH (Original instructions)

. This machine is not intended for use by persons including children with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

. Children should be supervised to ensure that they do not play with the cleaner.

. See the chapter “SPECIFICATIONS” for the type reference of the battery.

. See the section “Installing or removing battery cartridge” for how to remove or install the battery.

. When disposing the battery cartridge, remove it from the tool and dispose of it in a safe place. Follow your local
regulations relating to disposal of battery.

. If the tool is not used for a long period of time, the battery must be removed from the tool.

. Do not short the battery cartridge.

. See the chapter “MAINTENANCE” for the appropriate details of precautions during user maintenance.

SPECIFICATIONS

Model: VC002GL | VC004GL
Standard filter type Powder filter (for dry dust)

Maximum air volume (with BL4040, 238 mm x 2.5 m hose) 2.7 m*/min

Vacuum (with BL4040, 238 mm x 2.5 m hose) 23 kPa

Recoverable capacity 8L 15L
Dimensions (L x W x H) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Rated voltage D.C. 36 V-40V max

Net weight 8.3-10.2kg 8.6-10.5kg
Protection degree IPX4

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

. The weight does not include accessories but battery cartridge(s). The lightest and heaviest combination weight
of the appliance and battery cartridge(s) are shown in the table.

. For wet dust, the float and the water filter or cloth filter are required.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

N Warning! The cleaner may contain haz-
SymbOIS B ardous dust.

The followings show the symbols which may be used y Never stand on the cleaner.
for the equipment. Be sure that you understand their a
meaning before use. h

Dust class L (light). The cleaners are capa-
ble of picking up dust class L. Follow your
country's regulations relating to dusts and
to occupational health and safety.

[:E] Read instruction manual.

e Take particular care and attention.
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Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Ni-MH
Li-ion

Intended use

The appliance is intended for collecting dry dust. The
appliance is suitable for commercial use, for example in
hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and
rental businesses.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-69:

Model VC002GL

Sound pressure level (L,) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB(A)

Model VC004GL

Sound pressure level (L,) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB(A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-69:

Model VC002GL

Vibration emission (any) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Model VC004GL

Vibration emission (any) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

MAWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

MAWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Cordless vacuum cleaner safety

warnings

A WARNING: IMPORTANT! READ CAREFULLY
all safety warnings and all instructions BEFORE
USE. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Before use, make sure that this cleaner must
be used by people who have been adequately
instructed on the use of this cleaner.

2. Before use, operators shall be provided with
information, instruction and training for the use
of the machine and the substances for which
itis to be used, including the safe method of
removal and disposal of the material collected.

3.  Always make sure that filters are correctly
installed before use. Do not use the cleaner
without filters in place. Replace a damaged
filter immediately. It is recommended to have
some spares as filters are consumable items.

4.  AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Be sure
switch is OFF when installing battery(ies).
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1.
12.

13.

14.
15.
16.

17.

18.

19.

20.

Do not attempt to pick up flammable materials,
fire works, lighted cigarettes, hot ashes, hot
metal chips, sharp materials such as razors,
needles, broken glass or the like.

NEVER USE THE CLEANER IN THE VICINITY
OF GASOLINE, GAS, PAINT, ADHESIVES OR
OTHER HIGHLY EXPLOSIVE SUBSTANCES.
The switch emits sparks when turned ON

and OFF. And so does the motor commutator
during operation. A dangerous explosion may
result.

Never vacuum up toxic, carcinogenic, com-
bustible or other hazardous materials such

as asbestos, arsenic, barium, beryllium,

lead, pesticides, or other health endangering
materials.

Always place the cleaner on a horizontal flat
surface to prevent it from falling or moving
unintentionally.

Never use the cleaner outdoors in the rain.
For Finland, this machine is not to be used
outdoors at low temperature.

Do not use close to heat sources (stoves, etc.).
If the exhaust air is returned to the room, it

is necessary to provide for an adequate air
change rate in the room. Reference to National
regulations is necessary.

Do not block suction inlet/outlet/cooling vents.
These vents permit cooling of the motor.
Blockage should be carefully avoided other-
wise the motor will burn out due to a lack of
ventilation.

Keep proper footing and balance at all times.
Do not fold, tug or step on the hose.

Stop the cleaner immediately if you notice
poor performance or anything abnormal
during operation.

REMOVE THE BATTERY(IES). When not in
use, before servicing, and when changing
accessories.

Clean and service the cleaner immediately
after each use to keep it in tiptop operating
condition.

MAINTAIN THE CLEANER WITH CARE. Keep
the cleaner clean for better and safer per-
formance. Follow instructions for changing
accessories. Keep handles dry, clean, and free
from oil and grease.

CHECK DAMAGED PARTS. Before further use
of the cleaner, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
mine that it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tions that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service
center unless otherwise indicated elsewhere
in this instruction manual. Have defective
switches replaced by authorized service cen-
ter. Don’t use the cleaner if switch does not
turn it on and off.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.
34.
35.
36.

37.

For user servicing, the machine shall be dis-
mantled, cleaned and serviced, as far as is
reasonably practicable, without causing risk to
the maintenance staff and others.

The machine should be technically inspected
by the manufacturer, or an instructed person,
at least annually, consisting of, for example,
inspection of filters for damage, air tightness
of the machine and proper function of the
control mechanism.

When carrying out service or repair opera-
tions, all contaminated items which cannot be
satisfactorily cleaned are to be disposed of;
such items shall be disposed of in impervious
bags in accordance with any current regula-
tion for the disposal of such waste.
REPLACEMENT PARTS. When servicing, use
only identical replacement parts.

When not in use, always store the cleaner indoors.
Be kind to your cleaner. Rough handling can
cause breakage of even the most sturdily built
cleaner.

Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

Do not use cleaner in an enclosed space where
flammable, explosive or toxic vapors are given
off by oil-base paint, paint-thinner, gasoline,
some mothproofing substances, etc., or in
areas where flammable dust is present.

Do not operate the cleaner or any tool while
under the influence of drugs or alcohol.

As a basic rule of safety, use safety goggles or
safety glasses with side shields.

Use a dust mask in dusty work conditions.
This machine is not intended for use by per-
sons including children with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of expe-
rience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the cleaner.

Never handle battery(ies) and cleaner with wet
hands.

Use extreme caution when cleaning on stairs.
Do not use the cleaner as a stool or work
bench. The machine may fall down and may
result in personal injury.

Do not pick up foam or soapy liquid. It can
cause foam to come out of air exit, resulting in
electric shock and damage to the cleaner.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.
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4. Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acci-
dentally occurs, flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

5. Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

6. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

7. Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT et comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble or tamper the battery cartridge.
It may result in a fire, excessive heat, or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may result in poor performance or
breakdown of the tool or battery cartridge.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near a high-voltage elec-
trical power lines. It may result in a malfunction
or breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tempera-
ture at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot
battery cartridge cool down before charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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Important safety instructions for

wireless unit

1. Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

2.  Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

3. Use the wireless unit only with Makita tools.

4. Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

5. Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

6. Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

7. Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
or error.

8. Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where
static electricity or electrical noise could be
generated.

9.  The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the user.

10. The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.

11. Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.

12. Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

13.  When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.

14. Always insert the wireless unit in the correct
direction.

15. Do not press the wireless activation button
on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.

16. Always close the lid of the slot when
operating.

17. Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless unit.

18. Do not remove the sticker on the wireless unit.

19. Do not put any sticker on the wireless unit.

20. Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

21. Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

22. Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

23. Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

24. When cleaning the wireless unit, gently wipe
with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

25. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

26. Do notinsert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

27. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

28. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

29. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

PARTS DESCRIPTIO

» Fig.1: 1. Head unit 2. Powder filter (HEPA)
3. Damper 4. Prefilter 5. Tank

FUNCTIONAL
DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before adjusting or checking function on
the appliance.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the appliance
before installing or removing battery cartridges.

A\ CAUTION: Hold the cleaner and battery car-
tridges firmly when installing or removing battery
cartridges. Failure to do so may cause them to slip
off your hands, resulting in damage to the cleaner and
battery cartridges or personal injury.

A CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when opening or closing the battery cover.
Failure to do so may cause personal injury.

The cleaner has double battery slots. With two identical
batteries in parallel, you can extend your running time
in one or more uses without having to stop to recharge
batteries. The cleaner also works with a single battery,
s0 you can choose with either double batteries or single
battery according to your needs.

» Fig.2: 1. Left battery slot 2. Right battery slot

With double batteries

Continuous drive with two batteries allows longer run-
time and more efficient cleaning. When the first battery
is becoming empty, the cleaner automatically switches
a power source, so it continues working with the second
battery.
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NOTE: The left battery slot (when facing the front of
the cleaner) has priority over the right battery slot.
The right battery slot will only be identified as a power
source, either when no battery is installed in the

left battery slot or the battery in the left battery slot
becomes empty.

NOTE: You can remove the battery from the left
battery slot and recharge it after the cleaner has
switched its power source from the left battery slot to
the right without ceasing operation. To give priority
back to the left battery slot after installing a recharged
battery, restart the cleaner.

With a single battery

Only one battery is required as a power source in either
the left or right battery slot. The cleaner automatically
determines which battery slot is available according to
operating conditions.

Installation and uninstallation

To install battery cartridges, release the lock first,
and open the battery cover. Then insert the battery
cartridges.

» Fig.3: 1. Lock 2. Battery cover

Align the tongues on the battery cartridges with the
grooves in the battery housing and slip them into place.
Insert them all the way until they lock in place with a
little click.

Then lock the battery cover.

» Fig.4: 1. Battery cartridge 2. Button

To remove the battery cartridges, slide them out of the
battery housing while pressing and holding the buttons
in front of the cartridges.

A\ CAUTION: Always install the battery cartridge
fully. If not, it may accidentally fall out of the appli-
ance, causing injury to you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

NOTE: When the cleaner switches the power source
from the first battery to the second, it may require a
temporary halt in operations, causing a slight loss of
suction. Please note that it is not malfunction so the
cleaner recovers and resumes operations immedi-

ately after the pause.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.5: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining
I |:| n capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%
n l:l |:| |:| Charge the
battery.
I l |:| I:I The battery
may have

t malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Battery indicators on control panel

The remaining battery capacity can be read on the
control panel at any time. Press the check button, and
the left and right indicators will show the battery charge
levels correspondingly.

» Fig.6: 1. Battery indicators 2. Check button

» Fig.7

Battery indicator status Remaining
battery
l D ﬂ capacity
On Off Blinking
50% to 100%
20% to 50%
w1, 0% to 20%
Wt Charge the
battery

~

NOTE: The battery indicators will also be activated
when the cleaner starts functioning or switches its
power source from one to another.

Battery not
inserted
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Appliance / battery protection

system

The appliance is equipped with an appliance/battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend appliance and battery life.
The appliance will automatically stop during operation
if the appliance or battery is placed under one of the
following conditions:

Overload protection

When the appliance/battery is operated in a manner
that causes it to draw an abnormally high current, the
appliance automatically stops. In this situation, turn the
appliance off and stop the application that caused the
appliance to become overloaded. Then turn the appli-
ance on to restart.

Overheat protection

Hon | [ Blinking

When the appliance is overheated, the appliance stops
automatically, and both left and right battery indicators
blink. In this situation, let the appliance cool down
before turning the appliance on again.

Hon |

1 Blinking

Switch action

Turning cleaner on

1. Turn the stand-by switch in the "I" (ON) or "AUTO"
(ON) position to have the cleaner ready in
stand-by mode.

Press the power button.

To switch back to stand-by mode, press the power
button again.

Turning cleaner off

Perform one of the following steps.

. Press the power button to set the cleaner back in
stand-by mode, and then turn the stand-by switch
in the "O" (OFF) position.

. Turn the stand-by switch in the "O" (OFF) position.

Adjusting suction power

The suction power can be adjusted according to your

work needs.

. Turn the suction force adjusting knob to the left to
reduce the suction power.

. Turn the suction force adjusting knob to the right
to increase the suction power.

» Fig.8: 1. Stand-by switch 2. Power button 3. Suction

force adjusting knob

Locking and unlocking casters

Rear casters can be locked with stoppers to help the

cleaner stand still.

Lower the stopper lever by hand to lock the caster, and

raise it up to release.

» Fig.9: 1. Caster 2. Stopper lever 3. Unlocked posi-
tion 4. Locked position

N

When the battery is overheated, the appliance stops
automatically, and one of the indicators for overheated
battery blinks. In this situation, let the battery cool down
before turning the appliance on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the appliance

stops automatically. If the appliance does not run along
with the switch operation, remove the batteries from the
appliance and recharge them.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the appliance and allows the appliance to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the appliance has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe appliance and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

NOTE: When moving the cleaner, make sure that the
caster is unlocked. Moving the cleaner with the caster
in a locked position may cause damage to the caster.

Carriage handle

A\ CAUTION: Lift and carry the appliance with
due care. Failing to do so may result in personal
injury or damage to the appliance.

When carrying the cleaner, carry it by holding the han-
dle on the head unit. The handle is retractable on the
head unit when not in use.

» Fig.10

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before carrying out any work on the
appliance.

A CAUTION: Always wear dust mask during
assembly or maintenance.
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Installing powder filter (HEPA) and

prefilter (for dry dust)

A\ CAUTION: Never pick up water or other liquids
or wet dusts when using the powder filter. Picking up
such things may cause the powder filter breakage.

To use powder filter:

1. Place the prefilter into the tank aligning the mount-
ing position markings on the prefilter and tank.

2.  Setthe damper into the prefilter, and then place
the powder filter over the damper aligning the mounting
position markings on the powder filter and prefilter.

3. Mount the head unit over the tank and secure

them with the locking latches.

» Fig.11: 1. Head unit 2. Powder filter (HEPA) 3. Damper
4. Prefilter 5. Tank 6. Mounting position marking

NOTICE: Before using the powder filter, make
sure that prefilter and damper are used together. It
is not allowed to install powder filter alone.

Installing paper pack

Optional accessory

A WARNING: Before using a paper pack, make
sure that the prefilter is used together. Failure to
use the prefilter together may cause unusual noise
and heat, resulting in a fire.

NOTICE: Never pick up water or other liquids
or wet dusts when using a paper pack. Picking up
such things may cause the paper pack breakage.

NOTICE: Before using a paper pack, make sure that the
powder filter, damper and prefilter are always used together.

1. Unfold a paper pack.
2. Align the paper pack opening with the dust intake of the tank.

3. Install the paper pack into the tank with its card-
board opening hooked on the paper pack holder.
» Fig.12: 1. Paper pack 2. Cardboard opening

3. Paper pack holder 4. Dust intake

Installing polyethylene bag

With a polyethylene bag installed in the tank, you can
easily empty the tank without letting your hands dirty.

Lay a polyethylene bag over the tank, and slip one side
of the top edge of the bag at its open end in between
the holder plate and the front wall of the tank.
» Fig.13: 1. Holder plate 2. Front wall of tank

3. Polyethylene bag

Spread the other top edges of the bag outwards over
the top rims of the tank. Place the prefilter over the poly-
ethylene bag to fasten the opening of the bag securely.
» Fig.14: 1. Prefilter

NOTE: A polyethylene bag available on the market can
be used. 0.04 mm or thicker one is recommended.

NOTE: Too much dust will tear the bag easily, so do not

collect the dust more than the half of the bag capacity.

Emptying tank with polyethylene bag

AWARNING: Always make sure that the cleaner
is switched off and the battery cartridges are
removed before emptying the tank. Failure to do

S0 may cause an electric shock and serious personal
injury.

NOTICE: Do not apply a great impact on the
tank. Applying a great impact may cause deformation
and damage to the parts.

NOTICE: Empty the tank at least once a day
although this depends on picked-up dust volume
in the tank. Or, the suction force will weaken and the
motor may be broken.

NOTICE: Do not grab the hooks or latches when
emptying the tank. Grabbing the hooks or latches
may cause them to break.

Release the locking latches and lift the head unit up off
the tank.

Shake off dust from the prefilter before lifting the filter
away from the tank.

Then remove the polyethylene bag out of the tank,
closing the opening of the bag by hand.

» Fig.15: 1. Polyethylene bag 2. Tank

NOTE: Take the polyethylene bag out of the tank
carefully to avoid it from being scratched and torn by
the edges inside the tank.

NOTE: Empty the polyethylene bag before it
becomes full. Too much dust in the tank may cause
the polyethylene bag to be torn.

Installing multi hook

Use the multi hook to hold a hose, accessories and
attachments not in use in place, and you can quickly
take them out according to your preferences.

» Fig.16

Place the multi hook over the mounting base at the rear
of the cleaner, setting the rails on the multi hook along
the grooves on the mounting base.

» Fig.17: 1. Multi hook 2. Mounting base

Installing MAKPAC adapter

Optional accessory

Connectable and stackable MAKPAC storage cases
can be installed on top of the cleaner with an optional
adapter. The cases are available in many sizes and
styles to suit your preferences.

Place the mounting base hook over the handle of the

cleaner with its mounting surface facing upwards when

the handle is folded into the closed position.

» Fig.18: 1. Mounting base hook 2. Mounting surface
3. Handle

Mount the MAKPAC adapter onto the mounting base

hook, and secure them together with four screws

provided.

» Fig.19: 1. MAKPAC adapter 2. Mounting base hook
3. Screw
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Lift the push bar up and tighten the knob to prepare
installing the MAKPAC cases onto the cleaner.
» Fig.20: 1. Push bar 2. Knob

NOTE: For details on installing the MAKPAC cases,
refer to the instructions provided with the MAKPAC
adapter and cases.

Installing hose

NOTICE: Never force the hose for bending or

stamp it. Never move the cleaner by pulling the
hose. Forcing, stamping and pulling the hose may
cause a breakage or deformation of the hose.

NOTICE: When picking up large wastes such as
planer carvings, concrete dusts or similar other
than small wastes, use the 38 mm inner diameter
hose (optional accessory). Using the 28 mm inner
diameter hose (optional accessory) may cause a

hose stuffing and damage.

Connection to cleaner

Insert the hose end to the dust intake (hose inlet) of the
cleaner, then turn it clockwise until it locks in place.
» Fig.21: 1. Hose 2. Dust intake (hose inlet)

Connections with your work tools

(Country specific)

By connecting the vacuum cleaner to any available
work tools compatible with the cleaner, it works as a
dust extractor for your power tools.

Select one of the front cuffs or joints (optional acces-
sories) as most suitable for your tool model. Place the
cuffs or joint, as necessary, between the front end of the
cleaner hose and a dust extraction port of your tool.
» Fig.22: 1. Front cuffs or joint 2. Cleaner hose

3. Power tool 4. Vacuum cleaner

Installing or removing cleaner

attachments

A\ CAUTION: Aster installing an attachment,
check if it is securely installed. If the attachment
is installed imperfectly, it may come off and cause
personal injury.

Attachments without lock function

Optional accessory

Insert an attachment into the suction inlet of the cleaner
by pushing and hand screwing it in place.

Hand twist and pull the attachment apart from the suc-
tion inlet after use.

» Fig.23

Attachments with lock function

Optional accessory

NOTICE: When installing the attachment with
lock function, be sure to align the release button
with the hook on the attachment. If they are not
aligned, the attachment will not be locked and may
come off from the cleaner.

Insert an attachment into the suction inlet of the cleaner

by pushing them together with a click.

To remove the attachment, pull it off while pushing the

release button.

» Fig.24: 1. Suction inlet with lock function 2. Release
button 3. Attachment with lock function

NOTE: An attachment with lock function can only be
installed in the suction inlet with lock function.

» Fig.25: 1.Attachment with lock function 2. Suction inlet with
lock function 3. Suction inlet without lock function

Adjusting lengths of slide-type

extension wand

Optional accessory

A slide-type extension wand can be combined for
shorter and longer lengths. It allows to clean hard-to-
reach areas and comfortable positioning options.

Pull in and out the slide pipe to change wand lengths
while pressing and holding the slide button.

Release the slide button to lock the slide pipe in your
desired position.

» Fig.26: 1. Slide pipe 2. Slide button

WIRELESS ACTIVATION
FUNCTION

What you can do with the wireless
activation function

The wireless activation function enables clean and comfortable oper-
ation. By connecting a supported tool to the cleaner, you can run the
cleaner automatically along with the switch operation of the tool.

» Fig.27

NOTICE: Be sure to refer to the instruction man-
ual of the tool when using the cleaner with wire-
less activation function.

NOTICE: Do not disassemble or tamper with the
wireless unit.

NOTICE: To prevent dust coming into the slot
of the wireless unit, always close the lid securely
during operation and storage.

NOTICE: Do not remove the wireless unit while
the power is being supplied. Doing so may cause a
malfunction of the wireless unit.

NOTICE: Do not press the wireless activation
button too hard and/or press the button with an
object with a sharp edge.

17 ENGLISH



NOTE: Wireless activation needs Makita tools
equipped with the wireless unit.

NOTE: Prior to the initial use of the wireless activa-
tion function with each tool, the tool registration is
required. Once the registration is finished with the
tool, the re-registration is not required unless it is
cancelled.

NOTE: Before registration, be sure that the wireless
unit is properly inserted.

NOTE: One wireless unit can register up to 10 links
with other wireless units. If more than 10 other wire-
less units are registered to one wireless unit, the one
registered earliest will be cancelled automatically.

NOTE: The position of the wireless activation button
varies depending on the tool.

NOTE: The cleaner also starts by pressing the power
button when the stand-by switch is set to "AUTO".
However the power button will not actuate when the
wireless activation function is used.

Installing the wireless unit

A\CAUTION: Place the cleaner on a flat and
stable surface when installing the wireless unit.

NOTICE: Clean the dust and dirt on the cleaner
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such

as a metallic part, before picking up the wireless
unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.

1. Open the lid on the cleaner as shown in the figure.
» Fig.28: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.29: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.30: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid

completely and open it slowly again.

Tool registration for the cleaner

NOTE: A Makita tool supporting the wireless activa-
tion function is required for the tool registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger on the tool or turn on the power switch
on the cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

If you wish to activate the cleaner along with the
switch operation of the tool, finish the tool registration
beforehand.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.31: 1. Stand-by switch

4. Press the wireless activation button on the cleaner

for 3 seconds until the wireless activation lamp blinks in

green. And then press the wireless activation button on

the tool in the same way.

» Fig.32: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cleaner and the tool are linked successfully, the
wireless activation lamps will light up in green for 2
seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.

NOTE: When performing two or more tool registration
for the cleaner, finish the tool registration one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTE: Finish the tool registration for the cleaner for
wireless activation.

NOTE: Always place the cleaner so that you can see
the status of the wireless activation lamp.

NOTE: Refer to the instruction manual of the tool, too.

After registering a tool to the cleaner, the cleaner will
automatically runs along with the switch operation of
the tool.

1. Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Connect the hose of the cleaner with the tool.
» Fig.33

4.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.34: 1. Stand-by switch
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5.  Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.35: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

6.  Pull the switch trigger of the tool. Check if the
cleaner runs while the switch trigger on the tool is being
pulled.

A CAUTION: Always check if the wireless acti-
vation function works before starting a work with
the tool.

To stop the wireless activation, push the wireless activa-
tion button on the tool, or set the stand-by switch on the
cleaner to "I" or "O".

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
cleaner to "AUTO" and press the wireless activation
button on the tool again.

NOTE: The cleaner starts/stops with a delay. There is
a time lag when the cleaner detects a switch opera-
tion of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to one
cleaner, the cleaner may start running even if you
don't pull the switch trigger because other user is
using the wireless activation function.

Cancelling tool registration for the

cleaner

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the cleaner.

1.  Install the wireless units to the cleaner and the
tool, respectively.

2. Install the batteries to the cleaner and the tool.

3.  Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".
» Fig.36: 1. Stand-by switch

4. Press the wireless activation button on the cleaner

for 6 seconds. The wireless activation lamp blinks in

green and then become red. After that, press the wire-

less activation button on the tool in the same way.

» Fig.37: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds
and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-
vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

Erasing all tool registrations

You can erase all tool registrations from the cleaner as

follows.

» Fig.38: 1. Stand-by switch 2. Wireless activation
button 3. Wireless activation lamp

1 Install the wireless unit to the cleaner.
2. Install the batteries to the cleaner.
3 Set the stand-by switch to "AUTO".

4. Hold down the wireless activation button for about
6 seconds until the wireless activation lamp blinks in red
(about twice per one second).

5.  When the wireless activation lamp starts blinking
in red, release your finger from the wireless activation
button. Thereafter, hold down the wireless activation
button again for about 6 seconds.

6.  When the wireless activation lamp starts blinking
fast (about 5 times per one second) in red, release your
finger from the wireless activation button. When the
wireless activation lamp lights up in red and later lights
off, all tool registrations are erased.

NOTE: If the wireless activation lamp does not blink
in red, press the wireless activation button briefly and
try again.
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Description of the wireless activation lamp status

» Fig.39: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the below table for the
meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color B (4] Duration
On Blinking | (approximate)
Standby Blue (4 Cleaner: con- | Waiting for the tool registration or the wireless activation function
tinuing is available.

Tool: 2 hours The lamp on the cleaner blinks when the stand-by switch is set in
AUTO. The lamp on the tool blinks when the wireless activation
button is pushed. The lamp on the tool will automatically turn off
when no operation is performed for 2 hours.

. When the tool is | The wireless activation of the cleaner is available and the tool is
running. running.
Tool Green ﬂ 20 seconds Ready for the tool registration. Searching the tool to be registered.
registration
. 2 seconds The tool registration has been finished. The wireless activation
lamp will start blinking in blue.
Cancelling/ Red (4 20 seconds Ready for the cancellation of the tool registration. Searching the
erasing (slow: 2 times/sec.) tool to be cancelled.
tool - :
registration ﬂ When the Ready to erase all tool registrations.
fast: 5 ti : wireless acti-
(fas imes/sec.) vation button is
pressed down.
[ 2 seconds The tool registration has been cancelled/erased. The wireless
activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The stand-by switch is not set to "AUTO".
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Troubleshooting for wireless activation function

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The wireless activation lamp does
not light/blink.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button on the tool
briefly.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and perform
the tool registration/cancellation procedures again.

The tool and cleaner are away from
each other (out of the transmission
range).

Get the tool and the cleaner closer to each other. The
maximum transmission distance is approximately 10 m
however it may vary according to the circumstances.

Before finishing the tool registration/cancellation;
- the switch trigger on the tool is pulled or;
- the power button on the cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for the
tool or the cleaner has not finished.

Perform the tool registration procedures for the tool
and the cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio waves.

Keep the tool and the cleaner away from the appli-
ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.

The cleaner does not run along with
the switch operation of the tool.

The wireless unit is not installed into the
cleaner and/or the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the cleaner and/or the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the wire-
less unit and clean the slot of the cleaner and/or the tool.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the cleaner is
not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

More than 10 tools are registered to
the cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the cleaner,
the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the cleaner.

The tool and cleaner are away from
each other (out of the transmission
range).

Get the tool and the cleaner closer to each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and the cleaner away from the appli-
ances such as Wi-Fi devices and microwave ovens.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The cleaner runs while the tool's
switch trigger is not pulled.

Other users are using the wireless acti-
vation of the cleaner with their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.

Cannot erase all tool registrations in
the cleaner.

Pressing the wireless button on the tool.

Press the wireless button on the cleaner for erasing
all tool registrations.

not set to "AUTO".

The stand-by switch on the cleaner is

Set the stand-by switch on the cleaner to "AUTO".

held down correctly.

The wireless activation button is not

Hold down the wireless activation button for more
than 6 seconds and then release it when the wire-
less activation lamp blinks in red. Hold down the
wireless activation button for more than 6 seconds
again until the wireless activation button rapidly
blinks in red and then release the button.

MAINTENANCE

A cCAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off and the battery cartridges are
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Storage of accessories

Accessories and attachments not in use, such as noz-

zles and brushes, can be hooked and stored in the multi

hook at the rear of the cleaner.

» Fig.40: 1. Multi hook 2. Accessories and attach-
ments not in use

Pipes (with an optional stopper installed) can be placed
into the pipe holder when not using the cleaner for a
short time.

» Fig.41: 1. Stopper (optional accessory) 2. Pipe holder

A hose can be wrapped and stored around the housing
or handle of the cleaner in large loops. Connect its both
ends together to make loops and hook the loops onto
the handle raised up. Alternatively, keep its root end
installed in the hose inlet and hang the loops on the
multi hook with the loose end tied up.

» Fig.42

> Fig.43

Cleaning of powder filter (HEPA) and

prefilter

Clean out the powder filter, prefilter and damper at
regular intervals since clogged filters and damper may
result in poor suction performance.

Routinely wipe and shake dust off filters and damper
by hand.
» Fig.44: 1. Prefilter

» Fig.45: 1. Damper 2. Powder filter (HEPA)

Occasionally wash the powder filter in water, rinse and
dry thoroughly in the shade before use. Never wash
filters in a washing machine.

» Fig.46

NOTE: Do not rub or scratch the powder filter, the
prefilter and the damper with hard objects such as a
brush and a paddle.

NOTE: The filters wear out in course of time. Itis
recommended to have some spares for them.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Hose

. Front cuffs (22, 24, 38)

. Straight pipe

. Extension wand

. Corner nozzle

. Round brush

. Powder filter, HEPA (for dry dust)
. Damper

. Prefilter

. Nozzle assembly

. Bent pipe

. Polyethylene bag

. Paper pack

. MAKPAC adapter

. Wireless unit

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

. Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) aux facultés phy-
siques, sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.

. Les enfants doivent étre sous la surveillance d’'un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I'aspirateur.

. Voir le chapitre « SPECIFICATIONS » pour la désignation de la batterie.

. Voir la section « Insertion ou retrait de la batterie » pour la méthode de retrait ou d’insertion de la batterie.

. Une fois la batterie arrivée en fin de vie, retirez-la de I'outil et déposez-la en lieu sdr. Respectez la réglementa-

tion locale en matiére de mise au rebut des batteries.

. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une période prolongée, la batterie doit étre retirée de I'outil.

. Ne court-circuitez pas la batterie.

. Voir le chapitre « ENTRETIEN » pour des précautions détaillées pendant I'entretien a la charge de I'utilisateur.

SPECIFICATIONS

Modeéle : VC002GL | VC004GL
Type de filtre standard Filtre & poudre (pour les poussiéres seches)
Volume d’air maximum (avec BL4040, un tuyau de 38 mm x 2,5 m) 2,7 m*min

Vide (avec BL4040, un tuyau de 238 mm x 2,5 m) 23 kPa

Capacité de récupération 8L 15L

Dimensions (L x P x H)

366 mm x 334 mm x

425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm

Tension nominale

C.C.36V-40V max.

Poids net

8,3-10,2 kg

8,6 -10,5 kg

Degré de protection

IPX4

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.

. Le poids ne comprend pas les accessoires, mais la ou les batteries. Le poids combiné le plus Iéger et le plus
lourd de I'appareil et de la ou des batteries est indiqué dans le tableau.

. Pour la poussiére humide, le flotteur et le filtre a eau ou le filtre en tissu sont nécessaires.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

[:E] Lire le mode d’emploi.

e Veuillez étre prudent et rester attentif.

Avertissement ! Il se peut que 'aspirateur
contienne des poussiéeres dangereuses.

Ne vous tenez jamais sur 'aspirateur.

Catégorie de poussiére L (Iégere). Un
aspirateur est capable de ramasser les
poussiéres de catégorie L. Suivez les
réglementations de votre pays concernant
les poussiéeres et la santé et la sécurité

au travail.

23

FRANCAIS



Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’appareil est congu pour la collecte des poussiéres
séches. L'appareil est prévu pour un usage commercial,
par exemple, dans les hétels, écoles, hopitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-69 :

Modéle VC002GL

Niveau de pression sonore (L;x) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Modéle VC004GL

Niveau de pression sonore (L,a) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).

Ni-MH
Li-ion

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A\ AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

MAAVERTISSEMENT : L'émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-69 :

Modéle VC002GL

Emission de vibrations gah, M) 25 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

Modéle VC004GL

Emission de vibrations (anwm) 25 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

MAAVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité pour

aspirateur sans fil

MAAVERTISSEMENT : IMPORTANT ! LIRE
ATTENTIVEMENT toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions AVANT
UTILISATION. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

1. Avant l'utilisation, veillez a ce que I’aspirateur
soit utilisé par des personnes ayant recu des
instructions adéquates quant a son utilisation.

2. Avant toute utilisation, les opérateurs doivent
recevoir les informations, les instructions et
la formation nécessaires a I'utilisation de la
machine et sur les substances pour lesquelles
elle est utilisée, notamment la méthode siire
pour retirer et jeter les matiéres collectées.

24 FRANCAIS



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Assurez-vous toujours que les filtres sont
correctement installés avant toute utilisation.
N’utilisez pas I'aspirateur sans filtres en place.
Remplacez immédiatement le filtre s’il est
endommagé. Il est reccommandé de disposer
de piéces de rechange, car les filtres sont des
piéces consommables.

EVITEZ LES DEMARRAGES INTEMPESTIFS.
Veillez a mettre I'outil hors tension lors de la
mise en place de la ou des batteries.
N’essayez pas d’aspirer des matériaux
inflammables, du matériel pyrotechnique, des
cigarettes allumées, des cendres chaudes,
des copeaux de métal chauds, des matériaux
tranchants comme un rasoir, des aiguilles, des
morceaux de verre, etc.

N’UTILISEZ JAMAIS L’ASPIRATEUR A
PROXIMITE D’ESSENCE, GAZ, PEINTURE,
ADHESIFS OU AUTRES SUBSTANCES TRES
EXPLOSIVES. L’interrupteur émet des étin-
celles a la mise sous et hors tension. Tout
comme le commutateur du moteur pendant le
fonctionnement. Une dangereuse explosion
peut survenir.

N’aspirez jamais des matériaux toxiques, can-
cérigénes, combustibles ou d’autres produits
dangereux comme I’amiante, I'arsenic, le
baryum, le béryllium, le plomb, les pesticides
ou d’autres matiéres présentant un danger
pour la santé.

Placez toujours I'aspirateur sur une surface
plane et horizontale afin d’empécher sa chute
ou son déplacement accidentel.

N’utilisez jamais I’aspirateur a I’extérieur sous
la pluie.

Pour la Finlande, cette machine ne doit pas
étre utilisée a I'extérieur a basse température.
N’utilisez pas I'aspirateur prés de sources de
chaleur (cuisiniéres, etc.).

Si I’air évacué est ramené dans la piéce, il

est nécessaire de prévoir un taux de renou-
vellement d’air adéquat dans la piece. Il est
nécessaire de consulter les réglementations
nationales.

Ne bloquez pas les fentes de I’entrée d’aspi-
ration, de la sortie ou d’aération. Ces fentes
permettent le refroidissement du moteur.

Il faut éviter soigneusement de les bloquer
sous peine de griller le moteur en raison d’un
manque d’aération.

Maintenez constamment une bonne assise et
un bon équilibre.

Ne pliez pas le tuyau, ni ne tirez ou marchez
dessus.

Arrétez immédiatement I’aspirateur si vous
remarquez des performances médiocres

ou toute autre anomalie pendant le
fonctionnement.

RETIREZ LA OU LES BATTERIES. Lorsque vous
n’utilisez pas 'aspirateur, avant de le réparer et
lors du remplacement des accessoires.
Procédez au nettoyage et a I’entretien de I'as-
pirateur immédiatement aprés chaque utilisa-
tion pour le maintenir dans des conditions de
fonctionnement optimales.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

ENTRETENEZ SOIGNEUSEMENT
L’ASPIRATEUR. L’aspirateur doit toujours étre
propre pour améliorer la sécurité et les per-
formances. Suivez les instructions pour rem-
placer les accessoires. Les poignées doivent
toujours étre séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse.

VERIFIEZ LES PIECES ENDOMMAGEES.
Avant toute nouvelle utilisation de I’aspirateur,
vérifiez soigneusement un carter de protec-
tion ou toute autre piece endommagés pour
déterminer qu’ils fonctionnent bien et rem-
plissent leurs fonctions respectives. Vérifiez
I’alignement des piéces mobiles, le blocage
des piéces mobiles, les piéces cassées, I'ins-
tallation et tout autre état susceptible d’affec-
ter le fonctionnement. Un carter de protection
ou toute autre piece endommagés doivent
étre réparés ou remplacés correctement par
un centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire de ce mode d’emploi.
Confiez le remplacement des interrupteurs
défectueux a un centre de service aprés-vente
agréé. N'utilisez pas I'aspirateur s’il ne peut
pas étre mis sous et hors tension au moyen de
Pinterrupteur.

Pour le dépannage utilisateur, la machine doit
étre démontée, nettoyée et dépannée, autant
que raisonnablement possible, sans mettre
en danger le personnel de maintenance et
d’autres personnes.

La machine doit étre inspectée sur le plan
technique par le fabricant ou une personne
formée, au moins une fois par an, et cette
inspection doit comprendre, entre autres,

la vérification des dommages des filtres, de
I’étanchéité a I’air de la machine et du bon
fonctionnement du mécanisme de contréle.
Lors des taches d’entretien ou de réparation,
tous les éléments contaminés ne pouvant étre
nettoyés de maniére satisfaisante doivent étre
mis au rebut. Ces éléments doivent étre jetés
dans des sacs étanches conformément aux
réglementations actuelles en matiére de mise
au rebut de ce type de déchets.

PIECES DE RECHANGE. En cas de réparation,
utilisez uniquement des piéces de rechange
identiques.

RANGEZ L’ASPIRATEUR APRES UTILISATION.
Lorsque vous n’utilisez pas I’aspirateur, ran-
gez-le a I’intérieur.

Epargnez votre aspirateur. Une manipulation
brutale peut entrainer la rupture de I’'aspirateur
le plus robuste.

Ne nettoyez pas I’extérieur ou I’'intérieur avec
du benzeéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

N’utilisez pas I’aspirateur dans un endroit
fermé ou des vapeurs inflammables, explo-
sives ou toxiques sont dégagées par de la
peinture a base d’huile, du diluant pour pein-
ture, de I’essence, certains produits antimites,
etc., ou dans des endroits exposés a des pous-
siéres inflammables.
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

N’utilisez pas cet outil ou tout autre sous I'’em-
prise de drogues, de médicaments ou d’alcool.
Par mesure de sécurité, utilisez des lunettes

a coques ou des lunettes de sécurité avec
écrans latéraux.

Utilisez un masque anti-poussiére dans des
conditions de travail poussiéreuses.

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée
par des personnes (y compris les enfants) aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
diminuées ou sans expérience ni expertise.
Les enfants doivent étre sous la surveillance
d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec l'aspirateur.

Ne manipulez jamais la ou les batteries et
I’aspirateur avec les mains mouillées.
Redoublez de précaution lorsque vous net-
toyez des escaliers.

N’utilisez pas I'aspirateur comme marchepied
ou établi. La machine pourrait tomber et pro-
voquer des blessures corporelles.

Ne ramassez pas la mousse ou les liquides
savonneux. La mousse peut s’échapper de la
sortie d’air, ce qui peut provoquer une électro-
cution et endommager I’aspirateur.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur
batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I'eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

7. Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’'une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer

de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y arisque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la

vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I’outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

8. Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.
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9. Nutilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

14. Pendant et apres I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de 'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela pourrait réduire les
performances ou casser I'outil ou la batterie.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

2. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

3. Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

4. N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

5. N'utilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

6. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

7.  Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils automa-
tiques sont utilisés. Sinon, ces appareils pour-
raient présenter un dysfonctionnement ou une
erreur.

8. N'utilisez pas le connecteur sans fil dans
un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

9. Le connecteur sans fil peut produire
des champs électromagnétiques (CEM),
mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

10. Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

11. Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

12. Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

13. Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.
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14. Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

15. N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

16. Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

17. Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I’outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

18. Ne retirez pas I’autocollant du connecteur
sans fil.

19. Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

20. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

21. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

22. Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

23. De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N'utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

24. Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

25. Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

26. N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
I'outil.

27. N'utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente
est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

28. Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'’il se détache de l'outil.

29. Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou ’endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DES

PIECES

» Fig.1: 1. Unité de la téte 2. Filtre & poudre (HEPA)
3. Amortisseur 4. Préfiltre 5. Réservoir

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

MAATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que ses batteries
sont retirées avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I’appa-
reil avant de mettre en place ou de retirer les
batteries.

MAATTENTION : Tenez fermement I'aspirateur et
les batteries lors de la mise en place ou du retrait
des batteries. Autrement, ils peuvent vous glisser
des mains et endommager I'aspirateur et les batteries
ou vous blesser.

MAATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer les
doigts lors de I'ouverture ou de la fermeture du
couvercle de batterie. Vous risqueriez autrement de
vous blesser.

L’aspirateur a deux emplacements pour batterie. Avec
deux batteries identiques en paralléle, vous pouvez pro-
longer votre autonomie d’une ou plusieurs utilisations
sans devoir vous arréter pour recharger les batteries.
L’aspirateur fonctionne également avec une seule bat-
terie, ce qui vous permet de choisir entre deux batteries
ou une seule batterie selon vos besoins.
» Fig.2: 1. Emplacement pour batterie gauche

2. Emplacement pour batterie droit

Avec doubles batteries

L’entrainement continu avec deux batteries permet une
autonomie plus longue et un nettoyage plus efficace.
Lorsque la premiére batterie est déchargée, I'aspirateur
change automatiquement de source d’alimentation,
pour continuer a fonctionner avec la deuxiéme batterie.

NOTE : L'emplacement pour batterie gauche (lorsque
vous étes face a I'avant de I'aspirateur) a priorité sur
'emplacement pour batterie droit. L'emplacement
pour batterie droit sert uniquement de source d’ali-
mentation, en 'absence de batterie dans 'emplace-
ment pour batterie gauche ou lorsque la batterie sur
I'emplacement pour batterie gauche est déchargée.

NOTE : Vous pouvez retirer la batterie de 'emplace-
ment pour batterie gauche et la recharger une fois
que I'aspirateur a changé de source d’alimentation de
I'emplacement pour batterie gauche a I'emplacement
pour batterie droit sans cesser de fonctionner. Pour
redonner la priorité a I'emplacement pour batterie
gauche aprés avoir installé une batterie rechargée,
redémarrez I'aspirateur.

Avec une seule batterie

Une seule batterie est requise comme source d’alimen-
tation sur 'emplacement pour batterie gauche ou droit.
L’aspirateur détermine automatiquement quel emplace-
ment pour batterie est disponible selon les conditions
de fonctionnement.
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Installation et désinstallation

Pour mettre les batteries en place, libérez d’abord le verrou, puis
ouvrez le couvercle de batterie. Insérez ensuite les batteries.
» Fig.3: 1. Verrou 2. Couvercle de batterie

Alignez les languettes sur les batteries avec les rainures sur
le compartiment de batterie et insérez-les en place. Insérez-
les a fond jusqu’a ce qu’un léger déclic se fasse entendre.
Verrouillez ensuite le couvercle de batterie.

» Fig.4: 1. Batterie 2. Bouton

Pour retirer les batteries, faites-les glisser hors du

Témoins de batterie sur le panneau

de commande

La capacité restante de la batterie peut étre lue a tout
moment sur le panneau de commande. Appuyez sur le bou-
ton de vérification. Les indicateurs gauche et droit indiquent
les niveaux de charge de batterie en conséquence.

» Fig.6: 1. Témoins de batterie 2. Bouton de vérification

» Fig.7

compartiment de batterie tout en maintenant enfoncés Statut du témoin de la batterie Charge
les boutons devant les batteries. 0 0 7] restante de la
batterie
A ATTENTION : Insérez toujours complétement Allumé Eteint Clignotant
la batterie. Sinon, elle pourrait tomber accidentelle- 50 % a 100 %
ment de I'appareil au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant a proximité.
AATTENTION : N'insérez pas la batterie de 20 % a 50 %
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.
NOTE : Lorsque I'aspirateur change de source d’ali- W, 0%a20%
mentation de la premiére batterie a la seconde, il peut
s’avérer nécessaire d’interrompre provisoirement
le fonctionnement, ce qui entraine une légére perte
d’aspiration. Veuillez noter qu'il ne s’agit pas d’un N CE:tr?eerizela

dysfonctionnement et que I'aspirateur se rétablit et
recommence a fonctionner immédiatement apres la
pause.

Indication de la charge restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.5: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| !| restante
Allumé Eteint Clignotant
I I I I 75 % a 100 %
I I I |:| 50% a75%
I I |:| I:I 25% a 50 %
I D D |:| 0%a25%
n |:| |:| |:| Chargez la
batterie.
I I |:| I:I Anomalie
possible
1 de la batterie.
NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.
NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

.

NOTE : Les témoins de batterie sont également
activés lorsque I'aspirateur commence a fonctionner
ou change de source d’alimentation en passant de
'une a l'autre.

Batterie non
insérée

Systéme de protection de I'appareil/

la batterie

L'appareil est équipé d’un systéme de protection de I'appareil/
la batterie. Ce systeme met automatiquement hors tension le
moteur pour accroitre I'autonomie de I'appareil et de la batterie.
Si'appareil ou la batterie se trouve dans I'une des situations
suivantes, I'appareil cesse automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque I'appareil/la batterie est utilisé(e) d’'une maniére
provoquant un appel de courant anormalement élevé, il
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, éteignez I'appareil
et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge de I'appa-
reil. Puis rallumez I'appareil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

[ clignotant
v

HAllumé |

v 1

En cas de surchauffe de I'appareil, celui-ci s’arréte
automatiquement et les deux témoins de batterie
gauche et droit clignotent. Dans ce cas, laissez I'appa-
reil refroidir avant de rallumer I'appareil.
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EHAllumé | | Clignotant

En cas de surchauffe de la batterie, I'appareil s’arréte
automatiquement et I'un des témoins de surchauffe
de la batterie clignote. Dans ce cas, laissez la batterie
refroidir avant de rallumer I'appareil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la capacité de la batterie devient faible, I'ap-
pareil s’arréte automatiquement. Si I'appareil ne fonc-
tionne pas en utilisant I'interrupteur, retirez les batteries
de I'appareil et rechargez-les.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'appareil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'appareil a été arrété provisoirement ou a

cessé de fonctionner.

1. Eteignez I'appareil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'appareil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Fonctionnement de la gachette

Mise sous tension de I'aspirateur

1. Tournez le bouton de veille sur la position « | »
(marche) ou « AUTO » (marche) pour que I'aspira-
teur soit prét en mode de veille.

2. Appuyez sur le bouton d’alimentation.
Pour que I'aspirateur revienne en mode de veille,
appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation.

Mise hors tension de I’aspirateur

Effectuez I'une des étapes suivantes.

. Appuyez sur le bouton d’alimentation pour
remettre I'aspirateur en mode de veille, puis tour-
nez le bouton de veille sur la position « O » (arrét).

. Tournez le bouton de veille sur la position « O »
(arrét).

Réglage de la puissance d’aspiration

La puissance d’aspiration peut étre réglée en fonction

de vos besoins.

. Tournez le bouton de réglage de la puissance
d’aspiration vers la gauche pour réduire la puis-
sance d’aspiration.

. Tournez le bouton de réglage de la puissance
d’aspiration vers la droite pour augmenter la puis-
sance d’aspiration.

» Fig.8: 1. Bouton de veille 2. Bouton d’alimenta-

tion 3. Bouton de réglage de la puissance
d’aspiration
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Blocage et déblocage des roulettes

Les roulettes arriére peuvent étre bloquées avec des

freins pour aider I'aspirateur a rester immobile.

Abaissez manuellement le frein de blocage pour blo-

quer la roulette, puis soulevez-le pour la libérer.

» Fig.9: 1. Roulette 2. Frein de blocage 3. Position
LIBRE 4. Position BLOQUEE

NOTE : Lorsque vous déplacez I'aspirateur, assu-
rez-vous que la roulette est débloquée. Si vous dépla-
cez 'aspirateur avec la roulette dans une position
bloquée, vous risquez d’endommager la roulette.

Poignée de transport

MAATTENTION : Soulevez et transportez I'ap-
pareil avec précaution. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer des blessures corporelles ou
des dommages a I'appareil.

Transportez I'aspirateur en le tenant par la poignée
située sur l'unité de la téte. La poignée est rétractable
sur l'unité de la téte lorsqu’elle n’est pas utilisée.

» Fig.10

ASSEMBLAGE

MAATTENTION : vérifiez toujours que I'appareil
est hors tension et que les batteries sont retirées
avant toute intervention dessus.

MAATTENTION : Portez toujours un masque
anti-poussiére pendant I'assemblage ou
I'entretien.

Mise en place du filtre a poudre
(HEPA) et du préfiltre (pour les

poussiéres séches)

MAATTENTION : Ne ramassez jamais d’eau,
d’autres liquides ou de poussiéres humides
lorsque vous utilisez le filtre a poudre. Le filtre a
poudre pourrait autrement se rompre.

Utilisation du filtre & poudre :

1. Placez le préfiltre dans le réservoir en alignant les repéres
d’emplacement de montage sur le préfiltre et le réservoir.

2.  Montez 'amortisseur dans le préfiltre, puis placez le
filtre a poudre sur 'amortisseur en alignant les repéres d’em-
placement de montage sur le filtre a poudre et le préfiltre.

3. Montez I'unité de la téte sur le réservoir et fixez-
les avec les loquets de verrouillage.
» Fig.11: 1. Unité de la téte 2. Filtre a poudre (HEPA)
3. Amortisseur 4. Préfiltre 5. Réservoir
6. Repére d’emplacement de montage

REMARQUE : Avant d'utiliser le filtre a poudre,
assurez-vous que le préfiltre et 'amortisseur sont
toujours utilisés ensemble. |l est interdit d’installer
uniquement le filtre a poudre.
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Installation d’un sac papier

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : Avant d'utiliser un sac
papier, assurez-vous que le préfiltre est utilisé
avec. Si vous n'utilisez pas également le préfiltre, un
dégagement de chaleur et un bruit anormaux peuvent
se produire et provoquer un incendie.

REMARQUE : Ne ramassez jamais d’eau,
d’autres liquides ou des poussiéres humides
lorsque vous utilisez un sac papier. En ramas-
sant ces matiéres, vous risqueriez de rompre le sac
papier.

REMARQUE : Avant d’utiliser un sac papier,
assurez-vous que le filtre a poudre, ’amortisseur
et le préfiltre sont toujours utilisés ensemble.

1.  Dépliez un sac papier.

2.  Alignez I'ouverture du sac papier sur I'entrée de la
poussiere du réservoir.

3. Installez le sac papier dans le réservoir avec son
ouverture en carton accrochée sur le support du sac
papier.
» Fig.12: 1. Sac papier 2. Ouverture en carton
3. Support du sac papier 4. Entrée de la
poussiere

Installation d’un sac en polyéthyléne

Avec un sac en polyéthylene installé dans le réservoir,
vous pouvez facilement vider le réservoir sans vous
salir les mains.

Placez un sac en polyéthyléne sur le réservoir et glis-

sez un coté du bord supérieur du sac a son extrémité

ouverte entre la plaque du support et la paroi avant du

réservoir.

» Fig.13: 1. Plaque du support 2. Paroi avant du
réservoir 3. Sac en polyéthylene

Déployez les autres bords supérieurs du sac vers I'ex-
térieur sur les bords supérieurs du réservoir. Placez

le préfiltre sur le sac en polyéthyléne pour bien fixer
I'ouverture du sac.

» Fig.14: 1. Préfiltre

NOTE : Un sac en polyéthyléne en vente sur le mar-
ché peut étre utilisé. Son épaisseur doit étre d’au
moins 0,04 mm.

NOTE : Etant donné qu’un excés de poussiére déchi-
rera facilement le sac, ne ramassez pas la poussiére

a plus de la moitié de la capacité du sac.

Comment vider le réservoir avec le

sac en polyéthyléne

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'aspirateur est hors tension et que les batte-
ries sont retirées avant de vider le réservoir. Vous
pourriez autrement vous électrocuter et gravement
vous blesser.

REMARQUE : N’exercez pas une force impor-
tante sur le réservoir. Vous pourriez déformer et
endommager les piéces.

REMARQUE : Videz le réservoir au moins une
fois par jour (toutefois cela dépend du volume de
poussiére ramassée dans le réservoir). Sinon, la
puissance d’aspiration diminuera et le moteur risque
de casser.

REMARQUE : Ne tenez pas les crochets ou les
loquets lorsque vous videz le réservoir. Si vous
saisissez les crochets ou les loquets, vous risquez de
les casser.

Libérez les loquets de verrouillage et soulevez 'unité de
la téte hors du réservoir.

Secouez le préfiltre pour éliminer la poussiére avant de
soulever le filtre hors du réservoir.

Retirez ensuite le sac en polyéthyléne du réservoir, en
fermant manuellement 'ouverture du sac.

» Fig.15: 1. Sac en polyéthyléne 2. Réservoir

NOTE : Sortez le sac en polyéthyléne du réservoir
avec précaution pour éviter qu'il ne soit rayé et
déchiré par les bords a I'intérieur du réservoir.
NOTE : Videz le sac en polyéthylene avant qu’il ne
soit plein. Trop de poussiére dans le réservoir peut
déchirer le sac en polyéthylene.

Installation du crochet multiple

Utilisez le crochet multiple pour maintenir en place un
tuyau, des accessoires et des fixations qui ne sont pas
utilisés. Vous pouvez les retirer rapidement selon vos
préférences.

» Fig.16

Placez le crochet multiple sur le socle de montage a
I'arriére de I'aspirateur en plagant les rails sur le crochet
multiple le long des rainures du socle de montage.

» Fig.17: 1. Crochet multiple 2. Socle de montage

Installation de I’adaptateur MAKPAC

Accessoire en option

Les boitiers de rangement MAKPAC connectables et
empilables peuvent étre installés sur le dessus de I'as-
pirateur avec un adaptateur en option. Les boitiers sont
disponibles en plusieurs tailles et styles pour s’adapter
a vos préférences.

Placez le crochet du socle de montage sur la poignée de

I'aspirateur avec sa surface de montage orientée vers le

haut lorsque la poignée est repliée en position fermée.

» Fig.18: 1. Crochet du socle de montage 2. Surface
de montage 3. Poignée

Montez 'adaptateur MAKPAC sur le crochet du socle

de montage et fixez-les ensemble avec les quatre vis

fournies.

» Fig.19: 1.Adaptateur MAKPAC 2. Crochet du socle
de montage 3. Vis

Soulevez la barre de poussée et serrez la molette
pour préparer l'installation des boitiers MAKPAC sur
I'aspirateur.

» Fig.20: 1. Barre de poussée 2. Molette
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NOTE : Pour en savoir plus sur l'installation des boi-
tiers MAKPAC, reportez-vous aux instructions accom-
pagnant I'adaptateur MAKPAC et les boitiers.

Installation du tuyau

REMARQUE : Ne pliez jamais de force le tuyau,
ni ne le piétinez. Ne déplacez jamais I’aspirateur
en tirant sur le tuyau. Si vous forcez sur le tuyau, le
piétinez ou tirez dessus, vous risquez de le rompre ou
de le déformer.

REMARQUE : Lorsque vous ramassez des
déchets de grande taille comme des débris de
rabot, des poussiéres de béton ou autres déchets
similaires de grande taille, utilisez un tuyau ayant
un diamétre interne de 38 mm (accessoire en
option). Si vous utilisez le tuyau ayant un diamétre
interne de 28 mm (accessoire en option), vous risque-
riez de boucher et endommager le tuyau.

Raccordement a I'aspirateur

Insérez I'extrémité du tuyau dans I'entrée de la pous-

siére (entrée du tuyau) de I'aspirateur, puis tournez-la

dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce

qu’elle se verrouille en place.

» Fig.21: 1. Tuyau 2. Entrée de la poussiére (entrée
du tuyau)

Raccordements avec vos outils de travail

(Propre au pays)

En connectant I'aspirateur a tous les outils de travail
disponibles compatibles avec I'aspirateur, il fonctionne
comme un extracteur de poussiére pour vos outils
électriques.

Sélectionnez I'un des manchons avant ou des joints

(accessoires en option) le mieux adapté a votre modele

d’outil. Placez les manchons ou le joint, au besoin,

entre I'extrémité avant du tuyau de I'aspirateur et un

orifice d’extraction de la poussiére de votre outil.

» Fig.22: 1. Manchons avant ou joint 2. Tuyau de
I'aspirateur 3. Outil électrique 4. Aspirateur

Pose ou dépose des accessoires de

I’aspirateur

AATTENTION : Aprés avoir installé un acces-
soire, assurez-vous qu’il est solidement installé.
Si 'accessoire est mal installé, il risque de se déga-
ger et de provoquer des blessures.

Lorsque vous utilisez un accessoire
sans fonction de blocage

Accessoire en option

Insérez un accessoire dans I'entrée d’aspiration de
I'aspirateur en le poussant et en le vissant en place a
la main.

Faites tourner I'accessoire a la main et retirez-le de
I'entrée d’aspiration aprés utilisation.

» Fig.23

Accessoires avec fonction de
blocage

Accessoire en option

REMARQUE : Lorsque vous installez un acces-
soire avec fonction de blocage, veillez a aligner le
bouton de dégagement avec le crochet sur I’'ac-
cessoire. S'ils ne sont pas alignés, I'accessoire ne se
verrouillera pas et pourra se détacher de I'aspirateur.

Insérez un accessoire dans I'entrée d’aspiration de
I'aspirateur en les poussant ensemble jusqu’au déclic.
Pour retirer 'accessoire, tirez-le tout en appuyant sur le
bouton de dégagement.
» Fig.24: 1. Entrée d’aspiration avec fonction

de blocage 2. Bouton de dégagement

3. Accessoire avec fonction de blocage

NOTE : Un accessoire avec fonction de blocage ne
peut étre installé que dans I'entrée d’aspiration avec
fonction de blocage.

» Fig.25: 1.Accessoire avec fonction de blocage
2. Entrée d’aspiration avec fonction de
blocage 3. Entrée d’aspiration sans fonction
de blocage

Réglage des longueurs du tube

prolongateur de type coulissant

Accessoire en option

Un tube prolongateur de type coulissant peut étre com-
biné pour des longueurs plus courtes et plus longues. Il
permet de nettoyer les zones difficiles d’accés et offre
des options de positionnement confortables.

Tirez d’avant en arriere le tube coulissant pour changer
la longueur de la baguette tout en maintenant enfoncé
le bouton coulissant.

Relachez le bouton coulissant pour verrouiller le tube
coulissant dans la position souhaitée.

» Fig.26: 1. Tube coulissant 2. Bouton coulissant

FONCTION
D’ACTIVATION SANS FIL

A quoi sert la fonction d’activation
sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un outil compatible
a l'aspirateur, vous pouvez déclencher automatique-
ment I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de I'outil.

» Fig.27
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REMARQUE : Consultez impérativement le
mode d’emploi de I'outil lorsque vous utilisez
I’aspirateur avec la fonction d’activation sans fil.

REMARQUE : Ne démontez ni ne modifiez le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour empécher la poussiére d’en-
trer dans la fente du connecteur sans fil, fermez
toujours solidement le couvercle pendant le fonc-
tionnement et le rangement.

REMARQUE : Ne retirez pas le connecteur sans
fil alors que I’aspirateur est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

REMARQUE : N’appuyez pas trop fort sur le
bouton d’activation sans fil, ni n’appuyez dessus
avec un objet pointu.

NOTE : L'activation sans fil nécessite des outils
Makita pourvus du connecteur sans fil.

NOTE : Avant la premiére utilisation de la fonction
d’activation sans fil avec chaque outil, il est néces-
saire de procéder a I'enregistrement de 'outil.
Une fois I'enregistrement de I'outil terminé, il n’est
pas nécessaire de le ré-enregistrer sauf en cas
d’annulation.

NOTE : Avant I'enregistrement, assurez-vous que le
connecteur sans fil est correctement inséré.

NOTE : Un connecteur sans fil peut enregistrer
jusqu’a 10 liens avec d’autres connecteurs sans fil.
Si plus de 10 autres connecteurs sans fil sont enre-
gistrés sur un connecteur sans fil, celui enregistré en
premier sera automatiquement annulé.

NOTE : L'emplacement du bouton d’activation sans fil
dépend de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre également en appuyant
sur le bouton d’alimentation lorsque le bouton de
veille est placé sur « AUTO ».

Toutefois, le bouton d’alimentation ne fonctionnera
pas pendant que la fonction d’activation sans fil est
utilisée.

Installation du connecteur sans fil

AATTENTION : Placez I’aspirateur sur une
surface plane et stable pour y installer le connec-
teur sans fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I'aspirateur avant d’installer le connecteur
sans fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer
des dysfonctionnements si elles pénétrent dans la
fente sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionne-
ment provoqué par I’électricité statique, tou-
chez un matériau conducteur comme une piéce
métallique, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur I'aspirateur comme illus-
tré sur la figure.
» Fig.28: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.29: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souleve-
ront le connecteur sans fil a mesure que vous tirez le
couvercle vers le haut.
» Fig.30: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet

3. Couvercle

Aprés avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I'étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Si les crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.

Enregistrement de I’outil pour

I'aspirateur

NOTE : Un outil Makita compatible avec la fonction
d’activation sans fil est nécessaire pour I'enregistre-
ment de l'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de l'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’enclen-
chez pas la gachette sur I'outil, ni ne mettez sous
tension 'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de I'outil.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de I'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de l'outil.

1.  Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3.  Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.31: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de 'outil de la méme facon.

» Fig.32: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.
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NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-
ments d’outils pour I'aspirateur, terminez-les I'un
apres l'autre.

Démarrage de la fonction

d’activation sans fil

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur pour I'activation sans fil.

NOTE : Positionnez toujours I'aspirateur de sorte a
voir le statut du témoin d’activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de I'outil.

Aprés avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
l'interrupteur de l'outil.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a 'outil.
» Fig.33

4.  Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur « AUTO ».
» Fig.34: 1. Bouton de veille

5.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation

sans fil sur I'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote

en bleu.

» Fig.35: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

6. Enclenchez la gachette de I'outil. Vérifiez que
I'aspirateur fonctionne alors que la gachette sur I'outil
est enclenchée.

AATTENTION : vérifiez toujours si la fonction
d’activation sans fil fonctionne avant de commen-
cer une tache avec I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil, poussez le bouton d’ac-
tivation sans fil sur I'outil ou placez le bouton de veille
sur I'aspirateur sur « | » ou « O ».

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en I'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous enclenchiez la gachette, car un autre utilisa-
teur emploie la fonction d’activation sans fil.
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Annulation de I’enregistrement de

I'outil pour I’aspirateur

Procédez comme indiqué ci-apres pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1. Installez les connecteurs sans fil sur I'aspirateur et
I'outil, respectivement.

2. Installez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

3. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».

» Fig.36: 1.Bouton de veille

4.  Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de

I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation

sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,

appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

la méme fagon.

» Fig.37: 1.Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si I'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le t¢émoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez briévement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

Effacement de tous les

enregistrements d’outils

Vous pouvez effacer tous les enregistrements d’outils

de I'aspirateur comme suit.

» Fig.38: 1.Bouton de veille 2. Bouton d’activation
sans fil 3. Témoin d’activation sans fil

1 Installez le connecteur sans fil sur I'aspirateur.
2. Installez les batteries dans I'aspirateur.
3 Placez le bouton de veille sur « AUTO ».

4. Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans fil
pendant 6 secondes environ jusqu’a ce que le témoin
d’activation sans fil clignote en rouge (environ deux fois
par seconde).

5. Lorsque le témoin d’activation sans fil se met a
clignoter en rouge, relachez votre doigt du bouton d’ac-
tivation sans fil. Ensuite, maintenez a nouveau enfoncé
le bouton d’activation sans fil pendant 6 secondes
environ.

6. Lorsque le témoin d’activation sans fil se met

a clignoter rapidement en rouge (environ 5 fois par
seconde), relachez votre doigt du bouton d’activation
sans fil. Lorsque le témoin d’activation sans fil s’allume
en rouge, puis s’éteint, tous les enregistrements d’outils
sont effacés.

NOTE : Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez briévement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et réessayez.
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Description du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.39: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous
pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur B (4] Durée
Allumé | Clignotant | (approximative)
Veille Bleu (4 Aspirateur : En attente de la disponibilité de I'enregistrement de I'outil ou de la
continu fonction d’activation sans fil.

Outil : 2 heures | Le témoin sur I'aspirateur clignote lorsque le bouton de veille est
placé sur AUTO. Le témoin sur I'outil clignote lorsque le bouton
d’activation sans fil est enfoncé. Le témoin sur I'outil s’éteint auto-
matiquement en I'absence d’opérations pendant 2 heures.

. Pendant le L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonctionnement | fonctionne.
de l'outil.
Enregis- Vert 7 20 secondes Prét pour I'enregistrement de I'outil. Recherche en cours de I'outil
trement de a enregistrer.
Foutil [ 2 secondes L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation/ | Rouge ﬂ 20 secondes Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil. Recherche en
e(fjf:izrrznt (lent : 2 fois/seconde) cours de l'outil & annuler.
gistrement (4 Lorsque le Prét a effacer tous les enregistrements d’outils.
de loutil (rapide : 5 fois/ t;;‘;tzggsafﬁtg:{
seconde) enfoncé
. 2 secondes L'enregistrement de I'outil a été annulé/effacé. Le témoin d’activa-
tion sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge [ 3 secondes Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - Le bouton de veille n’est pas placé sur « AUTO ».
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uide de d

annage de la fonction d’activa

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le témoin d’activation sans fil ne
s’allume pas ou ne clignote pas.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'aspirateur et/ou 'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de I'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil sur 'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et 'aspirateur.

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur I'aspirateur et/ou l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiéere et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de l'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de 'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de finir 'enregistrement de
I'outil/'annulation de I'enregistrement
de l'outil :

- la gachette de I'outil est enclenchée
ou;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil pour I'outil et
I'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec ['utilisation de I'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'aspirateur et/ou l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur I'aspirateur et/ou I'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente
de I'aspirateur et/ou de I'outil.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus t6t sera automatiquement
annulé.

L’aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur fonctionne alors que
la gachette de I'outil n’est pas
enclenchée.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur
avec leurs outils.

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

Impossible d’effacer tous les enregis-
trements d’outils dans I'aspirateur.

Pression sur le bouton sans fil sur
I'outil.

Appuyez sur le bouton sans fil de 'aspirateur pour
effacer tous les enregistrements d’outils.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Le bouton d’activation sans fil n’est pas
maintenu enfoncé correctement.

Maintenez enfoncé le bouton d’activation sans
fil pendant plus de 6 secondes, puis relachez-le
lorsque le témoin d’activation sans fil clignote en
rouge. Maintenez a nouveau enfoncé le bouton
d’activation sans fil pendant plus de 6 secondes
jusqu’a ce que le bouton d’activation sans fil cli-
gnote rapidement en rouge, puis relachez-le.

ENTRETIEN

MAATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que les batteries
sont retirées avant d’y effectuer tout travail d’ins-
pection ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.
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angement des accessoires

Les accessoires et fixations non utilisés, tels que les

suceurs et les brosses, peuvent étre accrochés et ran-

gés dans le crochet multiple a I'arriére de I'aspirateur.

» Fig.40: 1. Crochet multiple 2. Accessoires et fixa-
tions non utilisés

Les tubes (avec un frein en option installé) peuvent étre
placés dans le porte-tube lorsque vous n’utilisez pas
I'aspirateur pendant un court instant.

» Fig.41: 1. Frein (accessoire en option) 2. Porte-tube

Un tuyau peut étre enroulé et rangé autour du logement
ou de la poignée de I'aspirateur en grandes boucles.
Attachez ses deux extrémités ensemble pour former
des boucles et accrochez les boucles sur la poignée
relevée. Vous pouvez également maintenir son extré-
mité souche installée dans I'entrée du tuyau et accro-
cher les boucles sur le crochet multiple avec I'extrémité
libre attachée.

» Fig.42

> Fig.43
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Nettoyage du filtre a poudre (HEPA)

et du préfiltre

Nettoyez régulierement le filtre a poudre, le préfiltre et
I'amortisseur, car des filtres et un amortisseur obstrués
peuvent entrainer une aspiration médiocre.

Eliminez réguliérement la poussiére en essuyant et
secouant a la main les filtres et I'amortisseur.
» Fig.44: 1. Préfiltre

» Fig.45: 1. Amortisseur 2. Filtre a poudre (HEPA)
Lavez a I'occasion le filtre a poudre dans 'eau, rincez-le
et séchez-le bien a 'ombre avant de le réutiliser. Ne

lavez jamais les filtres dans un lave-linge.
» Fig.46

NOTE : Ne frottez pas ni ne grattez le filtre a poudre,
le préfiltre ou 'amortisseur avec des objets durs
comme une brosse ou une spatule.

NOTE : Les filtres s’'usent avec le temps. Il est recom-
mandé d’avoir des filtres de rechange.

ACCESSOIRES EN

OPTION

MAATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Tuyau

. Manchons avant (22, 24, 38)

. Tuyau droit

. Tube prolongateur

. Suceur plat

. Brosse ronde

. Filtre a poudre, HEPA (pour les poussiéres

seches)
. Amortisseur
. Préfiltre

. Ensemble du suceur

. Tube cintré

. Sac en polyéthyléne

. Sac papier

. Adaptateur MAKPAC

. Connecteur sans fil

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. Ils peuvent varier d’un pays
alautre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

. Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschlieBlich Kindern) mit reduzierten kérperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

. Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Sauggeréat spielen.
. Angaben zur Typenbezeichnung des Akkus finden Sie im Kapitel ,TECHNISCHE DATEN".

. Angaben zum Demontage- oder Installationsverfahren des Akkus finden Sie im Abschnitt ,Installieren oder
Demontieren des Akkus".

. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem sicheren Ort. Befolgen
Sie die ortlichen Vorschriften beziglich der Entsorgung von Akkus.

. Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt werden, muss der Akku vom Werkzeug entfernt werden.
. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden.
. Entsprechende Details der VorsichtsmaRnahmen wahrend der Benutzerwartung finden Sie im Kapitel

SWARTUNG".
TECHNISCHE DATEN
Modell: VC002GL | VC004GL
Standard-Filtertyp Pulverfilter (fir Trockenstaub)
Maximales Luftvolumen (mit BL4040, 38 mm x 2,5-m-Schlauch) 2,7 m*min
Unterdruck (mit BL4040, 38 mm x 2,5-m-Schlauch) 23 kPa
Riickgewinnbare Kapazitat 8L 15L
Abmessungen (L x B x H) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Nennspannung Gleichstrom 36 V - 40 V max.
Nettogewicht 8,3-10,2kg 8,6 - 10,5 kg
Schutzgrad IPX4

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht schlieft keine Zubehdrteile, aber Akkus ein. Das niedrigste und héchste Kombinationsgewicht
des Gerates und der Akkus sind in der Tabelle angegeben.

. Fir Nassstaub sind der Schwimmer und der Wasserfilter oder der Tuchfilter erforderlich.

Zutreffende Akkus und Ladegerite

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
* : Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Inrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Warnung! Der Staubsauger kann geféhrli-
symbOIe A chen Staub enthalten.

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir y Stellen Sie sich niemals auf den
a

das Gerat verwendet werden kdnnen. Machen Sie Staubsauger.
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

Staubklasse L (leicht). Die Staubsauger
ll sind in der Lage, Staub der Staubklasse L
aufzusaugen. Befolgen Sie die Vorschriften
Ihres Landes in Bezug auf Staube sowie
Sicherheit und Gesundheitsschutz am
A Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit Arbeitsplatz.

erforderlich.

Betriebsanleitung lesen.
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Ni-MH Nur fir EU-Lander

E Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins geféhr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und Elektronikgerate
oder Batterien nicht mit dem Hausmdill!
In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien, verbrauchte
Akkumulatoren und Batterien sowie ihrer
Anpassung an nationales Recht sollten Elektro-
Altgeréte, Batterien und Akkumulatoren geman
den Umweltschutzbestimmungen getrennt
gelagert und zu einer getrennten Sammelstelle
fiir Siedlungsabfalle geliefert werden.
Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Gerat ist fir das Absaugen von Trockenstaub
vorgesehen. Das Gerat eignet sich fiir kommerziellen
Einsatz, z. B. in Hotels, Schulen, Krankenhausern,
Fabriken, Laden, Birros und Mietunternehmen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60335-2-69:

Modell VC002GL

Schalldruckpegel (L;»): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Modell VC004GL

Schalldruckpegel (L,x): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN60335-2-69:

Modell VC002GL

Schwingungsemission (ayy): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

Modell VC004GL

Schwingungsemission (any): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

MAAWARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und spe-
ziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schatzung des Gefdhrdungsgrads unter den tatsach-
lichen Benutzungsbedingungen (unter Beriicksichtigung
aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und
Leerlaufzeiten des Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Sauggerat

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des

Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

AWARNUNG: WICHTIG! Alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen

VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN. Eine
Missachtung der Warnungen und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

1.  Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass
dieses Sauggerat nur von Personen benutzt
wird, die im Gebrauch dieses Sauggerites
hinreichend unterrichtet worden sind.

2. Vor dem Gebrauch sollten Bediener
Informationen, Anweisungen und Schulung im
Gebrauch der Maschine und der Substanzen,
fiir die sie zu benutzen ist, einschlieBlich
der sicheren Methode zur Entnahme und
Entsorgung des aufgesammelten Materials,
erhalten.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Stellen Sie vor dem Gebrauch immer sicher,
dass die Filter korrekt installiert sind.
Benutzen Sie das Sauggerit nicht ohne ein-
gesetzte Filter. Ersetzen Sie einen beschadig-
ten Filter unverziiglich. Es wird empfohlen,
einige Ersatzteile bereitzuhalten, da Filter
Verbrauchsmaterial sind.
UNBEABSICHTIGTES EINSCHALTEN
VERMEIDEN. Vergewissern Sie sich, dass der
Schalter ausgeschaltet ist, wenn Sie einen
oder mehrere Akku(s) einsetzen.

Versuchen Sie nicht, brennbare Materialien,
Feuerwerk, brennende Zigaretten, heife
Asche, heiRe Metallspane, scharfe
Gegensténde, wie etwa Rasierklingen, Nadeln,
Glasscherben oder dergleichen aufzusaugen.
BENUTZEN SIE DAS SAUGGERAT NIEMALS
IN DER NAHE VON BENZIN, GAS, LACK,
KLEBSTOFFEN ODER ANDEREN HOCH
EXPLOSIVEN SUBSTANZEN. Der Schalter
erzeugt Funken beim Ein- und Ausschalten.
Ebenso der Motorkollektor wiahrend des
Betriebs. Es kann zu einer geféahrlichen
Explosion kommen.

Saugen Sie niemals giftige, krebserregende,
brennbare oder andere Gefahrstoffe wie
Asbest, Arsen, Barium, Beryllium, Blei,
Pestizide oder sonstige gesundheitsgefahr-
dende Materialien auf.

Stellen Sie das Sauggerat immer auf eine hori-
zontale und ebene Flache, um zu verhindern,
dass es herunterfallt oder sich unbeabsichtigt
bewegt.

Benutzen Sie das Sauggerét niemals im Freien
bei Regen.

Fiir Finnland: Diese Maschine darf nicht im
Freien bei niedrigen Temperaturen benutzt
werden.

Benutzen Sie das Sauggerit nicht in der Nahe
von Wirmequellen (Ofen usw.).

Wird die Abluft in den Raum zuriickgeleitet,
muss fiir eine angemessene Luftwechselrate
im Raum gesorgt werden. Bezugnahme auf
nationale Vorschriften ist notwendig.
Blockieren Sie nicht den Saugeinlass/den
Geblaseauslass/die Kiihlluftéffnungen. Diese
Offnungen gestatten eine Kiihlung des Motors.
Blockierung ist sorgféltig zu vermeiden, weil
sonst der Motor wegen mangelnder Beliiftung
tiberhitzt.

Achten Sie stets auf sicheren Stand und gute
Balance.

Vermeiden Sie Knicken, Ziehen oder Zertreten
des Schlauchs.

Stellen Sie das Sauggerat sofort ab,

wenn Sie wahrend des Betriebs eine
Leistungsverschlechterung oder etwas
Ungewohnliches bemerken.

AKKU(S) ENTNEHMEN. Bei Nichtgebrauch, vor
der Wartung und beim Wechseln von Zubehor.
Reinigen und warten Sie das Sauggerit sofort
nach jedem Gebrauch, um es in tadellosem
Betriebszustand zu halten.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

SAUGGERAT SORGFALTIG WARTEN.

Halten Sie das Sauggerit fiir bessere und
sicherere Leistung sauber. Befolgen Sie die
Anweisungen zum Auswechseln von Zubehor.
Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett.

GERAT AUF BESCHADIGTE TEILE
UBERPRUFEN. Bevor Sie das Sauggerit
weiter benutzen, sollten Sie bescha-

digte Schutzvorrichtungen und Teile
sorgfaltig auf ihre Betriebsfahigkeit und
Funktionstiichtigkeit hin tiberpriifen.
Uberpriifen Sie das Gerét auf Ausrichtung und
Klemmen beweglicher Teile, Beschadigung
von Teilen, Befestigungszustand und sons-
tige Méngel von Teilen, die seinen Betrieb
beeintrachtigen konnen. Beschadigte
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten

von einem autorisierten Service-Center
ordnungsgemaR repariert oder ausgewech-
selt werden, wenn nicht anders in dieser
Bedienungsanleitung angegeben. Lassen

Sie defekte Schalter von einem autorisierten
Service-Center auswechseln. Benutzen Sie
das Sauggerét nicht, wenn es sich nicht mit
dem Schalter ein- und ausschalten lasst.

Fiir Benutzerwartung muss die Maschine zer-
legt, gereinigt und gewartet werden, soweit
dies einigermafBen praktikabel ist, ohne ein
Risiko fiir das Wartungspersonal und andere
Personen zu verursachen.

Die Maschine ist mindestens einmal jahrlich
vom Hersteller oder einer unterwiesenen
Person einer technischen Untersuchung zu
unterziehen, die z. B. aus der Uberpriifung der
Filter auf Beschadigung, der Luftdichtigkeit
der Maschine und der einwandfreien Funktion
des Steuermechanismus besteht.

Wenn Wartungs- oder Reparaturarbeiten
ausgefiihrt werden, sind alle verunreinigten
Artikel, die nicht zufriedenstellend gerei-

nigt werden kénnen, zu entsorgen; solche
Artikel sind in undurchladssigen Beuteln im
Einklang mit der geltenden Verordnung fiir die
Entsorgung solcher Abfille zu entsorgen.
ERSATZTEILE. Verwenden Sie bei der Wartung
nur identische Ersatzteile.

UNBENUTZTES SAUGGERAT LAGERN. Bei
Nichtgebrauch sollte das Sauggerit in einem
Innenraum gelagert werden.

Behandeln Sie lhr Sauggerat mit Sorgfait.
Grobe Behandlung kann eine Beschéadigung
des Sauggerétes verursachen, selbst wenn es
noch so robust gebaut ist.

Versuchen Sie nicht, die Auen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht in einem
geschlossenen Raum, wo brennbare,
explosive oder giftige Dampfe von Lack auf
Olbasis, Lackverdiinner, Benzin, bestimmten
Mottenschutzmitteln usw. abgegeben werden,
oder in Bereichen, wo brennbarer Staub vor-
handen ist.
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Betreiben Sie weder dieses noch andere
Werkzeuge unter dem Einfluss von
Medikamenten oder Alkohol.

Als Grundregel der Sicherheit sollten Sie stets
eine Schutzbrille oder eine Sicherheitsbrille
mit Seitenschiitzern verwenden.

Verwenden Sie eine Staubmaske bei staubigen
Arbeitsbedingungen.

Diese Maschine sollte nicht von Personen (ein-
schlieBlich Kindern) mit reduzierten korperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis
benutzt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzugehen, dass sie nicht mit dem
Sauggerit spielen.

Fassen Sie Akku(s) und den Staubsauger
niemals mit nassen Handen an.

Lassen Sie bei der Reinigung auf Treppen
auBerste Vorsicht walten.

Benutzen Sie das Sauggerit nicht als

Hocker oder Werkbank. Anderenfalls

kann die Maschine herunterfallen und
Personenschaden verursachen.

Saugen Sie keinen Schaum oder seifige
Fliissigkeit auf. Es kann bewirken, dass
Schaum aus dem Luftauslass austritt, was

zu einem elektrischen Schlag und einer
Beschiadigung des Sauggerétes fiihren kann.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das firr einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch

von anderen Metallgegenstéanden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstédnden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kdénnen. KurzschlieRen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusatzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

6. Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder GibermaRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.

7. Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgeman oder bei Temperaturen auRerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhéhter
Brandgefahr kommen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kdnnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, Gber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(38) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder liberschreiten
kann.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fihren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, (berméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.
Soll das Werkzeug léangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten

des Akkus absetzen. Dies kann zu einer
LeistungseinbulRe oder Betriebsstérung des
Werkzeugs oder des Akkus fiihren.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéndert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und

-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1.

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heien
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Funk-Adapter

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort drztliche Behandlung auf.
Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nasse aus.

Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C iiberschreitet.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich medizinische Geréte,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Gerate befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,

wo statische Elektrizitdt oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden kdnnte.

Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.
Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.
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11. Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloRen Handen oder
Metallgegenstidnden.

12. Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.

13. Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes
nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen konnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.

14. Fihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

15. Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

16. Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

17. Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus
dem Steckplatz, wiahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht

werden.

18. Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

19. Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

20. Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitidt oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden kdnnte.

21. Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.

22. Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

23. Plotzliche Temperaturschwankungen kénnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstan-
dig getrocknet ist.

24. Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.

25. Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

26. Fiihren Sie keine anderen Gerate auRer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

27. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn
der Deckel des Steckplatzes beschéadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kénnen eine Funktionsstérung
verursachen.

28. Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
l0st.

29. Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.1: 1. Kopfeinheit 2. Pulverfilter (HEPA)
3. Dampfer 4. Vorfilter 5. Tank

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Gerétes stets, dass das
Gerat ausgeschaltet ist und die Akkus abgenom-
men sind.

Anbringen und Abnehmen des Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Gerit stets aus,
bevor Sie die Akkus anbringen oder abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Sauggerat und
die Akkus beim Anbringen oder Abnehmen der
Akkus sicher fest. Andernfalls kann es dazu flih-
ren, dass sie Ihnen aus der Hand rutschen, was zu
Schaden am Sauggerat und an den Akkus oder zu
Personenschaden fiihren kann.

M\VORSICHT: Achten Sie beim Offnen oder
SchlieBen der Akkuabdeckung darauf, dass Sie
sich nicht die Finger klemmen. Anderenfalls kann
es zu Personenschaden kommen.

Das Sauggerét verfuigt Uber zwei Akkuschéachte.

Mit zwei identischen Akkus, die parallel verwendet

werden, kénnen Sie die Laufzeit bei einer oder meh-

reren Verwendungen verlangern, ohne dass Sie zum

Aufladen der Akkus anhalten missen. Das Sauggerat

arbeitet auch mit einem einzelnen Akku, so dass Sie je

nach lhren Bedirfnissen entweder mit zwei Akkus oder

mit einem einzelnen Akku arbeiten kénnen.

» Abb.2: 1. Linker Akkuschacht 2. Rechter
Akkuschacht

Mit zwei Akkus

Kontinuierlicher Antrieb mit zwei Akkus ermdglicht
langere Laufzeit und effizientere Reinigung. Wenn der
erste Akku leer wird, schaltet das Sauggerat automa-
tisch auf die andere Stromquelle um, so dass es mit
dem zweiten Akku weiterarbeitet.

HINWEIS: Der linke Akkuschacht (bei Frontansicht
des Sauggerates) hat Vorrang vor dem rechten
Akkuschacht. Der rechte Akkuschacht wird nur dann
als Stromquelle identifiziert, wenn entweder kein Akku
im linken Akkuschacht installiert ist oder der Akku im
linken Akkuschacht leer wird.

HINWEIS: Sie kdnnen den Akku aus dem linken
Akkuschacht entnehmen und wieder aufladen, nach-
dem das Sauggerat seine Stromquelle vom linken auf
den rechten Akkuschacht umgeschaltet hat, ohne den
Betrieb zu unterbrechen. Um dem linken Akkuschacht
nach dem Installieren eines aufgeladenen Akkus
wieder Vorrang zu geben, starten Sie das Sauggerat
neu.
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Mit einem einzelnen Akku

Es wird nur ein Akku als Stromquelle im linken oder rechten
Akkuschacht benétigt. Das Sauggerat bestimmt je nach den
Betriebsbedingungen automatisch, welcher Akkuschacht verfiigbar ist.

Installation und Deinstallation

Um die Akkus zu installieren, I6sen Sie zuerst die
Verriegelung, und 6ffnen Sie die Akkuabdeckung.
Setzen Sie dann die Akkus ein.

» Abb.3: 1. Verschluss 2. Akkuabdeckung

Richten Sie die Fihrungsfedern der Akkus auf die Nuten des
Akkugehauses aus und schieben Sie sie ein. Schieben Sie sie
bis zum Anschlag ein, bis sie mit einem leisen Klick einrasten.
Verriegeln Sie dann die Akkuabdeckung.

» Abb.4: 1.Akku 2. Knopf

Um die Akkus zu entfernen, schieben Sie sie aus dem
Akkugehause, wahrend Sie die Kndpfe vor den Akkus

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (auBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Akku-Anzeigen am Bedienfeld

Die Akku-Restkapazitat kann jederzeit auf dem
Bedienfeld abgelesen werden. Wenn Sie die Priiftaste
driicken, zeigen die linke und rechte Anzeige den
Ladezustand des Akkus entsprechend an.

» Abb.6: 1.Akku-Anzeigen 2. Priftaste

» Abb.7

> Status der Akku-Anzeige Akku-
gedriickt halten. l D ﬂ Restkapazitét
‘L"VORSICHT: Setzen Sie den Akku immer voll- Ein Aus Blinkend
standig ein. Anderenfalls kann er versehentlich aus I
dem Gerat herausfallen und Sie oder umstehende 5?0/0035
Personen verletzen. ’
MA\VORSICHT: Unterlassen Sie —
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus. 20% bis 50%
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.
0% bis 20%
HINWEIS: Wenn das Sauggerat die Stromquelle vom s, o bis 0%
ersten auf den zweiten Akku umschaltet, muss der
Betrieb méglicherweise voriibergehend unterbro-
chen werden, was einen geringfligigen Verlust der W Akku
Saugleistung verursacht. Bitte beachten Sie, dass es ~ aufladen
sich nicht um eine Funktionsstérung handelt, so dass
sich das Sauggerat erholt und den Betrieb nach der Kein AKK
Pause sofort wieder aufnimmt. ein Axiu
eingesetzt

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.5: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet u Blinkend
75% bis
100%

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Méglicherweise
liegt eine
Funktionsstdrung
im Akku vor.

[ || ..
T | | | |,
[ ot ] |l 01 1S
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HINWEIS: Die Akku-Anzeigen werden auch aktiviert,
wenn das Sauggerat in Betrieb geht oder seine
Stromquelle wechselt.

Gerate-/Akku-Schutzsystem

Das Gerat ist mit einem Gerate-/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Gerat und Akku zu verlangern. Das
Gerat bleibt wahrend des Betriebs automatisch stehen,
wenn das Gerat oder der Akku einer der folgenden
Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Gerat/der Akku in einer Weise betrieben,

die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Gerat automatisch stehen. Schalten Sie in
dieser Situation das Gerat aus, und brechen Sie die
Anwendung ab, die eine Uberlastung des Gerétes
verursacht hat. Schalten Sie dann das Geréat wieder ein,
um es neu zu starten.
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Uberhitzungsschutz

HeEein | [ Blinkend

v 1

Wenn das Gerat lberhitzt ist, bleibt es automatisch
stehen, und die Anzeigen fiir den linken und rechten
Akku blinken. Lassen Sie das Gerat in dieser Situation
abkiihlen, bevor Sie es wieder einschalten.

HeEein |

[Blinkend

Wenn der Akku Uberhitzt ist, bleibt das Gerat automa-
tisch stehen, und eine der Anzeigen fiir einen tberhitz-
ten Akku blinkt. Lassen Sie den Akku in dieser Situation
abkuihlen, bevor Sie das Geréat wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Gerat
automatisch stehen. Falls das Gerat nicht mit der
Schalterbetatigung lauft, nehmen Sie die Akkus aus
dem Gerat und laden Sie sie auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Gerates verursachen

kénnten, und ermdglicht, dass das Gerat automatisch
stehen bleibt. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus,
um die Ursachen zu beseitigen, wenn das Gerat

voriibergehend zum Stillstand gekommen ist oder im

Betrieb stehen geblieben ist.

1. Schalten Sie das Gerat aus und dann wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Gerat und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an Ihre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Schalterfunktion

Einschalten des Sauggerites

1.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf die
Position I (EIN) oder ,AUTO" (EIN), um das
Sauggerat im Bereitschaftsmodus zu halten.

2. Drucken Sie die Ein-Aus-Taste.
Um wieder in den Bereitschaftsmodus zu wech-
seln, driicken Sie erneut die Ein-Aus-Taste.

Ausschalten des Sauggerates

Fihren Sie einen der folgenden Schritte aus.

. Driicken Sie die Ein-Aus-Taste, um das Sauggerat
wieder in den Bereitschaftsmodus zu versetzen,
und stellen Sie dann den Bereitschaftsschalter auf
die Position "O" (AUS).

. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf die
Position "O" (AUS).

Einstellen der Saugkraft

Die Saugkraft kann an die jeweils anstehende Arbeit

angepasst werden.

. Drehen Sie den Saugkraft-Einstellknopf nach
links, um die Saugkraft zu verringern.

. Drehen Sie den Saugkraft-Einstellknopf nach
rechts, um die Saugkraft zu erhéhen.

» Abb.8: 1. Bereitschaftsschalter 2. Ein-Aus-Taste

3. Saugkraft-Einstellknopf

Verriegeln und Entriegeln der
Laufrollen

Die hinteren Laufrollen kénnen mit Stoppern arretiert

werden, um das Sauggerat zum Stillstand zu bringen.

Senken Sie den Stopperhebel von Hand ab, um die

Laufrolle zu arretieren, und heben Sie ihn an, um sie

zu lésen.

» Abb.9: 1. Laufrolle 2. Stopperhebel 3. Entriegelte
Stellung 4. Verriegelte Stellung

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor dem Bewegen
des Sauggerates, dass die Laufrolle entriegelt ist.

Bewegen des Sauggerates mit verriegelter Laufrolle
kann eine Beschadigung der Laufrolle verursachen.

Tragehandgriff

MA\VORSICHT: Heben und tragen Sie das Gerat
mit der gebotenen Sorgfalt. Anderenfalls kann

es zu Personenschaden oder Beschadigung des
Gerates kommen.

Halten Sie das Sauggeréat beim Tragen am Handgriff an
der Kopfeinheit. Der Handgriff ist bei Nichtgebrauch an
der Kopfeinheit einklappbar.

» Abb.10

MONTAGE

MA\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Gerit stets, dass
das Gerat ausgeschaltet ist und die Akkus abge-
nommen sind.

AVORSICHT: Tragen Sie wiahrend der Montage
oder Wartung immer eine Staubmaske.

Installieren des Pulverfilters
(HEPA) und des Vorfilters (fiir

Trockenstaub)

MA\VORSICHT: Saugen Sie niemals Wasser oder
andere Fliissigkeiten oder Nassstaub auf, wenn
Sie den Pulverfilter verwenden. Durch Aufsaugen
solcher Substanzen kann der Pulverfilter beschadigt
werden.
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Zum Verwenden des Pulverfilters:

1. Setzen Sie den Vorfilter in den Tank ein, wobei
Sie die Montagepositionsmarkierungen an Vorfilter und
Tank ausrichten.

2. Setzen Sie den Dampfer in den Vorfilter ein, und
setzen Sie dann den Pulverfilter Gber den Dampfer,
wobei Sie die Montagepositionsmarkierungen auf dem
Pulverfilter und dem Vorfilter ausrichten.

3.  Montieren Sie die Kopfeinheit ber dem Tank, und
sichern Sie sie mit den Verriegelungsklinken.
» Abb.11: 1. Kopfeinheit 2. Pulverfilter (HEPA)

3. Dampfer 4. Vorfilter 5. Tank

6. Montagepositionsmarkierung

ANMERKUNG: Stellen Sie vor der Benutzung
des Pulverfilters sicher, dass Vorfilter und
Dampfer immer zusammen verwendet werden. Es
ist nicht erlaubt, den Pulverfilter allein zu installieren.

HINWEIS: Ein im Fachhandel erhaltlicher
Polyethylenbeutel kann verwendet werden. Beutel
mit einer Dicke von mindestens 0,04 mm werden
empfohlen.

HINWEIS: Zu viel Staub kann den Beutel leicht zum
Zerreifen bringen. Sammeln Sie daher nicht mehr
Staub als die Halfte des Fassungsvermdgens des
Beutels auf.

Entleeren des Tanks mit

Polyethylenbeutel

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Entleeren des Tanks immer, dass das Sauggerat
ausgeschaltet ist und die Akkus abgenommen
sind. Anderenfalls kann es zu einem elektrischen
Schlag und schweren Personenschaden kommen.

Einsetzen des Papierbeutels

Sonderzubeh6r

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Benutzung eines Papierbeutels, dass der Vorfilter
zusammen verwendet wird. Wird der Vorfilter nicht
zusammen mit dem Papierbeutel verwendet, kdnnen
ungewodhnliche Gerausche und Hitze erzeugt werden,
was zu einem Brand fiihren kann.

ANMERKUNG: Saugen Sie niemals Wasser oder
andere Fliissigkeiten oder Nassstaub auf, wenn
Sie den Papierbeutel verwenden. Durch Aufsaugen
solcher Substanzen kann der Papierbeutel bescha-
digt werden.

ANMERKUNG: Stellen Sie vor der Benutzung
eines Papierbeutels sicher, dass der Pulverfilter,
der Dampfer und der Vorfilter immer zusammen
verwendet werden.

1. Entfalten Sie einen Papierbeutel.

2. Richten Sie die Offnung des Papierbeutels auf
den Staubeinlass des Tanks aus.

3.  Setzen Sie den Papierbeutel so in den Tank ein, dass
seine Kartonéffnung in den Papierbeutelhalter eingehakt ist.
» Abb.12: 1. Papierbeutel 2. Karton6ffnung

3. Papierbeutelhalter 4. Staubeinlass

Installieren des Polyethylenbeutels

Mit einem im Tank installierten Polyethylenbeutel kon-
nen Sie den Tank leicht entleeren, ohne sich die Hande
schmutzig zu machen.

Legen Sie einen Polyethylenbeutel tiber den Tank und

schieben Sie eine Seite der Oberkante des Beutels an

seinem offenen Ende zwischen die Halterplatte und die

Vorderwand des Tanks.

» Abb.13: 1. Halterplatte 2. Vorderwand des Tanks
3. Polyethylenbeutel

Spreizen Sie die anderen oberen Kanten des Beutels
nach aufen liber die oberen Rander des Tanks. Legen
Sie den Vorfilter auf den Polyethylenbeutel, um die
Offnung des Beutels sicher zu verschlieRen.

» Abb.14: 1. Vorfilter

ANMERKUNG: Schiitzen Sie den Tank vor star-
ken StoBen. Starke StoRe kdnnen die Teile verfor-
men und beschadigen.

ANMERKUNG: Entleeren Sie den Tank min-
destens einmal pro Tag, obwohl dies von der
im Tank angesammelten Staubmenge abhéngt.
Anderenfalls verschlechtert sich die Saugkraft, und
der Motor kann beschéadigt werden.

ANMERKUNG: Fassen Sie beim Entleeren

des Tanks nicht an die Haken oder Klinken. Das
Anfassen der Haken oder Klinken kann deren Bruch
verursachen.

Losen Sie die Verriegelungsklinken, und heben Sie die
Kopfeinheit vom Tank ab.

Schiitteln Sie den Staub vom Vorfilter ab, bevor Sie den
Filter vom Tank abheben.

Nehmen Sie dann den Polyethylenbeutel aus dem
Tank, wobei Sie die Offnung des Beutels mit der Hand
verschlieRen.

» Abb.15: 1. Polyethylenbeutel 2. Tank

HINWEIS: Nehmen Sie den Polyethylenbeutel vor-
sichtig aus dem Tank, um zu vermeiden, dass er
durch die Kanten im Tank zerkratzt und zerrissen
wird.

HINWEIS: Entleeren Sie den Polyethylenbeutel,
bevor er ganz voll wird. Zu viel Staub im Tank kann
Zerreifen des Polyethylenbeutels verursachen.

Installieren des Multi-Hakens

Verwenden Sie den Multi-Haken, um einen Schlauch,
Zubehor und Anbauteile, die nicht verwendet werden,
an Ort und Stelle zu halten, damit Sie sie gemaR lhren
Praferenzen schnell herausnehmen kénnen.

» Abb.16

Setzen Sie den Multi-Haken auf die Montagebasis auf
der Rickseite des Sauggerates, und richten Sie die
Schienen am Multi-Haken entlang den Nuten an der
Montagebasis aus.

» Abb.17: 1. Multi-Haken 2. Montagebasis
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Installieren des MAKPAC-Adapters

Sonderzubeh6r

Mit einem optionalen Adapter kdnnen anschlieRbare und sta-
pelbare MAKPAC-Aufbewahrungsbehalter auf dem Sauggeréat
installiert werden. Die Behalter sind in vielen GréRen und
Ausfiihrungen erhaltlich, um Ihren Wiinschen gerecht zu werden.

Setzen Sie den Haken der Montagebasis auf den Handgriff

des Sauggeréates, wobei die Montageflache nach oben zeigt,

wenn der Handgriff in die geschlossene Position geklappt ist.

» Abb.18: 1. Montagebasishaken 2. Montageflache
3. Handgriff

Montieren Sie den MAKPAC-Adapter an den
Montagebasishaken, und sichern Sie die Teile mit vier
mitgelieferten Schrauben.
» Abb.19: 1. MAKPAC-Adapter

2. Montagebasishaken 3. Schraube

Heben Sie den Druckbiigel an, und ziehen Sie den
Knopf fest, um die Installation der MAKPAC-Behalter
am Sauggerat vorzubereiten.

» Abb.20: 1. Druckblgel 2. Knopf

HINWEIS: Einzelheiten zur Installation der MAKPAC-
Behalter finden Sie in den Anweisungen, die mit

dem MAKPAC-Adapter und den Behéltern geliefert
werden.

Installieren des Schlauchs

ANMERKUNG: Biegen Sie den Schlauch niemals
gewaltsam, und vermeiden Sie, auf ihn zu treten. Bewegen
Sie das Sauggerat niemals durch Ziehen am Schlauch.
Gewaltanwendung, Stampfen und Ziehen des Schlauchs kénnen
eine Beschadigung oder Verformung des Schlauchs verursachen.

ANMERKUNG: Wenn Sie groRere Abfallstiicke,

wie z. B. Hobelspane, Betonstaub oder adhnliche groRere
Abfallstiicke aufsaugen, verwenden Sie den Schlauch mit 38
mm Innendurchmesser (Sonderzubehor). Bei Verwendung des
Schlauchs mit 28 mm Innendurchmesser (Sonderzubehér) kann
es zu Verstopfung und Beschédigung des Schlauchs kommen.

Montieren und Demontieren von
Sauggerateaufsatzen
A\ VORSICHT: Priifen Sie nach der Anbringung
eines Aufsatzes, ob er sicher angebracht ist. Falls
der Aufsatz unvollstandig angebracht ist, kann er sich
I6sen und Personenschaden verursachen.

Bei Verwendung des Aufsatzes ohne
Verriegelungsfunktion
Sonderzubehér

Setzen Sie einen Aufsatz in den Saugeinlass des
Sauggerats ein, indem Sie ihn einschieben und von
Hand festschrauben.

Drehen Sie den Aufsatz mit der Hand, und ziehen Sie
ihn nach Gebrauch vom Saugeinlass ab.

» Abb.23

Aufsatze mit Verriegelungsfunktion
Sonderzubehér

ANMERKUNG: Achten Sie beim Anbringen des
Aufsatzes mit Verriegelungsfunktion darauf, dass
der Entriegelungsknopf auf die Raste am Aufsatz
ausgerichtet ist. Falls sie nicht ausgerichtet sind,
wird der Aufsatz nicht verriegelt und kann sich vom
Staubsauger l6sen.

Stecken Sie einen Aufsatz in den Saugeinlass des

Sauggerates, indem Sie diese mit einem Klick zusam-

menschieben.

Um den Aufsatz zu entfernen, ziehen Sie ihn ab, wah-

rend Sie den Entriegelungsknopf driicken.

» Abb.24: 1. Saugeinlass mit Verriegelungsfunktion
2. Entriegelungsknopf 3. Aufsatz mit
Verriegelungsfunktion

HINWEIS: Ein Aufsatz mit Verriegelungsfunktion kann
nur in den Saugeinlass mit Verriegelungsfunktion
installiert werden.

Anschluss an das Sauggerat

Fuhren Sie das Schlauchende in den Staubeinlass

(Schlaucheinlass) des Sauggerates ein, und drehen Sie

es dann im Uhrzeigersinn, bis es einrastet.

» Abb.21: 1. Schlauch 2. Staubeinlass
(Schlaucheinlass)

Anschluss an lhre Arbeitsgerate
(landerspezifisch)

Durch AnschlieRen des Sauggerétes an alle verfiigharen
Arbeitsgeréate, die mit dem Sauggerat kompatibel sind, funkti-
oniert es als Staubabsauger fiir Ihre Elektrowerkzeuge.

Wahlen Sie eine der Frontmanschetten oder

Verbindungsstlicke (Sonderzubehdr), die fiir lhr

Werkzeugmodell am besten geeignet sind. Platzieren

Sie die Manschetten bzw. das Verbindungsstlick

je nach Bedarf zwischen dem vorderen Ende des

Sauggerateschlauchs und einer Staubabsaugéffnung

Ihres Werkzeugs.

» Abb.22: 1. Frontmanschetten oder
Verbindungsstlick 2. Sauggerateschlauch
3. Elektrowerkzeug 4. Sauggerat

» Abb.25: 1.Aufsatz mit Verriegelungsfunktion
2. Saugeinlass mit Verriegelungsfunktion
3. Saugeinlass ohne Verriegelungsfunktion

Einstellen der Lange des

Klemmknopf-Verlangerungsrohrs

Sonderzubehér

Ein Klemmknopf-Verlangerungsrohr kann fir kiirrzere
oder langere Langen kombiniert werden. Es ermdglicht
die Reinigung schwer zuganglicher Bereiche und kom-
fortable Positionierungsoptionen.

Ziehen Sie das Schieberohr ein und aus, um die
Rohrlange zu andern, wahrend Sie den Klemmknopf
gedrickt halten.

Lassen Sie den Klemmknopf los, um das Schieberohr in
der gewlinschten Position zu fixieren.

» Abb.26: 1. Schieberohr 2. Klemmknopf
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FUNK-

AKTIVIERUNGSFUNKTION

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion

verfiigbare Moglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion ermdglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitz-
tes Werkzeug an den Staubsauger anschlieRen,
kénnen Sie den Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs betreiben.

» Abb.27

ANMERKUNG: Nehmen Sie unbedingt die
Betriebsanleitung des Werkzeugs zur Hand,
wenn Sie den Staubsauger mit der Funk-
Aktivierungsfunktion benutzen.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie Zerlegen oder
Manipulieren des Funk-Adapters.

ANMERKUNG: Um zu verhindern, dass Staub in
den Schlitz des Funk-Adapters gelangt, schlieBen
Sie stets den Deckel einwandfrei wahrend Betrieb
und Lagerung.

ANMERKUNG: Entfernen Sie den Funk-Adapter
nicht, wahrend Strom zugefiihrt wird. Anderenfalls
kann eine Funktionsstérung des Funk-Adapters
verursacht werden.

ANMERKUNG: Driicken Sie nicht zu fest und/
oder mit einem scharfkantigen Gegenstand auf
die Funk-Aktivierungstaste.

HINWEIS: Fir die Funk-Aktivierung werden Makita-
Werkzeuge mit dem Funk-Adapter benétigt.

HINWEIS: Bevor die Funk-Aktivierungsfunktion zum
ersten Mal mit dem jeweiligen Werkzeug benutzt
werden kann, ist die Werkzeugregistrierung erfor-
derlich. Wenn die Registrierung des Werkzeugs
einmal durchgefiihrt worden ist, ertibrigt sich eine
Neuregistrierung, sofern die Registrierung nicht auf-
gehoben wird.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich vor der
Registrierung, dass der Funk-Adapter ordnungsge-
maR eingesetzt ist.

HINWEIS: Ein Funk-Adapter kann bis zu 10
Verbindungen mit anderen Funk-Adaptern regist-
rieren. Wenn mehr als 10 andere Funk-Adapter in
einem Funk-Adapter registriert werden, wird die
Registrierung des ersten automatisch geldscht.
HINWEIS: Die Position der Funk-Aktivierungstaste ist
je nach Werkzeug unterschiedlich.

HINWEIS: Der Staubsauger kann auch durch
Driicken der Ein-Aus-Taste gestartet werden, wenn
der Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht.

Die Ein-Aus-Taste lasst sich jedoch nicht betatigen,
wenn die Funk-Aktivierungsfunktion benutzt wird.

Installieren des Funk-Adapters

A\VORSICHT: Legen Sie das Sauggerit zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Sauggerit, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kdnnen
eine Funktionsstérung verursachen, falls sie in den
Schlitz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung zu ver-
hindern, beriihren Sie ein Material zur Ableitung
statischer Elektrizitit, wie z. B. ein Metallteil,
bevor Sie den Funk-Adapter anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1. Offnen Sie den Deckel am Sauggerét, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.28: 1. Deckel

2.  Fihren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlieRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfiihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.29: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den
Deckel langsam. Die Haken an der Rickseite des
Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.30: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel

Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieRen Sie den Deckel vollstéandig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.

Werkzeugregistrierung fiir den
Staubsauger

HINWEIS: Ein Makita-Werkzeug, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fur die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausldseschalters am Werkzeug oder das Einschalten
des Ein-Aus-Schalters am Staubsauger.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.
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Wenn Sie den Staubsauger zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren mdchten,
miissen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.31: 1. Bereitschaftsschalter

4. Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Staubsauger fiir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Griin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen
Weise.
» Abb.32: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Staubsauger und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchtet die Funk-Aktivierungslampe 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnt dann in Blau zu
blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedriickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen fiir den Staubsauger durch-
fihren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.

Starten der

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fur den Staubsauger firr die Funk-Aktivierung.
HINWEIS: Platzieren Sie den Staubsauger immer
s0, dass Sie den Status der Funk-Aktivierungslampe
sehen koénnen.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Werkzeugs Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Staubsauger registriert
haben, lauft der Staubsauger automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3.  SchlieRen Sie den Schlauch des Staubsaugers
am Werkzeug an.
» Abb.33

4. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.34: 1. Bereitschaftsschalter

5.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.35: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

6. Betatigen Sie den Ausldseschalter des
Werkzeugs. Prifen Sie, ob der Staubsauger lauft, wah-
rend der Ausldseschalter am Werkzeug betatigt wird.

A\VORSICHT: Priifen Sie immer nach, ob die
Funk-Aktivierungsfunktion wirksam ist, bevor Sie
eine Arbeit mit dem Werkzeug beginnen.

Um die Funk-Aktivierung zu stoppen, driicken Sie die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug, oder stellen Sie
den Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf I oder
L0

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hort auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Staubsauger auf ,AUTO",
und driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug erneut.

HINWEIS: Der Staubsauger startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzdgerung auf,
wenn der Staubsauger eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge

in einem Staubsauger registriert sind, kann der
Staubsauger anlaufen, selbst wenn Sie den
Ausldseschalter nicht betatigen, weil ein anderer
Benutzer die Funk-Aktivierungsfunktion benutzt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir den
Staubsauger

Fihren Sie das folgende Verfahren durch, um
die Werkzeugregistrierung fir den Staubsauger
aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Funk-Adapter jeweils in das
Sauggerat und das Werkzeug ein.

2.  Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger und das
Werkzeug ein.

3. Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".
» Abb.36: 1. Bereitschaftsschalter

4.  Dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Staubsauger fiir 6 Sekunden. Die Funk-
Aktivierungslampe blinkt in Griin und wird dann rot.
Driicken Sie danach die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug in der gleichen Weise.
» Abb.37: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.
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HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedriickt.

Loschen aller

Werkzeugregistrierungen

Um alle Werkzeugregistrierungen im Staubsauger zu
I6schen, gehen Sie wie folgt vor.
» Abb.38: 1. Bereitschaftsschalter

2. Funk-Aktivierungstaste

3. Funk-Aktivierungslampe

1.  Installieren Sie den Funk-Adapter am Sauggerat.
2. Setzen Sie die Akkus in den Staubsauger ein.
3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter auf ,AUTO".

4. Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste

etwa 6 Sekunden lang gedrtickt, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Rot blinkt (etwa zweimal pro
Sekunde).

5.  Sobald die Funk-Aktivierungslampe in Rot zu
blinken beginnt, nehmen Sie den Finger von der
Funk-Aktivierungstaste. Halten Sie danach die Funk-
Aktivierungstaste erneut etwa 6 Sekunden lang
gedruckt.

6. Sobald die Funk-Aktivierungslampe schnell in Rot
zu blinken beginnt (etwa 5-mal pro Sekunde), nehmen
Sie den Finger von der Funk-Aktivierungstaste. Wenn
die Funk-Aktivierungslampe in Rot aufleuchtet und
spater erlischt, werden alle Werkzeugregistrierungen
geldscht.

HINWEIS: Falls die Funk-Aktivierungslampe nicht in
Rot blinkt, driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und versuchen Sie es erneut.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.39: 1. Funk-Aktivierungstaste
2. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe (] (4] Dauer
Ein Blinkend |  (ungeféhr)
Bereitschaft Blau (4 Staubsauger: | Warten darauf, ob die Werkzeugregistrierung oder die Funk-
fortlaufend Aktivierungsfunktion verfligbar ist.
Werkzeug: 2 Die Lampe am Staubsauger blinkt, wenn der
Stunden Bereitschaftsschalter auf ,AUTO" steht. Die Lampe am Werkzeug
blinkt, wenn die Funk-Aktivierungstaste gedriickt wird. Die Lampe
am Werkzeug erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein
Betrieb erfolgt.
. Wenn das Die Funk-Aktivierung des Staubsaugers ist verfiigbar, und das
Werkzeug lauft. | Werkzeug lauft.
Werkzeu- Griin V) 20 Sekunden Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Suchen des zu registrieren-
gregistrie- den Werkzeugs.
rung . 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben/ Rot 20 Sekunden Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Suchen des
Loschen . aufzuhebenden Werkzeugs.
| : 2-mal/Sek.
der Werk- (langsam: 2-mal/Sek.)
zeugregist- V) Wenn die Funk- | Bereit, alle Werkzeugregistrierungen zu lIdschen.
rierung (schnell: 5-mal/Sek.) Aktivierungstaste
’ . gedriickt wird.
. 2 Sekunden Die Werkzeugregistrierung ist aufgehoben/geléscht worden. Die
Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot [ 3 Sekunden Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Der Bereitschaftsschalter steht nicht auf ,AUTO".
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ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fihren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaRigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-
tet/blinkt nicht.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggeréat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Sauggerat und/oder Werkzeug
installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit
Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und fiihren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu grof (auerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Vor Beendung der
Werkzeugregistrierung/Aufhebung der
Werkzeugregistrierung:

- der Ausloseschalter am Werkzeug
wird betatigt, oder

- die Ein-Aus-Taste am Staubsauger
wird eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und flhren Sie die Verfahren der Registrierung/
Registrierungsaufhebung des Werkzeugs erneut
durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder den Staubsauger sind
nicht beendet.

Fihren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl fiir das Werkzeug als auch den Staubsauger
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstoérungen durch andere Gerate,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geraten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellenéfen fern.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Der Staubsauger lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Sauggerat
und/oder Werkzeug installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im Sauggeréat
und/oder Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Schlitz des Sauggerates und/oder Werkzeugs.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im
Staubsauger registriert.

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.
Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Staubsauger
registriert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Der Staubsauger hat alle
Werkzeugregistrierungen geldscht.

Flhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Staubsauger mit Strom.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Staubsauger ist zu grof (auBerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Staubsauger. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Funkstérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und den Staubsauger
von solchen Geraten wie WLAN-Geréaten und
Mikrowellenéfen fern.

Der Staubsauger lauft an, obwohl
der Ausloseschalter des Werkzeugs
nicht betatigt wurde.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Staubsaugers mit ihren
Werkzeugen.

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.

Es kénnen nicht alle
Werkzeugregistrierungen im
Staubsauger geldéscht werden.

Driicken der Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Staubsauger, um alle Werkzeugregistrierungen zu
I16schen.

Der Bereitschaftsschalter am
Staubsauger steht nicht auf ,AUTO".

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Staubsauger auf ,AUTO".

Die Funk-Aktivierungstaste wird nicht
korrekt gedriickt gehalten.

Halten Sie die Funk-Aktivierungstaste langer als 6
Sekunden gedriickt, und lassen Sie sie dann los, wenn
die Funk-Aktivierungslampe in Rot blinkt. Halten Sie die
Funk-Aktivierungstaste erneut langer als 6 Sekunden
gedriickt, bis die Funk-Aktivierungslampe schnell in Rot
blinkt, und lassen Sie dann die Taste los.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerat ausge-
schaltet ist und die Akkus abgenommen sind.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Nicht verwendetes Zubehor und Aufsatze, wie z. B. Disen

und Biirsten, kénnen im Multi-Haken an der Riickseite des

Sauggerates befestigt und aufbewahrt werden.

» Abb.40: 1. Multi-Haken 2. Nicht verwendetes
Zubehor und Aufsatze

Rohre (mit optionalem Stopper) kénnen in den
Rohrhalter gelegt werden, wenn das Sauggerat fr
kurze Zeit nicht verwendet wird.

» Abb.41: 1. Stopper (Sonderzubehér) 2. Rohrhalter

Ein Schlauch kann in groBen Schlaufen um das Gehéuse oder
den Handgriff des Sauggeréates gewickelt und aufbewahrt
werden. Verbinden Sie seine beiden Enden zu Schlaufen, und
héngen Sie die Schlaufen in den hochgeklappten Handgriff
ein. Alternativ kdnnen Sie das Wurzelende im Schlaucheinlass
installiert lassen und die Schlaufen mit einem angebundenen
losen Ende an den Multi-Haken héngen.

» Abb.42

» Abb.43
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Reinigen des Pulverfilters (HEPA)

und Vorfilters

Reinigen Sie den Pulverfilter, den Vorfilter und den
Dampfer in regelmaRigen Abstanden, da verstopfte
Filter und Dampfer zu einer schlechten Saugleistung
fihren kénnen.

Wischen Sie die Filter und den Dampfer regelmaRig mit
der Hand ab und schiitteln Sie den Staub ab.
» Abb.44: 1. Vorfilter

» Abb.45: 1. Dampfer 2. Pulverfilter (HEPA)

Waschen Sie den Pulverfilter gelegentlich in Wasser
aus, spllen Sie ihn ab, und lassen Sie ihn vor Gebrauch
im Schatten trocknen. Waschen Sie die Filter niemals in
einer Waschmaschine.

» Abb.46

HINWEIS: Unterlassen Sie Abreiben oder Abkratzen
des Pulverfilters, des Vorfilters oder des Dampfers
mit harten Gegenstanden, wie z. B. einer Blrste und
einer Kratze.

HINWEIS: Die Filter nutzen im Laufe der Zeit ab. Es
ist empfehlenswert, Ersatzfilter bereitzuhalten.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehoérteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehdérteile oder
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser

Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre

Makita-Kundendienststelle.

. Schlauch

. Frontmanschetten (22, 24, 38)

. Gerades Rohr

. Verlangerungsrohr

. Spitzdise

. Rundblrste

. Pulverfilter, HEPA (fir Trockenstaub)

. Dampfer

. Vorfilter

. Absaugstutzen

. Gebogenes Rohr

. Polyethylenbeutel

. Papierbeutel

. MAKPAC-Adapter

. Funkadapter

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kdnnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

. La presente macchina non & destinata all’utilizzo da parte di persone, inclusi i bambini, dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

. | bambini vanno tenuti sotto controllo per accertarsi che non giochino con I'aspiratore.

. Per il riferimento sul tipo di batteria, vedere il capitolo “DATI TECNICI".

. Per istruzioni su come rimuovere o installare la batteria, vedere la sezione “Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria”.

. Quando si intende smaltire la cartuccia della batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in un luogo sicuro.
Attenersi alle normative locali relative allo smaltimento della batteria.
. Se I'utensile non viene utilizzato per un periodo di tempo prolungato, la batteria deve essere rimossa

dall'utensile.
. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria.

. Per i dettagli appropriati relativi alle precauzioni durante la manutenzione da parte dell’'utente, vedere il capitolo

“MANUTENZIONE”.

DATI TECNICI

Modello:

VC0026L | VC004GL

Tipo di filtro standard

Filtro antipolveri (per polveri asciutte)

Portata aria massima (con BL4040 e tubo flessibile da 38 mm x 2,5 m)

2,7 m*/min

Pressione di vuoto (con BL4040 e tubo flessibile da 38 mm x 2,5 m)

23 kPa

Capacita di recupero

8L 15L

Dimensioni (L x P x A)

366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm

Tensione nominale

C.C.Da 36 Va40V max

Peso netto

8,3-10,2 kg 8,6 -10,5 kg

Grado di protezione

IPX4

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.
. Il peso non comprende gli accessori ma comprende la cartuccia della batteria o le cartucce delle batterie. Nella

tabella sono indicati il peso combinato minimo e massimo dell’apparecchio insieme alla cartuccia della batteria

o alle cartucce delle batterie.

. Per polveri umide, sono richiesti il galleggiante e il filtro dell’acqua o il filtro in tessuto.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

[0

Leggere il manuale d'uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

Avvertenza! L'aspiratore potrebbe conte-
nere polveri pericolose.

Non salire mai sull'aspiratore.

» %
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= Classe di polveri L (leggere). Gli aspiratori sono in

| grado di raccogliere polveri di classe L. Attenersi
alle normative della propria nazione relative alle
polveri e alla salute e alla sicurezza sul lavoro.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti perico-
losi nelle apparecchiature, i rifiuti di apparec-
chiature elettriche ed elettroniche, accumula-
tori e batterie potrebbero produrre un impatto
negativo sul’ambiente e sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elet-
tronici o batterie insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui rifiuti

di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE), sugli accumulatori e le batterie, nonché
sui rifiuti di accumulatori e batterie, e al suo
adattamento alle normative nazionali, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche, bat-
terie e accumulatori vanno conservati separata-
mente e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in conformita alle
normative per la protezione dell'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Utilizzo previsto

Questo elettrodomestico € progettato per la raccolta
delle polveri secche. L’elettrodomestico € idoneo a usi
commerciali, ad esempio in hotel, scuole, ospedali,
fabbriche, negozi, uffici e noleggi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-69:

Modello VC002GL

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Modello VC004GL

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro puo supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Uemissione di rumori durante
Iutilizzo effettivo dell’'utensile elettrico puo variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei
modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).
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Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-69:
Modello VC002GL

Emissione di vibrazioni (anv): 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello VC004GL

Emissione di vibrazioni (anu): 2,5 m/s’ o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’'esposizione.

MAAVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza
dell’aspirapolvere a batteria

MAAVVERTIMENTO: IMPORTANTE! LEGGERE
CON ATTENZIONE tutte le avvertenze di sicurezza
e tutte le istruzioni PRIMA DELL’USO. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

1. Prima dell’'uso, accertarsi che il presente
aspiratore venga utilizzato esclusivamente da
personale che sia stato istruito in modo ade-
guato sull’utilizzo del presente aspiratore.

2. Primadell’'uso, & necessario fornire agli operatori
informazioni, istruzioni e addestramento sull’uti-
lizzo della macchina e delle sostanze per le quali
deve essere utilizzata, incluso il metodo sicuro di
rimozione e smaltimento dei materiali raccolti.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

Prima dell’'uso, accertarsi sempre che i filtri
siano installati correttamente. Non utilizzare
I'aspiratore senza i filtri installati. Sostituire
immediatamente un filtro danneggiato. Si
consiglia di procurarsi dei ricambi, in quanto i
filtri sono articoli consumabili.

EVITARE L’AVVIO ACCIDENTALE. Accertarsi
che l’interruttore sia in posizione OFF (spento)
durante I'installazione della/delle batteria/e.
Non tentare di raccogliere materiali inflamma-
bili, fuochi d’artificio, sigarette accese, ceneri
calde, schegge di metallo roventi, materiali
affilati quali rasoi, aghi, vetri rotti o simili.
NON UTILIZZARE MAI L’ASPIRATORE IN
PROSSIMITA DI BENZINA, GAS, VERNICI,
ADESIVI O ALTRE SOSTANZE ALTAMENTE
ESPLOSIVE. L’interruttore emette delle scin-
tille quando viene attivato e disattivato. Anche
il commutatore del motore emette scintille
durante 'uso. Di conseguenza, potrebbe verifi-
carsi un’esplosione pericolosa.

Non aspirare mai materiali tossici, cance-
rogeni, combustibili o altri materiali perico-
losi quali amianto, arsenico, bario, berillio,
piombo, pesticidi o altri materiali nocivi.
Collocare sempre I'aspiratore su una superfi-
cie piana orizzontale, per evitarne la caduta o
lo spostamento accidentali.

Non utilizzare mai I’aspiratore all’aperto sotto
la pioggia.

Per la Finlandia, questa macchina non va uti-
lizzata all’aperto a basse temperature.

Non utilizzare in prossimita di fonti di calore
(cucine, e cosi via).

Qualora I'aria di scarico ritorni nella stanza,

€ necessario provvedere al ricambio dell’aria
nella stanza con una frequenza adeguata. Se
necessario, fare riferimento alle normative
nazionali.

Non ostruire le feritoie della presa di aspira-
zione, dell’apertura di uscita o di raffredda-
mento. Tali feritoie consentono il raffredda-
mento del motore. Le ostruzioni vanno evitate
con cura; in caso contrario, il motore si brucia
a causa della mancanza di ventilazione.
Mantenere sempre un corretto appoggio sui
piedi e I’equilibrio.

Non piegare, tirare o calpestare il tubo flessibile.
Arrestare immediatamente I’aspiratore qualora
si notino prestazioni scadenti o qualsiasi ano-
malia durante l'uso.

RIMUOVERE LA/LE BATTERIA/E quando non
si utilizza I'apparecchio, prima di interventi di
assistenza e quando si intende sostituire gli
accessori.

Pulire e sottoporre a manutenzione I’aspiratore
subito dopo ciascun utilizzo per mantenerlo in
condizioni operative ottimali.

SOTTOPORRE A MANUTENZIONE
L’ASPIRATORE CON CURA. Mantenere I’a-
spiratore pulito per prestazioni migliori e piu
sicure. Seguire le istruzioni per la sostituzione
degli accessori. Mantenere le maniglie pulite,
asciutte e prive di olio e grasso.
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20.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

CONTROLLARE L’EVENTUALE PRESENZA

DI PARTI DANNEGGIATE. Prima di utilizzare
ulteriormente I’aspiratore, controllare con cura
protezioni o altre parti che siano danneggiate
per accertarsi che funzionino correttamente e
che svolgano la funzione a cui sono destinate.
Controllare I’'allineamento delle parti mobili, la
presenza di eventuali inceppamenti delle parti
mobili o rottura dei componenti, il montaggio
ed eventuali altre condizioni che potrebbero
influenzare il funzionamento. Una protezione
o un’altra parte che siano danneggiate vanno
riparate correttamente o sostituite da un cen-
tro di assistenza autorizzato, se non diversa-
mente indicato altrove nel presente manuale di
istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi
da un centro di assistenza autorizzato. Non
utilizzare 'aspiratore qualora I'interruttore non
consenta di accenderlo e spegnerlo.

Per la manutenzione eseguita dall’utente, la
macchina va smantellata, pulita e sottoposta a
manutenzione, entro i limiti ragionevolmente
praticabili, senza causare rischi al personale di
manutenzione e ad altri.

Almeno una volta all’anno, il produttore o una
persona appositamente preparata devono
sottoporre la macchina a un’ispezione tecnica
che comprenda, ad esempio, I'ispezione dei
filtri alla ricerca di eventuali danni, ’ermeticita
della macchina e il funzionamento corretto del
meccanismo di controllo.

Quando si intende eseguire operazioni di
manutenzione o di riparazione, tutti gli ele-
menti contaminati che non possano venire
puliti in modo soddisfacente devono essere
smaltiti; tali elementi vanno smaltiti in sac-
chetti impenetrabili, in conformita a qualsiasi
normativa corrente relativa allo smaltimento di
tali rifiuti.

PEZZI DI RICAMBIO. Quando si effettuano
interventi di assistenza, utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio identici.

RIPORRE L’ASPIRATORE QUANDO NON
VIENE UTILIZZATO. Quando I’aspiratore non &
in uso, dovrebbe venire riposto al chiuso.
Maneggiare con delicatezza I’aspiratore.
Anche I'aspiratore piu robusto puo rompersi a
causa dell’incuria nel maneggiarlo.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Non utilizzare I’aspiratore in spazi chiusi in cui
siano presenti emissioni di vapori inflamma-
bili, esplosivi o tossici dovute a vernici a olio,
diluenti per vernici, benzina, alcune sostanze
per trattamenti antitarmici, e cosi via, o in aree
in cui siano presenti polveri infiammabili.

Non utilizzare questo utensile o altri utensili
sotto I'effetto di droghe o alcolici.

Come regola di base per la sicurezza, utilizzare
occhialoni oppure occhiali di sicurezza con
paraocchi laterali.

Utilizzare una maschera antipolvere in condi-
zioni di lavoro che presentino polveri.
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

La presente macchina non é destinata all’u-
tilizzo da parte di persone, inclusi i bambini,
dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

| bambini vanno tenuti sotto controllo per
accertarsi che non giochino con I’aspiratore.
Non maneggiare mai la/le batteriale e I’aspira-
tore con le mani bagnate.

Adottare estrema cautela durante la pulizia
delle scale.

Non utilizzare I’aspiratore come sgabello o
piano di lavoro. In caso contrario, la macchina
potrebbe cadere, causando lesioni personali.
Non aspirare schiuma o liquidi saponosi.
Questa operazione potrebbe causare la
fuoriuscita della schiuma dall’'uscita dell’a-
ria, causando una scossa elettrica e danni
all’aspiratore.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria puod causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualorail
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.
Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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MAAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe cau-

sare un incendio, calore eccessivo o un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richiedere

immediatamente assistenza medica. Questa
eventualita puo risultare nella perdita della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la car-

tuccia della batteria in ubicazioni in cui la tem-

peratura possa raggiungere o superare i 50 °C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull’imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
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Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dellimballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
si potrebbero causare prestazioni scadenti o la
rottura dell’utensile o della cartuccia della batteria.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

1. Non smontare né manomettere I'unita senza
fili.

2.  Tenere l'unita senza fili lontana dai bambini
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental-
mente, richiedere immediatamente assistenza
medica.

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

4. Non esporre 'unita senza fili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

5.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
la temperatura superi i 50 °C.

6. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti strumenti medici, ad esempio
pacemaker, nelle vicinanze.

7. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti dispositivi automatizzati nelle
vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa-
tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento
o un errore.

8.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
zioni con temperatura ambiente elevata o in
ubicazioni in cui potrebbero venire generati
elettricita statica o disturbi elettrici.

9.  L’unita senza fili puo produrre campi elettro-
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
dannosi per I'utente.

10. L’unita senza fili @ uno strumento preciso. Fare
attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

11. Evitare di toccare il terminale dell’unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

13. Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

14. Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione
corretta.

15. Non premere con forza eccessiva il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
un oggetto dal bordo affilato.

16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-
mento durante il funzionamento.

17. Non rimuovere I'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’unita senza fili.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Non rimuovere I’adesivo sull’unita senza fili.
Non applicare alcun adesivo sull’'unita senza
fili.

Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione
in cui potrebbero venire generati elettricita
statica o disturbi elettrici.

Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
parcheggiata al sole.

Non lasciare I’'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
generati gas corrosivi.

Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.

Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.

Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un
contenitore antistatico.

Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.
Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

DESCRIZIONE DELLE

PARTI

» Fig.1: 1. Unita di testa 2. Filtro antipolveri (HEPA)

3. Filtro in spugna 4. Prefiltro 5. Serbatoio
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'e-
lettrodomestico sia spento e che le cartucce
delle batterie siano state rimosse, prima di
regolare o di controllare il funzionamento
dell’elettrodomestico.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I’elettro-
domestico prima di installare o rimuovere le car-
tucce delle batterie.

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
o rimuovere le cartucce delle batterie, mantenere
saldamente I’aspiratore e le cartucce delle batte-
rie. In caso contrario, si potrebbe farle scivolare dalle
mani, causando danni all’aspiratore e alle cartucce
delle batterie stesse o lesioni personali.

MATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I’apertura o la
chiusura dello sportellino delle batterie. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

L'aspiratore dispone di due alloggiamenti per batterie. Con due
batterie identiche in parallelo, & possibile prolungare il tempo di
funzionamento in uno o piu utilizzi senza doversi arrestare per
ricaricare le batterie. L'aspiratore funziona anche con una sin-
gola batteria, pertanto & possibile scegliere tra doppia batteria o
singola batteria a seconda delle proprie esigenze.
» Fig.2: 1. Alloggiamento sinistro della batteria

2. Alloggiamento destro della batteria

Con doppia batteria

Il funzionamento continuo con due batterie consente un
tempo di esercizio pit lungo e una pulizia piu efficiente.
Quando la prima batteria si sta scaricando, I'aspiratore
commuta automaticamente una fonte di alimentazione,
pertanto continua a funzionare con la seconda batteria.

NOTA: L'alloggiamento sinistro della batteria (guardando
il lato anteriore dell'aspiratore) ha la priorita rispetto all’al-
loggiamento destro della batteria. L'alloggiamento destro
della batteria viene identificato come fonte di alimentazione
solo quando non ¢ installata una batteria nell’alloggia-
mento sinistro della batteria, oppure la batteria nell'allog-
giamento sinistro della batteria € completamente scarica.

NOTA: E possibile rimuovere la batteria dall'allog-
giamento sinistro della batteria e ricaricarla dopo che
I'aspiratore ha commutato la sua fonte di alimentazione
dall’alloggiamento sinistro della batteria a quello destro
senza interrompere il funzionamento. Per ridare la pri-
orita all'alloggiamento sinistro della batteria dopo aver
installato una batteria ricaricata, riavviare I'aspiratore.

Con una singola batteria

E richiesta una sola batteria come fonte di alimenta-
zione, nell’alloggiamento sinistro o destro della batteria.
L'aspiratore stabilisce automaticamente quale allog-
giamento della batteria sia disponibile, a seconda delle
condizioni d’uso.
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Installazione e disinstallazione

Per installare le cartucce delle batterie, sbloccare
innanzitutto la chiusura, e aprire lo sportellino delle
batterie. Quindi, inserire le cartucce delle batterie.
» Fig.3: 1. Chiusura 2. Sportellino delle batterie

Allineare le linguette sulle cartucce delle batterie con le
scanalature nell’alloggiamento delle batterie, quindi far
scivolare le batterie in sede. Inserirle completamente
fino a quando si innestano in sede con un piccolo
scatto.

Quindi, bloccare lo sportellino delle batterie.

» Fig.4: 1. Cartuccia della batteria 2. Pulsante

Per rimuovere le cartucce delle batterie, farle scivolare
fuori dall’alloggiamento delle batterie mentre si tengono
premuti i pulsanti sul lato anteriore delle cartucce.

A ATTENZIONE: Installare sempre la cartuc-
cia della batteria fino in fondo. In caso contrario,

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria € in funzione.

Indicatori delle batterie sul pannello

di controllo

E possibile leggere la carica residua delle batterie sul

pannello di controllo in qualsiasi momento. Premere il

pulsante di controllo, e gli indicatori a sinistra e a destra

indicano i livelli di carica delle batterie corrispondenti.

» Fig.6: 1. Indicatori delle batterie 2. Pulsante di
controllo

» Fig.7

potrebbe cadere accidentalmente dall’apparecchio, — - -
causando lesioni personali all'operatore o a chi gli & Stato dellindicatore della batteria Carica
- residua della
vicino. l D ﬂ batteria
A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la Acceso Spento Lampeggiante
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si Dal 50% al
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non 100%
viene inserita correttamente.
NOTA: Quando I'aspiratore commuta la fonte di Dal 20% al
alimentazione dalla prima batteria alla seconda, 50%
potrebbe richiedere un arresto temporaneo delle ope-
razioni, causando una leggera perdita nella forza di
P Dallo 0% al
aspirazione. Tenere presente che questo non denota 20%
un malfunzionamento, pertanto I'aspiratore recupera
e riprende le operazioni subito dopo la pausa.
Caricare la
Indicazione della carica residua batteria
della batteria
Batteria non
Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della inserita
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.5: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo NOTA: Gli indicatori delle batterie vengono attivati
anche quando I'aspiratore inizia a funzionare o com-
Indicatori luminosi Carica muta la sua fonte di alimentazione dall’'una all’altra.
residua
I D !‘ Sistema di protezione
Wuminato | _Spento | Lampeggiante dell’elettrodomestico e della batteria
I I I I Dal75:A) al
100% L'elettrodomestico € dotato di un sistema di protezione
I I I |:| Dal 50% al dell’elettrodomestico stesso e della batteria. Questo sistema
75% interrompe automaticamente I'alimentazione al motore per
Dal 25% al prolungare la vita utile dell’elettrodomestico e della batteria.
I I D I:I 50% L'elettrodomestico si arresta automaticamente durante il
funzionamento, qualora I'elettrodomestico stesso o la batte-
Dallo 0% al N ‘. e ;L
I D D D 25% ria vengano a trovarsi in una delle condizioni seguenti:
n D D D Caricare la Protezione dal sovraccarico
- Quando I'elettrodomestico o la batteria vengono uti-
La batteria . L. N R
I I D |:| potrebbe lizzati in modo tal_e da causare un assorbimento dll .
'y essersi corrente elevato in modo anomalo, I'elettrodomestico si
guastata. arresta automaticamente. In questa circostanza, spe-
D D I l gnere I'elettrodomestico e interrompere 'applicazione
che ha causato il sovraccarico dell’elettrodomestico.
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Quindi, accendere I'elettrodomestico per ricominciare.
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Protezione dal surriscaldamento

HAcceso | | Lampeggiante

v 1

v

Quando I'elettrodomestico € surriscaldato si arresta
automaticamente, ed entrambi gli indicatori delle
batterie sinistro e destro lampeggiano. In questa circo-
stanza, lasciar raffreddare I'elettrodomestico prima di
riaccenderlo.

HAcceso | Lampeggiante

Quando la batteria € surriscaldata, I'elettrodomestico
si arresta automaticamente, e uno degli indicatori di
batteria surriscaldata lampeggia. In questa situazione,
lasciar raffreddare la batteria prima di riaccendere
I'elettrodomestico.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'elet-
trodomestico si arresta automaticamente. Qualora
I'elettrodomestico non funzioni con I'operazione di
commutazione, rimuovere le batterie dall’elettrodome-
stico e ricaricarle.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'elettrodomestico,
e consente all’elettrodomestico di arrestarsi auto-
maticamente. Adottare tutte le misure seguenti per
rimuovere le cause, quando I'elettrodomestico & stato
portato a un’interruzione temporanea o a un arresto del
funzionamento.
1. Spegnere I'elettrodomestico, quindi riaccenderlo
per ricominciare.
2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'elettrodomestico e la batteria
o le batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore

Accensione dell’aspiratore

1. Ruotare il commutatore di standby sulla posi-
zione “I” (ACCESO) o sulla posizione “AUTO”
(ACCESO) per far si che I'aspiratore sia pronto in
modalita standby.

2. Premere il pulsante di accensione.
Per commutare di nuovo sulla modalita standby,
premere di nuovo il pulsante di accensione.
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Spegnimento dell’aspiratore

Effettuare una delle operazioni seguenti.

. Premere il pulsante di accensione per disporre
nuovamente 'aspiratore in modalita standby,
quindi ruotare il commutatore di standby sulla
posizione “O” (SPENTO).

. Ruotare il commutatore di standby sulla posizione
“O” (SPENTO).

Regolazione della potenza di aspirazione

E possibile regolare la forza di aspirazione a seconda

delle esigenze del lavoro.

. Per ridurre la potenza di aspirazione, ruotare la
manopola di regolazione della forza di aspirazione
verso sinistra.

. Per aumentare la potenza di aspirazione, ruotare
la manopola di regolazione della forza di aspira-
zione verso destra.

» Fig.8: 1. Commutatore di standby 2. Pulsante di

accensione 3. Manopola di regolazione della
forza di aspirazione

Blocco e sblocco delle rotelle

girevoli

E possibile bloccare le rotelle girevoli posteriori con dei
freni, come aiuto per tenere fermo I'aspiratore.
Per bloccare la rotella girevole abbassare la leva del
freno con la mano, e per sbloccarla sollevare la leva
del freno.
» Fig.9: 1. Rotella girevole 2. Leva del freno

3. Posizione di MOVIMENTO LIBERO

4. Posizione di BLOCCO

NOTA: Quando si intende spostare 'aspiratore,
accertarsi che la rotella girevole sia sbloccata.
Qualora si sposti I'aspiratore con la rotella girevole in
una posizione bloccata, si potrebbe danneggiare la
rotella girevole.

Maniglia da trasporto

MAATTENZIONE: Sollevare e trasportare I'elet-
trodomestico con cautela. La mancata osservanza
di questa indicazione potrebbe causare lesioni perso-
nali o danni all’elettrodomestico.

Quando si intende trasportare I'aspiratore, trasportarlo
afferrandolo per la maniglia sull’'unita di testa. La mani-
glia e retrattile sull’'unita di testa, quando non € in uso.
» Fig.10

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’elettrodomestico, accertarsi sem-
pre che sia spento e che le cartucce delle batterie
siano state rimosse.

MAATTENZIONE: Indossare sempre una
mascherina antipolvere durante il montaggio o la
manutenzione.
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Installazione del filtro antipolveri

(HEPA) e del prefiltro (per polveri
asciutte)

A ATTENZIONE: Non raccogliere mai acqua
o altri liquidi né polveri bagnate quando si uti-
lizza il filtro antipolveri. La raccolta di oggetti di
questo genere potrebbe causare la rottura del filtro
antipolveri.

Per utilizzare il filtro antipolveri:

1.  Posizionare il prefiltro nel serbatoio allineando gli
indicatori delle posizioni di montaggio sul prefiltro e sul
serbatoio.

2. Inserire il filtro in spugna nel prefiltro, quindi posi-
zionare il filtro antipolveri sul filtro in spugna, allineando
gli indicatori delle posizioni di montaggio sul filtro anti-
polveri e sul prefiltro.

3.  Montare I'unita di testa sul serbatoio e fissarli con

le chiusure a scatto di blocco.

» Fig.11: 1. Unita di testa 2. Filtro antipolveri (HEPA)
3. Filtro in spugna 4. Prefiltro 5. Serbatoio
6. Indicatore della posizione di montaggio

AVVISO: Prima di utilizzare il filtro antipolveri,
accertarsi che il prefiltro e il filtro in spugna siano
sempre utilizzati assieme. Non & consentito instal-
lare il filtro antipolveri da solo.

Installazione del pacchetto di carta

Accessorio opzionale

AAVVERTIMENTO: Prima di utilizzare un
pacchetto di carta, accertarsi che il prefiltro sia
utilizzato assieme. |l mancato utilizzo congiunto del
prefiltro potrebbe causare rumore e calore anomali, e
risultare in un incendio.

AVVISO: Non raccogliere mai acqua o altri
liquidi né polveri bagnate quando si utilizza un
pacchetto di carta. La raccolta di oggetti di questo
genere potrebbe causare la rottura del pacchetto di
carta.

AVVISO: Prima di utilizzare un pacchetto di
carta, accertarsi che il filtro antipolveri, il filtro
in spugna e il prefiltro siano sempre utilizzati
assieme.

1.  Distendere un pacchetto di carta.

2. Allineare I'apertura del pacchetto di carta con
I'entrata delle polveri del serbatoio.

3. Installare nel serbatoio il pacchetto di carta con

la sua apertura in cartone agganciata al supporto del

pacchetto di carta.

» Fig.12: 1. Pacchetto di carta 2. Apertura in cartone
3. Supporto del pacchetto di carta 4. Entrata
delle polveri
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Installazione del sacchetto in

polietilene

Con un sacchetto in polietilene installato nel serbatoio,
€ possibile svuotare facilmente il serbatoio senza spor-
carsi le mani.

Disporre un sacchetto in polietilene sul serbatoio, quindi

far scivolare un lato dell’orlo superiore del sacchetto,

alla sua estremita aperta, tra la piastra del supporto e la

parete anteriore del serbatoio.

» Fig.13: 1. Piastra del supporto 2. Parete anteriore
del serbatoio 3. Sacchetto in polietilene

Distendere gli altri orli superiori del sacchetto verso I'e-
sterno sopra i bordi superiori del serbatoio. Posizionare
il prefiltro sopra il sacchetto in polietilene, per fissare
saldamente I'apertura del sacchetto.

» Fig.14: 1. Prefiltro

NOTA: E possibile utilizzare un comune sacchetto in
polietilene disponibile in commercio. Si consiglia di uti-
lizzarne uno di spessore pari o superiore a 0,04 mm.

NOTA: Una quantita eccessiva di polveri causa faciimente
lo strappo del sacchetto; pertanto, evitare di superare la
meta della capacita del sacchetto nel raccogliere le polveri.

Svuotamento del serbatoio coniil

sacchetto in polietilene

A AVVERTIMENTO: Prima di svuotare il ser-
batoio, accertarsi sempre che I'aspiratore sia
spento e che le cartucce delle batterie siano state
rimosse. In caso contrario, si potrebbero causare
scosse elettriche e gravi lesioni personali.

AVVISO: Evitare forti impatti sul serbatoio.
Qualora si verifichi un forte impatto, si potrebbe cau-
sare la deformazione e il danneggiamento delle parti.

AVVISO: Svuotare il serbatoio almeno una volta
al giorno, anche se la frequenza dipende dal
volume delle polveri raccolte nel serbatoio. In
caso contrario, la forza di aspirazione si riduce e il
motore potrebbe rompersi.

AVVISO: Quando si intende svuotare il serba-
toio, non afferrare i ganci o le chiusure a scatto.
Qualora si afferrino i ganci o le chiusure a scatto, si
potrebbe causarne la rottura.

Sganciare le chiusure a scatto di blocco e sollevare
I'unita di testa rimuovendola dal serbatoio.

Scuotere via le polveri dal prefiltro prima di sollevare il
filtro per estrarlo dal serbatoio.

Quindi, rimuovere il sacchetto in polietilene dal serba-
toio, chiudendo I'apertura del sacchetto con la mano.
» Fig.15: 1. Sacchetto in polietilene 2. Serbatoio

NOTA: Estrarre il sacchetto in polietilene dal serba-
toio con cautela, per evitare che venga graffiato e
strappato dai bordi all'interno del serbatoio.

NOTA: Svuotare il sacchetto in polietilene prima che
sia completamente pieno. Una quantita eccessiva di
polveri nel serbatoio potrebbe causare lo strappo del
sacchetto in polietilene.
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Installazione del gancio multiplo

Utilizzare il gancio multiplo per mantenere in sede un tubo
flessibile, accessori e componenti aggiuntivi non utilizzati, per
poterli estrarre rapidamente in base alle proprie preferenze.
» Fig.16

Posizionare il gancio multiplo sulla base di montaggio
sul lato posteriore dell’aspiratore, disponendo i binari
presenti sul gancio multiplo lungo le scanalature pre-
senti sulla base di montaggio.

» Fig.17: 1. Gancio multiplo 2. Base di montaggio

Installazione dell’adattatore MAKPAC

Accessorio opzionale

Con un adattatore opzionale, & possibile installare sul
lato superiore dell’aspiratore contenitori di stoccaggio
collegabili e impilabili MAKPAC. | contenitori sono
disponibili in svariati formati e stili, per adattarli alle
proprie preferenze.

Posizionare il gancio della base di montaggio sulla
maniglia dell’aspiratore, con la sua superficie di mon-
taggio rivolta verso I'alto, quando la maniglia é ripiegata
nella posizione chiusa.
» Fig.18: 1. Gancio della base di montaggio

2. Superficie di montaggio 3. Maniglia

Montare I'adattatore MAKPAC sul gancio della base

di montaggio, quindi fissarli assieme con le quattro viti

fornite in dotazione.

» Fig.19: 1. Adattatore MAKPAC 2. Gancio della base
di montaggio 3. Vite

Sollevare la maniglia di spinta verso I'alto e serrare la
manopola per preparare l'installazione dei contenitori
MAKPAC sull’aspiratore.

» Fig.20: 1. Maniglia di spinta 2. Manopola

NOTA: Per i dettagli sull'installazione dei contenitori
MAKPAC, fare riferimento alle istruzioni fornite con
I'adattatore e i contenitori MAKPAC.

Installazione del tubo flessibile

AVVISO: Non piegare mai forzatamente il tubo
flessibile né calpestarlo. Non spostare mail I’aspi-
ratore tirando il tubo flessibile. Qualora si forzi, si
calpesti o si tiri il tubo flessibile, si potrebbe causarne
la rottura o la deformazione.

AVVISO: Quando si intende raccogliere rifiuti

di grandi dimensioni, ad esempio trucioli di
piallatura, polveri di calcestruzzo o rifiuti simili
che non siano di piccole dimensioni, utilizzare

il tubo flessibile con diametro interno di 38 mm
(accessorio opzionale). L'uso di un tubo flessibile
con diametro interno di 28 mm (accessorio opzionale)
potrebbe causare I'ostruzione e il danneggiamento
del tubo flessibile.

Collegamento all’aspiratore

Inserire I'estremita del tubo flessibile nell’entrata delle pol-

veri (apertura di entrata del tubo flessibile) dell’aspiratore,

quindi ruotarla in senso orario fino a innestarla in sede.

» Fig.21: 1. Tubo flessibile 2. Entrata delle polveri
(apertura di entrata del tubo flessibile)

Collegamenti con gli utensili da lavoro utilizzati
(Specifici in base alla nazione)

Collegando I'aspirapolvere a utensili da lavoro dispo-
nibili di qualsiasi genere che siano compatibili con
I'aspiratore, quest’ultimo funziona come estrattore delle
polveri per gli utensili elettrici utilizzati.

Selezionare uno dei risvolti anteriori o dei giunti (acces-
sori opzionali) piu idonei per il modello di utensile utiliz-
zato. Collocare il risvolto o il giunto, se necessario, tra
I'estremita anteriore del tubo flessibile dell’aspiratore

e un’apertura di estrazione delle polveri dell'utensile
utilizzato.
» Fig.22: 1. Risvolto anteriore o giunto 2. Tubo fles-
sibile dell’aspiratore 3. Utensile elettrico
4. Aspirapolvere

Installazione o rimozione dei

componenti aggiuntivi dell’aspiratore

AATTENZIONE: Dopo aver installato un acces-
sorio, verificare se sia installato saldamente.
Qualora 'accessorio non sia installato perfettamente,
potrebbe staccarsi e causare lesioni personali.

Quando si intende utilizzare un
accessorio privo di funzione di
blocco

Accessorio opzionale

Inserire un componente aggiuntivo nella presa di aspi-
razione dell’aspiratore, premendolo e avvitandolo a
mano in sede.

Dopo l'uso, girare e tirare a mano il componente
aggiuntivo per staccarlo dalla presa di aspirazione.

» Fig.23

Componenti aggiuntivi dotati di
funzione di blocco

Accessorio opzionale

AVVISO: Quando si intende installare un acces-
sorio dotato di funzione di blocco, accertarsi

di allineare il pulsante di sblocco con il gancio
sull’accessorio. Qualora non siano allineati, I'ac-
cessorio non viene bloccato, e potrebbe staccarsi
dall’aspiratore.

Inserire un componente aggiuntivo nella presa di aspi-

razione dell’aspiratore premendoli per unirli tra di loro

fino a sentire uno scatto.

Per rimuovere il componente aggiuntivo, tirarlo via

mentre si preme il pulsante di sblocco.

» Fig.24: 1. Presa di aspirazione dotata di funzione di
blocco 2. Pulsante di sblocco 3. Accessorio
dotato di funzione di blocco

NOTA: Un componente aggiuntivo dotato di funzione
di blocco puo venire installato solo nella presa di aspi-
razione dotata di funzione di blocco.

» Fig.25: 1. Accessorio dotato di funzione di blocco
2. Presa di aspirazione dotata di funzione di
blocco 3. Presa di aspirazione senza fun-
zione di blocco
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Regolazione delle lunghezze della

prolunga a scorrimento

Accessorio opzionale

E possibile combinare una prolunga a scorrimento per
ottenere lunghezze inferiori e superiori. La prolunga a
scorrimento consente di pulire in aree difficili da rag-
giungere, nonché di ottenere opzioni di posizionamento
comode.

Tirare verso l'interno o verso I'esterno il tubo scorrevole

per cambiare le lunghezze della prolunga mentre si

tiene premuto il pulsante di scorrimento.

Rilasciare il pulsante di scorrimento per bloccare il tubo

scorrevole sulla posizione desiderata.

» Fig.26: 1. Tubo scorrevole 2. Pulsante di
scorrimento

FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA
COMUNICAZIONE SENZA

FILI

Cosa si puo fare con la funzione di
attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un utensile supportato all'aspiratore, &
possibile far funzionare automaticamente I'aspiratore
insieme all’attivazione dell’interruttore dell’utensile.

» Fig.27

AVVISO: Quando si intende utilizzare I’aspira-
tore con la funzione di attivazione della comuni-
cazione senza fili, accertarsi di fare riferimento al
manuale d’uso dell’utensile.

AVVISO: Non smontare né manomettere I'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare che le polveri penetrino
nell’alloggiamento dell’unita senza fili, chiuderne
sempre saldamente il coperchio durante il funzio-
namento o la conservazione.

AVVISO: Non rimuovere I'unita senza fili mentre
viene fornita I’alimentazione. In caso contrario, si
potrebbe causare un malfunzionamento dell’unita
senza fili.

AVVISO: Non premere con forza eccessiva il
pulsante di attivazione della comunicazione senza
fili, né premere il pulsante con un oggetto dal
bordo affilato.
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NOTA: L'attivazione della comunicazione senza fili
necessita di utensili Makita dotati di unita senza fili.

NOTA: Prima dell'utilizzo iniziale della funzione di
attivazione della comunicazione senza fili con ciascun
utensile, e richiesta la registrazione dell’utensile. Una
volta che la registrazione é stata completata con I'u-
tensile, non & necessario eseguirla di nuovo, a meno
che sia stata annullata.

NOTA: Prima della registrazione, accertarsi che
I'unita senza fili sia inserita correttamente.

NOTA: Una singola unita senza fili puo registrare fino
a 10 collegamenti con altre unita senza fili. Qualora
su una singola unita senza fili vengano registrate piu
di 10 ulteriori unita senza fili, quella registrata per
prima viene annullata automaticamente.

NOTA: La posizione del pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili varia a seconda
dell’'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia anche premendo il pul-
sante di accensione quando il commutatore di stan-
dby & impostato su “AUTO”.

Tuttavia, il pulsante di accensione non € operativo,
quando si utilizza la funzione di attivazione della
comunicazione senza fili.

Installazione dell’unita senza fi

MAATTENZIONE: Posizionare I'aspiratore su
una superficie piana e stabile, quando si intende
installare I'unita senza fili.

AVVISO: Pulire le polveri e lo sporco sull’aspi-
ratore, prima di installare I'unita senza fili. Polveri
0 sporco potrebbero causare un malfunzionamento,
qualora penetrino nell’alloggiamento dell'unita senza
fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
che consenta di scaricarla, ad esempio una parte
metallica, prima di prendere in mano 'unita senza
fili.

AVVISO: Quando si installa I’'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull’'aspiratore, come indicato
nella figura.
» Fig.28: 1. Coperchio

2. Inserire I'unita senza fili nell’alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.
» Fig.29: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere 'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano I'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.30: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso 'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.
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AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere I’unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.

Registrazione dell’utensile per

I'aspiratore

NOTA: Per la registrazione dell'utensile, € richiesto
un utensile Makita che supporti la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili.

NOTA: Completare l'installazione dell’'unita senza
fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell’'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’utensile, non pre-
mere l'interruttore a grilletto sull’'utensile né attivare
I'interruttore di accensione sull’aspiratore.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell'utensile.

Se si desidera attivare 'aspiratore insieme all’attiva-
zione dell'interruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’'utensile.

1. Installare le unita senza fili nell'aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.31: 1. Commutatore di standby

4. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'aspiratore per 3 secondi, fino
a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull’utensile in modo analogo.
» Fig.32: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se l'aspiratore e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora I'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Quando si intende effettuare la registrazione
di due o piu utensili per I'aspiratore, completare la

registrazione degli utensili uno alla volta.
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Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Per I'attivazione della comunicazione senza
fili, completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspiratore.

NOTA: Posizionare sempre I'aspiratore in modo da
poter vedere lo stato dell'indicatore luminoso di atti-
vazione della comunicazione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’'utensile.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspiratore,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all'attivazione dell'interruttore dell’utensile.

1. Installare le unita senza fili nell'aspiratore e nell'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell’'utensile.

3.  Collegare il tubo flessibile dell'aspiratore all'utensile.
» Fig.33

4. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO”.
» Fig.34: 1. Commutatore di standby

5.  Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.35: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

6. Premere linterruttore a grilletto dell’utensile.
Controllare se I'aspiratore entri in funzione mentre si
preme l'interruttore a grilletto sull’'utensile.

MAATTENZIONE: Prima di iniziare un lavoro
con l'utensile, controllare sempre se la funzione
di attivazione della comunicazione senza fili sia
operativa.

Per arrestare I'attivazione della comunicazione senza fili,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull'utensile, oppure impostare il commutatore
di standby sull'aspiratore sulla posizione “I” oppure “O” .

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull'aspiratore su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

NOTA: L'aspiratore si avvia o si arresta con un
ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando I'aspi-
ratore rileva I'utilizzo dell’interruttore sull'utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspiratore, quest’ultimo potrebbe iniziare a
funzionare anche se non si preme l'interruttore a gril-
letto, a causa di un altro utente che sta utilizzando la
funzione di attivazione della comunicazione senza fili.
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Annullamento della registrazione

dell’utensile per I’aspiratore

Quando si intende annullare la registrazione dell’'uten-
sile per I'aspiratore, attenersi alla procedura seguente.

1. Installare le unita senza fili nell'aspiratore e nell’'u-
tensile, rispettivamente.

2. Installare le batterie nell’aspiratore e nell'utensile.

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
tore su “AUTO".
» Fig.36: 1. Commutatore di standby

4. Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’aspiratore per 6 secondi.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunica-
zione senza fili lampeggia in verde, quindi diventa
rosso. Dopodiché, premere il pulsante di attivazione
della comunicazione senza fili sull’'utensile in modo
analogo.
» Fig.37: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se I'annullamento & stato eseguito con esito positivo,
gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi
iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull'uten-
sile mentre l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora I'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

Cancellazione di tutte le

registrazioni degli utensili

E possibile cancellare tutte le registrazioni degli utensili

dall’aspiratore nel modo seguente.

» Fig.38: 1. Commutatore di standby 2. Pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili
3. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

Installare I'unita senza fili sull’'aspiratore.
Installare le batterie nell’aspiratore.
Impostare il commutatore di standby su “AUTO”.

Tenere premuto il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili per circa 6 secondi, fino a
quando l'indicatore luminoso di attivazione della comu-
nicazione senza fili lampeggia in rosso (circa due volte
al secondo).

poon o

5. Quando lindicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare in rosso,
rilasciare il dito dal pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili. Quindi, tenere premuto di nuovo il
pulsante di attivazione della comunicazione senza fili
per circa 6 secondi.
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6. Quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili inizia a lampeggiare rapida-
mente (circa 5 volte al secondo) in rosso, rilasciare il
dito dal pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili. Quando l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili si illumina in rosso e
successivamente si spegne, tutte le registrazioni degli
utensili sono state cancellate.

NOTA: Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente di nuovo il pulsante di attiva-
zione della comunicazione senza fili e riprovare.
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Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.39: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla
tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore B (4] Durata
Acceso | Lampeg- | (approssima-
giante tiva)
Standby Blu ﬂ Aspiratore: In attesa di registrazione dell’'utensile, oppure la funzione di
continua attivazione della comunicazione senza fili € disponibile.

Utensile: 2 ore | L'indicatore luminoso sull’aspiratore lampeggia quando il com-
mutatore di standby & impostato su AUTO. L'indicatore luminoso
sull'utensile lampeggia quando viene premuto il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili. L'indicatore luminoso
sull’'utensile si spegne automaticamente quando non viene
eseguita alcuna operazione per 2 ore.

. Quando I'u- E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
tensile € in fili dell'aspiratore e I'utensile & in funzione.
funzione.
Registrazione | Verde 7 20 secondi Pronto alla registrazione dell’'utensile. Ricerca dell'utensile da
dell'utensile registrare in corso.
. 2 secondi La registrazione dell’'utensile & stata completata. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.

Annullamento/ | Rosso 20 secondi Pronto alla cancellazione della registrazione dell'utensile. Ricerca
9
cancella- (lento: 2 volte al sec.) dell’'utensile da annullare in corso.
zione della
registrazione 4 Quando viene | Pronto a cancellare tutte le registrazioni degli utensili.
dgll utensile (veloce: 5 volte al tgnuto premu?o
in corso sec.) il pulsante di
) attivazione della
comunicazione
senza fili.
. 2 secondi La registrazione dell'utensile & stata annullata/cancellata.
L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili
inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso [ 3 secondi L'alimentazione ¢ fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - Il commutatore di standby non & impostato su “AUTO”.
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Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non si
illumina o non lampeggia.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’a-
spiratore e/o nell'utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell'aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell’utensile.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull'utensile non &
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e all’aspiratore.

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell'a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell’aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e all'aspiratore.

Funzionamento errato

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell’utensile.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare I'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- l'interruttore a grilletto sull'utensile &
premuto, oppure;

- il pulsante di accensione sull’aspira-
tore e attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

le procedure di registrazione o di annullamento
dell'utensile.

Le procedure di registrazione per
I'utensile o per I'aspiratore non sono
state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell'utensile
sia per l'utensile che per I'aspiratore allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere I'utensile e I'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L’aspiratore non entra in funzione
insieme all'attivazione dell'interrut-
tore dell’'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’a-
spiratore e/o nell’utensile.

L'unita senza fili & installata in modo
errato nell'aspiratore e/o nell'utensile.

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polveri e sporco presenti
sul terminale dell’'unita senza fili e pulire I'alloggia-
mento dell’aspiratore e/o dell’'utensile.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non &
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che I'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Sull'aspiratore sono registrati piu di 10
utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell'utensile.
Qualora sull'aspiratore siano registrati piti di 10 utensili, 'uten-
sile registrato per primo viene annullato automaticamente.

L’aspiratore ha cancellato tutte le
registrazioni degli utensili.

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all'utensile e all'aspiratore.

L'utensile e I'aspiratore sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avvicinare I'utensile e I'aspiratore tra di loro. La
distanza massima di trasmissione & di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere 'utensile e I'aspiratore lontani da apparecchi
quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspiratore entra in funzione mentre
l'interruttore a grilletto dell’'utensile
non & premuto.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell’aspiratore con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.

Non é possibile cancellare tutte
le registrazioni degli utensili
nell’aspiratore.

Pressione del pulsante della comunica-
zione senza fili sull’utensile.

Premere il pulsante della comunicazione senza fili sull’a-
spiratore per cancellare tutte le registrazioni degli utensili.

Il commutatore di standby sull’aspira-
tore non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspiratore
su “AUTO".

Non si sta tenendo premuto corretta-
mente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili.

Tenere premuto il pulsante di attivazione della comuni-
cazione senza fili per piti di 6 secondi, quindi rilasciarlo
quando l'indicatore luminoso di attivazione della comu-
nicazione senza fili lampeggia in rosso. Tenere premuto
di nuovo il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili per piu di 6 secondi, fino a quando il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili lampeggia
rapidamente in rosso, quindi rilasciare il pulsante.

ANUTENZIONE

AATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I’elettrodomestico sia spento e che le
cartucce delle batterie siano state rimosse.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.
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E possibile agganciare e riporre nel gancio multiplo sul

retro dell’aspiratore gli accessori e i componenti aggiun-

tivi non utilizzati, quali bocchette e spazzole.

» Fig.40: 1. Gancio multiplo 2. Accessori e compo-
nenti aggiuntivi non utilizzati

E possibile posizionare i tubi (con un fermo opzionale
installato) nell’apposito supporto, quando non si intende
utilizzare 'aspiratore per un breve periodo di tempo.
» Fig.41: 1. Fermo (accessorio opzionale)

2. Fermatubo

E possibile avvolgere e riporre un tubo flessibile in grandi

anelli intorno all’alloggiamento o alla maniglia dell'aspiratore.
Collegare assieme entrambe le estremita del tubo flessibile per
creare degli anelli, quindi agganciare gli anelli sulla maniglia
sollevata. In alternativa, mantenere I'estremita di base del tubo
flessibile installata nell'entrata per il tubo flessibile, e appendere
gli anelli sul gancio multiplo con I'estremita libera legata.

» Fig.42

> Fig.43
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Pulizia del filtro antipolveri (HEPA) e

del prefiltro

Pulire il filtro antipolveri, il prefiltro e il filtro in spugna
a intervalli regolari, poiché i filtri e il filtro in spugna
intasati possono causare prestazioni di aspirazione
scadenti.

Pulire e scuotere via con le mani le polveri dai filtri e dal
filtro in spugna regolarmente.
» Fig.44: 1. Prefiltro

» Fig.45: 1. Filtro in spugna 2. Filtro antipolveri
(HEPA)

Ogni tanto, lavare il filtro antipolveri in acqua, risciac-
quarlo e farlo asciugare completamente all’'ombra prima
dell’'uso. Non lavare mai i filtri in lavatrice.

» Fig.46

NOTA: Non strofinare né graffiare il filtro antipolveri,
il prefiltro o il filtro in spugna con oggetti duri, quali
spazzole o spatole.

NOTA: | filtri si usurano con il passare del tempo. Si
consiglia di avere a disposizione dei ricambi per i filtri.

ACCESSORI OPZIONALI

AATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Tubo flessibile

. Risvolto anteriore (22, 24, 38)

. Tubo diritto

. Prolunga

. Bocchetta per angoli

. Spazzola rotonda

. Filtro antipolveri, HEPA (per polveri asciutte)

. Filtro in spugna

. Prefiltro

. Gruppo bocchetta

. Tubo piegato

. Sacchetto in polietilene

. Pacchetto di carta

. Adattatore MAKPAC

. Unita senza fili

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

. Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen, waaronder kinderen, met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

. Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger spelen.

. Zie het hoofdstuk “TECHNISCHE GEGEVENS" voor de typeaanduiding van de accu.

Zie het hoofdstuk “De accu aanbrengen en verwijderen” voor hoe u de accu kunt aanbrengen en verwijderen.

. Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert u de accu vanaf het gereedschap en gooit u hem op een veilige
manier weg. Volg bij het weggooien van de accu de plaatselijke voorschriften.

Als u het gereedschap gedurende een lange tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu vanaf het gereed-
schap worden verwijderd.
Voorkom kortsluiting van de accu.

Zie het hoofdstuk “ONDERHOUD* voor de benodigde informatie over de voorzorgsmaatregelen tijdens onder-
houd door de gebruiker.

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: VC0026L | VC004GL
Standaard type filter Poederfilter (voor droog stof)
Maximaal luchtvolume (met BL4040 en slang met 238 mm en lengte 2,5 m) 2,7 m*min
Vacuim (met BL4040 en slang met 38 mm en lengte 2,5 m) 23 kPa
Opneembare inhoud 8L 15L
Afmetingen (I x b x h) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Nominale spanning D.C. 36 V -40V max
Nettogewicht 8,3-10,2kg 8,6 - 10,5kg
Beschermingsklasse IPX4

. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht is exclusief bijgeleverde accessoires, maar inclusief de accu(’s). Het laagste en hoogste gecombi-
neerde gewicht van het apparaat en de accu(’s) wordt vermeld in de tabel.
. Voor nat stof zijn de vlotter en het waterfilter of doekfilter vereist.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

A\ Waarschuwing: De stofzuiger kan schade-
SymbOIen lijk stof bevatten.

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis

Ga nooit op de stofzuiger staan.

=—p Stofklasse L (licht). De stofzuigers zijn in
staat om stofklasse L op te zuigen. Houd u

_ III%

ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.
aan de nationale regelgeving met betrek-

DE - Lees de gebruiksaanwijzing.
L]
king tot stof en veiligheid en gezondheid op

A Wees vooral voorzichtig en let goed op. de werkplek.
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Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn
inzake oude elektrische en elektronische
apparaten en inzake accu's en batterijen en
oude accu's en batterijen, alsmede de toepas-
sing daarvan binnen de nationale wetgeving,
dienen oude elektrische apparaten, accu's en
batterijen gescheiden te worden opgeslagen
en te worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de mili-
eubeschermingsvoorschriften in acht neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Ni-MH
Li-ion

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-69:

Model VC002GL

Trillingsemissie (any): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model VC004GL

Trillingsemissie (any): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om droog stof te verzamelen.
Het apparaat is geschikt voor commercieel gebruik,
bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken,
winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-69:

Model VC002GL

Geluidsdrukniveau (Lya): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Model VC004GL

Geluidsdrukniveau (Lya): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde

tijdsduur).

MAWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accustofzuiger

A WAARSCHUWING: BELANGRIJK! LEES
VOOR GEBRUIK alle veiligheidswaarschuwingen
en alle instructies ZORGVULDIG DOOR. Het niet
volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

1. Bedenk voor gebruik dat deze stofzuiger
moet worden gebruikt door mensen die goed
zijn geinstrueerd in het gebruik van deze
stofzuiger.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Voor gebruik moeten gebruikers informatie,
instructie en training krijgen over het gebruik
van het apparaat en de materialen waarvoor
het moet worden gebruikt, inclusief de veilige
werkwijze voor het verwijderen en weggooien
van het verzamelde materiaal.

Verzeker u er voor gebruik altijd van dat de
filters correct zijn aangebracht. Gebruik

de stofzuiger niet zonder dat de filters zijn
aangebracht. Vervang een beschadigd filter
onmiddellijk. Wij adviseren u enkele filters op
voorraad te houden aangezien dit verbruiksar-
tikelen zijn.

VOORKOM ONBEDOELD STARTEN. Verzeker
u ervan dat de schakelaar in de uit-stand staat
voordat u de accu(’s) aanbrengt.

Probeer niet brandbare materialen, vuurwerk,
brandende sigaretten, hete as, hete metaal-
deeltjes, scherpe materialen, zoals scheermes-
jes, naalden, gebroken glas en dergelijke, op te
zuigen.

GEBRUIK DE STOFZUIGER NOOIT IN DE
BUURT VAN BENZINE, GAS, VERF, LIJM OF
ANDERE UITERST EXPLOSIEVE STOFFEN.

De schakelaar produceert vonken bij het in- en
uitschakelen. En dat doet ook de collector in
de motor tijdens gebruik. Hierdoor kan een
gevaarlijke explosie worden veroorzaakt.

Zuig nooit giftige, kankerverwekkende, ont-
brandbare of andere gevaarlijke stoffen op,
zoals asbest, arsenicum, barium, beryllium,
lood, pesticiden en andere gezondheidsbedrei-
gende materialen.

Plaats de stofzuiger altijd op een horizontale
en vliakke ondergrond om te voorkomen dat hij
omvalt of onbedoeld beweegt.

Gebruik de stofzuiger nooit buitenshuis in de regen.
In Finland mag dit apparaat niet buitenshuis
worden gebruikt bij lage temperaturen.
Gebruik hem niet dichtbij een warmtebron
(fornuis, enz.).

Als de uitlaatlucht terugstroomt in het vertrek,
is het noodzakelijk voor voldoende luchtver-
versing in het vertrek te zorgen. Raadpleeg
hiervoor de nationale regelgeving.

Blokkeer de aanzuigopening/uitlaat/koel-
ventilatieopeningen niet. Deze ventilatieope-
ningen zorgen voor de koeling van de motor.
Blokkering ervan moet zorgvuldig worden
voorkomen omdat anders de motor zal door-
branden als gevolg van gebrek aan ventilatie.
Zorg altijd voor een stevige stand en goede
lichaamsbalans.

U mag de slang niet knikken, eraan trekken of
erop gaan staat.

Schakel de stofzuiger onmiddellijk uit als

u tijdens gebruik slechte prestaties of iets
abnormaals opmerkt.

VERWIJDER DE ACCU(’S) wanneer het gereed-
schap niet in gebruik is, u er onderhoud aan
gaat plegen, en u accessoires verwisselt.
Reinig en onderhoud de stofzuiger onmiddel-
lijk na elk gebruik om hem in optimale conditie
te houden.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

ONDERHOUD DE STOFZUIGER GOED. Houd
de stofzuiger schoon om beter en veiliger te
kunnen werken. Houdt u aan de instructies
voor het verwisselen van de accessoires.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten.

CONTROLEER BESCHADIGDE ONDERDELEN.
Zonder de stofzuiger verder te gebruiken,
moet een beschermkap of ander onderdeel dat
beschadigd is eerst goed worden onderzocht
om te beoordelen of het goed werkt en zijn
beoogde functie kan uitvoeren. Controleer of
bewegende delen goed uitgelijnd zijn en niet
vastgelopen zijn, of onderdelen niet kapot zijn
en stevig gemonteerd zijn, en enige andere
situatie die van invloed kan zijn op de werking
ervan. Een beschermkap of ander onderdeel
dat beschadigd is, dient vakkundig te worden
gerepareerd of vervangen door een erkend
servicecentrum, behalve indien anders aange-
geven elders in deze gebruiksaanwijzing. Laat
een kapotte schakelaar vervangen door een
erkend servicecentrum. Gebruik de stofzuiger
niet als hij niet kan worden in- en uitgescha-
keld met de schakelaar.

Bij onderhoud door de gebruiker moet het
apparaat worden gedemonteerd, gereinigd

en onderhouden voor zover dat redelijkerwijs
praktisch is zonder dat dit risico‘s oplevert
voor het onderhoudspersoneel en anderen.
Het apparaat moet minimaal jaarlijks worden
onderworpen aan een technische inspectie
door de fabrikant of een opgeleid persoon,
welke dient te bestaan uit, bijvoorbeeld, een
inspectie van de filters op beschadigingen, de
luchtdichtheid van het apparaat en de juiste
werking van het bedieningsmechanisme.
Tijdens het uitvoeren van onderhouds- of
reparatiewerkzaamheden moeten alle veront-
reinigde onderdelen die niet naar tevredenheid
kunnen worden schoongemaakt, worden
weggegooid. Dergelijke onderdelen moeten
worden weggegooid in ondoordringbare zak-
ken conform alle huidige regelgeving voor het
weggooien van dergelijk afval.
VERVANGINGSONDERDELEN. Gebruik
tijdens reparaties uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen.

BERG EEN STOFZUIGER DIE NIET WORDT
GEBRUIKT VEILIG OP. Wanneer de stofzuiger
niet wordt gebruikt, dient hij binnenshuis te
worden opgeborgen.

Behandel uw stofzuiger voorzichtig. Een ruwe
behandeling kan leiden tot een defect van zelfs
de meest stevig gebouwde stofzuiger.
Probeer niet de buitenkant of binnenkant

van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.

Gebruik de stofzuiger niet in een afgesloten
ruimte waarin brandbare, explosieve of gif-
tige dampen worden afgegeven door verf op
olie-basis, thinner, benzine, bepaalde mot-
tenbestrijdingsmiddelen, enz., of op plaatsen
waar brandbaar stof aanwezig is.
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Gebruik dit of enig ander gereedschap niet
wanneer u onder invlioed bent van drugs of
alcohol.

Als basisveiligheidsmaatregel gebruikt u

een beschermende bril of veiligheidsbril met
zijstukken.

Gebruik een stofmasker onder stoffige
werkomstandigheden.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door
personen, waaronder kinderen, met een ver-
minderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
Kinderen dienen onder toezicht te staan om
ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger
spelen.

Hanteer de stofzuiger en accu(’s) nooit met
natte handen.

Wees bijzonder voorzichtig tijdens stofzuigen
op een trap.

Gebruik de stofzuiger niet als een kruk of
werkbank. Anders kan het apparaat vallen,
waardoor persoonlijk letsel kan worden
veroorzaakt.

Zuig geen schuim of zepige vloeistoffen op.
Hierdoor kan schuim uit de luchtuitstroomope-
ning komen waardoor een elektrische schok
kan worden veroorzaakt en de stofzuiger kan
worden beschadigd.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt

is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

7. Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

vVoor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op

(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product

waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van
een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-
wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.
Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-

lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

9.  Gebruik nooit een beschadigde accu.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door
derden en transporteurs moeten speciale vereis-
ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt
getransporteerd is het noodzakelijk een expert op
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.
Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale
regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Dit kan
leiden tot slechte prestaties of een defect van het
gereedschap of de accu.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
pleegt u onmiddellijk een arts.

Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
Makita-gereedschap.

Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

Gebruik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.
Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van medische instrumenten, zoals
een pacemaker.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.
Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.
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14. Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

15. Druk niet te hard op de knop voor draad-
loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

16. Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

17. Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

18. Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

19. Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.

20. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

21. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

22. Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.

23. Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

24. Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

25. Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.

26. Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

27. Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing
veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

ONDERDELEN

» Fig.1: 1. Hoofdeenheid 2. Poederfilter (HEPA)
3. Demper 4. Voorfilter 5. Tank

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u de functies op het apparaat afstelt of
controleert.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het apparaat altijd uit voor-
dat u de accu's aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd de stofzuiger en de accu's
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu's. Als u dit niet doet, kunnen deze uit uw
handen glippen waardoor de stofzuiger en de accu's
kunnen worden beschadigd of persoonlijk letsel kan
ontstaan.

A\LET OP: Wees voorzichtig bij het sluiten of
openen van het accudeksel dat uw vingers niet
bekneld raken. Als u dit niet doet, kan persoonlijk
letsel ontstaan.

De stofzuiger heeft twee accugleuven. Met twee iden-
tieke, parallel geplaatste accu's, kunt u de gebruiksduur
van één of meerdere keren stofzuigen verlengen zon-
der te moeten stoppen om de accu's op te laden. De
stofzuiger werkt ook met één accu, dus afhankelijk van
uw behoeften kunt u kiezen tussen twee accu's of één
accu.

» Fig.2: 1. Linker accugleuf 2. Rechter accugleuf

Met twee accu's

Continue voeding door twee accu's maakt een lan-
gere gebruiksduur en efficiénter stofzuigen mogelijk.
Wanneer de eerste accu leeg raakt, schakelt de stofzui-
ger automatisch de voedingsbron om naar de tweede
accu zodat de stofzuiger blijft werken.

OPMERKING: De linker accugleuf (gezien vanaf
de voorkant van de stofzuiger) krijgt voorrang op de
rechter accugleuf. De rechter accugleuf wordt alleen
als voedingsbron gebruikt als in de linker accugleuf
geen accu is aangebracht of als de accu in de linker
accugleuf leeg raakt.

OPMERKING: U kunt de accu uit de linker accugleuf
verwijderen en deze opladen nadat de stofzuiger

de voedingsbron heeft omgeschakeld van de linker
accugleuf naar de rechter accugleuf zonder te zijn
gestopt. Om de voorrang terug te geven aan de linker
accugleuf nadat u daarin een opgeladen accu hebt
aangebracht, start u de stofzuiger opnieuw op.

Met één accu

Slechts één accu is vereist als voedingsbron in de linker
of rechter accugleuf. De stofzuiger bepaalt automatisch
welke accugleuf beschikbaar is aan de hand van de
gebruiksomstandigheden.
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Aanbrengen en verwijderen

Om accu's aan te brengen, ontgrendelt u eerst de vergrende-
ling en opent u het accudeksel. Breng daarna de accu's aan.
» Fig.3: 1. Vergrendeling 2. Accudeksel

Lijn de lip op de accu's uit met de groeven in de accubehui-
zing en duw de accu's op hun plaats. Steek ze er helemaal in
tot ze op hun plaats worden vergrendeld met een klikgeluid.
Sluit daarna het accudeksel.

» Fig.4: 1.Accu 2. Knop

Om de accu's te verwijderen, houdt u de knoppen aan
de voorkant van de accu's ingedrukt en schuift u tegelij-
kertijd de accu's uit de accubehuizing.

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan.
Als u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
apparaat vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

OPMERKING: Wanneer de stofzuiger de voedings-
bron omschakelt van de eerste accu naar de tweede,
kan het nodig zijn de werking tijdelijk te onderbreken,
waardoor de zuigkracht kort verloren gaat. Merk op
dat dit geen storing is en de stofzuiger na de pauze
onmiddellijk weer de normale werking hervat.

De resterende acculading controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.5: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
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I D !| acculading
Brandt Uit Knippert
75% tot 100%

50% tot 75%
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0% tot 25%

Laad de accu
op.

Er kan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.
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OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Accu-indicators op het bedieningspaneel

De resterende acculading kan op elk moment worden
afgelezen op het bedieningspaneel. Druk op de contro-
leknop waarna de linker en rechter accu-indicators de
respectievelijke acculaadniveaus aangeven.

» Fig.6: 1.Accu-indicators 2. Testknop

» Fig.7

Toestand van accu-indicator Resterende
l D !] acculading

Aan Uit Knippert
WV, 50% tot 100%
WM, 20% tot 50%
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.

Accu niet

aangebracht
OPMERKING: De accu-indicators worden tevens
geactiveerd wanneer de stofzuiger wordt ingescha-
keld of wanneer deze de voedingsbron omschakelt
van de ene naar de andere accu.

Apparaat-/accubeveiligingssysteem

Het apparaat is uitgerust met een apparaat-/accube-
veiligingssysteem. Dit systeem schakelt automatisch
de voeding naar de motor uit om de levensduur van
het apparaat en de accu te verlengen. Het apparaat
zal tijldens het gebruik automatisch stoppen wanneer
het apparaat of de accu zich in één van de volgende
omstandigheden bevindt:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het apparaat/de accu wordt gebruikt op een
manier die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt,
stopt het apparaat automatisch. Schakel in dat geval
het apparaat uit en stop met de toepassing die ertoe
leidde dat het apparaat overbelast raakte. Schakel
vervolgens het apparaat in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Haan | | Knippert

Wanneer het apparaat oververhit is, stopt het apparaat
automatisch en knipperen de linker en rechter accu-in-
dicators. Laat in die situatie het apparaat afkoelen
voordat u het apparaat weer inschakelt.
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Haan | [ Knippert

Als de accu oververhit is, stopt het apparaat automa-
tisch en knippert één van de indicators van de overver-
hitte accu. Laat in dat geval de accu afkoelen voordat u
het apparaat weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag is, stopt het apparaat automa-
tisch. Als het apparaat niet werkt bij bediening van de
schakelaar, verwijdert u de accu's uit het apparaat en
laadt u ze op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het apparaat kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat het apparaat onmiddellijk stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer het apparaat tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel het apparaat uit en schakel het daarna
weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het apparaat en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

De stofzuiger inschakelen

1. Draai de standbyschakelaar naar de stand
(aan) of "AUTO" (aan) om de stofzuiger gebruiks-
klaar te zetten in de standby-stand.

2. Druk op de aan-uitknop.
Om terug te gaan naar de standby-stand, drukt u
nogmaals op de aan-uitknop.

De stofzuiger uitschakelen

Voer een van de volgende stappen uit.

. Druk op de aan-uitknop om de stofzuiger weer in
de standby-stand te zetten, en draai vervolgens
de standbyschakelaar naar de stand "O" (uit).

. Draai de standbyschakelaar naar de stand "O"
(uit).

De zuigkracht instellen

De zuigkracht kan worden ingesteld overeenkomstig de

behoefte van de werkzaamheden.

. Draai de zuigkracht-instelknop naar links om de
zuigkracht te verlagen.

. Draai de zuigkracht-instelknop naar rechts om de
zuigkracht te verhogen.

» Fig.8: 1. Standby-schakelaar 2. Aan-uitknop

3. Zuigkracht-instelknop

De wieltjes vergrendelen en

ontgrendelen

De wieltjes aan de achterkant kunnen worden vergren-
deld door middel van een rem om de stofzuiger op zijn
plaats te houden.
Zet de remhendel met de hand omlaag om het wieltje te
vergrendelen en zet hem omhoog om te ontgrendelen.
» Fig.9: 1. Wieltje 2. Remhendel 3. Stand LOS

4. Stand REM

OPMERKING: Voordat u de stofzuiger verplaatst,
controleert u of het wieltje niet op de rem staat. Als u
de stofzuiger verplaatst terwijl het wieltje op de rem
staat, kan het wieltje worden beschadigd.

Draaghandgreep

ALET OP: Wees voorzichtig wanneer u het
apparaat optilt en draagt. Als u dat niet doet, kan dit
leiden tot persoonlijk letsel of beschadiging van het
apparaat.

Wanneer u de stofzuiger draagt, draagt u deze aan de
handgreep op de hoofdeenheid. Wanneer de hand-
greep niet in gebruik is, kan deze worden weggeklapt in
de hoofdeenheid.

» Fig.10

MONTAGE

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-

raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd

voordat u enige werkzaamheden aan het apparaat
uitvoert.

ALET OP: Draag altijd een stofmasker tijdens
montage en onderhoud.

Het poederfilter (HEPA) en voorfilter

aanbrengen (voor droog stof)

ALET OP: Zuig nooit water of een andere vloei-
stof of nat stof op wanneer een poederfilter wordt
gebruikt. Als u dergelijke stoffen opzuigt, kan het
poederfilter stuk gaan.

Gebruik van het poederfilter:

1. Plaats het voorfilter in de tank door de monta-
gepositiemarkeringen op het voorfilter en de tank met
elkaar uit te lijnen.

2. Plaats de demper in het voorfilter en plaats vervol-
gens het poederfilter over de demper door de montage-
positiemarkeringen op het poederfilter en het voorfilter
met elkaar uit te lijnen.

3. Plaats de hoofdeenheid op de tank en bevestig
deze met behulp van de vergrendelingen.
» Fig.11: 1. Hoofdeenheid 2. Poederfilter
(HEPA) 3. Demper 4. Voorfilter 5. Tank
6. Montagepositiemarkeringen
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KENNISGEVING: Alvorens het poederfilter te
gebruiken, verzekert u zich ervan dat het voor-
filter en de demper tezamen worden gebruikt.
Het is niet toegestaan om het poederfilter alleen te
gebruiken.

De papieren stofzak aanbrengen

Optioneel accessoire

A WAARSCHUWING: Alvorens een papieren
stofzak te gebruiken, verzekert u zich ervan dat
het voorfilter tegelijkertijd wordt gebruikt. Als u
het voorfilter niet tegelijkertijd ermee gebruikt, kan
een ongebruikelijk geluid en warmte worden veroor-
zaakt, waardoor brand kan ontstaan.

KENNISGEVING: Zuig nooit water of een
andere vloeistof of nat stof op wanneer een papie-
ren stofzak wordt gebruikt. Als u dergelijke stoffen
opzuigt, kan de papieren stofzak stuk gaan.

KENNISGEVING: Alvorens de papieren stofzak
te gebruiken, controleert u of het poederfilter,

de demper en het voorfilter tegelijkertijd worden
gebruikt.

1. Vouw de papieren stofzak uit.

2. Lijn de opening van de papieren stofzak uit met de
stofinlaat van de tank.

3.  Breng de papieren stofzak aan in de tank

met zijn kartonnen opening vastgehaakt aan de

papieren-stofzakhouder.

» Fig.12: 1. Papieren stofzak 2. Kartonnen opening
3. Papieren-stofzakhouder 4. Stofinlaat

De polyethyleenzak aanbrengen

Als een polyethyleenzak is aangebracht in de tank, kunt
u de tank eenvoudig legen zonder dat uw handen vies
worden.

Leg een polyethyleenzak over de tank en steek één
kant van de geopende bovenrand van de zak tussen de
houderplaat en de voorwand van de tank.
» Fig.13: 1. Houderplaat 2. Voorwand van de tank

3. Polyethyleenzak

Spreid de rest van de bovenrand van de zak naar bui-
ten over de bovenrand van de tank. Plaats het voorfilter
bovenop de polyethyleenzak om de opening van de zak
stevig vast te zetten.

» Fig.14: 1. Voorfilter

OPMERKING: U kunt een polyethyleenzak uit de
winkel gebruiken. Wij adviseren een zak met een
dikte van 0,04 mm of meer te gebruiken.

OPMERKING: Bij een te grote hoeveelheid stof, zal
de zak gemakkelijk scheuren, dus vervangt u de zak
wanneer deze pas half vol zit.

De tank met polyethyleenzak legen

MAWAARSCHUWING: Zorg er altijd voor dat de
stofzuiger is uitgeschakeld en de accu's zijn ver-
wijderd voordat u de tank leegt. Als u dit niet doet,
kunt u een elektrische schok krijgen en kan ernstig
persoonlijk letsel ontstaan.

KENNISGEVING: Oefen geen sterke schokken

uit op de tank. Als u een grote schok uitoefent, kun-
nen vervormingen van en schade aan de onderdelen
ontstaan.

KENNISGEVING: Leeg de tank minstens een-
maal per dag, al is dit afhankelijk van de opge-

zogen hoeveelheid stof in de tank. Anders zal de
zuigkracht afnemen en kan de motor defect raken.

KENNISGEVING: Pak de haak of vergrende-
lingen niet vast wanneer u de tank leegt. Als u
de haak of vergrendelingen vastpakt, kunnen deze
afbreken.

Ontgrendel de vergrendelingen en til de hoofdeenheid
van de tank af.

Schud het stof van het voorfilter af voordat u het filter
van de tank af tilt.

Verwijder daarna de polyethyleenzak uit de tank, waar-
bij u de opening van de zak met uw hand dicht houdt.
» Fig.15: 1. Polyethyleenzak 2. Tank

OPMERKING: Haal de polyethyleenzak voorzichtig
uit de tank om te voorkomen dat deze vasthaakt en
uitscheurt aan de binnenrand van de tank.

OPMERKING: Leeg de polyethyleenzak voordat
deze vol is. Te veel stof in de tank kan ertoe leiden
dat de polyethyleenzak scheurt.

De multihaak aanbrengen

Gebruik de multihaak voor het opbergen van de slang,
accessoires en hulpstukken die niet in gebruik zijn om
deze snel te kunnen pakken wanneer u ze nodig hebt.
» Fig.16

Plaats de multihaak op de bevestigingsvoet aan de
achterkant van de stofzuiger, waarbij de rails op de
multihaak in de groeven op de bevestigingsvoet wordt
geschoven.

» Fig.17: 1. Multihaak 2. Bevestigingsvoet

De MAKPAC-adapter aanbrengen

Optioneel accessoire

Met behulp van een optionele adapter kunnen
MAKPAC-opbergkoffers worden bevestigd en gesta-
peld bovenop de stofzuiger. De koffers zijn leverbaar
in vele maten en stijlen om tegemoet te komen aan uw
voorkeuren.

Plaats de haken van de bevestigingsvoet over de hand-
greep van de stofzuiger met het montageopperviak
ervan omhoog gericht wanneer de handgreep omlaag
is geklapt.
» Fig.18: 1. Haak van de bevestigingsvoet

2. Montageoppervlak 3. Handgreep
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Monteer de MAKPAC-adapter op de haak van de

bevestigingsvoet en bevestig deze aan elkaar met

behulp van de vier bijgeleverde schroeven.

» Fig.19: 1. MAKPAC-adapter 2. Haak van de beves-
tigingsvoet 3. Schroef

Zet de duwstang omhoog en draai de knop vast ter
voorbereiding van het aanbrengen van de MAKPAC-
koffers op de stofzuiger.

» Fig.20: 1. Duwstang 2. Knop

OPMERKING: Voor meer informatie over het aan-
brengen van MACPAK-koffers raadpleegt u de
instructies die bij de MAKPAC-adapter en -koffers
werden geleverd.

De slang aanbrengen

KENNISGEVING: U mag de slang niet force-
ren of erop gaan staan. Trek de stofzuiger nooit
mee aan de slang. Door de slang te forceren, erop
te staan of eraan te trekken, kan hij kapot gaan of
vervormen.

KENNISGEVING: Wanneer groot afval wordt
opgezogen, zoals houtkrullen, cementkorrels

of soortgelijk afval anders dan zeer klein afval,
gebruikt u de slang met een binnendiameter van
38 mm (optioneel accessoire). Als u de slang met
een binnendiameter van 28 mm (optioneel acces-
soire) gebruikt, kan de slang verstopt en beschadigd
raken.

Aansluiten op de stofzuiger

Steek het slanguiteinde in de stofinlaat (slangaanslui-
ting) van de stofzuiger en draai hem daarna rechtsom
tot hij op zijn plaats vastklikt.

» Fig.21: 1. Slang 2. Stofinlaat (slangaansluiting)

Aansluiten op uw werkgereedschappen
(afhankelijk van het land)

Door de stofzuiger aan te sluiten op een van de verkrijg-
bare werkgereedschappen die compatibel zijn met de
stofzuiger, werkt deze als stofafzuiging voor uw elek-
trisch gereedschap.

Selecteer een van de voorste aansluitstukken of ver-
loopstukken (optionele accessoires) die het meest
geschikt is voor uw model gereedschap. Plaats het
aansluitstuk of verloopstuk tussen het voorste uiteinde
van de stofzuigerslang en de stofafzuigaansluiting op
uw gereedschap.
» Fig.22: 1. Voorste aansluitstuk of verloopstuk
2. Stofzuigerslang 3. Elektrisch gereed-
schap 4. Stofzuiger

De hulpstukken van de stofzuiger

aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Controleer na het aanbrengen van
een hulpstuk of dit stevig is aangebracht. Als het
hulpstuk niet correct is aangebracht, kan het eraf
vallen en persoonlijk letsel veroorzaken.

Bij gebruik van een hulpstuk zonder
vergrendelfunctie
Optioneel accessoire

Steek een hulpstuk in de aanzuigopening van de stof-
zuiger door het met de hand erin te duwen en op zijn
plaats te draaien.

Na gebruik verdraait u het hulpstuk met de hand en
trekt u het uit de aanzuigopening.

» Fig.23

Bij gebruik van een hulpstuk met
vergrendelfunctie
Optioneel accessoire

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen van het
hulpstuk met vergrendelfunctie, moet u de ont-
grendelknop uitlijnen met de haak op het hulp-
stuk. Als deze niet uitgelijnd zijn, zal het hulpstuk niet
vergrendeld worden en kan deze van de stofzuiger
af vallen.

Steek een hulpstuk in de aanzuigopening van de

stofzuiger door deze erin te duwen tot u een klikgeluid

hoort.

Om het hulpstuk te verwijderen, drukt u op de ontgren-

delknop en trekt u het er tegelijkertijd af.

» Fig.24: 1.Aanzuigopening met vergrendelfunc-
tie 2. Ontgrendelknop 3. Hulpstuk met
vergrendelfunctie

OPMERKING: Het hulpstuk met vergrendelfunctie
kan alleen worden aangesloten op een aanzuigope-
ning met vergrendelfunctie.

» Fig.25: 1. Hulpstuk met vergrendelfunctie
2. Aanzuigopening met vergrendelfunctie
3. Aanzuigopening zonder vergrendelfunctie

De lengte van de telescoopbuis met

knop afstellen

Optioneel accessoire

Een telescoopbuis met knop kan op het apparaat
worden aangesloten voor grotere of kleinere lengten.
Hiermee is het mogelijk om te stofzuigen op moeilijk
bereikbare plaatsen en een comfortabele werkhouding
aan te nemen.

Houd de schuifknop ingedrukt en schuif de schuifbuis in
en uit om de buislengte te veranderen.

Laat de schuifknop los om de schuifbuis op de
gewenste lengte te vergrendelen.

» Fig.26: 1. Schuifbuis 2. Schuifknop
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FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Mogelijkheden van de functie voor

draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteund
gereedschap aan te sluiten op de stofzuiger, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.27

KENNISGEVING: Raadpleeg tevens de
gebruiksaanwijzing van het gereedschap wanneer
u een stofzuiger met de functie voor draadloos
inschakelen gebruikt.

KENNISGEVING: Haal de draadloos-eenheid
niet uit elkaar en knoei er niet aan.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat stof in
de gleuf van de draadloos-eenheid binnendringt,
zorgt u ervoor dat het deksel altijd stevig gesloten
is tijdens gebruik en opbergen.

KENNISGEVING: Verwijder de draadloos-een-
heid niet terwijl voeding wordt geleverd.

Als u dit doet, kan een storing optreden in de
draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Druk niet te hard op de knop
voor draadloos inschakelen en/of druk niet op de
knop met een scherp voorwerp.

OPMERKING: Draadloos inschakelen vereist
een Makita-gereedschap dat is uitgerust met de
draadloos-eenheid.

OPMERKING: Alvorens de functie voor draadloos
inschakelen voor het eerst met elk gereedschap te
gebruiken, dient het gereedschap te worden geregis-
treerd. Nadat de registratie van het gereedschap is
voltooid, is opnieuw registreren niet nodig, behalve
als de registratie wordt geannuleerd.

OPMERKING: Controleer voor registratie of de
draadloos-eenheid correct is aangebracht.

OPMERKING: Eén draadloos-eenheid kan maximaal
10 verbindingen registreren met andere draad-
loos-eenheden. Als meer dan 10 draadloos-eenheden
zijn geregistreerd in één draadloos-eenheid, wordt
degene die het eerste werd geregistreerd automa-
tisch gewist.

OPMERKING: De plaats van de knop voor draad-
loos inschakelen verschilt athankelijk van het
gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt tevens ingescha-
keld wanneer op de aan-uitknop wordt gedrukt terwijl
de standbyschakelaar op “AUTO” staat.

De aan-uitknop schakelt niet in en uit wanneer de
functie voor draadloos inschakelen wordt gebruikt.

De draadloos-eenheid aanbrengen

A\LET OP: Plaats de stofzuiger op een vlakke en
stabiele ondergrond wanneer u de draadloos-een-
heid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf de stofzuiger voordat u de draadloos-een-
heid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een storing
veroorzaken wanneer ze binnendringen in de gleuf
voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt u
een materiaal aan dat statische elektriciteit ont-
laadt, zoals een metalen onderdeel, voordat u de
draadloos-eenheid oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1. Open het deksel van de stofzuiger, zoals aange-
geven in de afbeelding.
» Fig.28: 1.Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.29: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.30: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking

Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart
u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

Registratie van het gereedschap in

de stofzuiger

OPMERKING: Een gereedschap van Makita die de
functie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is
vereist voor registratie van het gereedschap.
OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar op het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitschakelaar
op de stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-

zing van het gereedschap.
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Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1.  Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.31: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.32: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen
registreert in de stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap in de stofzuiger voor draadloos inschakelen.
OPMERKING: Plaats de stofzuiger altijd zodanig dat
u de status van de lamp van draadloos inschakelen
kunt zien.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van het gereedschap.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.33

4. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.34: 1. Standbyschakelaar

5. Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.35: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

6.  Knijp de trekschakelaar van het gereedschap in.
Controleer of de stofzuiger wordt ingeschakeld wan-
neer de trekkerschakelaar van het gereedschap wordt
ingeknepen.

A\LET OP: controleer altijd of de functie voor
draadloos inschakelen werkt voordat u werk-
zaamheden met het gereedschap begint.

Om het draadloos inschakelen te stoppen drukt u op de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap,
of zet u de standbyschakelaar op de stofzuiger op “I”

of “O”.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar op de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen zijn
geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger wor-
den ingeschakeld ondanks dat u niet de trekkerscha-

kelaar inknijpt omdat een andere gebruiker de functie

voor draadloos inschakelen gebruikt.

Registratie van het gereedschap in

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Breng de draadloos-eenheden aan op zowel de
stofzuiger als het gereedschap.

2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

3. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.36: 1. Standbyschakelaar

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de
knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.37: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.
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OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

Alle registraties van

gereedschappen wissen

U kunt alle registraties van gereedschappen als volgt in

de stofzuiger wissen.

» Fig.38: 1. Standbyschakelaar 2. Knop voor draad-
loos inschakelen 3. Lamp van draadloos
inschakelen

1.  Breng de draadloos-eenheid aan op de stofzuiger.
2. Brengde accu’s aan in de stofzuiger.
3. Zetde standbyschakelaar op “AUTO”.

4. Houd de knop voor draadloos inschakelen onge-
veer 6 seconden ingedrukt totdat de lamp van draad-
loos inschakelen rood knippert (ongeveer twee keer per
seconde).

5.  Wanneer de lamp van draadloos inschakelen
rood begint te knipperen, laat u de knop voor draadloos
inschakelen los. Houd daarna de knop voor draadloos
inschakelen nogmaals ongeveer 6 seconden ingedrukt.

6. Wanneer de lamp van draadloos inschakelen

snel rood begint te knipperen (ongeveer 5 keer per
seconde), laat u de knop voor draadloos inschakelen
los. Wanneer de lamp van draadloos inschakelen rood
brandt en later uit gaat, zijn alle registraties van gereed-
schappen gewist.

OPMERKING: Als de lamp van draadloos inschake-
len niet rood knippert, drukt u kort op de knop voor
draadloos inschakelen en probeert u het opnieuw.

g van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.39: 1. Knop voor draadloos inschakelen
2. Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-
staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur (] (4] Duur
Brandt | Knippert (ongeveer)
Standby Blauw (4 Stofzuiger: Wachten op de registratie van het gereedschap of de functie voor
continu draadloos inschakelen is beschikbaar.
Gereedschap: | De lamp op de stofzuiger knippert wanneer de standbyschakelaar
2 uur op “AUTO"” staat. De lamp op het gereedschap knippert wanneer
op de knop voor draadloos inschakelen is gedrukt. De lamp op
het gereedschap wordt automatisch uitgeschakeld wanneer
gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt.
. Bij ingeschakeld | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
gereedschap. | het gereedschap is ingeschakeld.
Registratie | Groen 7 20 seconden Klaar voor registratie van het gereedschap. Het gereedschap
van het zoeken dat moet worden geregistreerd.
gereed- . 2 seconden De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
schap . N
draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood 20 seconden Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren. Het
van het (langzaam: 2 keer/ gereedschap zoeken dat moet worden geannuleerd.
gereed- sec)
schap
annuleren/ '] Zolang de knop | Klaar om alle registraties van gereedschappen te wissen.
wissen (snel: 5 keer/sec) voor draadloos
: inschakelen
ingedrukt wordt
gehouden.
. 2 seconden De registratie van het gereedschap is geannuleerd/gewist. De
lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood . 3 seconden De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie
voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - De standbyschakelaar is niet op “AUTO” gezet.
84 NEDERLANDS




Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aan-
gebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct
aangebracht in de stofzuiger en/of het
gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Alvorens de registratie/het annuleren
van de registratie te voltooien:

- is de trekschakelaar van het gereed-
schap ingeknepen, of

- is de aan-uitknop van de stofzuiger
bediend.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

85 NEDERLANDS




Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aangebracht in
de stofzuiger en/of het gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet correct aange-
bracht in de stofzuiger en/of het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid correct aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf
van de stofzuiger en/of het gereedschap.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw uit.
Als meer dan 10 gereedschappen in de stofzuiger
zijn geregistreerd, wordt de eerste registratie van
een gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij elkaar.
Het maximale zendbereik is ongeveer 10 meter, echter,
dit kan verschillen afhankelijk van de omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger wordt ingeschakeld
terwijl de trekkerschakelaar van het

gereedschap niet wordt ingeknepen.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.

Kan alle registraties van gereed-
schappen in de stofzuiger niet
wissen.

Drukken op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap.

Druk op de knop voor draadloos inschakelen op de stof-
zuiger om alle registraties van gereedschappen te wissen.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

De knop voor draadloos inschakelen
wordt niet correct ingedrukt gehouden.

Houd de knop voor draadloos inschakelen langer dan 6
seconden ingedrukt en laat hem los nadat de lamp van
draadloos inschakelen rood knippert. Houd de knop voor
draadloos inschakelen nogmaals langer dan 6 seconden
ingedrukt totdat de knop voor draadloos inschakelen
snel rood knippert, en laat daarna de knop los.

ONDERHOUD

den uitvoert.

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
voordat u inspectie- of onderhoudswerkzaamhe-

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-

Accessoires en hulpstukken die niet worden gebruikt,
zoals mondstukken en borstels, kunnen worden opge-
borgen op de multihaak aan de achterkant van de
stofzuiger.
» Fig.40:

1. Multihaak 2. Accessoires en hulpstukken
die niet worden gebruikt

benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Buizen (met een optionele stop aangebracht) kunnen in
de buishouder worden geplaatst wanneer de stofzuiger
gedurende een korte tijd niet wordt gebruikt.
» Fig.41: 1. Stop (optioneel accessoire)

2. Buishouder

De slang kan in grote cirkels rond de behuizing of hand-
greep van de stofzuiger worden gewikkeld en opgebor-
gen. Sluit de beide uiteinden ervan op elkaar aan om
de cirkels te sluiten, en haak de cirkels aan de rechtop-
staande handgreep. U kunt ook het achterste uiteinde
aangesloten laten zitten op de slangaansluiting van de
stofzuiger en de cirkel aan de multihaak hangen met het
losse slanguiteinde ergens aan vastgemaakt.

» Fig.42

> Fig.43
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Het poederfilter (HEPA) en voorfilter

schoonmaken

Maak het poederfilter, het voorfilter en de demper regel-
matig schoon aangezien verstopte filters en demper
leiden tot slechte zuigprestaties.

Daarbij veegt en schudt u het stof met de hand van de
filters en demper af.
» Fig.44: 1. Voorfilter

» Fig.45: 1. Demper 2. Poederfilter (HEPA)
Was af en toe het poederfilter in water, spoel het en
laat het goed drogen in de schaduw voordat u het weer

gebruikt. Was de filters nooit in een wasmachine.
» Fig.46

OPMERKING: Schrob of kras het poederfilter, het
voorfilter of de demper nooit met harde voorwerpen,
zoals een borstel of een schuurspons.
OPMERKING: De filters verslijten na verloop van tijd.
Wij adviseren u ze in reserve paraat te houden.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Slang

. Voorste aansluitstukken (22, 24, 38)

. Rechte buis

. Telescoopbuis

. Hoekmondstuk

. Ronde borstel

. Poederfilter, HEPA (voor droog stof)

. Demper

. Voorfilter
. Mondstuk compleet
. Bochtbuis

. Polyethyleenzak

. Papieren stofzak

. MAKPAC-adapter

. Draadloos-eenheid

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

. Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o falta de experiencia y conocimiento.

. Los nifios pequefios deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con la aspiradora.
. Consulte el capitulo “ESPECIFICACIONES” para ver la referencia del tipo de bateria.
. Consulte la seccién “Instalacion o extraccion del cartucho de bateria” para ver como retirar o instalar la bateria.

. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo de la herramienta y deséchelo en un lugar seguro. Siga los
reglamentos locales referentes al desecho de la bateria.

. Si la herramienta no va a ser utilizada durante un periodo de tiempo largo, la bateria debera ser retirada de la
herramienta.

. No cortocircuite el cartucho de bateria.

. Consulte el capitulo “MANTENIMIENTO” para ver los detalles apropiados de las precauciones durante el
mantenimiento hecho por el usuario.

ESPECIFICACIONES

Modelo: VC0026L | VC004GL

Tipo de filtro estandar Filtro de polvo (para polvo seco)

Volumen maximo de aire (con BL4040, manguera de 38 mm x 2,5 m) 2,7 m*min

Aspiracién (con BL4040, manguera de 238 mm x 2,5 m) 23 kPa

Capacidad recuperable 8L 15L
Dimensiones (La x An x Al) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Tension nominal CC36V-40V max.

Peso neto 8,3-10,2kg 8,6 - 10,5kg

Grado de proteccion IPX4

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.

. El peso no incluye accesorios excepto el cartucho(s) de bateria. El peso de las combinaciones menos pesada
y mas pesada del aparato y cartucho(s) de bateria se muestra en la tabla.

. Para polvo mojado, se requieren el flotador y el filtro de agua o filtro de pafio.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
* : Bateria recomendada
Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

L. Siga los reglamentos de su pais en

DE Lea el manual de instrucciones.
relacion con el polvo y la salud y seguridad

A Preste cuidado y atencion especiales. laborales.

jAdvertencia! La aspiradora puede conte-
ner polvo peligroso.

No se ponga nunca encima de la
aspiradora.

Polvo de clase L (ligero). Las aspiradoras
son capaces de recoger polvo de clase
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Solo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacién
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cion medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

El aparato ha sido previsto para recoger polvo seco. El
aparato es apropiado para uso comercial, por ejemplo,
en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas, tiendas,
oficinas y negocios de alquiler.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-69:

Modelo VC002GL

Nivel de presion sonora (Lya) : 70 dB (A) o menos

Error (K):2,5dB (A)

Modelo VC004GL

Nivel de presion sonora (Lya) : 70 dB (A) 0 menos

Error (K):2,5dB (A)

El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder 80 dB (A).

Ni-MH
Li-ion

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: Pdngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibraciéon (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-69:

Modelo VC002GL

Emision de vibracion (anu): 2,5 m/s® o menos
Error (K) : 1,5 m/s’

Modelo VC004GL

Emision de vibracion (anu): 2,5 m/s? 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

MAADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaracion CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para la

aspiradora a bateria

A ADVERTENCIA: iIMPORTANTE! LEA CON
ATENCION todas las advertencias de seguridad
y todas las instrucciones ANTES DE UTILIZAR.
No seguir las advertencias e instrucciones puede
resultar en una descarga eléctrica, un incendio y/o
heridas graves.

1. Antes de utilizar, asegurese de que esta aspi-
radora sea utilizada por personas que han sido
instruidas adecuadamente sobre cémo usar
esta aspiradora.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Antes de utilizar, a los operarios se les debera
proveer informacion, instrucciones y adies-
tramiento para la utilizacién de la maquinay
las sustancias para las que se va a utilizar,
incluyendo el método seguros de remociény
desecho del material recogido.

Asegurese siempre de que los filtros estan
instalados correctamente antes de utilizar.

No utilice la aspiradora sin estar instalados
los filtros. Reemplace un filtro daiiado inme-
diatamente. Se recomienda tener algunos de
repuesto porque los filtros son articulos de
consumo.

EVITE UNA PUESTA EN MARCHA
INVOLUNTARIA. Asegurese de que el inte-
rruptor esta desactivado cuando instale la
bateria(s).

No intente recoger materiales inflamables,
fuegos de artificio, cigarrillos encendidos,
cenizas calientes, virutas metalicas calientes,
materiales cortantes como cuchillas de afeitar,
agujas, cristales rotos o similares.

NO UTILICE NUNCA LA ASPIRADORA CERCA
DE GASOLINA, GAS, PINTURA, ADHESIVOS
U OTRAS SUSTANCIAS ALTAMENTE
EXPLOSIVAS. El interruptor emite chispas
cuando se activa y desactiva. Y también lo
hace el conmutador del motor durante la
operacion. Puede resultar en una peligrosa
explosion.

Nunca aspire materiales toxicos, cancerige-
nos, combustibles u otros materiales peligro-
sos como asbhestos, arsénico, bario, berilio,
plomo, pesticidas, u otros materiales que
puedan poner en peligro la salud.

Ponga siempre la aspiradora sobre una super-
ficie horizontal plana para evitar que se caiga
o se mueva accidentalmente.

No utilice nunca la aspiradora en exteriores
bajo la lluvia.

Para Finlandia, esta maquina no es para ser
usada en exteriores con temperatura baja.

No utilice cerca de fuentes de calor (estufas,
etc.).

Si el aire expulsado es devuelto a la habi-
tacion, sera necesario proveer un régimen
adecuado de cambio de aire en la habitacion.
Consultar las normativas nacionales es
necesario.

No bloquee las aberturas de la boca de
succion/salida/ventilacion. Estas aberturas
permiten enfriar el motor. Debera evitarse con
cuidado que no se bloqueen, de lo contra-

rio el motor se quemara debido a la falta de
ventilacion.

Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento.

No doble, pise o tire con fuerza de la
manguera.

Detenga la aspiradora inmediatamente si nota
un mal rendimiento o algo anormal durante la
operacion.

RETIRE LA BATERIA(S). Cuando no esté
siendo utilizada, antes de realizar manteni-
miento, y cuando cambie accesorios.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Limpie y haga el mantenimiento a la aspira-
dora inmediatamente después de cada utiliza-
cion para mantenerla en las mejores condicio-
nes de operacion.

MANTENGA LA ASPIRADORA CON CUIDADO.
Mantenga la aspiradora limpia para obtener un
mejor y mas seguro rendimiento. Siga las instruc-
ciones cuando cambie accesorios. Mantenga los
asideros secos, limpios y libres de aceite y grasa.
COMPRUEBE LAS PARTES DANADAS. Antes
de seguir utilizando la aspiradora, un protector
o cualquier otra parte que se haya dafado
debera inspeccionarse cuidadosamente para
determinar que funcionara debidamente y que
realizara la funcion para la que ha sido pre-
visto. Compruebe la alineacion de las partes
moviles, la union de las partes moéviles, rotura
de partes, montaje, y cualquier otra condicién
que pueda afectar a su operacion. Un protec-
tor o cualquier otra parte que se haya daifnado
debera repararse o reemplazarse debidamente
en un centro de servicio autorizado a menos
que se indique otra cosa en algtn otro sitio en
este manual de instrucciones. Pida a un centro
de servicio autorizado que le reemplacen los
interruptores defectuosos. No utilice la aspira-
dora si el interruptor no la enciende y apaga.
Para el servicio hecho por el usuario, hay que
desmontar, limpiar y hacer el servicio a la
maquina, hasta el punto que sea razonable-
mente factible, sin causar riesgo al personal
de mantenimiento ni a otros.

La maquina debera ser inspeccionada técnica-
mente por el fabricante, o una persona adies-
trada, al menos una vez al aio, consistiendo en,
por ejemplo, inspeccion de los filtros por si estan
dainados, hermeticidad de la maquina y funciona-
miento apropiado del mecanismo de control.
Cuando realice operaciones de servicio de mante-
nimiento o reparacion, todos los elementos con-
taminados que no se puedan limpiar satisfactoria-
mente deberan ser desechados; tales elementos
deberan ser desechados en bolsas impenetrables
de acuerdo con cualquier reglamento actual para
el desecho de dichos residuos.

PIEZAS DE REPUESTO. Cuando haga el
mantenimiento, utilice solamente piezas de
repuesto idénticas.

GUARDE LA ASPIRADORA SINO LA ESTA
UTILIZANDO. Cuando no esté siendo utilizada, la
aspiradora debera estar guardada en interiores.
Sea amable con su aspiradora. Un manejo
brusco puede ocasionar la rotura de incluso la
aspiradora mas robusta.

No intente limpiar el interior o exterior con ben-
cina, diluyente o productos quimicos de lim-
pieza. Podra ocasionar grietas o decoloracion.
No utilice la aspiradora en un espacio cerrado
donde puedan desprenderse vapores inflama-
bles, explosivos o téxicos de pintura a base
de aceite, disolventes de pintura, gasolina,
algunas substancias contra las polillas, etc., o
en areas donde haya polvo inflamable.

No opere esta o cualquier otra herramienta
bajo la influencia de drogas o alcohol.
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30.

Como norma basica de seguridad, utilice gafas
de proteccion o gafas de seguridad con escu-
dos laterales.

31. Utilice una mascara contra el polvo en condi-
ciones de trabajo polvorientas.
32. Esta maquina no ha sido prevista para ser utili-

zada por personas (incluidos nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales reduci-

MAADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-

das, o falta de experiencia y conocimiento.

33. Los nifios pequeiios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con la
aspiradora.

34. No maneje nunca la bateria(s) y la aspiradora
con las manos mojadas.

35. Tenga mucho cuidado cuando limpie en escaleras.

36. No utilice la aspiradora como taburete o mesa
de trabajo. La maquina podra caerse y resultar
en heridas personales.

37. No recoja espuma ni liquido jabonoso. Puede
ocasionar que emerja espuma por la salida de
aire, resultando en una descarga eléctrica y
dafios a la aspiradora.

Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria

1. Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear un
riesgo de incendio cuando se utiliza con otra bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequefios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

4.  Encondiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.

5.  No utilice una bateria o herramienta que esté
dafada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

6. No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

7. Sigatodas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosioén.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmediata-

mente. Existe el riesgo de poder perder la vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el cartu-

cho de bateria, ni golpee contra un objeto duro el

cartucho de bateria. Tal conducta podra resultar en
un incendio, calor excesivo, 0 una explosion.

No utilice una bateria dafada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacién para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras perso-

nas y agentes de transportes, se deberan observar requi-

sitos especiales para el empaquetado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.
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Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios, y
ranuras del cartucho de bateria. Podria resultar
en un mal rendimiento o rotura de la herramienta
o el cartucho de bateria.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tension, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tensién. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.
Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad
inalambrica

No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

Mantenga la unidad inalambrica alejada

de niflos pequeios. Si se ingiere acci-
dentalmente, solicite atencion médica
inmediatamente.

Utilice la unidad inalambrica solamente con
herramientas Makita.

No exponga la unidad inalambrica a la lluvia o
a condiciones que se pueda mojar.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde la temperatura exceda los 50 °C.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca instrumentos
médicos, tales como marcapasos cardiacos.
No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca dispositivos auto-
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati-
zados podran desarrollar un mal funcionamiento o
error.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.
Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccién correcta.

No presione el botén de activacion inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el boton con un objeto de borde
cortante.

Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacion
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inaldmbrica.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un
automovil aparcado al sol.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.

Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
cuidado con un pafo suave y seco. No utilice
benzina, disolvente, grasa conductora o algo
similar.

Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafiada. Si entra en la ranura agua,

polvo o suciedad puede ocasionar un mal
funcionamiento.

No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dana.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DE LAS

PARTES

» Fig.1: 1. Unidad del cabezal 2. Filtro de polvo

(HEPA) 3. Amortiguador 4. Prefiltro
5. Deposito

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de ajustar o comprobar
una funcién en el aparato.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre el aparato
antes de instalar o retirar cartuchos de bateria.

APRECAUCION: Sujete la aspiradora y los
cartuchos de bateria con firmeza cuando instale
o extraiga cartuchos de bateria. En caso contrario
podra ocasionar que se deslicen de sus manos,
resultando en dafios a la aspiradora y a los cartuchos
de bateria o heridas personales.

MAPRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando abra o cierre la tapa de la bate-
ria. En caso contrario podran producirse heridas
personales.

La aspiradora tiene doble ranura para bateria. Con dos
baterias idénticas en paralelo, puede alargar el tiempo
de funcionamiento en uno o mas usos sin tener que
parar para recargar baterias. La aspiradora también
funciona con una sola bateria, por lo que puede esco-
ger entre usar con bateria doble o bateria sencilla de
acuerdo con sus necesidades.
» Fig.2: 1. Ranura para bateria izquierda 2. Ranura
para bateria derecha

Con bateria doble

El accionamiento continuo con dos baterias permite un tiempo
de funcionamiento mas largo y una limpieza mas eficiente.
Cuando la primera bateria se esta quedando vacia, la aspira-
dora cambia automaticamente la fuente de alimentacion, de
manera que contintia funcionando con la segunda bateria.

NOTA: La ranura para bateria izquierda (vista desde
la parte frontal de la aspiradora) tiene prioridad sobre
la ranura para bateria derecha. La ranura para bate-
ria derecha solo sera identificada como fuente de ali-
mentacion cuando en la ranura para bateria izquierda
no haya instalada una bateria, o bien cuando la bate-
ria de la ranura para bateria izquierda se vacie.

NOTA: Puede retirar la bateria de la ranura para
bateria izquierda y recargarla después de que la
aspiradora haya cambiado su fuente de alimentacion
de la ranura para bateria izquierda a la derecha sin
dejar de funcionar. Para dar de nuevo prioridad a la
ranura para bateria izquierda después de instalar
una bateria recargada, vuelva a poner en marcha la
aspiradora.

Con una sola bateria

Solo se requiere una bateria como fuente de alimen-
tacién en la ranura para bateria izquierda o bien en la
derecha. La aspiradora determina automaticamente
qué ranura para bateria esta disponible de acuerdo con
las condiciones de funcionamiento.
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Instalacion y desinstalacion

Para instalar cartuchos de bateria, primero libere el
bloqueo, y abra la tapa de la bateria. Después inserte
los cartuchos de bateria.

» Fig.3: 1. Bloqueo 2. Tapa de la bateria

Alinee las lenglietas de los cartuchos de bateria con
las acanaladuras del alojamiento de bateria y deslice-
los al interior hasta encajarlos en su sitio. Insértelos a
fondo hasta que se blogueen en su sitio con un leve
chasquido.

Después bloquee la tapa de la bateria.

» Fig.4: 1. Cartucho de bateria 2. Botén

Para retirar los cartuchos de bateria, deslicelos hacia
afuera de los alojamientos de bateria mientras mantiene
presionados los botones de la parte frontal de los cartuchos.

A\ PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente del aparato y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que esté cerca de usted.

APRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

NOTA: Cuando la aspiradora cambia la fuente de
alimentacion de la primera bateria a la segunda,
puede que se requiera una pausa temporal para
operaciones, ocasionando una ligera pérdida de
succion. Tenga en cuenta que esto no es un mal fun-
cionamiento de modo que la aspiradora se recupera y
reanudara las operaciones inmediatamente después
de la pausa.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botéon de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.5: 1. Lamparas indicadoras 2. Botdn de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

I |:| n restante

lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Cargue la
bateria.

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

C] NI ..
C 1 | | .
0O ..
N O/ .

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Indicadores de bateria del panel de

control

La capacidad de bateria restante se puede leer en el

panel de control en cualquier momento. Presione el

botén de comprobacién, y los indicadores izquierdo y

derecho mostraran los niveles de carga de las baterias

correspondientemente.

» Fig.6: 1. Indicadores de bateria 2. Boton de
comprobacion

» Fig.7
Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
l D ﬂ restante
Encendido Apagado Parpadeando
vy 50% a 100%

20% a 50%

f 0% a 20%
\Y 4
W Cargue la
- bateria
No hay bate-

ria insertada

NOTA: Los indicadores de bateria también se acti-
varan cuando la aspiradora comience a funcionar o
cambie su fuente de alimentacion de una a la otra.

Sistema de proteccion del aparato/

bateria

El aparato esta equipado con un sistema de proteccion
del aparato/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacién del motor para alargar la vida util
del aparato y la bateria. El aparato se detendra automa-
ticamente durante la operacion si el aparato o la bateria
es puesto en una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando el aparato/bateria sea utilizado de manera que
tenga que absorber una corriente anormalmente alta, el
aparato se parara automaticamente. En esta situacion,
apague el aparato y detenga la tarea que ocasiona la
sobrecarga del aparato. Después encienda el aparato
para volver a empezar.
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Proteccioén contra el recalentamiento

1 Parpadeando
v 1

[ Encendido |

v

Cuando el aparato se recalienta, se detiene automa-
ticamente, y ambos indicadores de bateria izquierdo
y derecho parpadean. En esta situacion, deje que el
aparato se enfrie antes de encenderlo otra vez.

[H Encendido | | Parpadeando

Cuando la bateria se recalienta, el aparato se detiene
automaticamente, y uno de los indicadores, el de la
bateria recalentada, parpadea. En esta situacion, deje
que la bateria se enfrie antes de encender el aparato
otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, el aparato se
detendra automaticamente. Si el aparato no se pone en
marcha junto con la operacion del interruptor, retire las
baterias del aparato y recarguelas.

Proteccién contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal o0 a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccién, péngase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

Encendido de la aspiradora

1. Gire el interruptor de espera a la posicion "I"
(encender) o "AUTO" (encender) para tener la
aspiradora lista en modo de espera.

2. Presione el boton de alimentacion.
Para volver a cambiar al modo de espera, pre-
sione el boton de alimentacion otra vez.

Apagado de la aspiradora

Realice uno de los pasos siguientes.

. Presione el botén de alimentacién para volver a
poner la aspiradora en modo de espera, y des-
pués gire el interruptor de espera a la posiciéon "O"
(apagar).

. Gire el interruptor de espera a la posicion "O"
(apagar).

Ajuste de la fuerza de succién

La potencia de succién se puede ajustar de acuerdo

con las necesidades de su trabajo.

. Gire el pomo de ajuste de la fuerza de succion
hacia la izquierda para reducir la fuerza de
succion.

. Gire el pomo de ajuste de la fuerza de succion
hacia la derecha para aumentar la fuerza de
succion.

» Fig.8: 1. Interruptor de espera 2. Boton de alimen-

taciéon 3. Pomo de ajuste de la fuerza de
succién

Bloqueo y desbloqueo de las

ruedecillas

Las ruedecillas traseras se pueden bloquear con los
retenedores para ayudar a la aspiradora a permanecer
inmovil.
Baje la palanca del retenedor manualmente para blo-
quear la ruedecilla, y subala para liberarla.
» Fig.9: 1. Ruedecilla 2. Palanca del retenedor

3. Posicién LIBRE 4. Posicion BLOQUEADA

NOTA: Cuando vaya a mover la aspiradora, asegu-
rese de que la ruedecilla estd desbloqueada. Mover
la aspiradora con la ruedecilla en posicién bloqueada
puede ocasionar dafios a la ruedecilla.

Empuiadura de transporte

MA\PRECAUCION: Levante y transporte el apa-
rato con mucho cuidado. En caso contrario podra
resultar en heridas personales o dafios al aparato.

Cuando transporte la aspiradora, transportela sujetan-
dola por la empufiadura de la unidad del cabezal. La
empufiadura se repliega sobre la unidad del cabezal
cuando no se utiliza.

» Fig.10

MONTAJE

A\PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de realizar cualquier
trabajo en el aparato.

A PRECAUCION: Poéngase siempre mas-
cara contra el polvo durante el montaje o el
mantenimiento.

Instalacién del filtro de polvo (HEPA)

y el prefiltro (para polvo seco)

A PRECAUCION: No recoja nunca agua u otros
liquidos o polvo mojado cuando esté utilizando el
filtro de polvo. Recoger tales cosas puede ocasio-
nar la rotura del filtro de polvo.
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Para utilizar el filtro de polvo:

1. Coloque el prefiltro dentro del depdsito alineando
las marcas de posicion de montaje del prefiltro y del
depésito.

2. Coloque el amortiguador dentro del prefiltro, y
después ponga el filtro de polvo encima del amortigua-
dor alineando las marcas de posicién de montaje del
filtro de polvo y del prefiltro.

3. Monte la unidad del cabezal encima del depésito y
sujételos con los enganches de bloqueo.
» Fig.11: 1. Unidad del cabezal 2. Filtro de polvo
(HEPA) 3. Amortiguador 4. Prefiltro
5. Deposito 6. Marca de posicion de montaje

AVISO: Antes de utilizar el filtro de polvo, ase-
gurese de que el prefiltro y el amortiguador se
utilizan siempre juntos. No esta permitido instalar
solamente el filtro de polvo.

Instalacion del paquete de papel

Accesorios opcionales

A ADVERTENCIA: Antes de utilizar el paquete
de papel, asegurese de que el prefiltro se utiliza
conjuntamente. Si no utiliza el prefiltro conjunta-
mente podra ocasionar ruido inusual y calentamiento,
resultando en un incendio.

AVISO: No recoja nunca agua u otros liquidos ni
polvo mojado cuando esté utilizando un paquete
de papel. Recoger tales cosas puede ocasionar la
rotura del paquete de papel.

AVISO: Antes de utilizar un paquete de
papel, asegurese de que el filtro de polvo, el
amortiguador y el prefiltro se utilizan siempre
conjuntamente.

1.  Despliegue un paquete de papel.

2.  Alinee la abertura del paquete de papel con el
orificio de entrada de polvo del depésito.

3. Instale el paquete de papel dentro del depdsito

con su abertura de cartén enganchada en el soporte del

paquete de papel.

» Fig.12: 1. Paquete de papel 2. Abertura de cartéon
3. Soporte del paquete de papel 4. Orificio
de entrada de polvo

Instalacion de la bolsa de polietileno

Con la bolsa de polietileno instalada en el depésito,
puede vaciar facilmente el depdsito sin mancharse las
manos.

Coloque una bolsa de polietileno sobre el deposito, y

deslice un lado del borde superior de la bolsa en su

extremo abierto entre la placa del soporte y la pared

delantera del depdsito.

» Fig.13: 1. Placa del soporte 2. Pared delantera del
deposito 3. Bolsa de polietileno

Extienda los otros bordes superiores de la bolsa hacia
afuera sobre los bordes superiores del depdsito. Ponga
el prefiltro sobre la bolsa de polietileno para sujetar la
abertura de la bolsa firmemente.

» Fig.14: 1. Prefiltro

NOTA: Se puede utilizar una bolsa de polietileno
disponible en el comercio. Se recomienda una de
0,04 mm o mas gruesa.

NOTA: Demasiado polvo rasgara la bolsa faciimente,
por lo que no recoja polvo mas que hasta la mitad de
la capacidad de la bolsa.

Vaciado del depésito con la bolsa de

polietileno

MAADVERTENCIA: Asegurese siempre de
que la aspiradora esta apagada y los cartuchos
de bateria han sido retirados antes de vaciar el
depdsito. En caso contrario podra ocasionar una
descarga eléctrica y heridas personales graves.

AVISO: No aplique un impacto fuerte en el dep6-
sito. Si aplica un impacto fuerte podra ocasionar
deformacion y dafios a las partes.

AVISO: Vacie el depésito al menos una vez al
dia aunque esto dependera del volumen de polvo
recogido en el depdsito. O, la fuerza de succion se
debilitara y el motor podra romperse.

AVISO: No agarre los ganchos ni los enganches
cuando vacie el depésito. Si agarra los ganchos o
los enganches podra ocasionar que se rompan.

Libere los enganches de bloqueo y levante la unidad
del cabezal para retirarla del depésito.

Sacuda el polvo del prefiltro antes de levantar el filtro y
retirarlo del depdsito.

Después retire la bolsa de polietileno del depdsito,
cerrando la abertura de la bolsa manualmente.

» Fig.15: 1. Bolsa de polietileno 2. Depésito

NOTA: Extraiga la bolsa de polietileno del depdsito
con cuidado para evitar que se arafie y se rasgue con
los bordes dentro del depésito.

NOTA: Vacie la bolsa de polietileno antes de que se
llene. Demasiado polvo en el depdsito puede ocasio-
nar que la bolsa de polietileno se rasgue.

Instalacion del gancho muiltiple

Utilice el gancho mudltiple para sujetar una manguera,
accesorios y aditamentos que no se estén usando,

y podra extraerlos rapidamente de acuerdo con sus
preferencias.

» Fig.16

Coloque el gancho multiple sobre la base de montaje
de la parte trasera de la aspiradora, guiando los rieles
del gancho multiple a lo largo de las ranuras de la base
de montaje.

» Fig.17: 1. Gancho multiple 2. Base de montaje
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Instalacion del adaptador MAKPAC

Accesorios opcionales

En la parte superior de la aspiradora se pueden instalar cajas
de almacenamiento MAKPAC conectables y apilables con un
adaptador opcional. Las cajas estan disponibles en muchos
tamafios y estilos para satisfacer sus preferencias.

Coloque el gancho de la base de montaje encima de
la empufadura de la aspiradora con su superficie de
montaje orientada hacia arriba cuando la empufiadura
esta plegada en posicién cerrada.
» Fig.18: 1. Gancho de la base de montaje

2. Superficie de montaje 3. Empuiadura

Monte el adaptador MAKPAC encima del gancho de la base

de montaje, y sujételos juntos con cuatro tornillos provistos.

» Fig.19: 1.Adaptador MAKPAC 2. Gancho de la
base de montaje 3. Tornillo

Levante la barra de empuje y apriete el pomo para
preparar la instalacion de las cajas MAKPAC encima de
la aspiradora.

» Fig.20: 1. Barra de empuje 2. Pomo

NOTA: Para ver detalles sobre la instalacion de las
cajas MAKPAC, consulte las instrucciones provistas
con el adaptador MAKPAC vy las cajas.

Instalacién de la manguera

AVISO: No fuerce nunca la manguera para
doblarla ni la aplaste con el pie. No mueva nunca
la aspiradora tirando de la manguera. Forzar la
manguera, aplastarla con el pie y tirar de ella podra
ocasionar una rotura o deformacion de la manguera.

AVISO: Cuando recoja residuos grandes tales
como virutas de cepilladora, polvo de cemento

o similares distintos de residuos pequefios, uti-
lice la manguera de diametro interior de 38 mm
(accesorio opcional). La utilizacion de la manguera
de diametro interior de 28 mm (accesorio opcional)
puede ocasionar un relleno de la manguera y dafios.

Conexion a la aspiradora

Inserte el extremo de la manguera en el orificio de entrada

de polvo (boca para manguera) de la aspiradora, después

girelo hacia la derecha hasta que se bloquee en su sitio.

» Fig.21: 1. Manguera 2. Orificio de entrada de polvo
(boca para manguera)

Conexiones con sus herramientas de trabajo
(Especifico para cada pais)

Mediante la conexion de la aspiradora a cualquier
herramienta de trabajo disponible compatible con la
aspiradora, esta funciona como un extractor de polvo
para sus herramientas eléctricas.

Seleccione uno de los manguitos delanteros o acopla-
dores (accesorios opcionales) que resulte mas apro-
piado para el modelo de su herramienta. Coloque los
manguitos o el acoplador, segln sea necesario, entre el
extremo delantero de la manguera de la aspiradora y el
conector para extraccion de polvo de su herramienta.
» Fig.22: 1. Manguitos delanteros o acopla-

dor 2. Manguera de la aspiradora

3. Herramienta eléctrica 4. Aspiradora

Instalaciéon o desmontaje de

accesorios de aspiradora

MAPRECAUCION: Después de instalar un acce-
sorio, compruebe que esta instalado firmemente.
Si el accesorio esta instalado incorrectamente, se
puede caer y ocasionar heridas personales.

Cuando utilice el accesorio sin
funcién de bloqueo
Accesorios opcionales

Inserte un accesorio en la boca de succion de la aspi-
radora empujandolo y enroscandolo en su sitio manual-
mente.

Retuerza y extraiga el accesorio de la boca de succién
manualmente después de la utilizacién.

» Fig.23

Aditamentos con funcién de bloqueo

Accesorios opcionales

AVISO: Cuando instale el accesorio con funcién
de bloqueo, asegurese de alinear el botén de libe-
racion con el gancho del accesorio. Si no estan
alineados, el accesorio no se bloqueara y se podra
caer de la aspiradora.

Inserte un accesorio en la boca de succion de la aspi-

radora empujandolos entre si hasta que suene un

chasquido.

Para retirar el accesorio, tire de él mientras presiona el

botén de liberacion.

» Fig.24: 1. Boca de succién con funcién de bloqueo
2. Boton de liberacion 3. Aditamento con
funcion de bloqueo

NOTA: Un aditamento con funcién de bloqueo solo
se puede instalar en la boca de succion con funcion
de bloqueo.

» Fig.25: 1. Aditamento con funcién de bloqueo
2. Boca de succion con funcién de bloqueo
3. Boca de succion sin funcién de bloqueo

Ajuste de longitudes del tubo de

extension tipo deslizable

Accesorios opcionales

Un tubo de extensién tipo deslizable se puede combinar
para longitudes mas cortas y mas largas. Esto permite
limpiar areas de dificil acceso y opciones para una
postura cémoda.

Empuje hacia dentro y tire hacia afuera del tubo desli-
zable para cambiar las longitudes mientras mantiene
presionado el botén deslizable.

Suelte el boton deslizable para bloquear el tubo desli-
zable en la posicion que desee.

» Fig.26: 1. Tubo deslizable 2. Botén deslizable
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FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Lo que puede hacer con la funcion

de activacion inalambrica

La funcién de activacion inalambrica permite realizar
una operacion limpia y comoda. Conectando a la aspi-
radora una herramienta compatible, puede poner en
marcha automaticamente la aspiradora junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.27

AVISO: Asegurese de consultar el manual de
instrucciones de la herramienta cuando utilice la
aspiradora con funcién de activacion inalambrica.

AVISO: No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

AVISO: Para evitar que el polvo entre en la
ranura de la unidad inalambrica, cierre siempre
la tapa firmemente durante la operacién y el
almacenamiento.

AVISO: No retire la unidad inalambrica mientras
se esté suministrando alimentacion. Si lo hace
podréa ocasionar un mal funcionamiento de la unidad
inalambrica.

AVISO: No presione el botén de activacion ina-
lambrica con fuerza y/o presione el botén con un
objeto de borde cortante.

NOTA: La activacion inalambrica necesita de herra-
mientas Makita equipadas con la unidad inalambrica.

NOTA: Antes de la utilizacion inicial de la funcion

de activacion inaldambrica con cada herramienta, se
requiere hacer el registro de herramienta. Una vez
terminado el registro con la herramienta, no sera
necesario volver a hacer el registro a menos que este
sea cancelado.

NOTA: Antes de hacer el registro, asegurese de que
la unidad inaldmbrica esta insertada debidamente.

NOTA: Una unidad inaldambrica puede registrar hasta
10 enlaces con otras unidades inalambricas. Si hay
mas de otras 10 unidades inalambricas registradas a
una unidad inalambrica, la mas antigua registrada se
cancelara automaticamente.

NOTA: La posicién del botén de activacion inalam-
brica varia dependiendo de la herramienta.

NOTA: La aspiradora también se pone en marcha
presionando el boton de alimentacién cuando el
interruptor de espera esta ajustado a “AUTO".

Sin embargo, el botén de alimentacién no se accio-
nara cuando se utiliza la funcién de activacion
inalambrica.

Instalacion de la unidad inalambrica

MAPRECAUCION: Ponga la aspiradora sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la aspi-
radora antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que se descargue la electricidad esta-
tica, tal como una pieza metalica, antes de coger
la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccion correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1.  Abralatapa de la aspiradora como se muestra en
la figura.
» Fig.28: 1. Tapa

2. Inserte la unidad inalambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inaldambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.29: 1. Unidad inalambrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcion embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa des-
pacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa alza-
ran la unidad inalambrica a medida que usted levanta
la tapa.

» Fig.30: 1. Unidad inaldmbrica 2. Gancho 3. Tapa

Después de retirar la unidad inaldambrica, manténgala
dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para la

aspiradora

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere
una herramienta Makita compatible con la funcion de
activacion inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inalambrica
en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor de la herramienta o active el
interruptor de alimentacién de la aspiradora.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.
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Si desea activar la aspiradora junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1.  Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la herramienta.

3.  Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".
» Fig.31: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botdn de activacion inalambrica en la
aspiradora durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el boton de activacién inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.32: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la aspiradora y la herramienta estan vinculadas
correctamente, las lamparas de activacion inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botdn de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en verde, presione el boton de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de herra-
mienta para la aspiradora, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para la
aspiradora para activacién inalambrica.

NOTA: Coloque siempre la aspiradora de forma que
usted pueda ver el estado de la lampara de activa-
cién inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones de la
herramienta, también.

Después de registrar una herramienta en la aspiradora,
la aspiradora se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacion del interruptor de la herramienta.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la herramienta.

3.  Conecte la manguera de la aspiradora a la
herramienta.
» Fig.33

4. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO”.
» Fig.34: 1. Interruptor de espera

5.  Presione el boton de activacién inaldmbrica en
la herramienta brevemente. La lampara de activacion
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.35: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacién inalambrica

6.  Apriete el gatillo interruptor de la herramienta.
Compruebe si la aspiradora se pone en marcha mien-
tras el gatillo interruptor de la herramienta esta siendo
apretado.

A PRECAUCION: Compruebe siempre si la
funcién de activacion inalambrica funciona antes
de comenzar un trabajo con la herramienta.

Para detener la activacion inalambrica, presione el botén
de activacion inalambrica en la herramienta, o ajuste el
interruptor de espera en la aspiradora a “I” 0 “O”.

NOTA: La lampara de activacion inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando no
se realice ninguna operacién durante 2 horas. En
este caso, ajuste el interruptor de espera de la aspi-
radora a “AUTO” y presione el botdn de activacion
inalambrica en la herramienta otra vez.

NOTA: La aspiradora se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando la
aspiradora detecta una operacion del interruptor de
la herramienta.

NOTA: La distancia de transmisién de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacién y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en una aspiradora, la aspiradora podra
ponerse en marcha aunque usted no apriete el gatillo
interruptor porque otro usuario esta utilizando la
funcion de activacién inalambrica.

Cancelacién del registro de

herramienta para la aspiradora

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para la aspiradora.

1. Instale las unidades inalambricas en la aspiradora
y la herramienta, respectivamente.

2. Instale las baterias en la aspiradora y la
herramienta.

3. Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO”.
» Fig.36: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inalambrica en
la aspiradora durante 6 segundos. La lampara de
activacion inalambrica parpadea en verde y después
se vuelve roja. Después de esto, presione el botén de
activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.37: 1.Boton de activacion inaldmbrica

2. Lampara de activacion inaldambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inaldambrica se iluminaran en rojo
durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacién inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inaldmbrica no parpadea
en rojo, presione el botdn de activacion inaldmbrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.
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Borrado de todos los registros de

herramienta

Puede borrar todos los registros de herramienta de la

aspiradora de la forma siguiente.

» Fig.38: 1. Interruptor de espera 2. Boton de activa-
cion inaldmbrica 3. Lampara de activacion
inalambrica

Instale la unidad inaldmbrica en la aspiradora.
Instale las baterias en la aspiradora.
Ajuste el interruptor de espera a “AUTO”.

4. Mantenga presionado el botén de activacion
inalambrica durante unos 6 segundos hasta que la lam-
para de activacién inalambrica parpadee en rojo (unas
dos veces por segundo).

@ N2

5.  Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear en rojo, libere el dedo del boton
de activacion inalambrica. Después, mantenga pre-
sionado el boton de activacion inaldambrica otra vez
durante unos 6 segundos.

6. Cuando la lampara de activacion inalambrica
comience a parpadear rapidamente (unas 5 veces por
segundo) en rojo, libere el dedo del botén de activacion
inaldmbrica. Cuando la lampara de activacion inalam-
brica se ilumine en rojo y después se apague, todos los
registros de herramienta estaran borrados.

NOTA: Si la lampara de activacién inaldmbrica no
parpadea en rojo, presione el botén de activacion
inalambrica brevemente e inténtelo otra vez.

n del estado de la lampara de activacion inalamb

» Fig.39: 1. Botoén de activacion inaldmbrica
2. Lampara de activacion inalambrica

La lampara de activacién inalambrica muestra el estado de la funcion de activacion inalambrica. Consulte la tabla de

abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color (4] Duracién
Encendida | Parpa- (aproximada)
deando
En espera Azul '] Aspiradora: Esperando por el registro de herramienta o la funcién de activa-
continuando cién inaldmbrica esta disponible.
Herramienta: 2 | La lampara en la aspiradora parpadea cuando el interruptor de
horas espera esta ajustado a AUTO. La lampara en la herramienta par-
padea cuando se presiona el botén de activacion inalambrica. La
lampara en la herramienta se apagara automaticamente cuando
no se realice ninguna operacién durante 2 horas.
. Cuando la herra- | La activacién inalambrica de la aspiradora esta disponible y la
mienta esta en | herramienta esta en marcha.
marcha.
Registrode | Verde !] 20 segundos Preparada para el registro de herramienta. Buscando la herra-
herramienta mienta que se va a registrar.
. 2 segundos El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
cién inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cancelando/ Rojo (4 20 segundos Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
k::giz:r(iodzl (lento: 2 veces/ Buscando la herramienta que se va a cancelar.
segundo
herramienta cl )
ﬂ Cuando se pre- | Preparada para borrar todos los registros de herramienta.
(rapido: 5 veces/ sdlona ?l bo_t'on
segundo) Je activacion
inalambrica.
. 2 segundos El registro de herramienta ha sido cancelado/borrado. La lampara
de activacion inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo . 3 segundos La alimentacién se suministra a la unidad inalambrica y la funcién
de activacion inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - El interruptor de espera no esta ajustado a “AUTO”.
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uncion de activacion inalambrica

Solucién de problemas para la

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-

zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacién inalambrica
no se ilumina/parpadea.

La unidad inalambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inaldambrica esté instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

El botén de activacion inaldmbrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y a la
aspiradora.

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la
herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramientay a la
aspiradora.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y la aspiradora estan
alejadas una de la otra (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
una de la otra. La distancia de transmision es de
aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar
de acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cién de herramienta;

- el gatillo interruptor de la herramienta
esta apretado o;

- el botén de alimentacion de la aspira-
dora esta activado.

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o la
aspiradora no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y la aspiradora en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas
de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
de microondas.
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Estado de anormalidad Causa probable (mal funcionamiento) | Remedio

La unidad inaldambrica no esté instalada | Instale la unidad inalambrica correctamente.
en la aspiradora y/o la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la aspiradora y/o la

herramienta.

La aspiradora no se pone en marcha
junto con la operacion del interruptor
de la herramienta.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura de la
aspiradora y/o la herramienta.

Presione el boton de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la lampara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El botén de activacion inaldmbrica en la
herramienta no ha sido presionado.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

Se han registrado mas de 10 herra-
mientas en la aspiradora.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si se registran mas de 10 herramientas en la aspi-
radora, la herramienta que mas tiempo lleve regis-
trada se cancelara automaticamente.

La aspiradora borro todos los registros
de herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacién. | Suministre alimentacion a la herramientay a la

aspiradora.

La herramienta y la aspiradora estan
alejadas una de la otra (fuera del rango
de transmisién).

Ponga la herramienta y la aspiradora mas cerca
una de la otra. La distancia de transmision es de
aproximadamente 10 m, sin embargo, podra variar
de acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y la aspiradora alejadas
de aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos
de microondas.

Desactive el boton de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-
mienta de las otras herramientas.

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inalambrica de la aspiradora
con sus herramientas.

La aspiradora se pone en marcha
mientras el gatillo interruptor de la
herramienta no esta apretado.

Presione el boton de activacion inalambrica en
la aspiradora para borrar todos los registros de
herramienta.

Presionando el botén de activacion
inaldmbrica en la herramienta.

No se pueden borrar todos los regis-
tros de herramienta en la aspiradora.

El interruptor de espera de la aspira-
dora no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera de la aspiradora a
“AUTO".

El botén de activacion inalambrica
no se esta manteniendo apretado
correctamente.

Mantenga presionado el boton de activacion inaldambrica
durante mas de 6 segundos y después libérelo cuando la lam-
para de activacion inalambrica parpadee en rojo. Mantenga
presionado el botén de activacion inaldmbrica durante més de
6 segundos otra vez hasta que el botén de activacion inalam-
brica parpadee rapidamente en rojo y después libere el botén.

MANTENIMIEN Almacenamiento de los accesorios

Los accesorios y aditamentos que no se estan usando,
como boquillas y cepillos, se pueden enganchar y guardar

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el

aparato esta apagado y los cartuchos de bateria
han sido retirados antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

en el gancho multiple de la parte trasera de la aspiradora.
» Fig.40: 1. Gancho multiple 2. Accesorios y adita-
mentos que no se estan usando

Los tubos (con un retenedor opcional instalado) se pue-
den colocar en el portatubos cuando se deja de usar la

aspiradora por poco tiempo.

» Fig.41: 1. Retenedor (accesorio opcional) 2. Portatubos

Una manguera se puede enrollar y guardar alrededor de la car-
casa o de la empufiadura de la aspiradora en bucles amplios.
Conecte sus dos extremos entre si para hacer bucles y enganche
los bucles en la empufiadura levantada. Alternativamente, man-
tenga su extremo raiz instalado en la boca para manguera y cuel-
gue los bucles en el gancho mdiltiple con el extremo suelto atado.
» Fig.42

> Fig.43

102 ESPANOL



Limpieza del filtro de polvo (HEPA) y

el prefiltro

Limpie bien el filtro de polvo, el prefiltro y el amortigua-
dor a intervalos regulares porque los filtros y el amor-
tiguador obstruidos pueden resultar en un rendimiento
de succion deficiente.

Elimine y sacuda el polvo de los filtros y del amortigua-
dor manualmente de forma rutinaria.
» Fig.44: 1. Prefiltro

» Fig.45: 1. Amortiguador 2. Filtro de polvo (HEPA)

Lave ocasionalmente el filtro de polvo en agua, aclarelo
y séquelo completamente en la sombra antes de utili-
zarlo. No lave nunca los filtros en una lavadora.

» Fig.46

NOTA: No frote o rasque el filtro de polvo, el prefiltro
o el amortiguador con objetos duros tales como un
cepillo y una paleta.

NOTA: Los filtros se gastan con el paso del tiempo.
Se recomienda tener algunos repuestos para ellos.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Manguera

. Manguitos delanteros (22, 24, 38)

. Tubo recto

. Tubo de extension

. Boquilla para esquinas

. Cepillo redondo

. Filtro de polvo, HEPA (para polvo seco)
. Amortiguador

. Prefiltro

. Conjunto de boquilla

. Tubo curvado

. Bolsa de polietileno

. Paquete de papel

. Adaptador MAKPAC

. Unidad inaldmbrica

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

. Esta maquina néo deve ser utilizada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
nem por criangas ou pessoas com falta de experiéncia ou conhecimentos.

. As criancas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que nédo brincam com o aspirador.

. Consulte o capitulo “ESPECIFICACOES” para ficar a saber a referéncia de tipo da bateria.

. Consulte a seccao “Instalar ou remover a bateria” para saber como remover ou instalar a bateria.

. Quando eliminar a bateria, remova-a da ferramenta e elimine-a num local seguro. Siga os regulamentos locais
relacionados com a eliminacao de baterias.

. Se a ferramenta néo for utilizada durante um periodo de tempo prolongado, a bateria deve ser removida da
ferramenta.

. Nao coloque a bateria em curto-circuito.

. Consulte o capitulo “MANUTENCAQ?” para obter as informagdes adequadas sobre as precaugdes a ter durante
a manutengao pelo utilizador.

ESPECIFICAGOES

Modelo: VC0026L | VC004GL

Tipo de filtro padrao Filtro de po (para p6 seco)

Volume méximo de ar (com BL4040, uma mangueira de 38 mm x 2,5 m) 2,7 m*min

Vacuo (com BL4040, uma mangueira de 38 mm x 2,5 m) 23 kPa

Capacidade de recuperagao 8L 15L

Dimensdes (C x L xA) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Tensao nominal C.C.36V-40V max.

Peso liquido 8,3-10,2kg 8,6 - 10,5kg

Grau de protegao IPX4

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-
¢ao sem aviso prévio.

. As especificagdes e a bateria podem variar de pais para pais.

. O peso nao inclui os acessorios mas a(s) bateria(s). Os pesos combinados mais leve e mais pesado do apare-
lho e da(s) bateria(s) sdo indicados na tabela.

. Para pé humido séo necessarios o flutuador e o filtro de agua ou o filtro de pano.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo ndo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Aviso! O aspirador podera conter p6
perigoso.

A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que

Nunca se coloque sobre o aspirador.

compreende o seu significado antes da utilizac&o.

DE Leia o manual de instrugdes.
L]

Po6 de classe L (leve). Os aspiradores sdo
capazes de recolher p6 de classe L. Siga
os regulamentos do seu pais relativos a
pods e a higiene e seguranga no trabalho.

A Tenha especial cuidado e atengéo.
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Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagédo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de prote¢cdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizacdo a que se destina

O aparelho serve para recolher pé seco. O aparelho é
adequado para utilizacdo comercial, por exemplo, em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritérios e
empresas de aluguer.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-69:

Modelo VC002GL

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

Modelo VC004GL

Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder 80 dB (A).

Ni-MH
Li-ion

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-69:

Modelo VC002GL

Emissao de vibragéo (any): 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s*

Modelo VC004GL

Emissé&o de vibracéo (anw): 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s’

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissao de vibragdo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaragéo de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos de seguranca do aspirador a

bateria

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposigcao
em condigdes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

AAVISO: IMPORTANTE! LEIA COM ATENGAO
todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢6es ANTES DA UTILIZAGAO. Caso n&o siga os
avisos e instrugdes, pode apanhar um choque elé-
trico, provocar um incéndio e/ou ferimentos graves.

1. Antes de utilizar, certifique-se de que este
aspirador é utilizado por pessoas que tenham
recebido instrugdes adequadas sobre a utiliza-
cao deste aspirador.

2. Antes da utilizagdo, devem ser fornecidas
informacoes, instrugdes e formagéo aos ope-
radores relativamente ao uso da maquina e as
substancias para as quais deve ser utilizada,
incluindo o método seguro de remocgao e eli-
minagao do material recolhido.
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1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

Certifique-se sempre de que os filtros estdao
corretamente instalados antes da utilizagao.
Nao utilize o aspirador sem os filtros devida-
mente instalados. Substitua imediatamente
um filtro danificado. Recomenda-se que tenha
algumas pecas sobressalentes uma vez que
os filtros sdo itens consumiveis.

EVITAR O ARRANQUE INVOLUNTARIO.
Assegure que o interruptor esta desligado
(OFF) quando instalar a(s) bateria(s).

Nao tente aspirar materiais inflamaveis, fogo
de artificio, cigarros acesos, cinzas quentes,
aparas metalicas quentes, materiais aguca-
dos como laminas, agulhas, vidro partido ou
outros do género.

NUNCA UTILIZE O ASPIRADOR JUNTO DE
GASOLINA, GAS, TINTA, COLAS OU OUTRAS
SUBSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS. O
interruptor emite faiscas quando se liga e des-
liga. O mesmo acontece com o comutador do
motor durante o funcionamento. Pode resultar
em exploséo perigosa.

Nunca aspire produtos toxicos, carcinogéni-
cos, combustiveis ou outros materiais peri-
gosos como amianto, arsénico, bario, berilio,
chumbo, pesticidas ou outros materiais que
ponham a saude em perigo.

Coloque sempre o aspirador numa superficie
plana horizontal para evitar a respetiva queda
ou o respetivo movimento acidental.

Nunca utilize o aspirador no exterior, a chuva.
No caso da Finlandia, esta maquina nao deve
ser utilizada ao ar livre a baixa temperatura.
Nao utilize junto de fontes de calor (fornos,
etc.).

Se o ar de exaustao for retornado a divisao, é
necessario providenciar uma taxa de mudanca
de ar adequada na divisdo. E necessario con-
sultar os regulamentos nacionais.

Nao bloqueie o bocal de sucgao/a saida/os
ventiladores de arrefecimento. Estes ventila-
dores permitem arrefecer o motor. Os entupi-
mentos devem ser cuidadosamente evitados,
caso contrario, o motor queima por falta de
ventilagao.

Mantenha sempre o equilibrio e os pés bem
assentes no chéao.

Nao dobre, arraste nem pise a mangueira.
Desligue imediatamente o aspirador se notar
qualquer falta de desempenho ou algo fora do
normal durante o funcionamento.

REMOVER A(S) BATERIA(S). Quando néo esti-
ver a utilizar o aparelho, antes da assisténcia
técnica e quando mudar de acessorios.

Limpe e faca a assisténcia ao aspirador ime-
diatamente apés cada utilizagdo para o manter
nas condigdes de funcionamento normal.
CONSERVE O ASPIRADOR COM CUIDADO.
Mantenha o aspirador limpo para obter um
desempenho melhor e mais seguro. Siga

as instrugdes para mudar os acessorios.
Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo e
gordura.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

VERIFIQUE AS PEGCAS DANIFICADAS. Antes
de continuar a utilizar o aspirador deve veri-
ficar cuidadosamente se qualquer resguardo
ou outra pega esta danificado para determinar
se o aspirador funcionara adequadamente

e realizara a funcao pretendida. Verifique o
alinhamento das pecas moéveis, a unido das
pecas moveis, a quebra de pegas, a montagem
e quaisquer outras condi¢des que possam
afetar o seu funcionamento. Um resguardo

ou outra peca danificado deve ser adequa-
damente reparado ou substituido por um
centro de assisténcia autorizado, a menos que
indicado o contrario em qualquer outro lugar
neste manual. Peca a substituicdo de interrup-
tores defeituosos junto de um centro de assis-
téncia autorizado. Nao utilize o aspirador se o
interruptor nao o ligar ou desligar.

No caso de manutencao por parte do utiliza-
dor, a maquina deve ser desmontada, limpa

e reparada, tanto quanto for razoavelmente
possivel, sem por em risco o pessoal de manu-
tencgao e outras pessoas.

A maquina deve ser inspecionada tecnica-
mente pelo fabricante ou por uma pessoa ins-
truida, pelo menos anualmente, incluindo, por
exemplo, a inspegéo de filtros quanto a danos,
estanquicidade da maquina e funcionamento
adequado do mecanismo de controlo.

Quando realizar operagées de manutencao

ou reparagao, todos os itens contaminados
que nao possam ser limpos satisfatoriamente
devem ser eliminados; tais itens devem ser
eliminados em sacos impermeaveis, de acordo
com quaisquer regulamentos atuais para a
eliminagao de tais residuos.

PEGAS DE SUBSTITUIGAO. Durante a assisténcia,
utilize apenas pecas de substituicdo idénticas.
GUARDE O ASPIRADOR PARADO. Quando
nao estiver a utilizar o aspirador, deve guarda-
-lo no interior.

Tenha cuidado com o aspirador. Um manu-
seamento severo pode provocar quebras até
mesmo ao aspirador mais robusto.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
Nao utilize o aspirador num espaco fechado
onde existam vapores inflamaveis, explosivos
ou téxicos devido a tintas a base de éleo,
diluente de tinta, gasolina, algumas substan-
cias repelentes de tragas, etc. ou em areas
onde estejam presentes poeiras inflamaveis.
Nao opere esta ou qualquer ferramenta sob a
influéncia de drogas ou alcool.

Utilize 6culos de seguranga ou de protecao
com protecgdes laterais como medida basica
de segurancga.

Utilize uma mascara contra pé em condigdes
de trabalho poeirentas.

Esta maquina nao deve ser utilizada por
pessoas com capacidades fisicas, senso-

riais ou mentais reduzidas nem por criangas
ou pessoas com falta de experiéncia ou
conhecimentos.
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33. As criangas devem ser supervisionadas, de
modo a assegurar que ndao brincam com o
aspirador.

34. Nunca manuseie a(s) bateria(s) e o aspirador
com as maos molhadas.

35. Tenha extremo cuidado quando limpar
escadas.

36. Nao utilize o aspirador como banco ou ban-
cada de trabalho. A maquina pode cair e resul-
tar em ferimentos pessoais.

37. Nao recolha espuma ou liquido com deter-
gente. Tal pode causar a saida de espuma da
saida de ar dando origem a um choque elétrico
e danos no aspirador.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3.  Quando a bateria ndao esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

4.  Em condigdes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.

5. Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderao exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, explosao ou risco de leséo.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou
uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposigao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
exploséo.

7. Sigatodas as instrugdes de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugoes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugées pode
causar danos pessoais sérios.

Instrucoes de seguranca

importantes para a bateria

Antes de utilizar a bateria, leia todas as instrugoes e
etiquetas de precaucao no (1) carregador de bateria
(2) bateria e (3) produto que utiliza a bateria.

Néo desmonte ou manipule a bateria. Pode resultar

num incéndio, em calor excessivo ou numa exploséo.

Se o tempo de funcionamento se tornar exces-

sivamente curto, pare o funcionamento imedia-

tamente. Pode resultar em sobreaquecimento,
possiveis queimaduras e mesmo explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visdo.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislacao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por tercei-

ros ou agentes de expedicdo, tém de ser observados

os requisitos referentes a embalagem e etiquetagem.

Para preparacéo do artigo a ser expedido, € neces-

sario consultar um perito em materiais perigosos.

Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem

regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferramenta

e elimine-a num local seguro. Siga os regulamentos

locais relacionados com a eliminagéo de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias em

produtos nao-conformes podera resultar num incén-
dio, calor excessivo, exploséo ou fuga de eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e apds a utilizagao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.
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15. Nao toque no terminal da ferramenta imediata- 9. Aunidade sem fios pode produzir campos
mente apods a utilizagao, pois pode ficar suficien- eletromagnéticos (CEM) mas estes ndo sao
temente quente para provocar queimaduras. nocivos para o utilizador.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji- 10. Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu- Tenha cuidado para nao deixar cair a unidade
ras da bateria. Pode resultar no fraco desempe- sem fios nem bater nesta.
nho ou na avaria da ferramenta ou bateria. 11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo com as maos desprotegidas ou com materiais
perto de linhas elétricas de alta tenséo, ndo metalicos.
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta 12. Retire sempre a bateria do produto quando
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou instalar a unidade sem fios.
na avaria da ferramenta ou bateria. 13. Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local

18. Mantenha a bateria afastada das criancas. no qual a poeira e a agua podem entrar para

GUARDE ESTAS |NSTRUGOES a ranhura_. Mantenha sempre a entrada da

ranhura limpa.
APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui- 14. Insira sempre a unidade sem fios na diregéao
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas correta.
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode 15. Nao pressione o botédo de ativacdo sem fios na
resultar no rebentamento da bateria provocando unidade sem fios com demasiada forca e/ou
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso, pressione o botdo com um objeto com aresta
anulara da garantia da Makita no que se refere a afiada.
ferramenta e ao carregador Makita. 16. Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.
Conselhos para manter a 17. Nao remova a unidade sem fios da ranhura
méxima vida l:ltll da bateria en’qu_ant‘o estiver a ser forpemda alimentacao
) 3 elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a

1. Carregue a bateria antes que esteja comple- anomalia da unidade sem fios.
tamente descarregada. Pare sempre o funcio- 18. Nao remova o adesivo da unidade sem fios
namento da ferramenta e carregue a bateria ’ - X . i
quando notar menos poder na ferramenta. 19. yao coloque qualquer adesivo na unidade sem

2. Nunca carregue uma bateria completamente "35' i i .
carregada. Carregamento excessivo diminui a 20. N&o deixe a unidade sem fios num local em
vida util da bateria. que possa ser gerada eletricidade estatica ou

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de ru~|do e!etnco. . i .
10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente 21. Nao del.xe a unidade sem fios num local sujeito
arrefeca antes de a carregar. a calor intenso, tal como um veiculo exposto

= - . ao sol.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da ~ i i .
ferramenta ou do carregador. 22. Nao_delxe a unidade sem fios num local

. = - poeirento ou pulverulento ou num local onde
5. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um 0ssa ser gerado gas Corrosivo
longo periodo de tempo (mais de seis meses). P 9 o 9 i
23. A mudanca subita da temperatura pode molhar
|nstrugées de seguranga a unidade sem fios com condensacgéao. Nao
. . . utilize a unidade sem fios até que a condensa-
importantes para a unidade sem fios ¢io esteja completamente seca.
1. Nao desmonte ou manipule a unidade sem fios. 24. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a_
2 Mantenha a unidade sem fios afastada das suavemente com um pano macio e seco. Ndo
’ . . = X utilize benzina, diluente, massa lubrificante
criancgas. Se ocorrer a ingestéo acidental, condutora ou similar.
procure imediatamente cuidados médicos. T §
- X i 25. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-

3.  Utilize a unidade sem fios apenas com ferra- . ) e

. de-a na caixa fornecida ou num recipiente
mentas Makita. anti-estatica

4. Nao exponha a unidade sem fios a chuva ou a 26. Nio insi o di . dif
condigdes humidas - Néo insira quaisquer |S|?05|t|vos iferentes

- . i : i . da unidade sem fios Makita na ranhura na

5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde ferramenta.

a Eemp.e.ratura e.xcede 50 C i ; 27. Nao utilize a ferramenta com a tampa da

6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pré- ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
ximos de instrumentos médicos, tais como e sujidade na ranhura pode causar o mau
estimuladores cardiacos. funcionamento.

7. Nép ytilize El ur_1idad_e sem fios em !ocais 28. Naio puxe e/ou torga a tampa da ranhura além
préximos de dispositivos automatizados. Se do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
utilizada, os dispositivos automatizados podem da ferramenta.
deisen\{(?lver anc}mahas ou t?rros. . 29. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou

8.  Nao utilize a unidade sem fios em locais sob

temperaturas altas ou locais nos quais possa ser
gerada eletricidade estatica ou ruido elétrico.

danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.
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DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.1: 1. Unidade superior 2. Filtro de p6 (HEPA)
3. Amortecedor 4. Pré-filtro 5. Reservatdrio

DESCRIGCAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de ajustar ou verificar qualquer
fungéo no aparelho.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre o aparelho
antes de instalar ou remover baterias.

APRECAUCAO: Segure firmemente o aspi-
rador e as baterias quando instalar ou remover
baterias. O ndo cumprimento desta instrugdo pode
fazer com que escorreguem das suas maos, resul-
tando em danos no aspirador e nas baterias ou feri-
mentos pessoais.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para nio
prende os dedos quando abrir ou fechar a tampa
da bateria. Se néo o fizer podera causar lesbes
fisicas.

O aspirador tem ranhuras de bateria duplas. Com duas
baterias idénticas em paralelo, pode ampliar o tempo
de funcionamento em uma ou mais utilizagdes sem ter
de parar para recarregar as baterias. O aspirador tam-
bém funciona com uma Unica bateria, por isso, pode
optar por baterias duplas ou bateria Unica de acordo
com as suas necessidades.
» Fig.2: 1. Ranhura da bateria esquerda 2. Ranhura
da bateria direita

Com baterias duplas

O funcionamento continuo com duas baterias permite
um maior tempo de funcionamento e uma limpeza

mais eficiente. Quando a primeira bateria estiver a ficar
descarregada, o aspirador muda automaticamente de
fonte de alimentagao para que continue a trabalhar com
a segunda bateria.

NOTA: Aranhura da bateria esquerda (quando esta
voltada para a parte dianteira do aspirador) tem prio-
ridade sobre a ranhura da bateria direita. A ranhura
da bateria direita sera apenas identificada como uma
fonte de alimentacéo quando n&o estiver instalada
qualquer bateria na ranhura da bateria esquerda

ou a bateria na ranhura da bateria esquerda ficar
descarregada.

NOTA: Pode remover a bateria da ranhura da bateria
esquerda e recarrega-la apos o aspirador ter mudado
a respetiva fonte de alimentagéo da ranhura da
bateria esquerda para a direita sem interromper a
operagéao. Para voltar a dar prioridade a ranhura da
bateria esquerda apds a instalagéo de uma bateria

recarregada, reinicie o aspirador.

Com uma Unica bateria

E apenas necesséria uma bateria como fonte de alimenta-
¢do na ranhura da bateria esquerda ou direita. O aspirador
determina automaticamente que ranhura da bateria esta
disponivel de acordo com as condi¢des operacionais.

Instalagao e desinstalacao

Para instalar as baterias, solte primeiramente o blo-
queio e abra a tampa das baterias. Em seguida, insira
as baterias.

» Fig.3: 1. Bloqueio 2. Tampa da bateria

Alinhe as linguetas nas baterias com as ranhuras no
compartimento das baterias e deslize-as para a posigcéo
correta. Insira-as completamente até bloquearem na
posicao correta com um pequeno clique.

Em seguida, feche a tampa das baterias.

» Fig.4: 1. Bateria 2. Botao

Para remover as baterias, deslize-as para fora do com-
partimento das baterias enquanto pressiona sem soltar
os botdes em frente das baterias.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até ao
fim. Caso contrario, pode cair do aparelho acidentalmente
e provocar ferimentos em si ou em alguém préximo.

A PRECAUGAO: Nio instale a bateria a forga.
Se a bateria ndo deslizar faciimente é porque nao foi
colocada corretamente.

NOTA: Quando o aspirador muda de fonte de alimen-
tagao da primeira bateria para a segunda, pode ser
necessaria uma paragem temporaria das operagoes,
provocando uma ligeira perda de sucgéo. Tenha em
conta que ndo se trata de uma avaria pelo que o
aspirador recupera e retoma as operagdes imediata-
mente apos a pausa.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botao de verificagcdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.5: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagcdo

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregar a
bateria.

Abateria
pode estar
avariada.

] ||| | . .
C . ||| .
|| .
[ [ g o
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NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de prote¢édo da bateria
funciona.

Protecao contra sobreaquecimento

HAcesa | Fa piscar

v

v 1

Indicadores de bateria no painel de

controlo

E possivel ler a restante capacidade da bateria no
painel de controlo em qualquer momento. Pressione o
botao de verificacdo e os indicadores esquerdo e direito
irdo apresentar os niveis de carga de bateria de forma
correspondente.

» Fig.6: 1. Indicadores de bateria 2. Botéo de

verificacdo
» Fig.7
Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D ﬂ bateria
Aceso Apagado A piscar
vy 50% a 100%

M 20% a 50%
N 0% a 20%
Wt Carregar a
. bateria
Bateria ndo
inserida

NOTA: Os indicadores de bateria serdo também
ativados quando o aspirador comecar a funcionar ou
mudar a respetiva fonte de alimentacédo de uma para
aoutra.

Sistema de protecao do aparelho/da

bateria

O aparelho esta equipado com um sistema de protegao
do aparelho/da bateria. Este sistema desliga automati-

camente a alimentagéo do motor para prolongar a vida

util do aparelho e da bateria. O aparelho para automa-

ticamente durante o funcionamento se o aparelho ou a

bateria se encontrar numa das seguintes condigdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando o aparelho/a bateria é utilizado/a de uma forma
que causa a absorgdo de uma corrente anormalmente
alta, o aparelho para automaticamente. Nesta situacéo,
desligue o aparelho e pare a aplicagdo que causou a
sobrecarga do aparelho. Em seguida, ligue o aparelho
para reiniciar.

Quando o aparelho estiver sobreaquecido, o aparelho
para automaticamente e os indicadores de bateria
esquerdo e direito piscam. Nesta situagdo, deixe o
aparelho arrefecer antes de o ligar novamente.

HAcesa | Fa piscar

Quando a bateria estiver sobreaquecida, o aparelho
para automaticamente e um dos indicadores de bateria
sobreaquecida pisca. Nesta situagéo, deixe a bateria
arrefecer antes de ligar novamente o aparelho.

Protecdo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ficar fraca, o aparelho
para automaticamente. Se o aparelho néo funcionar
com a operagao de comutacéo, remova as baterias do
aparelho e recarregue-as.

Proteg¢des contra outras causas

O sistema de protegao foi também concebido para

outras causas que possam danificar o aparelho e per-

mite ao aparelho parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando o aparelho tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagao.

1. Desligue o aparelho e, em seguida, volte a liga-lo
para reiniciar.

2.  Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe o aparelho e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acgao do interruptor

Ligar o aspirador

1. Rode o interruptor do modo de espera para a
posicdo "I" (Ligado) ou "AUTO" (Ligado) para que
o aspirador esteja disponivel no modo de espera.

2. Pressione o botéo de ligar.
Para retornar ao modo de espera, pressione
novamente o botdo de ligar.

Desligar o aspirador

Efetue um dos seguintes passos.

. Pressione o botéo de ligar para voltar a colocar o
aspirador no modo de espera e, em seguida, rode
o interruptor do modo de espera para a posigao
"O" (Desligado).

. Rode o interruptor do modo de espera para a
posigao "O" (Desligado).
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Ajustar a poténcia de sucgcao

A poténcia de sucgao pode ser ajustada de acordo com
a necessidade do seu trabalho.

. Rode o botéo de ajuste da forgca de succéo para a
esquerda para reduzir a poténcia de sucgao.
Rode o botao de ajuste da forga de succéo para a
direita para aumentar a poténcia de sucgao.

» Fig.8: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botdo de

ligar 3. Botdo de ajuste da forca de sucgéo

Bloquear e desbloquear os rodizios

Os rodizios traseiros podem ser bloqueados com

batentes para favorecer a imobilizagdo do aspirador.

Baixe a alavanca do batente manualmente para blo-

quear o rodizio e levante-a para soltar.

» Fig.9: 1. Rodizio 2. Alavanca do batente 3. Posicao
DESBLOQUEADA 4. Posigdo BLOQUEADA

NOTA: Quando mover o aspirador, certifique-se de
que o rodizio esta desbloqueado. Mover o aspirador
com o rodizio numa posicéo bloqueada pode causar
danos no rodizio.

Alga de transporte

APRECAUCAO: Levante e transporte o apa-
relho com o devido cuidado. O ndo cumprimento
desta instrugé@o pode provocar ferimentos pessoais
ou danos no aparelho.

Quando transportar o aspirador, transporte-o segurando
a pega situada na unidade superior. A pega é retratil na
unidade superior quando néo estéa a ser utilizada.

» Fig.10

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de efetuar qualquer trabalho no
aparelho.

APRECAUCAO: Use sempre mascara anti-p6
durante a montagem ou manutencgéo.

Instalar o filtro de p6 (HEPA) e o pré-

filtro (para p6 seco)

APRECAUCAO: Nunca recolha 4gua ou outros
liquidos ou pés humidos quando utilizar o filtro
de pé. Recolher essas coisas podera causar a avaria
do filtro de pé.

Para utilizar o filtro de pé:

1. Coloque o pré-filtro no reservatério alinhando as
marcagdes da posi¢cdo de montagem no pré-filtro e no
reservatorio.

2. Coloque o amortecedor no pré-filtro e, em
seguida, coloque o filtro de pé sobre o amortecedor
alinhando as marcagdes da posi¢cdo de montagem no
filtro de po e no pré-filtro.
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3.  Monte a unidade superior sobre o reservatorio e

fixe-os com os trincos de bloqueio.

» Fig.11: 1. Unidade superior 2. Filtro de p6 (HEPA)
3. Amortecedor 4. Pré-filtro 5. Reservatodrio
6. Marcagao da posigdo de montagem

OBSERVAGCAO: Antes de utilizar o filtro de po,
certifique-se de que o pré-filtro e o amortecedor
sdo sempre utilizados em conjunto. N&do é permi-
tido instalar unicamente o filtro de po.

Instalar o saco de papel

Acessorio opcional

A AVISO: Antes de utilizar um saco de papel,
certifique-se de que o pré-filtro é utilizado em
conjunto. Se ndo utilizar o pré-filtro em conjunto,
pode causar ruido incomum e calor resultando num
incéndio.

OBSERVAGAO: Nunca recolha 4gua ou outros
liquidos ou pés humidos quando utilizar um saco
de papel. Recolher essas coisas pode causar o
rompimento do saco de papel.

OBSERVAGCAO: Antes de utilizar um saco de
papel, certifique-se de que o filtro de pé, o amor-
tecedor e o pré-filtro sdo sempre utilizados em
conjunto.

1. Desdobre um saco de papel.

2. Alinhe a abertura do saco de papel com a entrada
de po6 do reservatorio.

3. Instale o saco de papel no reservatério com a

respetiva abertura do papeldo enganchada no suporte

do saco de papel.

» Fig.12: 1. Saco de papel 2. Abertura do papelao
3. Suporte do saco de papel 4. Entrada
de po

Instalar o saco de polietileno

Com um saco de polietileno instalado no reservatério,
pode facilmente esvaziar o reservatério sem sujar as
maos.

Coloque um saco de polietileno sobre o reservatorio

e deslize um lado do bordo superior do saco na sua

extremidade aberta para o espaco entre a placa do

suporte e a parede frontal do reservatorio.

» Fig.13: 1. Placa do suporte 2. Parede frontal do
reservatoério 3. Saco de polietileno

Espalhe os outros bordos superiores do saco para fora
sobre as bordas superiores do reservatorio. Coloque

o pré-filtro sobre o saco de polietileno para fixar firme-
mente a abertura do saco.

» Fig.14: 1. Pré-filtro

NOTA: Pode ser utilizado um saco de polietileno dis-
ponivel no mercado. Recomenda-se uma espessura
de 0,04 mm ou superior.

NOTA: Demasiado p6 causara facilmente o rasgo do
saco, por isso, nao recolha pé para além de metade

da capacidade do saco.
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Esvaziar o reservatorio com saco de

polietileno

AAVISO: Certifique-se sempre de que o aspi-
rador esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de esvaziar o reservatério. O ndo
cumprimento desta instrugdo pode causar choque
elétrico e ferimentos pessoais graves.

Levante a barra de empurrar e aperte o botdo para pre-
parar a instalagao das caixas MAKPAC no aspirador.
» Fig.20: 1.Barra de empurrar 2. Botdo

NOTA: Para obter informagdes sobre a instalagéo
das caixas MAKPAC, consulte as instrugdes forneci-
das com o adaptador e as caixas MAKPAC.

Instalar a mangueira

OBSERVACAO: Nio exerga um grande impacto
no reservatorio. Aplicar um grande impacto pode
causar deformagao e danos nas pegas.

OBSERVACAO: Esvazie o reservatério pelo
menos uma vez por dia, embora isso dependa do
volume de p6 recolhido no reservatoério. Ou, a forca
de succao enfraquecera e o motor podera avariar.

OBSERVACAO: Nio agarre os ganchos ou os
trincos quando esvaziar o reservatorio. Agarrar os
ganchos ou os trincos pode fazer com que se partam.

Solte os trincos de bloqueio e levante a unidade supe-
rior para fora do reservatério.

Sacuda o p6 do pré-filtro antes de elevar o filtro e o
afastar do reservatorio.

Em seguida, remova o saco de polietileno para fora do
reservatorio fechando manualmente a abertura do saco.
» Fig.15: 1. Saco de polietileno 2. Reservatério

NOTA: Retire cuidadosamente o saco de polietileno
do reservatorio para evitar que fique riscado e seja
rasgado pelos bordos no interior do reservatoério.

NOTA: Esvazie o saco de polietileno antes de este
ficar cheio. Demasiado pé no reservatorio podera
causar o rasgo do saco de polietileno.

Instalar o gancho muiltiplo

Utilize o gancho mdltiplo para segurar uma mangueira, 0s acessorios
e 0s complementos que ndo estdo a ser utilizados no devido lugar e
pode retira-los rapidamente de acordo com as suas preferéncias.

» Fig.16

Coloque o gancho multiplo sobre a base de montagem na
parte traseira do aspirador, colocando as calhas no gancho
multiplo ao longo das ranhuras na base de montagem.

» Fig.17: 1. Gancho multiplo 2. Base de montagem

Instalar o adaptador MAKPAC

Acessorio opcional

E possivel instalar caixas de armazenamento MAKPAC
conectaveis e empilhaveis no topo do aspirador com um
adaptador opcional. As caixas estéo disponiveis em varios
tamanhos e estilos para se adequarem as suas preferéncias.

Coloque o gancho da base de montagem sobre a pega do
aspirador com a respetiva superficie de montagem voltada para
cima quando a pega estiver dobrada na posigéo fechada.
» Fig.18: 1. Gancho da base de montagem

2. Superficie de montagem 3. Pega

Monte o adaptador MAKPAC no gancho da base de montagem

e fixe-0s em conjunto com os quatro parafusos fornecidos.

» Fig.19: 1. Adaptador MAKPAC 2. Gancho da base
de montagem 3. Parafuso

1

=

OBSERVAGAO: Nunca force a mangueira para
curva-la ou marca-la. Nunca mova o aspirador
puxando a mangueira. Forgar, marcar e puxar a
mangueira pode causar uma quebra ou deformagéo
da mangueira.

OBSERVAGCAO: Quando recolher grandes resi-
duos como entalhes de plainas, pés concretos
ou similares além de pequenos residuos, utilize a
mangueira com didmetro interior de 38 mm (aces-
sorio opcional). Utilizar a mangueira com 28 mm de
diametro interior (acessorio opcional) podera causar
o enchimento e danos da mangueira.

Ligagao ao aspirador

Insira a extremidade da mangueira na entrada de p6

(entrada da mangueira) do aspirador e, em seguida,

rode-a para a direita até bloquear no devido lugar.

» Fig.21: 1. Mangueira 2. Entrada de p6 (entrada da
mangueira)

Ligagdes as suas ferramentas de trabalho
(Especifico do pais)

Ao ligar o aspirador a quaisquer ferramentas de tra-
balho disponiveis e compativeis com o aspirador, este
funciona como um extrator de po para as suas ferra-
mentas elétricas.

Selecione uma das bainhas frontais ou juntas (aces-
soOrios opcionais) como as mais adequadas para o seu
modelo de ferramenta. Coloque as bainhas ou a junta,
conforme necessario, entre a extremidade frontal da
mangueira do aspirador e uma porta de extracéo de po
da sua ferramenta.
» Fig.22: 1. Bainhas frontais ou junta 2. Mangueira
do aspirador 3. Ferramenta elétrica
4. Aspirador

Instalar ou remover os acessorios

do aspirador

APRECAUQ[\O: Apos instalar um acessorio,
verifique se este esta firmemente instalado. Se
instalar o acessoério de forma imperfeita, este pode
soltar-se e provocar ferimentos.

Quando utilizar o acessoério sem a
fungao de bloqueio
Acessorio opcional

Insira um acessério no bocal de sucgao do aspirador

empurrando-o e apertando-o manualmente no devido
lugar.

Rode manualmente e desmonte o acessoério do bocal
de sucgdo apos a utilizagdo.

» Fig.23
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Acessoérios com a funcgédo de OBSERVAGCAO: Consulte também o manual de
b|oqueio instrugdes da ferramenta quando utilizar o aspira-
dor com a funcgéo de ativagdo sem fios.

_ OBSERVAGAO: Nio desmonte ou manipule a
OBSERVAGCAO: Quando instalar o acessério unidade sem fios.

com a fungéo de bloqueio, certifique-se de que i . .
alinha o botéo de libertagdo com o gancho no OBSERVAGAO_‘ Para e‘"ta'_' a entrada de poeira
na ranhura da unidade sem fios, feche sempre

acessorio. Se nao estiverem alinhados, o acessorio fi d t °
néo bloqueia e pode soltar-se do aspirador. a tampa firmemente durante a operagao e o
armazenamento.

Insira um acessoério no bocal de sucgdo do aspirador OBSERVACAO' Nio remova a unidade sem

gmpurrando-os em °°')J%‘"‘° (t:lom um cl|qu<te. . fios enquanto estiver a ser fornecida alimentacao
ara remover o acessorio, retire-o enquanto pressiona elétrica. Fazé-lo pode causar a anomalia da unidade

o botéo de libertagao.

Acessorio opcional

sem fios.
» Fig.24: 1. Bocal de sucgdo com a fungédo de blo- . B . B .
queio 2. Botgo de libertagdo 3. Acessorio OBSERVACAO: Nio pressione o botao de ativa-
com a fungéo de bloqueio cao sem fios com demasiada forga e/ou pressione

o botdo com um objeto com aresta afiada.

NOTA: Um acessério com a fungédo de bloqueio sé
pode ser instalado no bocal de sucgéo com a fungéo NOTA: A ativagdo sem fios necessita de ferramentas
de bloqueio. Makita equipadas com a unidade sem fios.
» Fig.25: 1.Acessorio com a fung&o de bloqueio NOTA: Antes da utilizagao inicial da fungdo de ati-
2. Bocal de sucgéo com a fungéo de blo- vacéo sem fios com cada ferramenta, é necessario
queio 3. Bocal de sucgdo sem a fungéo de realizar o registo da ferramenta. Ap6s ter concluido
blogueio o registo da ferramenta, ndo & necessario voltar a
regista-la, exceto se for cancelado.
Ajustar os comprimentos do tubo NOTA: Antes de realizar o registo, verifique se a

unidade sem fios esta inserida corretamente.

extensor do tipo corredigo

NOTA: Uma unidade sem fios pode registar até 10
Acessoério opcional ligagdes com outras unidades sem fios. Se estiverem
registadas mais de 10 unidades sem fios para uma
unidade sem fios, a unidade sem fios registada mais
cedo sera cancelada automaticamente.

E possivel combinar um tubo extensor do tipo corre-
digo para comprimentos mais curtos e mais longos.
Tal permite limpar areas de dificil acesso e opgdes de
posicionamento confortaveis. NOTA: A posicéo do botdo de ativagédo sem fios varia

. . . . em fungéo da ferramenta.
Insira e retire o tubo deslizante para alterar os compri-

mentos do tubo enquanto pressiona sem soltar o botéo NOTA: O aspirador também efetua o arranque ao
deslizante. pressionar o botéo de ligar quando o interruptor do
Solte o bot&o deslizante para bloquear o tubo desli- modo de espera estiver regulado para “AUTO".
zante na posig&o pretendida. Contudo, o botéo de ligar ndo atua quando a fungéo
» Fig.26: 1. Tubo deslizante 2. Botdo deslizante de ativag@o sem fios é usada.

Instalar a unidade sem fios
FUN QAO DE ATIVACAO A PRECAUGAO: Coloque o aspirador numa
rficie pl tavel do instal i-
SEM FIOS ::zg slecrl:f[i)oasl:la e estavel quando instalar a uni

OBSERVAGAO: Limpe a poeira e a sujidade do
aspirador antes de instalar a unidade sem fios. A

O que pode fazer com a fungao de

ativagéo sem fios poeira e a sujidade podem causar o mau funciona-
mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.
Afuncgéo de ativacéo sem fios possibilita um funcio- OBSERVACAO' Para evitar o mau funciona-

namento limpo e confortavel. Ao ligar uma ferramenta

suportada ao aspirador, pode utilizar o aspirador auto- P -
) ) . de descarga estatica, tal como uma pega meta-

maticamente juntamente com o funcionamento por N . )

. lica, antes de pegar na unidade sem fios.

interruptor da ferramenta.

» Fig.27 OBSERVAGAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem

fios é inserida na diregao correta e que a tampa
esta completamente fechada.

mento causado pela estatica, toque num material
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1. Abra a tampa do aspirador conforme ilustrado na figura.
» Fig.28: 1. Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as projegbes

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.29: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa lenta-
mente. Os ganchos na parte traseira da tampa elevam a

unidade sem fios a medida que puxa a tampa para cima.

» Fig.30: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apods remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos ndo agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e
volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o aspirador

NOTA: E necessaria uma ferramenta Makita que
suporta a fungdo de ativagao sem fios para realizar o
registo da ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagéo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor na ferramenta ou ligue o inter-
ruptor de alimentagao do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes da
ferramenta.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.31: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativacédo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagdo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativagdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.32: 1. Botéo de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacédo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativacdo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativacéo sem fios acabam de
piscar a verde ap6s decorridos 20 segundos. Pressione
o botéo de ativagdo sem fios da ferramenta enquanto

a lampada de ativagéo sem fios do aspirador estiver a
piscar. Se a lampada de ativagdo sem fios ndo piscar a
verde, pressione o botédo de ativagdo sem fios por bre-
ves instantes e mantenha-o pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da ferramenta
para o aspirador, conclua o registo da ferramenta um por um.

Iniciar a fungao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador para a ativagao sem fios.

NOTA: Coloque sempre o aspirador de modo a ver o
estado da lampada de ativacdo sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instrucdes da
ferramenta.

Apos registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

3. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.33

4. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.34: 1. Interruptor do modo de espera

5. Pressione o botdo de ativagéo sem fios da ferramenta por

breves instantes. A lampada de ativagdo sem fios pisca a azul.

» Fig.35: 1.Botao de ativagdo sem fios 2. Lampada
de ativagdo sem fios

6. Puxe o gatilho do interruptor da ferramenta.
Verifique se o aspirador funciona enquanto o gatilho do
interruptor da ferramenta estiver puxado.

APRECAUC;\O: Verifique sempre se a fungio
de ativagao sem fios funciona antes de iniciar um
trabalho com a ferramenta.

Para parar a ativagdo sem fios, pressione o botdo de
ativagdo sem fios da ferramenta ou regule o interruptor
do modo de espera no aspirador para “I” ou “O”.

NOTA: Alampada de ativagdo sem fios da ferramenta
para de piscar a azul quando ndo ocorre qualquer utiliza-
¢ao durante 2 horas. Neste caso, regule o interruptor do
modo de espera do aspirador para “AUTO” e pressione
novamente o botéo de ativagao sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: Adistancia de transmissao da unidade sem fios podera
variar em fungéo do local e das circunstancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que nédo puxe o
gatilho do interruptor devido ao facto de outro utiliza-
dor estar a utilizar a fungao de ativagao sem fios.

Cancelar o registo da ferramenta

para o aspirador

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as unidades sem fios no aspirador e na
ferramenta, respetivamente.

2. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.
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3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.36: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botéo de ativagdo sem fios do aspi-

rador durante 6 segundos. A lampada de ativagéo

sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida.

Seguidamente, pressione o botdo de ativagdo sem fios

da ferramenta da mesma forma.

» Fig.37: 1. Botéo de ativacédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativagdo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comecam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagdo sem fios acabam
de piscar a vermelho apds decorridos 20 segundos.
Pressione o botdo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagcéo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagéo
sem fios ndo piscar a vermelho, pressione o botao de
ativagdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

Apagar todos os registos da ferramenta

Pode apagar todos os registos da ferramenta do aspira-

dor do seguinte modo.

» Fig.38: 1. Interruptor do modo de espera 2. Botao de ati-
vagao sem fios 3. Lampada de ativagdo sem fios

Instale a unidade sem fios no aspirador.

Instale as baterias no aspirador.

Regule o interruptor do modo de espera para “AUTO".

>won oo

Pressione o botéo de ativagéo sem fios durante 6
segundos até a lampada de ativagéo sem fios piscar a
vermelho (cerca de duas vezes por segundo).

5. Quando a lampada de ativagédo sem fios comega
a piscar a vermelho, solte o botdo de ativagdo sem fios.
Em seguida, volte a pressionar o botéo de ativacéo
sem fios durante cerca de 6 segundos.

6. Quando alampada de ativagao sem fios comega a pis-
car rapidamente (cerca de 5 vezes por segundo) a verme-
Iho, solte o botdo de ativagdo sem fios. Quando a lampada
de ativacao sem fios acende a vermelho e desliga posterior-
mente, todos os registos da ferramenta sdo apagados.

NOTA: Se a lampada de ativagédo sem fios néo piscar
a vermelho, pressione o botéo de ativagéo sem fios
por breves instantes e tente novamente.

Descrigao do estado da lampada de ativagao sem fios

» Fig.39: 1. Botdo de ativagéo sem fios 2. Lampada
de ativacédo sem fios

Alampada de ativagcao sem fios exibe o estado da funcéo de ativacdo sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.

Estado Lampada de ativagio sem fios Descrigao
Cor B (4] Duragao
Ligada | Apiscar | (aproximada)
Modo de Azul ﬂ Aspirador: A aguardar o registo da ferramenta ou a fungéo de ativagdo sem
espera continuo fios esta disponivel.
Ferramenta: 2 | Aldmpada no aspirador pisca quando o interruptor do modo de
horas espera estiver regulado para AUTO. A lampada na ferramenta
pisca quando o botéo de ativagdo sem fios for pressionado.
Alampada na ferramenta desliga automaticamente quando a
ferramenta nao ¢ utilizado durante 2 horas.
[ Quando a ferra- | A ativagdo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
menta estiver a | esta a funcionar.
funcionar.
Registoda | Verde !] 20 segundos Preparado para o registo da ferramenta. A pesquisar ferramenta
ferramenta para registo.
[ 2 segundos O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
fios comeca a piscar a azul.
Cancelar/ | Vermelho ﬂ 20 segundos Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
apagar o (lento: 2 vezes/seg.) pesquisar ferramenta a cancelar.
registo da - -
ferramenta !] Quando o botéo | Pronto para apagar todos os registos da ferramenta.
PR de ativagéo
rapido: 5 vezes/seg.
(répi vez 9) sem fios for
pressionado.
. 2 segundos O registo da ferramenta foi cancelado/apagado. A lampada de
ativagao sem fios comeca a piscar a azul.
Outros Vermelho [ 3 segundos Aalimentag&o elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungao
de ativagdo sem fios € iniciada.
Desligada - - O interruptor do modo de espera ndo esta regulado para “AUTO”.
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esolucio de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua propria inspegdo. Se encontrar um problema que nédo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituicdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Alampada de ativagao sem fios ndo
acende/pisca.

A unidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornecga alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

A unidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.
Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botéo de ativacdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmisséo).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distéancia
maxima de transmissdo é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de concluir o registo da ferra-
menta/cancelamento:

- 0 gatilho do interruptor da ferramenta
esta puxado ou;

- 0 botdo de ligar do aspirador esta
ligado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
néo foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
no aspirador e/ou na ferramenta.

A unidade sem fios esta instalada
incorretamente no aspirador e/ou na
ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura do
aspirador e/ou da ferramenta.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagdo sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
seréa cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentagao
elétrica

Fornega alimentagao elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estdo
afastados um do outro (fora do alcance
da transmisséo).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia maxima
de transmisséo é aproximadamente 10 m, contudo,
podera variar de acordo com as circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto o
gatilho do interruptor da ferramenta
néo for puxado.

Outros utilizadores estéo a utilizar a
ativagao sem fios do aspirador com as
respetivas ferramentas.

Desligue o botdo de ativacdo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das
outras ferramentas.

Né&o pode apagar todos os registos
da ferramenta do aspirador.

Pressionar o botdo sem fios da
ferramenta.

Pressione o botédo sem fios do aspirador para
apagar todos os registos da ferramenta.

O interruptor do modo de espera do
aspirador nao esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para "AUTO”.

O botéo de ativagao sem fios ndo esta
pressionado corretamente.

Pressione o botdo de ativagao sem fios durante mais de 6
segundos e solte-0 quando a lampada de ativagéo sem fios pis-
car a vermelho. Volte a pressionar o botéo de ativagao sem fios
durante mais de 6 segundos até a lampada de ativagdo sem fios
piscar rapidamente a vermelho e, em seguida, solte o botéo.

MANUTENGA

¢ao ou manutencao.

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que as baterias foram
removidas antes de tentar efetuar qualquer inspe-

rachaduras.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de

Os acessorios e os complementos que nao estéo a ser
utilizados, como os bocais e as escovas, podem ser
enganchados e armazenados no gancho multiplo na
parte traseira do aspirador.

» Fig.40: 1. Gancho multiplo 2. Acessorios e comple-

mentos que ndo estao a ser utilizados

Os tubos (com um batente opcional instalado) podem
ser colocados no suporte do tubo quando néo utilizar o
aspirador por um periodo curto.

» Fig.41: 1. Batente (acessdrio opcional) 2. Suporte do tubo

E possivel enrolar e armazenar uma mangueira em torno do
corpo ou da pega do aspirador em voltas largas. Ligue as respeti-
vas extremidades entre si para fazer voltas e enganche as voltas
na pega levantada. Em alternativa, mantenha a respetiva extre-

midade original instalada na entrada da mangueira e pendure as
voltas no gancho multiplo com a extremidade solta amarrada.
» Fig.42

> Fig.43

substituicdo Makita.
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Limpar o filtro de p6 (HEPA) e o

pré-filtro

Limpe regularmente o filtro de po, o pré-filtro e o
amortecedor uma vez que os filtros e um amortecedor
obstruidos podem dar origem a um fraco desempenho
de sucgao.

De forma rotineira, limpe e sacuda manualmente o p6
dos filtros e do amortecedor.

» Fig.44: 1. Pré-filtro

» Fig.45: 1. Amortecedor 2. Filtro de p6 (HEPA)

Lave ocasionalmente o filtro de pé em agua, enxague-o
e deixe-0 secar bem a sombra antes de usar. Nunca

lave os filtros numa maquina de lavar roupa.
» Fig.46

NOTA: Nao esfregue ou arranhe o filtro de pé, o pré-
filtro ou 0 amortecedor com objetos duros, tais como
uma escova e uma palheta.

NOTA: Os filtros sofrem desgaste com o tempo.
Recomenda-se ter algumas pecgas sobresselentes
para estes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUC[\O: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Mangueira

. Bainhas frontais (22, 24, 38)

. Tubo reto

. Tubo extensor

. Bocal para cantos

. Escova redonda

. Filtro de pd, HEPA (para p6 seco)

. Amortecedor

. Pré-filtro

. Conjunto do bocal

. Tubo curvo

. Saco de polietileno

. Saco de papel

. Adaptador MAKPAC

. Unidade sem fios

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

ADVARSEL

. Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer, herunder bgrn, med reducerede fysiske, sensoriske eller
mentale feerdigheder eller manglende erfaring og viden.

. Bern skal overvages for at sikre, at de ikke leger med stgvsugeren.
. Se kapitlet “SPECIFIKATIONER” for batteriets typereference.
. Se afsnittet “Installation eller fijernelse af akkuen” for at finde ud af, hvordan man fierner eller installerer

batteriet.

. Nar du bortskaffer akkuen, skal du afmontere den fra maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted. Folg dine

lokale regler vedregrende bortskaffelse af batterier.

. Hvis maskinen ikke skal bruges i en lsengere periode, skal batteriet fiernes fra maskinen.

. Akkuen ma ikke kortsluttes.

. Se kapitlet “VEDLIGEHOLDELSE” for at fa de relevante oplysninger om forholdsregler under

brugervedligeholdelse.

SPECIFIKATIONER

Model: VC0026L | VC004GL
Standardfiltertype Pulverfilter (til tort stov)
Maksimal luftvolumen (med BL4040, 238 mm x 2,5 m slange) 2,7 m*min

Vakuum (med BL4040, 38 mm x 2,5 m slange) 23 kPa
Opsamlingskapacitet 8L 15L

Dimensioner (L x B x H)

366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm

Nominel spaending

D.C. Maks. 36 V -40 V

Nettoveegt

8,3-10,2 kg 8,6 - 10,5 kg

Beskyttelsesgrad

IPX4

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

endret uden varsel.

. Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

. Veegten inkluderer akku(er), men ikke tilbehgr. Veegten af den letteste og tungeste kombination af apparat og

akku(er) er vist i tabellen.

. Til vadt stev kreeves flyderen og vandfilteret eller tekstilfilteret.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
*: Anbefalet batteri
Oplader DC40RA/DC40RB / DC40RC

omrade du bor i.

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgaengelige, afheengigt af hvilket

kan medfare personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere

Symboler

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Serg for, at du forstar deres betydning for
brugen.

ga[an

Q Udvis seerlig forsigtighed og
opmeerksomhed.

Lees betjeningsvejledningen.

Advarsel! Stgvsugeren indeholder muligvis
farligt stov.

Sta aldrig pa stevsugeren.

Stovklasse L (let). Stovsugerne kan
|| opsuge stevklasse L. Fglg lovgivningen i
dit land vedrgrende stgv samt sundhed og
sikkerhed pa arbejdspladsen.
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Kun for lande inden for EU

Pa grund af tilstedevaerelsen af farlige
komponenter i udstyret kan affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa
miljget og folkesundheden.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier
og affaldsakkumulatorer og -batterier, og

i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Ni-MH
Li-ion

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN60335-2-69:

Model VC002GL

Vibrationsafgivelse (ah,MQ: 2,5 m/s® eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s

Model VC004GL

Vibrationsafgivelse (anu): 2,5 m/s” eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preelimineer
eksponeringsvurdering.

Tilsigtet anvendelse

Apparatet er beregnet til opsugning af tert stov.
Apparatet er egnet til kommerciel brug, for eksempel pa
hoteller, skoler, hospitaler, fabrikker, butikker, kontorer
og udlejningsvirksomheder.

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN60335-2-69:

Model VC002GL

Lydtryksniveau (L) : 70 dB (A) eller derunder
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Model VC004GL

Lydtryksniveau (L,) : 70 dB (A) eller derunder
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)

Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

BEMARK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-

di(er) kan ogsa anvendes i en praeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vaerdi(er), afhangigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, is&r den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

MAADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, is&r den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Sikkerhedsadvarsler for akku stevsuger

A ADVARSEL: VIGTIGT! LS OMHYGGELIGT
alle sikkerhedsadvarsler og alle instruktioner FGR
BRUGEN. Hvis advarslerne og instruktionerne ikke
overholdes, kan det medfgre elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

-

For brugen skal du serge for, at denne stovsu-
ger anvendes af personer, der er tilstraekkeligt
oplaert i brugen af stovsugeren.

For brugen skal operatorer have oplysninger,
instruktioner og oplaring i brugen af maski-
nen og de stoffer, den kan anvendes til, herun-
der den sikre metode til fjernelse og bortskaf-
felse af det opsamlede materiale.

Sarg altid for, at filtrene er monteret korrekt
inden brug. Anvend ikke stovsugeren uden
filtre pa plads. Udskift straks et beskadiget
filter. Det anbefales at have nogle ekstra filtre,
da filtre er forbrugsvarer.

N

w
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

UNDGA, AT MASKINEN STARTER VED ET
UHELD. Sorg for, at der er slukket pa kontak-
ten, ved montering af batteri(er).

Forseg ikke at opsuge breendbare mate-

rialer, fyrvaerkeri, taendte cigaretter, varm
aske, varme metalspaner, skarpe genstande
som f.eks. barberblade, nale, glasskar eller
lignende.

BRUG ALDRIG ST@VSUGEREN | NARHEDEN
AF BENZIN, GAS, MALING, LIM ELLER ANDRE
STARKT EKSPLOSIONSFARLIGE STOFFER.
Afbryderen udsender gnister, nar der tendes
eller slukkes. Det samme gor motorkommuta-
toren under brugen. Det kan medfore farlig
eksplosion.

Stevsug aldrig giftstoffer, kraeftfremkaldende
stoffer, braeendbare stoffer eller andre farlige
materialer som f.eks. asbest, arsenik, barium,
beryllium, bly, insektmidler eller andre sund-
hedsskadelige materialer.

Placér altid stevsugeren pa en horisontal plan
overflade for at forhindre, at den falder eller
flytter sig ved et uheld.

Brug aldrig stevsugeren udenfor i regnvejr.

| Finland er det ikke tilladt at benytte maskinen
ved lave udendgrstemperaturer.

Brug ikke i naerheden af varmekilder (komfurer
og lignende).

Hvis udstedningsluften sendes tilbage i rum-
met, er det ngdvendigt at bruge passende
luftudvekslingshastighed i rummet. Reference
til nationale reguleringer er nedvendig.

Bloker ikke sugeabningen/udlgbet/ventila-
tionsabningerne til afkgling. Disse ventilati-
onsabninger muligger afkeling af motoren.
Blokering skal undgas omhyggeligt, da moto-
ren ellers vil brende sammen pa grund af en
mangel pa ventilation.

Oprethold til enhver tid korrekt fodfaeste og
balance.

Undlad at sammenfolde, rykke i eller traede pa
slangen.

Stop med det samme stovsugeren, hvis du
bliver opmarksom pa darlig ydelse eller noget
unormalt under brugen.

FJERN BATTERIET ELLER BATTERIERNE. Nar
maskinen ikke er i brug, fer service, og nar der
skiftes tilbehor.

Renger og servicer stovsugeren umiddel-

bart efter hver brug for at holde den i tiptop
funktionstilstand.

VEDLIGEHOLD ST@VSUGEREN
OMHYGGELIGT. Hold stovsugeren ren for at
opna bedre og sikrere ydelse. Folg instruktio-
nerne for udskiftning af tilbeher. Hold handta-
gene tarre, rene og fri for olie og fedt.
KONTROLLER BESKADIGEDE DELE. For
stovsugeren bruges igen, skal en beskyttel-
sesskarm eller anden del, som er beskadiget,
kontrolleres omhyggeligt for at fastsla, om
den vil fungere korrekt og udfere sin tilsigtede
funktion. Kontroller for justeringen af bevae-
gelige dele, binding af bevagelige dele, brud
pa dele, montering og alle andre forhold, der

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.

34.

35.

36.

37.

kan pavirke funktionaliteten. En beskyttel-
sesskarm eller anden del, der er beskadiget,
skal repareres korrekt eller udskiftes af et
autoriseret servicecenter, medmindre andet
fremgar andetsteds i denne brugsanvisning.
Fa defekte afbrydere udskiftet hos et autorise-
ret servicecenter. Brug ikke stovsugeren, hvis
afbryderen ikke kan taende eller slukke for den.
For brugerservicering skal maskinen skilles
ad, rengeres og serviceres sa vidt muligt prak-
tisk uden at udgere en risiko for vedligeholdel-
sespersonalet og andre.

Der skal foretages teknisk inspektion af maski-
nen af producenten eller en instrueret person
mindst én gang om aret, f.eks. bestaende af
inspektion af filtrene for skader, om maskinen
er lufttaet, og om kontrolmekanismen fungerer
korrekt.

Ved udferelse af service- eller reparations-
handlinger skal alle forurenede elementer, som
ikke kan rengores tilfredsstillende, bortskaffes
i taette poser i overensstemmelse med even-
tuel lovgivning vedrerende bortskaffelse af
sadant affald.

RESERVEDELE. Brug kun identiske reserve-
dele i forbindelse med service.

OPBEVAR ST@VSUGEREN, NAR DEN IKKE
BRUGES. Nar maskinen ikke er i brug, skal den
opbevares indendeors.

Behandl din stevsuger godt. Hirdhandet
behandling kan medfeare, at selv den mest
solidt byggede stovsuger gar i stykker.

Forsag ikke at rengore udvendigt eller ind-
vendigt med benzen, fortynder eller kemiske
rengeringsmidler. Dette kan medfere revner og
misfarvning.

Brug ikke stovsugeren i et aflukket lokale, hvor
der afgives braendbare, eksplosive eller giftige
dampe fra oliebaseret maling, malingsfor-
tynder, benzin, visse mglmidler osv., eller pa
steder med brandfarligt stov.

Anvend ikke denne eller andre maskiner, hvis
du er pavirket af narkotika eller alkohol.
Anvend som grundlaggende sikkerhedsregel
beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller med
sidevarn.

Brug en stovmaske i stovede arbejdsforhold.
Denne maskine er ikke beregnet til brug af
personer, herunder barn, med reducerede
fysiske, sensoriske eller mentale faerdigheder
eller manglende erfaring og viden.

Bern skal overvages for at sikre, at de ikke
leger med stovsugeren.

Handter aldrig batteriet eller batterierne og
stovsugeren med vade hander.

Vaer ekstremt forsigtig ved rengering pa
trapper.

Anvend ikke stovsugeren som taburet eller
arbejdsbaenk. Maskinen kan falde ned og forar-
sage personskade.

Undlad at suge skum eller s&bevand op. Det
kan fa skum til at komme ud af luftudtaget,
hvilket resulterer i elektrisk sted og beskadi-
gelse af stovsugeren.
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Brug og vedligeholdelse af batteriet 5.  Veer papasselig med ikke at komme til at kort-

1. Oplad kun med den oplader, som producenten slutte akkuen:
angiver En oplader, der passer til én type batteri, (1) Rer ikke ved terminalerne med noget
kan forarsage brand, hvis den anvendes med et ledende materiale.
andet batteri. (2) Undga at opbevare akkuen i en beholder

2. Brug kun el-varktgjer sammen med de tilhg- sammen med andre genstande af metal,
rende batteripakker. Brug af andre batteripakker for eksempel sem, monter og lignende.
kan forarsage personskade og brand. (3) Udset ikke akkuen for vand eller regn.

3. Nar batteripakker ikke anvendes, skal de Kortslutning af akkuen kan forarsage en
holdes borte fra andre metalgenstande som kraftig egning af stremmen, overophedning,
papirclips, monter, nggler, sem, skruer og mulige forbraendinger og endog vaerktgjstop.
andre smé metalgenstande, der kan skabe 6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
forbindelse mellem terminalerne. Hvis batteriets pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
terminaler kortsluttes, kan det forarsage brand. eller overstige 50 °C.

4. ltilfeelde af misbrug kan der sprgjte vaeske ud 7. Lad vaere med at braende akkuen, selv ikke i til-
fra batteriet. Undga kontakt. Skyl med vand, feelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
hvis De kommer i kontakt med vasken. Seg fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
laege, hvis De far vaeske i gjet. Vaeske, der hvis man forseger at brende den.
sprojter ud fra batteriet, kan medfgre irritation eller 8.  Slaikke sem i, skeer ikke i, knus, kast, tab ikke
forbreendinger. akkuen og stad ikke akkuen mod en hard gen-

5. Undlad at bruge en akku eller maskine, der stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
er beskadiget eller zndret. Beskadigede eller brand, overdreven varme eller eksplosion.
endrede batterier kan fungere uforudsigeligt 9. Anvend ikke en beskadiget akku.
og medfgre brand, eksplosion eller risiko for 10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
personskade. lovkrav vedrgrende farligt god

i gt gods.

6. Undlad at udsztte en akku eller maskine for Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
brand eller hoje temperatﬂurer. Udszettelse for transportselskaber, skal seerlige krav til forpakning
brand eller temperaturer pa over 130 °C kan med- o0g maerkning overholdes.
fore eksplosion. Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du

7.  Folg alle instruktioner vedrgrende opladning, kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
og undlad at oplade akkuen eller maskinen eventuel mere detaljeret national lovgivning.
uden for det temperaturinterval, der er angivet Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batte-

i instruktionerne. Opladning, der udfgres forkert riet pa en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i
eller ved temperaturer uden for det angivne tem- pakningen.

peraturinterval, kan beskadige batteriet og med- 11.  Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
fore aget risiko for brand. maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.

GEM DENNE BRUGSANVISNING. :?Lg;g::izl:ale love vedrerende bortskaffelsen

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller 12. Brug kun batterierne med de produkter, som
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen _Makna speglflcerer. Hvis batterierne installeres i
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for ikke-kompatible produkter, kan det medfare brand,
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for- kraftig varme, eksplosion eller udsivning af elektrolyt.
semmelse af at fglge de i denne brugsvejledning 13. Hvis maskinen ikke skal bruges i lzengere
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De tid ad gangen, skal du fierne batteriet fra
kommer alvorligt til skade. maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vare
Vigtige sikkerhedsinstruktioner for varm, hvilket kan forarsage forbra:nding?r
akkuen eller lavtemperaturforbraendinger. Vaer papas-

selig med handtering af varme akkuer.

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater 15. Rer ikke terminalen pa maskinen straks efter
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro- brug, da t.!en bliver varm nok til at forarsage
duktet, som anvender akku. forbreendinger.

2. Adskil eller @ndr ikke akkuen. Det kan mulig- 16.  Serg for at spaner, stov eller jord ikke sztter
vis resultere i en brand, overdreven varme eller sig fast inde i terminalerne, hullerne og rillerne
eksplosion. pa akkuen. Det kan muligvis medfere darlig

. ydelse eller nedbrud af maskinen eller akkuen.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs- A A .
tiden er blevet starkt afkortet. Fortsat anven- 17. Medmindre maskinen understotter brugen i
delse kan resultere i risiko for overophedning, nzrheden af elektriske hgjspzendingslednin-
forbraendinger og endog eksplosion. ger, skal_ du |kk<_e anvenfie akkue_n i naerheden

4 Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan

’ ? muligvis medfere funktionsfejl pa eller nedbrud af
skal De straks skylle den ud med rent vand og maskinen eller akkuen
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat ) . .
18. Opbevar batteriet utilgangeligt for bern.

fald kan De miste synet.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.
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AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal
akku-levetid

1.

Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.
Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.
Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
laengere tid (mere end seks maneder).

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

tradlgs enhed

10.

1.

12.

13.

Undlad at adskille eller zndre den tradlgse
enhed.

Opbevar den tradlgse enhed utilgaengeligt for
sma born. Seg gjeblikkeligt Iaege, hvis den
sluges ved et uheld.

Brug kun den tradlgse enhed sammen med
maskiner fra Makita.

Udszet ikke den tradlase enhed for regn eller
vade omgivelser.

Brug ikke den tradlgse enhed pa steder, hvor
temperaturen overskrider 50 °C.

Brug ikke den tradlgse enhed i naerheden

af medicinske instrumenter som f.eks.
pacemakere.

Brug ikke den tradlgse enhed i naerheden af
automatiske enheder. Hvis den bruges, kan
automatiske enheder udvikle fejifunktion eller fejl.
Undlad at betjene den tradlgse enhed pa ste-
der med hgje temperaturer eller steder, hvor
der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

Den tradlgse enhed kan frembringe elektro-
magnetiske felter (EMF), men de er ikke skade-
lige for brugeren.

Den tradlgse enhed er et pracisionsinstru-
ment. Undga at tabe eller sla pa den tradlgse
enhed.

Undga at bergre terminalen pa den tradlgse
enhed med de bare hander eller metalliske
materialer.

Tag altid batteriet ud af produktet, nar den
tradlese enhed monteres pa det.

Nar laget pa abningen abnes, skal du undga
steder, hvor der kan komme stgv eller vand ind
i abningen. Hold altid indgangen til abningen
ren.

16.
17.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Indsaet altid den tradlese enhed i den rigtige
retning.

Undga at trykke for hardt pa den tradlgse akti-
veringsknap pa den tradlese enhed og/eller at
trykke pa knappen med en genstand med en
skarp kant.

Luk altid laget pa abningen under brug.
Undlad at fjerne den tradlgse enhed fra abnin-
gen, nar der er sluttet strem til maskinen. Hvis
du ger dette, kan det medfgre funktionsfejl i den
tradlgse enhed.

Undlad at fjerne etiketten pa den tradlgse
enhed.

Undlad at satte nogen etiket pa den tradlese
enhed.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
hvor der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
der er udsat for hgj varme, for eksempel en bil,
der star i solen.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa et sted
med stov eller pulver eller pa et sted, hvor der
kan udvikles setsende gas.

En pludselig temperaturandring kan forarsage
dug pa den tradlgse enhed. Brug ikke den
tradlgse enhed, for duggen er tarret helt bort.
Ved rengering af den tradlgse enhed skal den
aftorres forsigtigt med en ter, bled klud. Brug
ikke rensebenzin, fortynder, ledende fedtstof
eller lignende.

Ved opbevaring af den tradlgse enhed skal den
opbevares i den medfolgende aske eller i en
beholder, der er fri for statisk elektricitet.
Indszet ikke andre enheder end den tradlgse
enhed fra Makita i abningen pa maskinen.
Undlad at bruge maskinen, hvis laget til abnin-
gen er beskadiget. Vand, stgv og snavs, der
kommer ind i abningen, kan forarsage fejlfunktion.
Undlad at traekke og/eller vride laget til abnin-
gen mere end ngdvendigt. Szet laget pa igen,
hvis det falder af maskinen.

Udskift laget til abningen, hvis det bliver vask
eller gdelagges.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

BESKRIVELSE AF

DELENE

» Fig.1: 1. Hovedenhed 2. Pulverfilter (HEPA)

3. Daemper 4. Forfilter 5. Tank
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Sorg altid for, at apparatet er
slukket, og at akkuerne er afmonteret, for du
justerer eller kontrollerer funktionen pa apparatet.

Isaetning eller fjernelse af akkuen

MAFORSIGTIG: szt altid akkuen helt ind. Hvis
dette ikke geres, kan den falde ud af apparatet ved
et uheld og forarsage skade pa dig selv eller andre
omkring dig.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

AFORSIGTIG: Sluk altid for apparatet, for du
monterer eller afmonterer akkuer.

AFORSIGTIG: Hold godt fast i stevsugeren og
akkuerne, nar du monterer eller afmonterer akku-
erne. Hvis du ikke gor det, kan det medfere, at de

glider ud af haenderne, hvilket kan medfgre beskadi-
gelse af stgvsugeren og akkuerne eller personskade.

AFORSIGTIG: Pas pa ikke at fa fingrene i
klemme, nar du abner eller lukker batteridaekslet.
Hvis du ikke ger dette, kan det medfgre personskade.

Stevsugeren har dobbelte batteridbninger. Med to
identiske batterier parallelt kan du forleenge driftstiden

i en eller flere anvendelser uden at skulle stoppe for at
genoplade batterierne. Stevsugeren fungerer ogsa med
et enkelt batteri, sa du kan vaelge mellem to batterier
eller et enkelt batteri, afheengigt af dine behov.

» Fig.2: 1. Venstre batteridbning 2. Hgjre batteriabning

Med dobbeltbatterier

Kontinuerlig kersel med to batterier giver laengere driftstid
og mere effektiv rengering. Nar det ferste batteri er ved at
vaere tomt, skifter stavsugeren automatisk en stremkilde,
sa den fortsaetter med at arbejde med det andet batteri.

BEMAERK: Den venstre batteridbning (nér man har ansigtet
mod stgvsugerens forside) har forrang frem for den hgjre batteri-
abning. Den hagjre batteridbning identificeres kun som en strgm-
kilde, enten nar der ikke er monteret noget batteri i den venstre
batteriabning, eller batteriet i den venstre batteridbning bliver tomt.

BEMAERK: Du kan afmontere batteriet fra den venstre
batteriabning og genoplade det, efter at stevsugeren har
skiftet stramkilde fra den venstre batteriabning til den
hgjre batteriabning uden at afbryde driften. For at give pri-
oritet tilbage til den venstre batteriabning efter montering
af et genopladet batteri, skal du genstarte stavsugeren.

Med et enkelt batteri

Der kraeves kun ét batteri som stremkilde i enten ven-
stre eller hgjre batteriabning. Stevsugeren bestemmer
automatisk, hvilken batteriabning, der er tilgeengelig i
overensstemmelse med driftsforholdene.

Montering og afmontering

Hvis du vil montere akkuerne, skal du ferst frigere lasen
og abne batteridaekslet. Indsaet derefter akkuerne.
» Fig.3: 1. Las 2. Batteridaeksel

Juster tungerne pa akkuerne med rillerne i batterihuset,
og skub dem pa plads. Indszet dem hele vejen, indtil de
lases pa plads med et lille klik.

Las derefter batterideekslet.

» Fig.4: 1.Akku 2. Knap

Hvis du vil afmontere akkuerne, skal du skubbe dem ud
af batterihuset, mens du trykker pa og holder knapperne
foran akkuerne nede.

BEMAERK: Nar stgvsugeren skifter stremkilde fra det
forste batteri til det andet batteri, kan det kreeve en
midlertidigt standsning af driften, hvilket kan medfere
et mindre tab af sugning. Bemzerk, at det ikke er en
funktionsfejl, sa stavsugeren genopretter og genopta-
ger driften umiddelbart efter pausen.

Indikation af den resterende

batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.5: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Indikatorlamper Resterende

I |:| n ladning

Taendt Slukket Blinker

I I I I 75% til 100%
I I I D 50% til 75%
I I D I:I 25% til 50%

I |:| D |:| 0% til 25%

n |:| D D Genoplad
batteriet.

I I |:| |:| Der er
muligvis fejl i

1y batteriet.

BEMAERK: Afheengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (lzengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Batteriindikatorer pa kontrolpanelet

Den resterende batteriladning kan til enhver tid afleeses
pa kontrolpanelet. Tryk pa kontrolknappen, og den
venstre og hgjre indikator viser batteriets tilsvarende
opladningsniveauer.

» Fig.6: 1. Batteriindikatorer 2. Kontrolknap

> Fig.7
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Status pa batteriindikator Resterende

l D ﬂ batteriladning
Taendt Slukket Blinker

LTI 50% til 100%

M7 20% til 50%

Wi, 0% til 20%

1 Genoplad
batteriet

A

jann:

BEMAERK: Batteriindikatorerne aktiveres ogsa, nar
stavsugeren begynder at fungere eller skifter stram-
kilde fra det ene til det andet batteri.

Apparat-/batteribeskyttelsessystem

Apparatet er udstyret med et apparat-/batteribeskyt-
telsessystem. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forleenge apparatets og
batteriets levetid. Apparatet stopper automatisk under
anvendelse, hvis apparatet eller batteriet udsaettes for
et af fglgende forhold:

Batteri ikke
indsat

Overbelastningsbeskyttelse

Nar apparatet/batteriet betjenes pa en made, der far det
til at bruge unormalt meget strem, stopper apparatet
automatisk. | denne situation skal du slukke for appa-
ratet og stoppe den anvendelse, der fik apparatet til at
blive overbelastet. Teend derefter for apparatet for at
genstarte det.

Beskyttelse mod overophedning

HTandt | 1 Blinker

Nar apparatet er overophedet, stopper apparatet auto-
matisk, og bade venstre og hgjre batteriindikator blin-
ker. | denne situation skal du lade apparatet kgle af, for
du teender for apparatet igen.

HTandt | 1 Blinker

Beskyttelse mod afladning

Nar batteriladningen bliver lav, stopper apparatet
automatisk. Hvis apparatet ikke kerer sammen med
kontaktens funktion, skal du afmontere batterierne fra
apparatet og genoplade dem.

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre

arsager, der kan beskadige apparatet og ger det muligt

for apparatet at stoppe automatisk. Treef alle falgende

foranstaltninger for at fijerne arsagerne, nar apparatet er

blevet midlertidigt standset eller stoppet i anvendelse.

1. Sluk for apparatet, og taend det derefter igen for at
genstarte.

2. Oplad batteriet/batterierne, eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.

3. Lad apparatet og batteriet/batterierne kale af.

Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-
danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.

Afbryderbetjening

Sadan teendes stovsugeren

1. Drej standby-kontakten i "I" (TIL) eller "AUTO"
(TIL)-positionen for at have stgvsugeren klar i
standbytilstand.

2. Tryk pa afbryderknappen.
For at skifte tilbage til standbytilstand skal du
trykke pa afbryderknappen igen.

Sadan slukkes stovsugeren

Udfer et af falgende trin.

. Tryk pa afbryderknappen for at saette stavsugeren
tilbage i standbytilstand, og drej derefter stand-
by-kontakten i "O" (FRA)-positionen.

. Drej standby-kontakten i "O" (FRA)-positionen.

Sadan justeres sugestyrken

Sugestyrken kan justeres afhaengigt af dit behov.

. Drej knappen til justering af sugestyrke til venstre
for at reducere sugestyrken.

. Drej knappen til justering af sugestyrke til hgjre for
at gge sugestyrken.

» Fig.8: 1. Standby-kontakt 2. Afbryderknap 3. Knap

til justering af sugestyrke

Lasning og oplasning af hjul

Baghjulene kan lases med stoppere for at hjeelpe stev-
sugeren med at sta stille.
Saenk stopperhandtaget manuelt for at lase hjulet, og
haev det op for at frigere det.
» Fig.9: 1. Hjul 2. Stopperhandtag 3. FRI position

4. LAST position

BEMAERK: Sgrg for at hjulet er last op, nar du flytter
stgvsugeren. Hvis du flytter stavsugeren med hjulet i
en last position, kan det beskadige hjulet.

Nar batterierne er overophedet, stopper apparatet auto-
matisk, og en af indikatorerne for overophedet batteri
blinker. | denne situation skal du lade batteriet kale af,
for du teender for apparatet igen.
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Bzerehandtag

AFORSIGTIG: Loft og bzer apparatet med for-
noden omhu. Hvis du ikke gar det, kan det resultere i
personskade eller beskadigelse af apparatet.

Nar du beerer stgvsugeren, skal du bzere den ved at
holde i handtaget pa hovedenheden. Handtaget kan
treekkes tilbage pa hovedenheden, nar det ikke er i brug.
» Fig.10

SAMLING

AFORSIGTIG: Sorg altid for, at apparatet er
slukket, og at akkuerne er afmonteret, for du udfe-
rer nogen form for arbejde pa apparatet.

A FORSIGTIG: Bar altid stovmaske under
samling eller vedligeholdelse.

Montering af pulverfilter (HEPA) og
forfilter (til tort stov)
AFORSIGTIG: Opsug aldrig vand eller andre
vasker eller vadt stev, nar du bruger pulverfilte-
ret. Opsugning af disse kan fa pulverfilteret til at ga
i stykker.

Sadan bruges pulverfilteret:

1. Anbring forfilteret i tanken, idet du justerer monte-
ringspositionsmaerkerne pa forfilteret og tanken.

2. Seetdeemperen i forfilteret, og anbring derefter
pulverfilteret over deemperen, idet du justerer monte-
ringspositionsmaerkerne pa pulverfilteret og forfilteret.
3. Monter hovedenheden over tanken, og fastger
dem med smaeklasene.
» Fig.11: 1. Hovedenhed 2. Pulverfilter (HEPA)

3. Daemper 4. Forfilter 5. Tank

6. Monteringspositionsmaerke

BEMAERKNING: Fer brug af pulverfilteret skal
du sikre dig, at forfilteret og daeemperen altid bru-
ges sammen. Du ma ikke ngjes med kun at montere
pulverfilteret.

Montering af papirpakke

Ekstraudstyr

A ADVARSEL: For du bruger en papirpakke,
skal du serge for, at forfilteret bruges sammen.
Hvis du ikke bruger forfilteret sammen, kan det med-
fore usaedvanlig stgj og varme og forarsage brand.

BEMAERKNING: Opsug aldrig vand eller andre
vaesker eller vadt stov, nar du bruger en papir-
pakke. Opsugning af sadanne ting kan medfgre, at
papirpakken gar i stykker.

BEMZAERKNING: Fer du bruger en papirpakke,
skal du serge for at pulverfilteret, demperen og
forfilteret altid bruges sammen.

1.  Fold en papirpakke ud.

2. Juster papirpakkens abning med tankens
stgvindtag.

3. Monter papirpakken i tanken med papabningen
fastgjort til papirpakkeholderen.
» Fig.12: 1. Papirpakke 2. Papabning

3. Papirpakkeholder 4. Stgvindtag

Montering af polyzetylenpose

Med en polyzetylenpose monteret i tanken kan du let
temme tanken uden at heenderne bliver snavsede.

Laeg en polyaetylenpose over tanken, og skub den ene
side af posens gverste kant i den abne ende ind mellem
holderpladen og tankens forvaeg.
» Fig.13: 1. Holderplade 2. Tankens forvaeg

3. Polyaetylenpose

Fordel posens andre gverste kanter udad over tankens
gverste kanter. Anbring forfilteret over polyaetylenposen
for at fastggre posens abning forsvarligt.

» Fig.14: 1. Forfilter

BEMAERK: Der kan bruges en polyaetylenpose, som
er tilgeengelig pa markedet. Det anbefales at bruge
en, der er 0,04 mm tyk eller tykkere.

BEMAERK: For meget stav kan nemt fa posen til at

ga i stykker, sa sug ikke mere stev op end halvdelen
af posens kapacitet.

Temning af tank med
polyaetylenpose
MAADVARSEL: Sorg altid for, at stevsugeren er
slukket, og at akkuerne er afmonteret, for tanken

temmes. Hvis dette ikke geres, kan det medfare
elektrisk stad og alvorlig personskade.

BEMAERKNING: Undlad at sl hardt imod tan-
ken. Anvendelse af harde slag kan medfgre deforma-
tion og beskadigelse af delene.

BEMAERKNING: Tem tanken mindst én gang
om dagen, selvom dette afhaenger af maengden af
opsuget stov i tanken. Ellers reduceres sugestyr-
ken, og motoren kan ga i stykker.

BEMAERKNING: Undlad at tage fat i krogene
eller lasene, nar tanken temmes. Hvis du tager fat i
krogene eller Iasene, kan de ga i stykker.

Lgsn smaeklasene, og laft hovedenheden op af tanken.
Ryst stgvet af forfilteret, for du lofter filteret veek fra
tanken.

Tag derefter polysetylenposen ud af tanken, mens du
lukker posens abning manuelt.

» Fig.15: 1. Polyaetylenpose 2. Tank

BEMAERK: Tag polyzetylenposen forsigtigt ud af
tanken for at undga, at den bliver ridset og revet af
kanterne inde i tanken.

BEMARK: Tem polyaetylenposen, far den bliver fuld.
For meget stov i tanken kan medfere, at polysetylen-
posen gar i stykker.
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Montering af multikrog

Brug multikrogen til at holde en slange, udstyr og tilbe-
her, der ikke er i brug, pa plads, og du kan hurtigt tage
dem ud efter behov.

» Fig.16

Anbring multikrogen over monteringsbasen bag pa
stgvsugeren, og saet skinnerne pa multikrogen langs
rillerne pa monteringsbasen.

» Fig.17: 1. Multikrog 2. Monteringsbase

Montering af MAKPAC-adapter

Ekstraudstyr

MAKPAC-opbevaringskasser, der kan tilsluttes og stables,
kan monteres oven pa stgvsugeren med en valgfri adapter.
Kasserne fas i mange storrelser og stilarter, der passer til dine
behov.

Anbring monteringsbasekrogen over stgvsugerens
handtag med monteringsoverfladen opad, nar handta-
get er foldet ind i den lukkede position.
» Fig.18: 1. Monteringsbasekrog

2. Monteringsoverflade 3. Handtag

Monter MAKPAC-adapteren pa monteringsbasekrogen,

og fastger dem sammen med fire medfalgende skruer.

» Fig.19: 1. MAKPAC-adapter 2. Monteringsbasekrog
3. Skrue

Loft skubbestangen op, og tilspand knappen for at
forberede monteringen af MAKPAC-kasserne pa
stgvsugeren.

» Fig.20: 1. Skubbestang 2. Knap

BEMAERK: For oplysninger om montering af
MAKPAC-kasserne, se instruktionerne, der fglger
med MAKPAC-adapteren og kasserne.

Montering af slange

BEMAERKNING: Der ma aldrig bruges magt pa
slangen for at bgje den, og der ma aldrig traedes
pa den. Stovsugeren ma aldrig flyttes ved at
traekke i slangen. Hvis der bruges magt pa slangen,
hvis der traedes pa den eller hvis der traekkes den,
kan det forarsage brud eller deformation af slangen.

BEMAERKNING: Ved opsugning af store styk-
ker affald som f.eks. havispaner, betonstev eller
lignende andet end sma stykker affald skal du
bruge en slange med en indvendig diameter pa 38
mm (ekstraudstyr). Brug af slangen med indvendig
diameter pa 28 mm (ekstraudstyr) kan medfare for-
stoppelse i slangen og beskadigelse.

Tilslutning til stovsuger

Indseet slangeenden pé stegvindtaget (slangeindigbet)
pa stevsugeren, drej den derefter med uret, indtil den
laser pa plads.

» Fig.21: 1. Slange 2. Stgvindtag (slangeindlgb)

Tilslutning til arbejdsredskaberne
(Landespecifik)

Ved at tilslutte stevsugeren til alle tilgaengelige arbejds-
redskaber, der er kompatible med stavsugeren, funge-
rer den som en stgvudsuger til maskinveerktgjerne.

Veelg en af de forreste manchetter eller samlinger (ekstra-
udstyr), der passer bedst til maskinmodellen. Anbring man-
chetterne eller samlingen efter behov mellem forenden af
stgvsugerslangen og en stevudtraeksport pa maskinen.
» Fig.22: 1. Forreste manchetter eller samling

2, Stgvsugerslange 3. Maskinveerktgj

4. Stgvsuger

Montering eller afmontering af
stovsugertilbehor
A FORSIGTIG: Efter du har monteret et tilbeher,
skal du kontrollere, om det sidder forsvarligt fast.
Hvis tilbeharet er ufuldsteendigt monteret, kan det ga
lgs og forarsage personskade.

Nar du bruger tilbeher uden lasefunktion

Ekstraudstyr

Indseet et tilbehgr i stavsugerens sugeabning ved at
skubbe og skrue det pa plads med handen.

Drej tilbehgret med handen, og treek det veek fra suge-
abningen efter brug.

» Fig.23

Tilbeher med lasefunktion
Ekstraudstyr

BEMAERKNING: Nar du monterer tilbehgret med
lasefunktion, skal du serge for at justere udlgser-
knappen med krogen pa tilbeharet. Hvis de ikke er
justeret, vil tilbehgret ikke blive last og kan lgsne sig
fra stevsugeren.

Indszet et tilbeher i stevsugerens sugeabning ved at
skubbe dem sammen med et klik.
Hvis du vil afmontere tilbeharet, skal du treekke det af,
mens du trykker pa udlgserknappen.
» Fig.24: 1. Sugeébning med lasefunktion

2. Udlgserknap 3. Tilbehar med lasefunktion

BEMAERK: Et tilbehgr med lasefunktion kan kun
monteres i sugeabningen med lasefunktion.

» Fig.25: 1. Tilbehgr med lasefunktion 2. Sugeabning
med lasefunktion 3. Sugeabning uden
lasefunktion

Justering af lzangderne pa
forleengerror af glidetypen

Ekstraudstyr

Et forleengerrer af glidetypen kan kombineres i kortere og
laengere laengder. Det gor det muligt at rengere omrader,
der er sveere at na, og foretage komfortable placeringer.

Treek glidergret ind og ud for at eendre leengden pa forleenger-
raret, mens du trykker p& og holder glideknappen nede.

Slip glideknappen for at lase glidergret i den gnskede position.
» Fig.26: 1. Glidergr 2. Glideknap
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TRADL@S

AKTIVERINGSFUNKTION

Hvad kan du foretage dig med den

tradlese aktiveringsfunktion

Den tradlgse aktiveringsfunktion muligger ren og
behagelig anvendelse. Hvis der sluttes en understattet
maskine til stevsugeren, kan du lade stgvsugeren kgre
automatisk, nar afbryderen pa maskinen betjenes.

» Fig.27

BEMAERKNING: Serg for at se i brugsanvisnin-
gen til maskinen, nar du bruger stevsugeren med
den tradlgse aktiveringsfunktion.

BEMAERKNING: Undlad at adskille eller zndre
den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: Luk altid laget forsvarligt under
brug eller opbevaring for at forhindre, at der kom-
mer stov ind i abningen pa den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: Undlad at fjerne den tradlgse
enhed, nar der er sluttet stream. Hvis du ger dette,
kan det medfgre funktionsfejl i den tradlese enhed.

BEMAERKNING: Undga at trykke for hardt pa
den tradlgse aktiveringsknap ogl/eller at trykke pa
knappen med en genstand med en skarp kant.

BEMAERK: Tradlgs aktivering kraever Makita-
maskiner, der er udstyret med den tradlgse enhed.

BEMARK: For den ferste brug af den tradlgse
aktiveringsfunktion med hver maskine kraeves der
maskinregistrering. Nar registreringen er fuldfgrt med
maskinen, kreeves der ikke omregistrering, medmin-
dre den annulleres.

BEMZARK: For registreringen skal du kontrollere, at
den tradlgse enhed er indsat korrekt.

BEMAERK: En tradlgs enhed kan registrere op til 10
forbindelser til andre tradlgse enheder. Hvis der er
registreret mere end 10 andre tradlgse enheder til
én tradlgs enhed, bliver den enhed, der er registreret
tidligst, automatisk annulleret.

BEMARK: Placeringen af den tradlgse aktiverings-
knap varierer afhaengigt af maskinen.

BEMAERK: Stgvsugeren startes ogsa ved at trykke
pa afbryderknappen, nar standby-kontakten er indstil-
let til “AUTO".

Afbryderknappen aktiveres imidlertid ikke, nar den
tradlgse aktiveringsfunktion anvendes.

Montering af en tradles enhed

A FORSIGTIG: Placer stovsugeren pa en
flad og stabil overflade, nar den tradlgse enhed
monteres.

BEMAERKNING: Fjern stev og snavs fra stevsu-
geren, for den tradlese enhed monteres. Stov eller
snavs kan forarsage funktionsfejl, hvis det kommer
ind i abningen til den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: For at forhindre fejlfunktion
forarsaget af statisk elektricitet skal du bergre et
statisk afledende materiale som f.eks. en metal-
del, for du tager den tradlgse enhed op.

BEMAERKNING: Ved montering af den tradlgse
enhed skal du altid sikre dig, at den tradlgse
enhed er indsat i den korrekte retning, og at laget
er lukket helt.

1. Abn laget pa stevsugeren som vist pa figuren.
» Fig.28: 1.Lag

2. Indsezet den tradlgse enhed i dbningen, og luk
derefter laget.

Ved indszeettelse af den tradlgse enhed skal frems-

pringene justeres i forhold til de forseenkede dele pa

abningen.

» Fig.29: 1. Tradlgs enhed 2. Fremspring 3. Lag
4. Forsaenket del

Ved fiernelse af den tradlgse enhed abnes laget lang-
somt. Krogene bag pa laget |after den tradlgse enhed,
nar du treekker laget op.

» Fig.30: 1. Tradlgs enhed 2. Krog 3. Lag

Nar den tradlgse enhed er fiernet, skal den opbevares i
den medfelgende aeske eller i en beholder, der er fri for
statisk elektricitet.

BEMAERKNING: Brug altid krogene bag pa laget
ved fjernelse af den tradlgse enhed. Hvis krogene
ikke griber fat i den tradlgse enhed, skal du lukke
laget helt og abne det langsomt igen.

Maskinregistrering til stovsugeren

BEMAERK: Du skal bruge en Makita-maskine, der
understgtter den tradlgse aktiveringsfunktion, til
maskinregistreringen.

BEMAERK: Afslut monteringen af den tradlgse enhed
pa maskinen, for maskinregistreringen startes.

BEMAERK: Under maskinregistreringen ma du ikke
trykke pa afbryderknappen pa maskinen eller taende
for afbryderknappen pa stavsugeren.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til maskinen.

Hvis du vil aktivere stevsugeren, nar afbryde-

ren pa maskinen betjenes, skal du ferst afslutte
maskinregistreringen.

1. Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stgv-
sugeren og maskinen.

2. Seet batterierne i stovsugeren og maskinen.
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3.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO".
» Fig.31: 1. Standby-kontakt

4. Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stevsu-

geren i 3 sekunder, indtil den tradlgse aktiveringslampe

blinker grent. Tryk derefter pa den tradlgse aktiverings-

knap pa maskinen pa samme made.

» Fig.32: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Hvis stevsugeren og maskinen sammenkaedes korrekt,
lyser de tradlgse aktiveringslamper grent i 2 sekunder
og begynder at blinke blat.

BEMAERK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke grent efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lose aktiveringslampe pa stgvsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker grgnt, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

BEMARK: Nar der udferes to eller flere maskinre-
gistreringer for stavsugeren, skal maskinregistrerin-
gerne fuldferes en for en.

Start af den tradlgse

aktiveringsfunktion

BEMAERK: Afslut maskinregistreringen for stgvsuge-
ren for tradlgs aktivering.

BEMARK: Placer altid stevsugeren, sa du kan se
status for den tradlgse aktiveringslampe.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til maskinen.

Nar en maskine er registreret til stevsugeren, karer
stovsugeren automatisk, nar afbryderen pa maskinen
betjenes.

1. Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stgv-
sugeren og maskinen.

2.  Seetbatterierne i stavsugeren og maskinen.

3.  Slut stevsugerens slange til maskinen.
» Fig.33

4. Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO".
» Fig.34: 1. Standby-kontakt

5.  Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa

maskinen. Den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

» Fig.35: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

6.  Tryk pa maskinens afbryderknap. Kontroller, om
stovsugeren kerer, nar der trykkes pa afbryderknappen
pa maskinen.

MA\FORSIGTIG: Kontroller altid, om den tradlgse
aktiveringsfunktion fungerer, for du pabegynder
et stykke arbejde med maskinen.

Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, eller
stil standby-kontakten pa stevsugeren til “I” eller “O” for
at stoppe den tradlgse aktivering.

BEMARK: Den tradlgse aktiveringslampe pa maski-
nen holder op med at blinke blat, hvis der ikke sker
nogen betjening i 2 timer. Indstil i sa fald standby-kon-
takten pa stevsugeren til “AUTO”, og tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen igen.

BEMAERK: Stgvsugeren starter/stopper med en
forsinkelse. Der er en forsinkelse, nar stevsugeren
registrerer en betjening af afbryderen pa maskinen.

BEMAERK: Den tradlgse enheds transmissionsaf-
stand kan variere afhaengigt af placeringen og de
omgivende forhold.

BEMAERK: Nar to eller flere maskiner er registreret
til én stevsuger, begynder stgvsugeren muligvis

at kere, selvom du ikke trykker pa afbryderknap-
pen, fordi en anden bruger anvender den tradlgse
aktiveringsfunktion.

Annullering af maskinregistrering

for stovsugeren

Benyt felgende fremgangsmade ved annullering af
maskinregistreringen for stevsugeren.

1. Monter de tradlgse enheder pa henholdsvis stav-
sugeren og maskinen.

2. Seet batterierne i stgvsugeren og maskinen.

3.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO".
» Fig.36: 1. Standby-kontakt

4.  Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stov-

sugeren i 6 sekunder. Den tradlgse aktiveringslampe

blinker grent og bliver derefter rad. Tryk derefter pa den

tradlgse aktiveringsknap pa maskinen pa samme made.

» Fig.37: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Hvis annulleringen gennemfares korrekt, lyser de trad-
Igse aktiveringslamper rgdt i 2 sekunder og begynder
at blinke blat.

BEMAERK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke rgdt efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lgse aktiveringslampe péa stavsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker rgdt, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

Sletning af alle maskinregistreringer

Du kan slette alle maskinregistreringer fra stevsugeren

pa falgende made.

» Fig.38: 1. Standby-kontakt 2. Tradlgs aktiverings-
knap 3. Tradlgs aktiveringslampe

1 Monter den tradlgse enhed pa stevsugeren.
2 Saet batterierne i stovsugeren.

3.  Indstil standby-kontakten til “AUTO”.

4

. Hold den tradlgse aktiveringsknap nede i cirka 6
sekunder, indtil den tradlgse aktiveringslampe blinker
redt (cirka to gange i sekundet).
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5.  Fjern fingeren fra den tradlgse aktiveringsknap,
nar den tradlgse aktiveringslampe begynder at blinke
rgdt. Hold derefter den tradlgse aktiveringsknap nede
igen i cirka 6 sekunder.

6. Nar den tradlgse aktiveringslampe begynder at
blinke hurtigt (cirka 5 gange i sekundet) rgdt, skal du
fierne fingeren fra den tradlese aktiveringsknap. Nar
den tradlgse aktiveringslampe lgser redt og derefter
slukkes, er alle maskinregistreringer slettet.

BEMAERK: Hvis den tradlgse aktiveringslampe ikke
blinker radt, skal du trykke kortvarigt pa den tradlgse
aktiveringsknap og preve igen.

Beskrivelse af den tradlgse aktiveringslampes statu

» Fig.39: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

Den tradlgse aktiveringslampe viser status for den tradlgse aktiveringsfunktion. Se i tabellen nedenfor vedrgrende
betydningen af lampens status.

Status Tradles aktiveringslampe Beskrivelse
Farve [ ] (4] Varighed
Tendt | Blinker (cirka)
Standby Bla [ 4] Stevsuger: Venter pa maskinregistreringen, eller at den tradlese aktiverings-
kontinuerligt funktion er tilgeengelig.

Maskine: 2 timer | Lampen pa stevsugeren blinker, nar standby-kontakten er ind-
stillet til “AUTO”. Lampen pa maskinen blinker, nar der trykkes
pa den tradlgse aktiveringsknap. Lampen pa maskinen slukkes
automatisk, hvis der ikke sker nogen betjening i 2 timer.

. Nar maskinen | Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgeengelig, og maski-
karer. nen kerer.
Maskinre- Gron (4 20 sekunder Klar til maskinregistrering. Seger efter den maskine, der skal
gistrering registreres.
. 2 sekunder Maskinregistreringen er fuldfgrt. Den tradlgse aktiveringslampe
begynder at blinke blat.
Annullering/ Red ﬂ 20 sekunder Klar til annullering af maskinregistrering. Seger efter den
sIetnlr_\g af (langsom: 2 gange/ maskine, der skal annulleres.
maskinre- sek.)
gistrering .
!] Nar der tryk- Klar til at slette alle maskinregistreringer.
it kes ned pa
hurtigt: 5 /sek.
(hurtigt: 5 gange/sek.) den tradlese
aktiveringsknap.
. 2 sekunder Maskinregistreringen er annulleret/slettet. Den tradlgse aktive-
ringslampe begynder at blinke blat.
Andre Rad . 3 sekunder Der er strom til den tradlgse enhed, og den tradlese aktiverings-
funktion starter.
Slukket - - Standby-kontakten er ikke indstillet til “AUTO”.
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Fejlfinding i forbindelse med den tradlgse aktiveringsfunktion

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis De opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma De ikke fors@ge at adskille maskinen. Radfer Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.

Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjaelpning

Den tradlgse aktiveringslampe
teendes/blinker ikke.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stavsugeren og/eller maskinen.

Den tradlese enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den tradlese
enhed, og renger abningen pa stevsugeren og/eller maskinen.

Der er ikke trykket pa den tradlgse
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa
maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Kan ikke afslutte maskinregistrering/
annullering af maskinregistrering
korrekt.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stovsugeren og/eller maskinen.

Den tradlese enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den tradlose
enhed, og renger abningen pa stevsugeren og/eller maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfor strem til maskinen og stevsugeren.

Forkert betjening

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og udfer
procedurerne for maskinregistrering/annullering igen.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren taettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

For du fuldferer maskinregistrering/annullering,
- der trykkes pa afbryderknappen pa
maskinen, eller

- der er teendt pa afbryderknappen pa
stgvsugeren.

Tryk kortvarigt pa den tradlese aktiveringsknap, og
udfgr procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinregistreringsprocedurerne for
maskinen eller stovsugeren er ikke fuldfert.

Udfer maskinregistreringsprocedurerne bade pa
maskinen og stgvsugeren pa samme tid.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren veek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.

Stevsugeren kerer ikke, nar afbryde-
ren pa maskinen betjenes.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
stavsugeren og/eller maskinen.

Den tradlgse enhed er monteret forkert
pa stevsugeren og/eller maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

Aftor forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen pa stevsugeren
og/eller maskinen.

Der er ikke trykket pa den tradlese
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
kontroller, at den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Der er registreret mere end 10 maski-
ner til stevsugeren.

Udfer maskinregistreringen igen.

Hvis der er registreret mere end 10 maskiner til
stgvsugeren, bliver den maskine, der blev registre-
ret tidligst, automatisk annulleret.

Stevsugeren har slettet alle
maskinregistreringer.

Udfer maskinregistreringen igen.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren teettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stevsugeren vaek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.
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Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjzelpning

Stevsugeren kerer, mens der ikke

trykkes pa maskinens afbryderknap.

Andre brugere anvender den tradlgse
aktivering af stevsugeren med deres
maskiner.

Deaktiver den tradlgse aktiveringsknap pa de andre
maskiner, eller annuller maskinregistreringen af de
andre maskiner.

Det er ikke muligt at slette
alle maskinregistreringer fra
stgvsugeren.

Der trykkes pa den tradlgse knap pa
maskinen.

Tryk pa den tradlgse knap pa stevsugeren for at
slette alle maskinregistreringer.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Der holdes ikke korrekt ned pa den

Hold den tradlgse aktiveringsknap nede i mere end 6

tradlese aktiveringsknap.

sekunder, og slip den derefter, nar den tradlgse aktive-
ringslampe blinker rgdt. Hold den tradlgse aktiveringsknap
nede i cirka 6 sekunder igen, indtil den tradlgse aktiverings-
knap blinker hurtigt redt, og slip derefter knappen.

VEDLIGEHOLDELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for, at apparatet er
slukket, og at akkuerne er afmonteret, for du for-
soger at udfere inspektion eller vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfore misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparation, vedligeholdelse eller juste-
ring kun udfgres af et autoriseret Makita servicecenter eller
fabriksservicecenter med anvendelse af Makita reservedele.

Opbevaring af tilbehgr

Tilbeher og udstyr, der ikke er i brug, sd&som mundstyk-

ker og berster, kan fastgeres og opbevares i multikro-

gen bag pa stgvsugeren.

» Fig.40: 1. Multikrog 2. Tilbeher og udstyr, der ikke
eribrug

Rear (med en valgfri stopper monteret) kan anbringes i
rerholderen, nar stevsugeren ikke bruges i kort tid.
» Fig.41: 1. Stopper (ekstraudstyr) 2. Rgrholder

En slange kan vikles og opbevares omkring stgvsugerens hus
eller handtag i store lgkker. Tilslut begge ender sammen for
at lave lgkker, og haeng lgkkerne fast i det loftede handtag.
Alternativt kan rodenden holdes monteret i slangeindigbet og
haenge lgkkerne pa multikrogen med den Izse ende bundet.
» Fig.42

> Fig.43

Renggring af pulverfilteret (HEPA)

og forfilteret

Renger pulverfilteret, forfilteret og deemperen med
jeevne mellemrum, da tilstoppede filtre og daempere kan
resultere i darlig sugeevne.

Tor og ryst stev af filtre og daemper med handen med
jeevne mellemrum.

» Fig.44: 1. Forfilter

» Fig.45: 1. Daeemper 2. Pulverfilter (HEPA)

Vask af og til pulverfilteret i vand, skyl og ter det
grundigt i skyggen fer brug. Vask aldrig filtre i en
vaskemaskine.

» Fig.46
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BEMAERK: Undlad at gnubbe eller ridse pulverfilteret,
forfilteret eller deemperen med harde genstande som
f.eks. en bgrste og et banketree.

BEMAERK: Filtrene slides op i tidens Igb. Det anbefa-
les at have reservefiltre liggende.

EKSTRAUDSTYR

A FORSIGTIG: Det folgende tilbehgr og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehor eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

Hvis De behaver hjaelp ved valg af tilbehar eller gnsker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Slange

. Forreste manchetter (22, 24, 38)
. Lige rer

. Forlaengerror

. Hjernemundstykke

. Rund bgrste

. Pulverfilter, HEPA (til tort stav)
. Daemper

. Forfilter

. Mundstykkemontering

. Bojet ror

. Polyaetylenpose

. Papirpakke

. MAKPAC-adapter

. Tradlgs enhed

. Original Makita-akku og oplader

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i veerktgjspakken som standardtilbeher. Det kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

. To pnxdvnua auTo dev TTPOOPICETal VIO XPAON ATTé GTOUA, CUUTTEPIAGUBAVOUEVWY TWV TTAIDIWY, HE HEIWPEVES
OWHATIKEG, AI0ONTAPIES A DlIavoNTIKEG IKAVOTNTEG, 1) ATTO ATOPA TTOU BEV EXOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

. Ta Taidid Ba TTPETTEl va eTITNPOUVTAl YIa va eEao@alIoTel OTI Oev TTAI(OUV PE TN UNXAVH.

. MNa TNV avagopd Tou TUTTOU TNG UTTaTapPiag, deite To KePaAaio «NMPOAIATPADEL ».

. MNa Tov TpOTTO aYaipeong A TOTTOBETNONG TNG PTTATAPIAG, OEITE TNV EVOTNTA « TOTTOBETNON 1 AQAiPEDN TNG KATE-

TAG MTTATAPIWVY.

. ‘OT1av aTTopPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY, APAIPETTE TNV aTTd TO EPYaAEio Kal S1a0€0TE TNV O€ £va AOPAAEG
Ué€pPOoG. TNPAOTE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG TTou OXeTiCovTal pe Tn 81d0ean TnG UTTaTOpiag.
. Av 8ev XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO YIa peYAAO Xpovikd dIAaTNUA, TTPETTEI va BYGAETE TNV PTTATOpia aTré TO EPYAAEio.

. Mn BPaXUKUKAWVETE TNV KACETA UTTOTAPIWV.

. MNa TIG KATAAANAEG AeTTTOPEPEIEG TWV TTPOPUAGEEWY KaTA TN DIGPKEIQ TNG CUVTAPNONG aTrd Tov XProTn, JEiTe TO

KePGAaIo «ZYNTHPHZH».

NMPOAIATPADEZ

MovTéAo:

VC0026L | VC004GL

TuTtmikég TUTTOG PiATPOU

DiATpo TToudpag (yia Enpr okdvn)

MéyioTog dykog aépa (ue BL4040, eUkapTTog owAijvag @38 mm x 2,5 m) 2,7 m*min
Ytotrieon (ue BL4040, eUkapTrTog owArvag @38 mm x 2,5 m) 23 kPa
AVOKTAOIUN XWeNTIKOTNTA 8L 15L

Aiaotéoeig (M x M xY)

366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm

OvopaoTikn Tédon

D.C. 36V -40V max

KaBapd Bapog

8,3-10,2 kg 8,6 - 10,5 kg

Babuodg mpooTaciag

IPX4

. A6yw Tou OUVEXIOUEVOU TIPOYPANMATOG EPEUVAS KOl AVATITUENG, O TIPOdIaYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI 0€ aAAayEG XwpiG TTpoeIdoToinan.

. O1 TTpodiaypa@Eg Kal N KAOETA UTTATAPIWY PTTOPET va S1a@EPouV avaAoya PE T XWPa.

. To Bdpog dev repihapBavel e§aptAipata aAAd Tnv(IG) KAoETA(EG) HTTATAPIWY. To PIKPOTEPO KAl HEYOAUTEPO BAPOG
TWV OUVOUACHWY TNG CUCKEUNG KAl TNG(WV) KACETAG(WV) UTTATAPIWY ATTEIKOVI{oVTal GTOV TTiVaKA.

. MNa uypr okévn, aTTaIToUvVTal O TIAWTAPAG Kal TO GIATPO VEPOU 1| TO UPATUATIVO QIATPO.

loxUouoa KAGETO TTATOPIWY KOl QOPTIOTASG

Kaoéta pmratapiag

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
* 1 ZUVIOTWHEVN PTTaTapia

DopTioTrg

DC40RA/DC40RB / DC40RC

SiaBéaiyol, avaloya pe TNV ToTroBETia KATOIKIAG 0AG.

. OpIoPEvEG aTTO TIG KAOETEG KOI TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypd@ovTal TTapaTravw icwg va pnv gival

f/kal TTupKayld.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPOTIOE-
vTal avwTépw. H Xprion otroiaadnTroTe GAANG KOAOETOG UTTATAPIWVY F} QOPTIOTH PTTOPE va TTPOKAAECEI TPAUUATIONS

Z0uBoAa

Mapakdtw TapouaiddovTal Ta GUPBoAA TTou PTTopoUv
va XpnoiygotroinBouv yia Tov e€oTAIopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUOCia TOUG TIPIV aTTO T XPron.

AlaBdaoTe 1O EYXEIPIOIO OBNYIWV.
R

e AtmaitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal
TTpoooxh.

Mposidotroinon! H okoUTa ytropei va
TIEPIEXEI ETTIKIVOUVN OKOVN.

Na pn oTéKeoTe TTOTE TTAVW OTN OKOUTTA.

2kovn 1a€ng L (eAagppid). O1 okolTTeg
avappoPnaong €Xouv Tn duvaTtéTnTa Va GUA-
Aéyouv okévn 1a§ng L. AkohouBrioTe Toug
KAVOVIOHOUG TNG XWPOG 00G GO0V apopa
TN OKOVN KABWG Kal TNV UyEia Kal aopaAeia
OTO XWPO EpyaaTiag.
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Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

AOYw TNG TTapouadiag Twv eMIKiVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWV OTOV EEOTTAIONO, O
atroBANTOG NAEKTPIKOG Kl NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOUAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTATO-
pieg PTTOPE va £Xouv apvnTIKh €TTidpacn
oTo TEPIBAAAOV Kal TNV avOpWTTIVN UyEia.
Mnv aTroppiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTaTapieg pagdi ue ta
olKiakd atroppipparal

Y0pguwva pe Tnv Eupwraikiy Odnyia yia Tov
amoBANTO NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKG EEOTTAIONO
Kal Y10 TOUG CUOOWPEUTEG KAl UTTATOPIEG KAl TOUG
aTmmOPBANTOUG CUOCWPEUTES Kal UTTATApIES, KABWG
Kal TNV TTpocappoyr Toug aTnv eBviki} vopoBeaia,
0 am6BANTOg NAEKTPIKGG €EOTTAIONAG, OI PTTaTa-
pieg Kal 0l CUTOWPEUTEG Bar TIPETTEN VO aTTOBNKEU-
ovral §exwpIoTd Kal va Trapadidovtal o€ Eexwpl-
016 onpeio ouMoyng yia dnpoTikd aéBAnTa, To
0T10i0 AEIToupyEi GUPPWVa PE TOUG KavovIopoUg
yia Tnv TpoaTaaia Tou TEPIBAAAOVTOG.

AuTé utrodeikvUeTal atrd To GUPBOAO Tou
Siaypappévou Tpoxopdpou Kadou Trou Bpi-
OKETAI AQVAPTNHEVO ETTAVW GTOV EEOTTAIONO.

Mpoopiopevn xprion

H ouokeur| TpoopieTal yia Tn guhhoyr Enprg okovng. H
OUOKEUT ival KAaTEAANAN yia EPTTOPIKK XPrion, yia TTapd-
delypa, o€ {evodoyeia, OxoAeia, VOOOKOUEIQ, EpyoaTdala,
KOTAOTAPATA, YPAPEIQ KAl ETTIXEIPATEIG EVOIKIAONG.

Oo6pufog

To TuTTIKG A eTTiTTEd0 KaTapeTpnuévou Bopufou kabopi-
Cetal oUp@wva pe 1o EN60335-2-69:

MovTtéAo VC002GL

>168un nxnTIkAG TTieong (Lya): 70 dB (A) A AiyoTepo
ABeBaiotnTa (K): 2,5 dB (A)

MovTéAo VC004GL

>160un nxnTIKAG TTieong (Lya): 70 dB (A) f AiyéTepo
ApepaidtnTa (K): 2,5 dB (A)

H évraon BopUBou uTré CUVBNKEG Epyaciag UTTopEi va
utrepPBei Ta 80 dB (A).

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou €xel ueTPNOEI TUNPWYVA PE TNV TTPATUTIN
p€B0DO BOKIPAG Kal YTTOPET VA XPNOIYOTIOINGEi yia Tn
oUyKpIon evOg epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(EG) EKTTOUTTAG
BopuBou pTTopEi va XpnolPoTroIiNBEi Kal oTnV TTPOKa-
TAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeong.

Ni-MH
Li-ion

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

APOEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH BopUROU KATA
TN XPNON Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€ TTpayUa-
TIKEG OUVOIKEG PTTOPEi VA Slapépel atrd Tn SnAw-
Hévn TIpA(£G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHONG
TOU gepyaAgiou, 1310iTEPA TO £i50OG TOU TEHOXiOU
£pyaciag Tou utrokeITal eTegepyaaia.

A POEIAOIMOIHEH: ®povTioTe va AdBeTE Ta
KAaTAAANAa YETpa TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTA BAOEL
€VOG UTTOAOYIOMOU TNG €KBECNG OE TTPAYUATIKEG
ouvenkeg xpRong (Aappdvovrag utréywn 6Aeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVOUG TTou To epyaAeio gival EKTOG AeiToupyiag
Kail 6tav BpiokeTal o adpavi AsiToupyia Trépav

TOU XpOVOU evEpPYOTTOINONG).

Kpadaouoég

H oAk Tiyr) dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopileTal cUPPwva pe To EN60335-2-69:
MovTéAo VC002GL

EKTrouTIA 36vNong (anw): 2,5 m/s® 1} Aiyotepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MovTtédo VC004GL

Ekoptr) d6vnong (anwm): 2,5 m/s? fj AiyoTepo
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s®

NAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) OUVOAIKWV
KPadaopWV £XEl HETPNOEI TUPPWVA PE TNV TIPOTUTIN
pEBOBO BOKIMAG Kal UTTOPET va XpnoIPoTToIndEi yia Tn
oUykpion evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TR (£G) cuvoAikwy
KPOdAOUWY UTTOPET va XPNaIUOTIoINBEi Kal aTnV TTpo-
KOTOPKTIKR agloAdynan Tng €kBeang.

A\POEIAOMOIHZH: H EKTTOUTTH KPASAO WV
KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU £pyaAEiou o€
TPAYHOTIKEG OUVBNRKEG PHTTOPEI Va S1a@pépEl atrd

TN dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG avAAoya UE TOUG
TPOTTOUG XPONG ToU epyaAtiou, 1IS1aiTepa TO €idog
TOU TEPOXiOU EPYOTiOG TTOU UTTOKEITOI ETTESEPYATIial.

A POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe T
KatdAANAa PETPa TTPOOTATIAG TOU XEIPIOTH BATEI EVOG
uTToAoYIoHOU TNG £KBEONG O€ TTPAYHATIKEG TUVBKES
XpAong (AappdvovTag uTTOYn OAEG TIG GUVIOTWOEG

TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug XpOvoug TTou 1o
epyaAeio gival EKTOG AsiToupyiag Kail 6Tav BPioKETAI OE
adpavn AeiToupyia TEpAv TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon cuppépewong EK

Movo yia xwpes Tng Eupwmng

H dAwon cuppdépewaong EK mepidapBaveral wg
MapdpTtnua A aTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ

Mpos&idotroInoeig aocPAAEING yia T

@opNTA PnXavi avappoenong
A\IPOEIAOMOIHEH: sHMANTIKO! AIABAETE
MPOZEKTIKA 6Agg Tig TTpOEIBOTIOINCEIG YIA TV
ao@daAeia kai 6Agg Tig 0dnyieg MPIN ANO TH
XPHZH. H pn mpnon Twv TTpoeIdoTroIfcewy Kal
odnyIwv pTTopei va KataAngel o€ nAekTpotrAngia,
TTUpKayId /kal coBapd TpauuaTiopo.

-

Mpiv aé Tn xpRon, BeBaiwbeiTe 6TI AUTA N
pnxavn 8a xpnoiyotroindei aré dropa oTa
otroia £€xouv do00B¢i eTTapkeig odnyieg yia Tn
XPACN QUTAG TNG HNXAVAG.

2. Mpwv T Xprion, aToug XeIpioTég Ba SoBouv TTAnpogo-
pigg, 0dnyieg Kan EKTraidEUaN yio TH XPAOT TOU Pnxa-
VAPATOG KAl TWV OUCIWV WE TIG OTT0iEg Ba Xpnaipotol-
nBei, ouptrepiAaupavopévng Tng acpaloug peBodou
agaipeang kai 51G8eang Tou UAIKOU TTou OUAAEXONKE.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Na BeBaiwveTe TTAVTA OTI TA PiIATPA £XOUV
TOTroBETNOEI CWOTA TTPIV a6 TN XPHON. Mn
XPNOIHOTIOIEITE TN OKOUTIA XWPIG Ta QPIATpa

va BpiokovTal oTn €01 TOUG. AVTIKOTAOTAOTE
apEéowG Eva QiATPO TToU £XEl UTTOOTEI {NpId.
ZUVIOTATAI VO €XETE HEPIKA OVTAAAAKTIKG
€TEISN TA QIATPA Eival AVOAWOINO AVTIKEIPEVA.
NA ANO®EYTETE THN AGEAHTH ENEPIOMNOIHZH.
BeBaiwBeite 611 0 diakoémTng gival KAEIZTOZ 6tav
ToTroBETEITE TNV(TIG) PTTOTAPIC(EG).

Mnv emixeIprioeTE va GUAAESETE EUPAEKTA
UAIKd, TTUPOTEXVAHATA, AVAPMEVA TOIYApPQ,
KOAUTEG OTAXTEG, (EOTA PETAAAIKG Bpadopara,
AIXUNPA aVTIKEIHEVA OTTWG §upagdkia, BEAS-
VEG, OTTAOHEVO YUOAI 1] TTapOpOIN OVTIKEIMEVA.
MH XPHZIMOMOIEITE NOTE TH MHXANH
KONTA ZE BENZINH, AEPIA, MMNOrIA, KOAAEZ
'H AAAEZ YWHAA EKPHKTIKEZ OYZIEZ. O dia-
KOTITNG TTopdyEl OTIVOAPEG OTAV EVEPYOTTOIEI-
TaI KOl ATTEVEPYOTTOIEITAl. TO i5310 KOI O HETATPO-
méag YOTEP KATA TN SIdpKEIa TNG AEITOUPYiaG.
Mrtropei va rpokUyel emikivduvn ékpnén.

Mnv avappo@dre ToTé To§IKd, KapKIvoyova,
Kauoipa i} dAAa emmikiviuva UAIKE, OTTWG api-
avTo, apOEVIKOG, Bdpio, BnpUAAio, péAuBdo,
€£VTOHOKTOVA 1} GAAQ UAIKG TTOU arroTeAOUV
Kivduvo yia Tnv uyeia.

Na TotrofeTeiTe TTAVTA TN OKOUTIA O€ OPIJO-
VTIO ETTITTEDN ETIPAVEIA, VIO VA ATTOPEUXOEI N
TTWON A N HETAKIVNON TNG KaTd Ad6og.

Mn XPNOIYOTIOIEITE TTOTE TN MNXAVH O€ £§WTE-
PIKO XWwpo oTn Bpoxn.

MNa ™ @1Aavdia, autd To pnXAavnua Sev TPETTEI
va XPNoIPoTTroInBei o€ e§WTEPIKOUG XWPOUG OE
XOHNAR Beppokpaacia.

Mn xpnoiyoTroigitTe KOVTA o€ TTNYEG BEPUOTNTOG
(poUpvol, KTA.).

Av 0 aépag eSaywYNG ETIOTPEPEI OTO SwATIO, Eival
aTTAPAiITNTO VO PPOVTICETE YIO TOV ETTOPKN pUBUO
aAAayng Tou aépa aTo SwpdrTio. Eivan amapaitnto
va avaTpéSeTe oTOUG £BVIKOUG KAVOVIOROUG.

Mnv @pdooeTe Ta avoiypata eil068ou avap-
popnong/eg6dou/pugng. Autd Ta avoiypata
emITPETTOUV TNV YUOEN TOU potép. Oa pETTel va
ATTOPEUXOEI TTPOCEKTIKA TO PpPasIHO, Slapope-
TIKA TO poTép Ba kaei AOyw EAAEIPNG aEPICHOU.
No OTEKEOTE TTAVTA OTABEPG KAl ICOPPOTTNHEVA.
Mn SITTAQVETE, unv TPARATE KAl MNV TTATATE TOV
€UKOUTITO CWARVO.

AlakoyTe apéowg Tn AgIToupyia TG PNXAVAG
av TTaPATNPAOETE AVETTAPKN atrédoon 1 oTidn-
TTOTE AOUVRABIOTO KATA TN AgITOUpYia.

BIAATE THN(TIZ) MOATAPIA(EZ). Otav &ev
XPNOIPOTIOIEiTAl, TTPIV OTT6 TO T£PRIg Kal OTav
alAdleTe ageooudp.

KaBapioTe kal eKTEAEOTE OEPBIG OTN PNXAVA
AMECWG META aTTO KABE XpAON Yia va SiaTnpei-
Tal O€ APIOTN AEITOUPYIKN KOTAOTAON.
AIATHPEITE TH MHXANH ME NPOZOXH. Na
Slatnpeite TN pnxavi kabapn yia TNV KOAUTEPN
Kal ao@aléoTepn amédoon. Na akoAoubeite
TIG 03nyigg yia TNV aAAayn Twv ageooudp. Na
dlatnpeite TIg AaBEg oTEYVEG, KABaPEG, XWPig
Add1 kal ypdoo.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

NA EAEMXETE TA MEPH ME ZHMIA. Mpiv amd
TNV MEPAITEPW XPNON TNG HNXAVAG, Ba TTPETTEI
Vo EAEYXETE TTPOOCEKTIKA TUXOV TTPOCTATEUTIKA
egaprAparta | dAAa §apTnua pe Inpid yia va
KaBopioeTe av Ba AEITOUPYOOUV CWOTA KAl
av 6a TTPAYHOTOTTOICOUV TNV TTPOoPI{OHEVN
AeiToupyia Toug. EAéy§Te TNV UBUYPAPMION
TWV KIVOUPEVWYV HEPWV, TNV EAEUBEPN Kivnon
TWV KIVOUPEVWYV JEPWV, TO TUXOV OTTACIHO
€EaAPTNUATWY, TN OTEPEWOT) KAI OTTOIECONTIOTE
GAAEG OUVBNKEG TTOU UTTOPEI Va ETTNPEGTOUV
Tn AeiToupyia Tou epyaleiou. ‘Eva wpooTa-
TEUTIKO 1} AAAO e§apTNHa PE NMIG Ba TTPETTEN
VO ETTIOKEVACTEI | VA AVTIKATAOTOOEI CWOTA
oe e§ouciodoTnpévo KEVTPO TEPRIG EKTOG av
SnAWVETAI BI0QPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPiISIO
odnyIwv. O1 EAATTWHATIKOI BIOKOTITEG TTPETTEI
va avTikaBioTavral o€ e§0uc1080TNUEVO KEVTPO
oépBig. Mn xpnoipoTtrolEiTe TN unxavn av o
S10KOTITNG BEV TNV EVEPYOTTOIET KAl SV TNV
OTTEVEPYOTTOIEI.

Ma TIg epyacieg oépPig ard TOV XPAOTN, TO
MNXAvnuao YIropei va atroouvappoAoynoei,

va KaBapIoTei kal va ouvTnpnBei, 600 gival
gUAoya TPAKTIKO, Xwpig va TTPpokANBEi Kiv-
BuUvoG OTO TTPOCWTTIKG CUVTAPNONG KAl &
daAAoug.

To unxdvnupa Ba TPETTEI VA UTTOKEITAI OE
TEXVIKN ETMIBEWPNOT ATTO TOV KATAOKEUOOTH,
N a6 EVTETAAPEVO ATOHO, TOUAGXIOTOV £TN-
giwg, TepIAapBdavovTag, yia TTapadelypa, TV
€MIBEWPNON TWV PIATPWYV YIa {NUId, TV AEPO-
OTEYAVOTNTA TOU PNXAVIAHATOG KAl T CWOTH
AeiToupyida ToUu unXavIopoU gAéyxou.

Orav diegaydyeTte epyaaieg oEpPIg N €TTI-
OKEUNG, OAa To HOAUOHEVA OTOIXEIO TTOU SEV
HTTOPOUV VO KaBAPIOTOUV O€ IKAVOTTOINTIKO
Babuo6 wpémrer va SiateBoUv. AuTd Ta OTOIXEIO
mwpéTrel va diareBouv péoa oe adiatmépa-

OTEG OOKOUAEG CUMPWVA PE OTTOIOVONATIOTE
1oXUoVTa KAVOVIOHO yia TN 81d0eon TéToIWV
ATrOBAATWV.

ANTAAAAKTIKA. Katd To o€pfIg, va Xpnoipo-
TOIEITE MOVO YVAOIA AVTOAAQKTIKA.

NA AMOOHKEYETE TH MHXANH OTAN AEN
TH XPHZIMONOIEITE. Otav d&v xpnoigoTrol-
€iTal, N pnxavn o wPETTEl va atrobnKeUETAl OE
EOWTEPIKO XWPO.

Na mpooéxere Tn pnxavin. O okAnpog xeipi-
OMOG PTTOPEi VO TTPOKAAETEI TO OTTACIHO OKOUN
KO TNG 10 KAAOKOTAOKEUATHEVNG HNXAVAG.
Mnv emIXEIPAOETE VA KABAPIOETE TO ESWTEPIKO
N} TO ECWTEPIKO pE BeVivn, VEPTI I KABAPIOTI-
KE&G XNMIKEG ouaieg. Mropei va TTpokAnBouv
PWYHEG KAl ATTOXPWHATIOUOG.

Mn XPNOIMOTIOIEITE TN PUNXAVHA OE KAEIOTO XWPO
oTOV OoTroio aTreAeuBepwVOVTal EUPAEKTOI,
EKPNKTIKOI i} TO§IKOi ATHOI OO PTTOYIEG HE
Baon 1o AadI, véeTi, Beviivn, HEPIKEG OUTiEG
KOTA TNG OKOUPIAG, KTA., | O€ TTEPIOXEG OTTOU
UTTapxel EOPAEKTN OKOVN.

Mn xpnoipoTrolgiTe auTo TO EpyaAegio i oTrolo-
dnmrote dAAo gpyaleio UTTé TNV ETTRPEIA VAP~
KWTIKWV OUCTWYV 1] aAKOOA.
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Qg BaoIKOG KAVOVAG ATPAAEING, VO XPNOIHO-
TOIEiTE YUaAId ac@aAgiag i} YuaAld pe TAdiva
TTPOCTATEUTIKA.

No XpnoIYoTIoIEiTE HAOKA KATE TG OKOVNG O€
ouvlnkeg pe TOAAR okovn.

To pnxdvnua auté dev TpoopileTal yia XpRon
a1ré dToua, CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTaI-
SIV, JE HEIWPEVEG CWHATIKEG, AIOONTAPIES 1
SlavonTikég IKAVOTNTEG, 1} ATT6 dToua TTou dev
£XOUV TTEipa KAl YVWOEIG.

Ta Toud16 8o TTPETTEI VA ETTITNPOUVTAI VIO VA
e§ao@aAioTei OTI Sev TTAifOUV PE TN PNXavi.
Mn xe1pideoTe TOTE TNV(TIG) PTTATAPIA(EG) KO TN
oKoUTra pe Bpeypéva xépla.

Na TpooéxeTe 1IS10iTEPA OTAV KABAPIZETE
oKaAoTrdTia.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN MNXOVA VIO OKAUTTO i
TAyKo gpyaciag. H pnxavi okoUTra YIropei
VO TTECEI KAl VA TTPOKOAEDEI TIPOCWTTIKO
TPAUMATIOHO.

Mnv cuAAéyeTe appo 1} CATTOUVWEEG UYPO.
Mmropei va mpokaAéael Tnv £§od0 agppou atrod
TNV €080 aépa, EXOVTUG WG ATTOTEAEOHA NAE-
kTpomAngia ka1 {nHIG oTN OKOUTIA.

XpRon Kol gPovTida JIraTapiwV

1.

No eTTava@opTifeTE TIG UTTATAPIEG HOVO ME TO
QOPTIOTH TTOU KABOPIJeTAI OTTO TOV KATOOKEUA-
oTh. 'Evag gopTIoTAG TToU gival KaT@AANAOG yia pia
OUYKEKPIPEVN PTTOTAPIa UTTOPET va dNUIOUPYAOEl
KivOUVO TTUPKAYIGG OTAV XPNOIPOTIOIEITAI IE PIT
GAAN pTTatapia.

Na XpnoIPoTToIEiTE NAEKTPIKA EPYAAEia HOVO pe
€181Kd KaBoplopéveg ptraTapieg. H xprion kabe
GAANG pTTaTapiag YTropei va dnuioupynaoel Kivduvo
TPaUPATIONOU 1 TTUPKAYIAG.

OTav 3ev XPNOIYOTIOIEITAI I KACETA UTTATA-
pIWV, S1ATNPACTE TN HOKPIG aTTO GAAA HETOA-
AIKG avTIKEiYEVA, OTTWG CUVBETAPEG, KEPUOATA,
KA£1814, Kap@id, Bideg | GAAA HIKPG HETOAAIKG
QAVTIKEIJEVA, PHE TO OTTOIC UTTOPEI VA dnuioup-
ynO&i olvdeon atrod Tov évav aKpoSEKTN OTOV
AdAAov. To BpayxUKUKAWHPO TWV OKPODEKTWY TNG
uTTaTapiag HTropEi va TIPOoKaAEoEel eykalpaTa i
TTUpKayId.

Yo ouvenkeg Katdxpnong, HTropei va e§ayBei
uypo atroé Tnv prratapia. No aro@eUyeTe TV
emagn. Edv oupBei eTagn katd AdBog, eKTTAU-
VETE PE vEPO. EdV TO UYpO £pBel o€ ETTAQPN PE TA
HdTIa, avadnTAoTE Kal IaTPIKA Bondeia. To uypd
TT0U €€AYETAI OTTO TNV PTTATAPIO PTTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiopd A eykavpara.

Mn XPNOIUOTIOIEITE MO KAGETA UTTOTAPIWV

A EpyaA&io TTou £xEI KATAOTPOAWEI | TPOTTO-
1oin0ei. O1 KATEOTPAPUEVESG ) TPOTTOTTOINMEVES
JTTaTapieg PTTOPEi va TTapouciadouy atrpOBAETITN
CUUTTEPIPOPA TTOU £XEI WG ATTOTEAETUO TTUPKAYI,
€kpnén 1 Kivduvo TpaupaTiopou.

Mnv ekOETETE TNV KACETA PTTATAPIWY 1 TO
epyaAeio o€ TrUpKayid R} UTTEPBOAIKG uPnAn
Beppokpacia. H €kBean atnv TTUpkayid fi oTn
Beppokpaaia dvw Twv 130 °C pTTopEi va TTPOKAAE-
el ékpnén.

7.  AxkoAouBnoTe 6Aeg TIG 0BNnYieg POPTIONG KOl

HMNV QOPTICETE TNV KACETA UTTATOPIWYV 1) TO
£PYOAEiO EKTOG TOU BEPPOKPATIAKOU EUPOUG
Tou kaBopileTal oTig 0dnyieg. H AavBaouévn
@OPTION 1 N POPTICN G€ BEPPOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopévou EUPOUG PTTOPET VO TTPOKOAETEI
{NuIG oTNV UTTaTapia KOl va augrael Tov Kivouvo
TTUPKAyIAG.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A\ POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuoé dveong N £5oIKEIWONG PE TO TTPOIOV (AOYyw
€TaveIAnppéVNG XPAONG) VA AVTIKOTAOTACEI TRV
auoTnPn TAPNON TWV KAVOVWY ao@aAeiag Tou
mapovrog epyaAeiou. H AANOAIMENH XPHZH iy
n apéAela va akoAoUBOETE TOUG KAVOVEG AT PA-
A£10G TTOU S10TUTTWVOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPiBIO
odnyIwV UTTopEi va TpokaAéoel cofapd TTpoow-
KO TPAUHATIOUO.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AAgIag yia

KOO ETO HTTATAPIWV

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TV KOATETA UTTATAPIWY,
S10BdoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAI ONUEIWOEIG
mpoPUAagNG (1) oTOV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV gmrarapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOI-
MOTTOIEI TV YTTaTapia.

Mnv aroouvapuoAOyROETE | TTAPABIGTETE TV

KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG aTTOTEAE-

gpa TrupKayid, utrepBéppavan A €kpnén.

Edv o xpovog Asitoupyiag £xel yivel utrepfo-

Aikd Bpaxug, oTapaTAOTE TN A&ITOUpYia apé-

owg. ANIWG, UTTOPEi Va £XEI WG ATTOTEAECHA

Kivuvo utrepBéppavong, milavd eykavparta i

akoun kai ékpnén.

Edv nAekTpOAUTNG UTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-

VETE T pE KABapo vePO Kal {NTAOTE 1ATPIKA

@povTida apéowg. AAAIWG, PTTopEi va £XE1 WG

atroTéAeopa amWAEIa TNG 6paoNG Cag.

Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA PTTATOPIWV:

(1) Mnv ayyideTe TOoug TTOAOUG LE OTISATIOTE
QAYWYIMO UAIKO.

(2) Amo@elyeTe va aTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTaTAPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAa ETAAAIKG OVTIKEIMEVA OTTWG KAPPIM,
VOopioMaTa, KATT.

(38) Mnyv eKBETETE TNV KOOETA PTTATAPIWY OTO
vepo 1 ot Bpoxn.

‘Eva BpaxukUKAwpa PTTaTapiog PIropei va

mpokaAéoel peydAn pon pelpaTog, uTrepBEP-

pavon, méavd eykaupara akoun Kai cofapn

BAGBN.

Mnv a1roBnkeUETE KAl PNV XPNOIUOTTOIEITE TO

€PYOAEIO Kal TNV KAOETA UTTATOPIWV OE TOTTO0E-

gigg 61Tou N Beppokpaacia PTTopei va PTacel 1

va gerepdoel Toug 50 °C.

MnvV KaiTE TNV KACETA JTTATAPIWV OKOUN Kal

€dv £xel ooBapn {nuid N gival EvTEAWG @Bap-

pévn. H kaoéTa uIratapityv HTTopEi va eKpayei
oTNn QWTIC.
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8.  Mnv KOP@PWOETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETAZETE
A PISETE KATW TNV KAOETA UTTATAPIWYV, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEINEVO ETTAVW
OTNV KACETA PHTTOTAPIWV. TETOIO CUMTTEPIPOPS
UTTOPEI VO €XEI WG OTTOTEAET A TTUPKAYIE, UTTEP-
6éppavan 1 £kpngn.

9.  Mn XpNOIUOTIOIEITE PTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTEI
dnpia.

10. O1 pmrarapieg 1I6VTwYV AIBiou TTou TrepiExovTal
UTTOKEIVTOI OTIG QTTAITAOEIG TNG VOUOoBeTiag yia
emIKiviuva ayadd.

Mo eUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPASEIYHA aTTO
TPITa €PN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI SIAUETAPOPEIG,
ol €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQTIa Kal N £TTI0N-
pavon.

Mo TTpoETOINOTia TOU OTOIXEIOU TTOU ATTOOTEAAETA,
€ival aTrapaitnTo va cuPBOUAEUTEITE £vav €18IKO
yla eTmikiviuva UAIkd. ETtiong, TnpRoTe Toug moa-
vouUg, TTI0 avaAUTIKOUG €BVIKOUG KavoVIoHOUG.
KaAuwTe pe autokOAANTN TaIvia 1) KPOWTE TIG
QVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO NV PTTOPET VO PHETAKIVEITAI €T OTN
ouoKeuaaia.

11. OTaV ATTOPPITITETE TNV KACETA PTTATAPIWY,
AQAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAgio kal S100€0TE
TNV o€ éva ao@alég pépog. TnpRoTe Toug
TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI ME TN
d1a0eon TNG PITATAPIAG.

12. XpnOIYOTIOINCTE TIG UTTATAPIEG HOVO HE TA
poidvTa TTou kaBopidel n Makita. Av TotmoBeTh-
OETE TIG UTTOTAPIEG O€ un oupBaTd TTpoidvTa PTTo-
pEi va €Xel WG aTTOTEAETA TTUPKAYIG, UTTEPBOAIKNA
BeppdTnTa, €Kpngn A SiappPorn NAEKTPOAUTN.

13. Av dev XpnOIPOTTOIEITE TO EPYOAAEiO Yia peydAo
XPOVIKO S1doTnua, TTpétrel va BYAAETE TRV
HTTaTapia a1ro To epyaleio.

14. Kard Tn didpkeia Kal METE TN XPRON, N KAGETA
HTTATOPIWV PTTOPEI VO BEppavOEi, yeyovog TTou
HTTOPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUMATA 1) EYKAUMATA
a6 xapunAn Beppokpaacia. Mpooéxere To XEIPI-
OHO6 TWV JECTWYV KACETWV HTTATAPIWV.

15. Mnv ayyi§eTe TOv akpod£EKTN TOU Epyaleiou
AMECTWG META TN XPAOT ETTEISH MTTOPEI VO EXEI
JeoTaBEi APKETA yIa va TTPpOoKOAETEl eykaUpaTa.

16. Mnv agpnvere Bpadopata, okovn i Bpouid va
KOAAOEl OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KA TIG
EYKOTTEG TNG KATETAG PTTATAPIWV. MTTOpE] Va
£XEl WG aTTOTEAET A KaKA ammrédoan ) OTTACIYO TOU
£pYaAeiou 1} TNG KAGETAG PTTATAPIWV.

17. EkT66 av 10 gpyaAeio uTrooTnpidel Tn XpRon
KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOILOTIOIEITE TNV KACETA PTTOTAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOHHESG UYNANG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeopa SuoAeiToupyia i
OTIAOIYO TOU £PYAAEIOU 1) TNG KATETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TnV prratapia pakpid amo maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: No XpnoIyoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmrartapieg Tng Makita. H xprion pn yvAciwv ptraro-
piwv Makita, | JTTATaPIWVY TTOU €XOUV TPOTTOTTOINBEI,
JTTOPE Va €XEl WG aTTOTEAET A TN PAgN TG UTTOTA-
Piag, TTPOKAAWVTOG TTUPKAYIK, TIPOCWTTIKG TpAUNATI-
o6 kal BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon g

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTh Makita.
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2UuBOUAéG yia Tn BlaTtipnon TnG
psylcnng {wNg ptraTtapiag

PDopTifeTe TNV KACETA PHTTATAPIWV TIPIV OTTO TV
AAPN aToPOPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
pévn 10X0 epyaAeiou.

MNoté unv emavagopTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTrEp@OPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TG PTTOTAPIOG.

Na @opTieTe TNV KACETO PHTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwpaTtiou, nAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQoTE HI0 BEPMN KAGETA PTTATAPIWY VA
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTIOETE.

‘OTtav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, AQPAIPECTE TNV OTTO TO £pyaleio | Tov
POPTIOTA.

Na @opTiJeTE TNV KACETO PTTATAPIWV EAV SEV TN
XPNOIYOTIOIEITE YIO JEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

ZNUAVTIKEG 0BNYieg ao@AAEIag Yia

TNV acUpHATH HOVAda

Mnv amroouvappoAoyeite R TapaBiadere TNV
aoUppaTn povada.

AlaTtnpeite TNV aoUppATN HOVASA HOKPIG ATTO
HIKPA TTauS1d. Av KatatroBei katd AdBog, avadn-
TAOTE apéowg 10TPIKN Boneia.

Na xpnoiyoTtroigite TNV aoUpPATH Hovada pévo
pe epyaleia Tng Makita.

Mnv ekBéTeTE TNV aoUppaTn povada oTn Bpoxn
N o€ Uypég OUVOBNKEG.

Mn XpnOIYOTIOIEITE TNV AOUPUATN HOVAda O
Hépn 61ToU N Beppokpacia Eemepvdel Toug 50 °C.
Mn 6éteTe TNV aoUppaTn povdada oe AsiToupyia
gg pépn 6TTOU UTTAPXOUV I0TPIKG 6pyava, 6TTwg
Kapdiakoi BnuaTodoTeg.

Mn 0éreTe TNV acUppaTn povdada o€ AsiToupyia
g€ PéPN OTTOU UTTAPXOUV OUTOHOTOTTOINUEVES
Siaragerg. Av 1eBoUv o AsiToupyia, ol auTopa-
TOTTOINUEVEG OUOKEUEG ITTOPET VO EUPAVICOUV
SuoAerToupyia | GQAAUQ.

Mn BéoeTe o€ AsiToupyia TNV acUppaTn Hovada
o€ pépn pe UYPnAR Beppokpaacia | oe pépn
61rou pTropei va Trapax0ei oTaTik6g nAekTpI-
ou66 N NAeKTPIKGG B6pUBOG.

H aoUpparn povada prropei va rapdyel nAe-
KTpopayvnTikd wedia (HMM) aAAd Sev givai
emRAafn yia Tov XpRoTn.

H aoupparn povdda givail éva 6pyavo akpi-
Beiag. MpooéxeTe va pn pigeTe KATW A VA XTU-
TACETE TNV 0oUPPATN Hovada.

ATTo@UYETE Va ayYiJeTE TOV AKPOBEKTN TG
aoUPHATNG MOVADAG UE YUUVA XEPIA ) METAA-
AIKA UAIKG.

AQaIpEITE TTAVTOTE TNV UTTATAPiC ATT6 TO TTPO-
16V OTOaV TOTTOBETEITE OE AQUTO TNV AOUPHATH
povada.

‘OTav avoiyeTe TO KATTAKI TNG OXIOHAG, aTTOQU-
YETE PéPN OTTOU PTTOPEi Va £10EABEI OKOVN Kal
vepO péoa otn oxiopn. Na diatnpeite ravra
KaBapr TNV €i0od0 TNG OXIOUAG.

EAAHNIKA



14. No QOPTWVETE TTAVTA TNV ACUPHATN HOVASA pE
TN CWOTH KATEUBUVON.

15. MnvV TTOTAOETE TO KOUUTTi AOCUPHATNG EVEPYO-
moinong oTnv acUpuaTn yovada oAU duvarn
A/KAl PNV TTOTAOETE TO KOUUTTi PE VA AVTIKEI-
HEVO ME AIXUNPO AKpoO.

16. Kard n AsiToupyia, va kAgiveTe TTavTa TO
KOTTAKI TNG OXIOHAG.

17. Mnv a@aip€iTe TNV AOUPHATN HOVASA aTTO TN
OXIOHN EVW TTapEXETAl I0XUG OTO EpyaAEio. Av
TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTPOKANBET BuTAeITOUpP-
yia TNG acuppartng povadag.

18. Mnv a@aip&iTe TO AUTOKOAANTO OTNV ACUPHATH
Hovada.

19. Mnv TomroBETEITE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
aoupuaTn yovada.

20. Mnv a@riveTe TNV aocUppaTn povada o€ Eva
HEéPOG 6TTOU PTTOPEi VO TrapaxBEi oTATIKOG
NAEKTPIONOG 1 NAEKTPIKOG B6pUBOG.

21. Mnv ag@iveTte TNV agUpPaTn povada o€ Eva
HEPOG TTOU UTTOKEITAI O UYNAR BeppdTnTa,
OTTWG éva auTokivnTo oTov RAlo.

22. Mnv ag@rjvete TRV aoUpUATH Hovada o€ Eva
HEpOG pe TTOAAR oKOVN 1 TTOUSpa R o€ Eva
HépOG 6TTOU pTTOPEi Va TrapaxBei SiafpwTikO
agpio.

23. H amwéroun aAAayn Tng Beppokpaciag uropei
Va Uypdaivel TNV acUppaTn povada. Mn xpn-
OIUOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOVADaA PEXPI VO
OTEYVWOEI EVTEAWG OAN N vypaaia.

24. Otav KaBapileTe TNV doUpPPATN HOVADA, OKOU-
TioTE aTTaAd pe éva oTeEYVO paAako mravi. Mn
Xpnoipotroleite Beviivn, VEQTI, aywyipo ypdoo
A TTAPOLOIEG OUTIEG.

25. Otav amoBnkeUETE TNV AOUPHATH HOVASA, va
Tn d1aTNPEiTE MECTO OTNV TTOPEXOUEVN BAKN i
Héoa o€ SOXEIO XWPIG OTATIKO NAEKTPIOHO.

26. Mnv €100ydyETE KAPia CUOKEUR BIOQOPETIKNA
a1ré TNV acUppaTn povada Makita péoa otn
OXIOHN OTO epyaAEio.

27. Mn XpNnOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO AV TO KATTAKI
TNG OXIOHNG EiVal KATETTPAMMEVO. AV EIGEADEI
vePO, oKOVN Kal BPopid p€oa GTN GXIOWN, YTTOPEI
va TTPokAnBei duaAeiToupyia.

28. Mnv TpafdTe /KAl U CUCTPEPETE TO KATTAKI
NG OXIOMNAG TTEPICTOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTAoTE {avd To KaTTaKI av Byel atrd To
epyaAeio.

29. AVTIKOTAOTAOTE §avd TO KATTAKI TNG OXIOHAS
av Xa0ei | KATOOTPAPE.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

MNEPIFPA®H

EZAPTHMATQN

» Eik.1: 1. Movada kepaArig 2. PiATpo TToudpag
(HEPA) 3. ATrooBeaTtipag 4. MpogiATpo
5. Aegapevn

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

AI'IPOZOXH: Na @povTifeTe TTAVTA YIa TNV QTTE-
VEPYOTTOiNON TNG CUOKEUNG KAl TNV agaipeon
TWV KOGETWV UTTOTAPIWY, TIPIV ATTO OTToI0SATTOTE
pUBHION N éAeyX0 TNG AEITOUPYiAG TNG CUOKEUNG.

TomoBéTnon R a@aipecn TNG

KAOETOG HTTATAPIWY

AI‘IPOZOXH: Na aTrEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TN
OUOKEUN TTPIV TOTTOBETEITE I} APAIPEITE TIG KACETEG
HTTATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpaTtAoTe TN oKOoUTIa Kal TIG KAOE-
TEG UTTATAPIWV OTOOEPA KATA TNV TOTTOBETNON

N aQaipEON TWV KACETWV PTTATAPIWV. AV deV TO
KAVETE QUTO, UTTOPEI va YAIOTPAOOUV aTTd Ta XEPIA
0ag, EXOVTOG WG ATToTEAEOUA {NUIG OTn OKOUTTA KAl
TIG KAOETEG UTTATOPIWY A TIPOOWTTIKO TPAUUATIONO.

AITPOZOXH: MpooéxeTe va unv MIACETE TA
8AaXTUAG oag OTaV OVOiYETE 1) KAEIVETE TO KAAUPPO
pTTaTapIwy. Av Oev TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTPO-
KANBEI ATOUIKOG TPAUPATIONAG.

H oxouTra 8100€Te1 uTTOdOYXEG YIa dUO pTTaTapieg. Me duo
Opoleg ptraTapieg ouvOedepéveg TTAPAAANAQ, PTTOPEITE
Va TTaPATEIVETE TOV XPOVO AgIToupyiag o€ pia | TepIo-
00OTEPEG XPAOEIG XWPIG va TTPETTEI va SIGKOWETE yIa va
ETTAVAPOPTIOETE TIG YTTATAPiEG. H oKoUTTa €TTIONG A€I-
TOUPYEI JE Hia uTTaTapia, yia va JTTOPEITE va ETTIAEYETE
€iTe dUO pTTOTAPIES EITE pia PTTATAPia avaAoya PE TIg
AVAYKEG 0OG.
» Eik.2: 1.ApioTepr utrodoxn prratapiag 2. Aegid
UTTOB0X MTTaTOPIaG

Me 0o pmrarapieg

H ouvexig Acitoupyia pe dUo PTTATAPIEG ETTITPETTEI HEYQ-
AUTEPO XPOVO AsIToupyiag Kai TTIo aTTodoTIKG KABapIouo.
Orav n TpwTn pTratapia apyi¢el va adelddel, n okouTa
autépata aAAadel TV TTNYA TPOYOod0aTiag, yia va GUVEXi-
o€l va Aeitoupyei pe T dedTEPN PTTATAPIQ.

MAPATHPHZH: H apioTepr| utrodoxn ptratapiag
(6Tav KOITATE TNV TTPOCOWN TNG OKOUTIAG) EXEI TTPOTE-
paIdTNTO O€ oX€on pe TN 8egId utrodoyr Ytratapiag. H
O¢e€1d uTrodoxn PTTaTapiag Ba avayvwpioTel wg TNy
TpoPodoaiag Hovo OTav dev £xel TOTTOBETNOEI pTTATO-
pia oTnV apiaTepr uTtodoxn pTTatapiag f n pTratapia
oTNV apIoTEPRA UTTOdOXI| UTTATAPIaG AdEIATEL.

MAPATHPHZH: MTropeite va a@aip€TETE TNV PTTA-
Tapia atmd TNV apIoTEPR UTTOBOXN UTTATAPIOG KAl VO
TNV ETTAVOQOPTIOETE APOU N OKOUTTA £XEI AAAGEEN TNV
TTNyR TPo®odoaiag atd TNV apioTEPH UTTOdOXN UTTa-
Tapiag otn degId xwpig va diakoTrei n Aeiroupyia. MNa
va dWOETE TTPOTEPAIOTNTA aVA OTNV APICTEPH UTTO-
Soxn UTTaTapiag apoU TOTTOBETACETE YO ETTAVAPOPTI-
Ouévn pTTaTapia, ETTAVEKKIVAOTE TN OKOUTIA.

Mg pia prrarapia

Atmaiteital gyévo pia Ptratapia wg TNy Tpo@odoaiag
€iTe OTNV apIoTEPN €iTE OTN DECIG UTTOBOXN UTTATAPIOG.
H okoUTra kaBopilel autéuata TNV UTTOSOXN YTTaTa-
piag TTou gival dlaBéoiun avaAoya e TIG GUVBNKEG
AeiToupyiag.
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TomoBéTnon kai agaipeon

a va TOTTOBETACETE TIG KAGETEG UTTATAPIWY, ATTEAEU-
BepWOTE TTPWTA TO KAEIBWHA Kal avoigTe To KAAUPPQ
pTaTapiwyv. MeTd, TOTTOBETAGTE TIG KAOETEG UTTATAPIWY.
» Eik.3: 1. KAeidwpa 2. KdAuppa prratapiwv

EuBuypappioTe TIg YAWTTIOEG OTIG KAOETEG UTTATAPIWV
UE TIG EYKOTTEG OTO TTEPIBANUA UTTATAPIOG KOl GUPETE TIG
oaTn 6¢on Toug. Na TIG eloayayeTe PEXPI TEPUA WOTE VO
ao@alioouv oTn B€an Toug, yeyovdg TTou UTTOdEIKVUETAI
ME £va XapaKTNPIOTIKO rXO.

2Tn OUVEXEIA, A0QAAIOTE TO KAAUPUA UTTATAPIWV.

» Eik.4: 1. Kaoéta pmatapiag 2. KoupTri

Mo va apaIpEOETE TIG KAOETEG UTTATOPIWY, OUPETE TIG
€KTOG TOU TTEPIBAAUATOG UTTOTAPIOG EVW TTOTATE TTAPATE-
TAPEVA TO KOUPTTIG UTTPOCTA ATTO TIG KOOETEG.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBAKEG Xprong Kal
Tn Beppokpaacia TePIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTOpEi va
Sla@épel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKH XWENTIKATNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auyvia 8a avaBoofBrivel 6Tav Asiroupyei To oUGTNHA
TIPOOTACIOG UTTATAPIG.

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TrGVTQ TNV KaoETA
HTTATAPIWV TTARPWG. Z€ QVTIOETN TTEPITITWON, UTTOPET
va Téael Katd AdBog atré Tn CUOKEUR, TTPOKAAWVTAG
TPAUPATIONS O€ E0AG 1) KATTOIOV TTAPEUPIOKOMEVO.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOoTroBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
pIwv ye Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel pe eukoAia,
TOTE eV €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

MAPATHPHZH: Otav n okoUta aAAGgel TNV TNV
Tpo@odoaiag aTd TNV TPWTN PTTatapia otn deUTepn,
UTTOpPEI va aTTaITACEl JIa TIPOCWPIVH JIAKOTTH TWV
£PYACIWY, TTPOKAAWVTAG PIA JIKPT OTTWAEIQ TNG avap-
péenong. Na yvwpilete 6TI auTé dev eival SUTAEITOUP-
yia, eTeIdA n okoUTTa aTTOKABIoTATAI KOI CUVEXICE! TIG
EPYOAOIEG AUETWG PETA TNV TTAUOT).

Ep@dvion utroA&ITTOpEVNG

XWPENTIKOTNTAG HTTATOPIOG

MéoTe TO KOUWTTT EAEYXOU OTNV KAGETA PTTATAPIWV
yia va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avdaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.5: 1. EvOeIkTIKEG AuyVieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTiKéG Auyvieg YroAerrépevn
I |:| !| XwpnTikoTNTA
Avappéveg IBnoTég AvaBoofrivouv
75% wg
100%

50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% éwg 25%

DdoprioTe TNV
uTrarapia.

Mrropei va
TIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

C] | Y| I . .
C ||| || .
O ..
m )OO/ .

Evdeieig prarapiwyv oTov Tivaka

eAéyxou

MTropeite va SiaBAoeTe TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
JTTaTapiag oTov TTivaka EAEyXOU ava TTACa OTIYUN.
MaTtAoTE TO KOUPTTI EAEYXOU VIO VA EPPAVIOEI N APIOTEPN
Kal 8egid EvOeEIgn TO €TTITTEDO POPTIONG PTTATAPIWV
avTioTOIXA.

» Eik.6: 1. Evdeigeig pmmatapiwy 2. Kouptri eAéyyou

» Eik.7

KatdoTaon évdeigng prrarapiag YmoAermropevn

XwpnTIKOTNTA
l D ﬂ prarapiog
Avappéveg IBnoTéig AvoBooBiivouv
50% €wg
100%

20% £wg 50%

0% £wg 20%

¥ DoprioTe TNV
yTratapia

Aev éxel
eloaxOei
uTrarapia

NAPATHPHZH: O evdeigeig pmratapiwyv Ba evepyo-

TroINBoUV Kal 6TavV N oKOUTIa apXioel va AIToupyei i
aAAGgel TV TNy Tpogodoaiag aTré Tn yia PTratapia
aTNV GAAN.

2UoThUA TTPOOTACING TNG CUCKEUNG /

HTTaTapiag

H ouokeun gival e§oTTAIcpévn Ye oUOTNPA TTPOOTOCTAG
TNG CUOKEURG/UTTaTapiag. Auté To 0UOTNHA ATTOKOTITE
auTépaTa TNV IoXU TTPOG TO POTEP YIA VO TTAPATABET N
BIGPKEIa AEITOUPYIOG TNG CUOKEURG KAl TNG PTTATAPIOG.
H ouokeur) otapatdel autépaTta Katd tn dIdpKeIa TNG
AeiToupyiag av n ouokeun f n ptratapia Bpebolv KaTw
aTro TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

‘Otav n ouokeuR/PTTaTapia AEITOUPYEi HE TPOTTO WOTE Va
avayKageTal va KatavaAwvel aouvhnBioTa uwnAod pedua,
N OUOKEUR OTAPATAEI QUTOPATA. Z€ AUTH TNV KATAOTAON,
OTTEVEPYOTTOIAOTE TN CUCKEUH Kl DIGKOWTE TNV EQap-
HOYA TTOU TTPOKAAEI TNV UTTEPPOPTWON. META, EvepyOo-
TIOIAOTE TN OUOKEUR YIa ETTAVEKKIVNON.
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MpooTacia utrepBépuavong

1 AvaBooBiver
v 1

E Avappévn |

v

‘Otav n ouokeun uTtePBEPPAVOE], N CUOKEUN OTAUATAEI
QuTOPATA KAl N apIoTEPN Kal 8§ EVOEIEN HTTATAPIWV
avaBoofrvouv. e auTh TNV KATAOTACN, AQPAOTE TN
OUOKEUNA va YuxOei TIpIv EVEPYOTTOINTETE EavA TN
OUOKEUN.

.Avupuévn !IAquocBﬁvsl

‘Otav n pmatapia uTrepBepPavOei, N CUCKEUR OTaPATAE!
autépaTa Kal n pia £vOEIEn yia TNV UTTEPBEPPOATUEVN
uTaTtapia avaBooBrvel. Ze auTth TNV KaTdoTaon, AQrOoTE
TNV PTTaTapia va WuxOei TTpIv EvEPYOTTOIROETE Eavd TN
OuUOKeun.

MpooTacia utrePPOAIKNAG ATTOPOPTIONG

Otav peiwdei TTOAU n XwpenTIKATNTA PTTATAPIAg, N
OUOKEUR oTapATAEl auTépaTa. AV N OUOKEUT DEV A€l
TOUpYEi 0€ cUPPWVIa PE TN AgiToupyia Tou SIaKOTITN,
aQAIPETTE TIG PUTTATAPIEG OTTO TN CUCKEUN Kl ETTAVOQOP-
TioTE TIG.

MpooTacia kal atrd GAAeg aiTieg

To oUoTnua TTPOOTACIAG £XEI ETTIONG OXEDIAOTET YIa

GAAeG aiTieg TTOU PTTOPOUV Va TIPOKAAETOUV {NUIG

OTN OUCOKEUN KOl ETIITPETTEI TNV AUTOPATN IOKOTTA TNG

ouokeung. AaBete 6Aa Ta akéAouBa Brpata yia va diop-

BwaoeTe TIG AITieG, 6TV N CUCKEUN TEBEI OE TTPOCWPIVA

SiakoTTA A S1aKoTTH Katd Tn didipKela TNG AeIToupyiag.

1. ATTEvePYOTTOINOTE TN CUOKEUN KA, OTN CGUVEXEIQ,
EVEPYOTIOINOTE TNV §aVA YIA VA ETTAVEKKIVNON.

2. ®oprioTe TNV pTTATOPIa f TIG YTTATAPIEG ) AVTIKATA-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOPEVEG PTTATAPIEG.

3. AQNOTE TN CUCKEUNR Kal TIG UTTaTapieg va wuxBouv.

Av dev uTTapXEl BEATIWON WE TNV ETTAVAPOPA TOU CUCTH-
HOTOG TTPOCTOCIAG, ETTIKOIVWVAOTE YE TO TOTTIKG 0ag
KEVTPO e§uTTNPETNONG TNG Makita.

Apdon d1aKOTTITN

Evepyotroinon okoutrag

1. ©éarte Tov dIAKOTITN avapovig oTn Béon «I» (ON)
f «<AUTO» (ON) yia va €XeTe Tn OKOUTTO £TOIMN O€
TPOTIO AEITOUPYiag avapovAg.

2. TMoatAoTe To KouuTTi AgiToupyiag.

MNa peT@Bacn ava o KATAOTACN AVAPOVAG, TTATH-
oTe avda 1o KOUpTTi Asitoupyiag.

ATrevepyoTtroinon okouTrag

ExTeAéoTe éva atmd Ta akOAouba BruaTa.

. MatroTe To KOUPTTI AsIToupyiag yia va BéoeTe Eavad
TN OKOUTIa OTOV TPOTTO AEITOUPYiaG AVANOVHAG Kal,
oTn ouVéxela, BEaTE TOV DIAKOTITN AVAUOVAG OTN
0éon «O» (OFF).

. ©¢éaTe TOV JIAKOTITN AVAPOVAG O0Tn Béon «O»
(OFF).
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PUBuIoN 10K00G avappopnong

H 10x0g avappdenong PTropei va pubpioTei avaAoya pe

TNV aTTAITOUMEVN Epyaaia.

. MepioTpéywTe TO KOUPTT PUBUIONG BUVaAuNG avap-
POPNONG TTPOG TA APICTEPA VIO VA PEIWOETE TNV
10¥0 avappoenong.

. MepioTpéyTe TO KOUPTTI PUBUIONG BUVANNG avap-
péPNOoNG TTPog Ta de€Id yia va augnoeTe TNV IoXU
avappoenong.

» Eik.8: 1.Ai0KOTTNG avapovAg 2. KoupTri Ael-

Toupyiag 3. Kouptri pUuBuiong duvaung
avappoéenong

Aoco

on Kal aTrac@AAl

TPO,

Ol iow Tpoxiokol uTTopoUV va ag@aAIoTOUV JE avaoTo-
A€ig yIa va PTTopEi N oKoUTIa va TTApaPEVEL aKivnTh.
XapnAwaoTe Tov HOXAG avaoTOAED PE TO XEPI YIa
va a0QaNIOETE TOV TPOXIOKO Kal ONKWOTE TOV yIa
atreAeuBépwan.
» Eik.9: 1. Tpoyiokog 2. MoxAdg avaoToAéa

3. EAEYOEPH 6¢on 4. KAEIAQMENH 6¢éon

MAPATHPHZH: Otav petakiveite Tn okouTra, BeBaiw-
BeiTe OTI 0 TPOYIOKOG gival EEKAEIDWTOG. AV PETAKIVH-
OETE TN OKOUTIA PE TOV TPOXIOKO O€ KAEIdwUEVN B€on,
uTTOpEi va TTpoKANBEi nuic aToV TPOXioKO.

AaBn peTa@opdg

AITPOZOXH: ZNKWOTE KAl HETOPEPETE TN
OUOKEUN JE TTIPOCOXHA. AV OEV TO KAVETE AQUTO, UTTO-
PEi va £XEl WG ATTOTEAECUA TTPOCWTTIKO TPAUMATIONO 1
{NuI& OTn CUOKEUN.

Otav YeETaQEPETE TN OKOUTTA, VA TNV KPATATE OTTO TN
AaBn otn povada ke@aAng. H Aafn eival avaocupduevn
oTn Yovada KEQAAARG 6Tav dev XPNOIUOTIOIEITAl.

» Eik.10

2YNAPMOAOIHZH

A POOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI N
OUOKEUN Eival aTTEVEPYOTTOINMEV KOI Ol KAOETEG
HTTOTAPIWY £XOUV aQaIPEDE] TIPIV EKTEAECETE
OTTOIA3NTIOTE EPYOTia OTN CUOKEUN.

AITPOZOXH: Na @opdTe TTAvVTa HAOKA OKOVNG
KATA TN ouvapuoAdynon i ouvtipnon.

Totmro0éTnon Tou @iATpou TToUdpag

(HEPA) ka1 rpo@iATpou (yia Enen
oKOVN)

A\1POZOXH: Mn GuAAéyeTe TTOTE vEPS i GAAT
uypd 1} Uypn OKOVN OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO PiA-
TpO TToUdpag. H cuAhoyr| TETOIWY UAIKWYV UTTOpPEi va
TIPOKAAETEI TNV KATAOTPOPH TOU GiATpOU TTOUdPaG.
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MNa ™ xprion Tou @iATpou TToUdPAG:

1.  TommoBeTAOTE TO TTPOYIATPO OTN degapevr) euBu-

ypaupidovTag Tig evOEigelg BEanG aTAPIENG OTO TTPOPIA-

TPO Kal TN degapevn.

2. TomoBeTAOTE TOV OTTOGRECTAPA OTO TIPOPIATPO

KQl, 0T OUVEXEIQ, TOTTOBETATTE TO GIATPO TTOUSPAG

Tavw até Tov amooBeoTrpa, eubuypauiovTag TIg

evOEeitelg BEang oTAPIENG OTO PIATPO TTOUdPAG Kal TO

TTPOYIATPO.

3. ZTePeWaTE T Ppovada KEQAANG TTEVW aTré Tn

Segapevn Kal aoQaNioTe Ta Pe Ta pavOaAa acpdaiiong.

» Eik.11: 1. Movada kepaAg 2. PiATpo TToudpag
(HEPA) 3. ATrooBeaTripag 4. MNpo@iATpo
5. AeGapevn 6. 'Evdeign Béong otApIgng

EIAOIMOIHZH: Npiv XpnoiyoTroIRoeTe To QIATPO
moudpag, BeBaiwbEeiTE 6TI TO TTPOPiIATPO KaI O
aTmooBECTAPAG XPNOIUOTTOIOUVTAI TTAVTA padi.
Aev emTpéTreTal N TOTTOBETNON TOU PiIATPOU TTOUdPAG
uovo Tou.

TomroBéTnoNn TOU XAPTIVOU TTOKETOU

lMpoaipeTiko e§dprnua

A POEIAOIMOIHEH: MNpiv XpnoipoTtroIfoeTe
TO XAPTIVO TTaKETO, BERaIWOEITE OTI TO TTPOPIATPO
Xpnoipotroigital padi. Av dev XpnoIPOTIOINCETE padi
TO TTPOPIATPO, PTTOpPE] Va TTPOKANBEi aouvrBioTog
06puBOG Kal BepPOTNTA, £XOVTAG WG ATTOTEAECUA THV
TTUPKayId.

EIAOIMOIHZH: Mnv culAéyeTe TTOTE VEPS ) GAAQ
uypd 1 uypn okOvn 6TAV XPNOIUOTIOIEITE TO XAp-
Tivo TrakéTo. H guAAoyr) TETOIWV UAIKWV PTTOPEi va
TIPOKAAETEI TNV KOTAGTPOPHA TOU XAPTIVOU TTAKETOU.

EIAOINMOIHZH: Npiv Xpno1JOTIOIRCETE XAPTIVO
makéro, BeBaiwdeiTe 6TI TO PiATpO TTOUSPOG, O
ATTOORECTAPAG KOI TO TIPOPIATPO XPNOIHOTIOI0U-
vTal TavTa padi.

1. =ZedIMMAWOTE TO XAPTIVO TTAKETO.

2. EuBuypappioTe TO Gvolypua Tou XAPTIVOU TTOKETOU
HE TNV €i0080 OKOVNG TNG SEGAPEVAG.
3.  TomoBeTAOTE TO XAPTIVO TTAKETO OTN OECANEVH UE
TO GVOIYHA XAPTOVIOU AyKIOTPWHEVO OTOV UTTOSOXEQ
XAPTIVOU TTOKETOU.
» Eik.12: 1. X&pTIvo TTAKETO 2. AVOIYHa XapTOvIoU
3. Ymodoyéag xdpTtivou TTakéTou 4. Eicodog
okoévng

TotroBéTnon TG TTOAUIOUAEVIKAG
oaKoUAag

‘Otav pia ToAuaiBuAevikr cakoUAa gival ToTToBeTnuéVN

aTn de§apevr), UTTOPEITE va adeIGdeTe eUKOA TN de€a-

HEVA XWPIG va BpopileTe Ta XEpIa 0OG.

ATTAWAOTE TNV TTOAUQIBUAEVIKF) COKOUAQ TTAVW aTrd Tn

Segapevn Kal GUPETE TN Pia TTAUpd Tou dvw GKPou

TNG OAKOUAAG OTO AVOIKTO GKPO TNG, HETAEU TNG TTAG-

KOG UTTOBOXEQ KAl TOU ITTPOOTIVOU TOIXWHATOG TNG

Segapevng.

» Eik.13: 1. TAdka uttodoxéa 2. MTTpoaTIvo ToiXwHa
NG de€apevig 3. MoAuaiBulevikA gakoUAa

ATAWOTE Ta GAAa Avw GKPa TNG 0aKOUAAG TTPOG Ta £§w),
TIavw aTré 10 dvw Xeihog TNG degapevig. TotmroBeTHOTE TO
TPOPIATPO TTAVW aTTé TNV TTOAUAIBUAEVIKA GOKOUAQ yia va
OTEPEWOETE TO GVOIYHA TNG OAKOUAAG PE AOPAAEIQ.

» Eik.14: 1. MpogiAtpo

MAPATHPHZH: M1opei va xpnoipotroinei ToAu-
aiBuAevikfy cakoUAa TTou diatiBeTal GtV ayopd.
ZuvioTartal évag pe axog 0,04 mm A peyoAUTepO.
MAPATHPHZH: H 1moAAf okdévn Ba okioel Tn oakoUAa
JE €UKOAIQ, yia To AGyo auTd Un CUAAEEETE TTEPIOTO-
TEPN OKOVN ATTO TN MIOH XWPNTIKOTNTA TNG GAKOUAAG.

Adciaopa de§apevAg HE

TTOoAUQIBUAEVIKH) COKOUA
A\POEIAOMOIHZH: Na BeBalwveTE TTAVTA
0TI N OKOUTTA EiVal ATTEVEPYOTTOINUEVT KAI O1
KOOETEG MTTATAPIWY £XOUV aQaIPEBEi TTpIV adEId-
oeTe TN Se§apevn. Av dev TO KAVETE QUTO, UTTOPET
va TTPokANBei NAekTpOTTANEia Kl cOBAPOG ATOPIKOG
TPOUUATIOPOG.

EIAOIMOIHZH: Mnyv aokeite peydAn d0vaun oth
degapevn. Av aoknoeTe peydin duvapn, HTTopEi va
TIPOKANBEi TTapapdpewan Kai gnuid oTa e§apTripaTa.

EIAOIMOIHZH: Na ade1ageTe Tn de§apevr) TOUAG-
XIOTOV hia @opd TNV NUEPA, AV KAl auTo £§apTdTal
a1rd TOV OYKO TNG OKOVNG TTou £XETE OUAAESEI OTN
Segapevn. AlaQopeTIKA, N 10XUG avappdépnong Ba
MEIWOE kal TO PoTéP Ba OTTACEI.

EIAOINMOIHZH: Mnv apTradeTe Toug YAvT{oug i

pavdala 6tav adeiddete Tn degapevni. Av apTrageTe
Ta AyKIOTPA 1| Ta PAvOaAa, UTTOPEI VO GTTACOUV.

ATTodeopeloTe Ta pAvOaAa ac@AAIoNG KAl ONKWOTE Kal
aQaIPETTE TN HOVAdA KEPAANG aTTd TN degapevn.
KouvAaTe To TIPOPIATPO yIa VO a@aIpéCETE T OKOVN TIPIV
ONKWOETE Kal aPaIPECETE TO PIATPO aTTO TN SECAPEVH.
TN OUVEXEID, AQPAIPETTE TNV TTOAUAIBUAEVIKH) COKOUAO
até Tn Segapevn, KAEiVOVTag To Avolypa TNG OaKoUAag
JE TO XEpI.

» Eik.15: 1. TMoAuaiBuAeviki oakoUAa 2. Aegapevn

MAPATHPHZH: BydAte TpooekTIKG TNV TTOAUQIOUAE-
VIKA) aKoUAa aTré Tn deEapevn yia va unv ypaTaouvi-
OTEl KaI OKIOTEN aTTO Ta GKPa péoa aTn SeCapEVN.
MAPATHPHZH: Ad¢1doTe TNV TTOAUQIOUAEVIKA
oakoUAa TTpIv yepioel. H TTOAAR okévn oTn Segapevn
JTTOpPE VO TTPOKAAETEI TO OKIOIUO TNG TTOAUAIBUAEVI-
KNG 0aKoUAQG.

Tomro0éTnon TToAAATTAOU AYKICTPOU

XpnoipoTtroioTe T0 TTOAAATTAG GYKIOTPO YIa TN CUYKPG-
TNON €UKAPTITOU CWARVA, EEAPTNPATWY Kal TTPOCapTN-
HAETWYV TTOU BEV XPNOIMOTTOIOUVTAI, VIO VA UTTOPEITE Va Ta
Byddete ypriyopa avaAoya PE TIG TTPOTIMATEIG 0OG.

» Eik.16

TotroBeTr|aTE TO TTOAAQTTAG AYKIGTPO TTAvVW aTré TN BAon
oTEPEWONG OTO TTIoW PEPOG TNG oKOUTTAG, pubuiovTag
TIG PAYEG OTO TTOAAOTTAG GYKIOTPO KOTA HAKOG TWV EYKO-
TIWV 0Tn Bdon oTepéwang.

» Eik.17: 1. TloAatAé dykioTpo 2. Bdon oTtepéwong
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TomroBéTnon mpooapuoyéa MAKPAC

lMpoaipeTiko e§aprnua

270 TTAVW PEPOG TNG OKOUTIAG, MTTOPEITE Va TOTTOBETAOETE
Onkeg ammobrikeuong MAKPAC pe duvatdtnta ouvdeong
Kal aToiBagng pe Tn BorBeia evog TTPOaIPETIKOU TTPOTap-
poyéa. O1 Brkeg eivar diaBéaipeg oe TTOAG peyEDN Kal
OTUA, Y10 Va TAIPIGJOUV WE TIG TIPOTIUATEIG TOG.

TomoBeTAOTE TO AYKIOTPO BAONG OTEPEWANG TTAVW OTTO TN AaBr

NG OKOUTTAG ME TNV ETTIPAVEIR OTEPEWONG OTPAUUEVN TTPOG Ta

Tavw 6tav n AaBr eival dimAwpévn otV KAEIoTH Béon.

» Eik.18: 1.AykioTpo Bdong oTtepéwong 2. Emgdveia
oTepéwong 3. Aapn

ZrepewoTe Tov mpooapuoyéa MAKPAC aTo aykioTpo Bdong otepé-

wong kal ac@aNioTe Ta padi pe Tig TEoaePIG BideG TTOU TTaPEXOVTaL.

» Eik.19: 1. Tpooappoyéag MAKPAC 2. AykioTpo
Bdaong otepéwaong 3. Bida

ZnKWOTE Tn papoo Wlnang Kal oQigTe TO KOWPIO YIa VO TIPOETOI-
pdaoere yia v TomroBéTnan Twv Bnkwv MAKPAC oTn okoulTra.
» Eik.20: 1. PdaBdog wbnaong 2. KopuRio

MAPATHPHZH: INa AeTITOPEPEIEG OXETIKA PE TNV
TotroBéTnon Twv Bnkwv MAKPAC, avaTtpégte oTig
0odnyieg TTOU TTOPEXOVTAI HE TOV TIPOCAPHOYEQ Kal TIG
Brikeg MAKPAC.

TomoBéTnon EUKAUTITOU CWARVA

EIAOIMOIHZH: Atro@uiyeTe TNV AOKNOT KAPTITIKAG
A oUVOAITTTIKAG SUVAUNG OTOV EUKAPTITO CWARVA.
Mnv peTakiveite ot TN oKOUTTa TPABWVTAG TOV
gUkapTTo oWARVa. H doknan d0vaung, n cUvOAIYN Kal
TO TPARNYMA TOU EUKAPTITOU GWARVA PTTOPET VO TIPOKOAE-
OOUV OTTACIKO I} TTAPAPOPPWON TOU EUKATITOU CWARva.

EIAOIMOIHZH: Otav cuhAéyete peydha amopAnTa
6mw¢ Bpavopara TAGVNG, OKOVN TOIPEVTOU 1 TTapopoIa
UAIKG, €KTOG a1r6 atrdBAnTa HIKPOU peyEBoOuG, va Xpnoipo-
TIOIEITE TOV EUKONTITO CWAAVO PE ECWTEPIKN BidpETpO 38
mm (TpoalpeTIKé e§dpTnua). H xprion eUKapTITou CWARVA pE
€0WTEPIK DIGPETPO 28 mm (TTPOAIPETIKS EEAPTNUA) UTTOPET Va
TrpokaAéael To PPAgIHO Kal T BAGBN Tou EUKAUTITOU CwARva.

20v3eon pe TN OKOUTIA

EicaydyeTe 10 GKpO TOU EUKAUTITOU CWARVA OTNV

€i00d0 oKOVNG (€i0080G EUKAUTITOU GWARVA) TNG OKOU-

TIOG Kal, OTN OUVEXEIQ, TIEPIOTPEYTE TO SECI6ATPOPA

HéXPI va ao@aAioTei aTn B€on Tou.

» Eik.21: 1. EUkapTrTog owArvag 2. Eicodog okévng
(ei0080G EUKAUTITOU TWARAVA)

Tuvdéoeig pe Ta epyaleia epyaaoiag oag
(E181k6 TG Xwpag)
Av ouvdEoeTe TNV NAEKTPIKA OkoUTIO O€ oTToladRTTOTE dIaBéoiua
epyaheia epyaciag Tou eival oupBaTtd Ye T oKoUTIa, QUTH A€l
TOUPYET WG e§aywyEag okdvNG yIa Ta NAEKTPIKG epyaleia aag.
EmAETE éva a6 Ta PTTPOCTIVE OTOMIO ) OUVDETHOUG (TTPO-
QIPETIKG £6APTAPATA) WG TO TTI0 KATAAANAO yia TO povTéAO TOU
epyaheiou oag. TomoBeTAOTE Ta GTOWIA 1} TOV GUVETHO, OTTWG
ATTQITETaI, PETAGU TOU PTTPOCTIVOU GKPOU TOU EUKANTITOU GWARvVA
NG okoUTTaG Kal TG BUpag egaywyng okévng Tou epyaheiou 0ag.
» Eik.22: 1. MmpooTivd otépia ] cUveeauog

2. EUKapTITOG OWARVOG OKOUTTOG

3. HAekTpIKO epyaleio 4. HAEKTPIKA okoUTTa
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TomoBéTnoNn i aaipeon Twv

TTPOCAPTNHATWY OKOUTTAG

A rPozoxH: Mera TNV T0T08£TNON E£VOG TTPO-
oapTAHATOG, EAEYETE av £xel TOTTOBETNOEI OTOBEPA.
Av 10 TTpoCdpTnua dev TOTTOBETNOEI KaAd, uTTOpPEi VO
Byer kal va TTpokANBEei TpaupaTioyog.

‘OT1av XpnOIYOTIOIEITE TIPOCAPTNHA
Xwpig Aeitoupyia ac@daAiong
lMpoaipeTiko e§dprnua

Eicayayete éva Tpoodptnua aTnv €icodo avappdenang
NG OKOUTTAG OTTPWYVOVTAG Kal BIOWVOVTAG TO PE TO XEPI
yia va Totro0eTnB¢i aTn B€0nN TOU.

MepioTpéwTe pe 1O XEPI Kal TPABAETE TO TIPOCAPTNHA YIa
Va XWPIOTEN aTTé TNV €i0080 avappoPnang PETA atd Tn
xprion.

» Eik.23

MpoocapTtApaTa pe AsiIToupyia
KAEIBWHATOG
lpoaipeTikd e§dpTnua

EIAOINMOIHXH: Otav ToroBeTeiTe TPOCAPTHHA HE
A&iToupyia ac@AAIong, PPOVTIOTE va euBuypap-
MiOETE TO KOUMTTI ATTAO@AAIONG JE TOV YAVTIO OTO
mpoodpTnma. Av dev euBuypappiaToly, To TTPO-
odpTtnua dev Ba ao@aAioel kal YTTopei va Byel atrd Tn
ogkouTra.

Eiocaydyete éva Tpoodptnua aTnv €icodo avappdenang
TNG OKOUTIAG OTTPWXVOVTAG Ta Padi HEXPI VO OKOUOTEI
£VaG XOPAKTNPIOTIKOG NXO0G AOPAAIONG.
Mo va apaipéoeTe TO TTPOCAPTNHA, TPABAETE TO YIa va
Byel evw TTATATE TO KOUMTI ATTAOPANIONG.
» Eik.24: 1. Eicodog avappo®nong Pe Aeiroupyia
KA€IBWHaTog 2. KoupTri armac@aAiong
3. Mpoodptnua pe Asitoupyia KAEIDWPATOG

MAPATHPHZH: ‘Eva mpoadptnua pe Aeitoupyia KAEl-
dWpaTog PTTopEi va ToTTo0eTNOET pOVO OTNV €iI00d0
avappo@nong Pe AeItoupyia KAEIBWHATOG.

» Eik.25:

1. MpoodpTtnua pe Aeitoupyia KAEIBWUATOG
2. Eioodog avappdenang pe Asitoupyia
kAeidwparog 3. Eicodog avappdéenaong
Xwpig AeIToupyia KAEIOWPATOG

PUOuIon Twv PNKWV TNG papdou

TIPOEKTACNG TUTTOU OAioOnong

lpoaipeTikd e§dpTnua

MTropei va ouvduaoTei pia pdRdog TTpoékTaang TUTToU
oAicOnong yia o JIKPA Kol PEYGAa pnkn. ETTpéTel To
kaBdpiopa o€ BUOTTPACITEG TTEPIOKES KAl ETTIAOYEG YIa
Avetn ToTroBETNON.

ZTPWETE péoa Kal £§w Tov cwArva oAicBnong yia va
aAANGEETE TO PAKOG TNG PARDOU VW TTATATE TTAPATETA-
péva To KoupTri oAioBnong.

A@AoTE To KOUPTTi 0AIOBNONG yIa va aog@aAioeTe Tov
owAnva oAioBnong oTnv emBupunTh oag Béan.

» Eik.26: 1. ZwArjvag oAioBnong 2. Kouptri oAicBnong
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AEITOYPI'IA AZYPMATHZ

ENEPIOMNMoOIHZHZ

Ti PTTOPEITE VA KAVETE PE

TN AsIToupyia acUpHaATNG
gvepyotroinong

H AeiToupyia acUppaTng EvEPYOTTOINGNG ETTITPETTEI TRV
kaBapr kal avetn Asitoupyia. Av GUVOECETE €va UTTO-
oTnPIfOUEVO epyaleio 0Tn OKOUTIA, PTTOPEITE Va Xpn-
OIUOTIOIEITE TN OKOUTTIO AUTOPATA padi pe TN AgiToupyia
SI0KATITN TOU EpyaAeiou.

» Eik.27

EIAOIMOIHZH: BeBaiwoeite va avatpégete kai
OTO £YXEIPiIBIO 0BNyIWYV Tou epyaAgiou éTav Xpnoi-
HOTTOIEITE TN OKOUTIa PE TN A&IToupyia acUpuaTNGg
EVEPYOTTOINONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv atroouvappoAoysite R Trapa-
B1ageTe TNV dcUpuATN povAda.

EIAOIMOIHZH: Ta va atro@euxBei n gicodog
OKOVNG OTN OXIOHA TNG acUpHATNG povadag, va
KAEIVETE TTAVTA TO KOTTAKI KOAG KATA T AgITOoupyia
Kal TNV atrofiRkevon.

EIAOIMOIHZH: Mnv agaipsite TRV acUpuarn
HoVvAada ev TTapEXETAI I0XUG. AV TO KAVETE QUTO,
uTTopEi va mpokAnBei duaAeitoupyia TN acUpuatng
Hovadag.

EIAOINMOIHZH: Mnv TratAoETE TO KOUUTTi ACUp-
HOTNG EVEPYOTTOiNONG TTOAU SuvaTd f/kal pnv
TTOTAOETE TO KOUNUTTi JE €A OVTIKEIUEVO HE aIX-
HNPO dkpo.

NMAPATHPHZH: lNa Tnv acUppaTtn gvepyotroinon, Ta
epyaAeia Makita Tpétrel va eival e§oTTAIopéva pe TNV
agupparn povada.

MAPATHPHZH: Mpiv atmé TNV apxIkni XprRon 1ng
AeIToupyiag aoUpuaTnG EvEPyoTToinongG HE KGBe epya-
Aeio, atraiTeital kataxwpnon epyaAeiou. MOAIG oho-
KANPWBOEI N KaTaxwpenaon Pe To EpyaAEio, dev aTaITei-
TAI €K VEOU KATOXWPENON £KTOG £AV OAKUPWOEI.

MAPATHPHZH: Mpiv amé Tnv katayxwpnon,
BePBaiwBeite 6T N acUppatn povada gival cwaTd
TOTTOBETNMEVN.

MAPATHPHZH: Mia acUppatn povdada ptopei va
kaTaxwpnoel péxpl 10 ouvdéapoug pe GAAeg acUppua-
TEG povadeg. Av TrepIoadTePeG atrd 10 AAAeG aoUppa-
TEG HOVAdEG KaTayxwpnBouv Pe pia aclppatn povada,
QUTA TTOU gixe KataxwpnOei o vwpig Ba akupwBEi
autopaTa.

MAPATHPHZH: H 8¢0n Tou koupTrioU acUppatng
evepyoTroinong S1a@EPEl avaAoya PE TO EPYOAEIO.

MAPATHPHZH: H okoUTra 1miong ekivdel av TraTh-
OETE TO KOUPTTI A€IToupyiag 6Tav o SIaKOTITNG avapo-
VAG eival atn Béon «<AUTO» (autépata).

Qo1600, TO KOUPTTI AEITOUpYiag deV EVEPYOTTOIEI-

TaI 6Tav XPNOIYOTIOIEiTal N AsIToupyia aoUpuaTng
€vVEPYOTTOINONG.

EykardoTaon Tng acUpHaTng
Hovadag

AnpPozoxH: ToTroBeTAOTE TN PUNXAVH OE pIA
ETITESN Kal OTABEPN ETTIPAVEIA OTAV EYKABIOTATE
TNV acUppaTn povada.

EIAOIMOIHZH: KaBapioTe Tn okovn Kai Th Bpo-
MIG OTN PNXOVI TIPIV TOTTOOETAOETE TRV ACUPUATN
Movdada. H okovn 1 n Bpopid UTTopei va TTPOKOAETEI
SuaAeiToupyia av €pBel o€ ETTAPN UE TN OXIOWA TG
aclpuaTng Hovadag.

EIAOIMOIHZH: Na va atmroTpéyeTe T SUCAEI-
TOUPYId TTOU TTPOKOAEITAI ATTO OTATIKO NAEKTPI-
oo, ayyigTe KATToI0 UAIKO OTATIKAG EKKEVWONG,
OTTWG éva PETOAAIKO £APTNMA, TTPIV ONKWOETE TV
aouppaTn povada.

EIAOIMOIHZH: Otav TotroBeTeiTe TNV ACUPHATH
povada, va BeRaIWVECTE TTAVTA OTI N ACUPHATH
povada £xel el0axBei pe TN CWOTH KATEUBUVON KAl
TO KOTTAKI Eival EVTEAWG KAEIOTO.

1. AvoigTe TO KATTAKI OTN PNYavA 6TTwg aTTeIKOVigeTal
oTnV €IKéva.
» Eik.28: 1. Kamaki

2. Eioaydayete Tnv aclppatn yovada oTn oxXIoUA Kal
UETA KAEIOTE TO KATTAKI.

Orav eilcaydyeTe TNV acUppaTn Jovada, eubuypaupioTe

TIG TTPOEEOXEG UE Ta BABOUAWTA THAKATA OTN OXIOUN.

» Eik.29: 1.AcUppatn povdda 2. Mpoegoxn 3. Katdki
4. BaBouAwTd TuAua

Otav agaipeite TNV acgUpparn povada, avoigTe To
KaTTaKI apyd. O1 yavt{ol GTo Tiow PEPOG TOU KATTAKIOU
Ba onkwoouv TNV acUppaTn povada Kabwg TpaBdre To
KOTTAKI TTPOG TO TTAVW.

» Eik.30: 1.AcUpparn povada 2. Mavtiog 3. Katrdki
A@oU apaIpéTeTe TNV acUpparn povada, va Tn diaTn-
peiTe péoa oTnV TTapeXOUEVN BRKN ) péoa oe doxeio
XWPIG OTATIKOG NAEKTPIOUO.

EIAOINMOIHXH: Na XpnoIPOTIOIEITE TTAVTA TOUG
YAvT{oug oTO oW PEPOG TOU KATTaKIOU 61OV
apaIpEiTE TNV aoUpPATN Hovada. Av ol yavT{ol dev
ag@aAioouv TNV acUpPaTtn Hovada, KAEIOTE EVTEAWG
TO KOTTAKI KOl avoigTe TO Eavd apyd.

Kataxwpnon epyaAgiou yia Tn
oKouTtra

MAPATHPHZH: lNa tTnv kataxwpnaon epyaAgiou, atrai-
TeiTal epyaleio Makita TTou uttooTnpidel TN AeIToupyia
aolppaTng evepyoTroinang.

MAPATHPHZH: OAokAnpwaoeTe TNV eykaTdoTaon g
aolppaTtng Hovadag aTo EPYaAEio TTPIV EEKIVIATETE TNV
KaTaxwpenon epyaAeiou.

MNAPATHPHZH: Katd Tnv kataxwpnaon epyaAgiou,
pnv Tpapngete TN okavOAAn SIoKATITN OTO £pyaAEio
oUTE VO EVEPYOTTOINOETE TO DIAKAOTITN AEITOUPYIOG OTN
okouTra.

NAPATHPHZH: Avatpé€Te Kal GTO €YXEIPiDIO 0dNYIWV
Tou epyaAeiou.
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Av eTTIBUPEITE Va EVEPYOTTOINCETE TN OKOUTTA padi PE TN
Aeitoupyia d1akATITN Tou EpyaAeiou, OAOKANPWOTE €K
TWV TTPOTEPWV TNV KATAXWENON EPYAAEiOU.

1.  TommoBeTACTE TIG ACUPHPATEG HOVADEG OTN PNXAVH
KaI TO EpyaAEio, avTioToiXa.

2. TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG OTN OKOUTIA KAl OTO
epyaAeio.

3.  ©O¢fore Tov BIAKOTITN AVAPOVAG GTN OKOUTIa GTN
B0éon «<AUTO» (autdpara).
» Eik.31: 1. AlakOTITNG QVAPOVAG

4. [MotAoTE TO KOUPTTi AoUPPATNG EVEPYOTTOINONG OTN
okoUTTa yia 3 SEUTEPOAETITA pEXPI N Auxvia acUppaTtng
€vepyoTroinong va avafBoofrvel pe paaoivo xpwua. Kai
META TTATAOTE TO KOUNTIT aOUPHATNG EVEPYOTTOINONG OTO
£PYaAeio Pe Tov idlo TPOTTO.
» Eik.32: 1. KoupTi acUpuartng evepyoTroinong

2. \uyvia aoUpuaTng EVEPYOTTOiNONG

Av n okoUTTa Kai To epyaiegiou ouvdeBoUV pe eTmiTUXia,
o1 Auxvieg acUppaTng EVEPYOTTOINONG Ba avAWouv PE
TPACIVO XPWHA YIa 2 SEUTEPOAETTTA Kal Ba apyioouv va
avaBoofrvouv Pe UTTAE XpwHa.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUppartng evepyoTroi-
nong Ba apyicouv va avaBoofBrivouv pe TPacivo
Xpwua agou TTepdocouv 20 deutepdAeTTTa. MNartioTe 10
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppatng evepyotroinang avaBoaBryvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia acUppaTng evepyotroinang dev
avaBoofrvel ge TTPACIVO XpWHaA, TTATACTE yia Aiyo To
KOUUTTi acUppaTNG EVEPYOTTOINONG Kal KPATAOTE TO
gava matnuévo.

MAPATHPHZH: Otav ekTeAeite U0 1) TTEPICCOTEPES
KOTAXWPAOEIG EPYAAEIWY YIa TN OKOUTTA, OAOKANPW-
OTE TNV KATAYXWENon epyaigiou éva Tn @opad.

‘Evapén Tng AsiToupyiag acuppaTng

gvepyoTToinong

MAPATHPHZH: OAokAnpwaTE TNV KATAYXWENON €pya-
Agiou yia Tn okoUTTa yia TNV acUpaTn vepyotroinan.
MAPATHPHZH: Na TotmmoBeteite TTdvTa TN OKOUTIA UE
TPOTTO WAOTE VA BAETTETE TNV KATAOTAGN TG AuXViag
aoUpPaATNG EVEPYOTTOINONG.

MAPATHPHZH: AvaTpégTe Kal aTO £yXEIPidIO 0dNYIWV
TOU epyaAegiou.

A@ou kaTaxwproeTe £va epyaleio pe Tn oKoUTIa, N
okoUTTa Ba Asitoupyei autépaTa padi pe Tn Asitoupyia
BI10KOTITN TOU epyaAeiou.

1.  TomoBeTrOTE TIG ACUPPATEG HOVADEG OTN PNXavh
KaI TO EpyaAEio, avTioToIXa.

2. TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG OTN OKOUTTA KAl OTO
£pyaAeio.

3.  ZuvdéoTe TOV EUKOUTITO CWARVA TNG OKOUTTOG PE
TO £pyaAEio.
» Eik.33

4. Oforte Tov BIKATITN AVAPOVAG OTN OKOUTIa GTN
B¢on «AUTO» (autépata).
» Eik.34: 1.AiakéTTTNG QVAPOVAG

5. MatoTe olvTopa TO KOUPTT aoUPUATNG EVEPYO-
Troinong oTo epyaAeio. H Auyvia acUppaTtng evepyoTroi-
nong 8a avaBoaPrvel pe PTTAE Xpwua.
» Eik.35: 1. KoupTri agUpparng evepyotroinong

2. A\uyvia aoUpuaTng evepyoTroinong

6. TpaBngre TN okavdAGAN dIAKOTITN TOU EPYAAEiou.
EAéyEte av n okouTra Aeitoupyei 600 TpafdTe Tn okav-
OAAN JIOKATITN OTO £PYOAEio.

AI‘IPOZOXH: Na eAéyxeTe TavTa av n Asiroupyia
aoUpHaATNG EVEPYOTTOINONG AEITOUPYEI TIPIV §EKI-
VAOETE Y10 EPYATia PE TO EPYAAEiO.

MNa va oTapaTAoETe TNV acUpuaTn EvepyoTroinon, TraTth-
OTE TO KOUMTTi a0UPPOTNG EVEPYOTTOINONG OTO £EPYOAEio
1 B€0Te TO SIOKOTITN AVAPOVAG 0T oKoUTIa oTn B€on
«I» i «O».

NAPATHPHZH: H Auxvia acUppatng evepyoTtroinang
oTo epyaAeio Ba oTapaThoel va avaBooBAvel He ITTAE
Xpwpa oTav dev UTTAPXE! AeIToupyia yia 2 WPES. Ze
QAUTH TNV TTEPITITWON, BECTE TO BIAKOTITN AVAPOVHG
oTn okoUTra oTn Béan «AUTO» (auTtdépaTa) Kai TraTr-
OTE §avA TO KOUNTTi aOUPHPATNG EVEPYOTTOINONG GTO
epyaAeio.

NMAPATHPHZH: H okoutra apyilel/oTapatdel ye
kaBuoTépnan. YIApyEl XpOoVvIK kaBuaTtépnan oTav
n okoUTTa avixveUel Tn AeIToupyia SIOKOTITN TOU
epyaAeiou.

NAPATHPHZH: H améoTaon petddoong Tng acUp-
paTng povadag PTTOPE va TTOIKIAAEI avaAoya e TNV
ToTroBeaia Kal TIG TTEPIBAAAOUTEG CUVONKEG.

NAPATHPHZH: Otav dUo f TrepiocdTepa epyaAeia
KaTaxwpoUuvTal o€ pia oKoUTT, N OKOUTTa UTTOPET
va apxioel va AEIToupyei akoun Ki av dev Tpapn-
gete TN okavOAAn SIaKOTITN £TTEIdNA KATTOI0G GAAOG
XPAOTNG XPNOoIdoTIoIEl TN AgiToupyia acUpuatng
€VEPYOTTOINONG.

AKUpwon KaTaxwpnong epyaAciou

yid T OKOUTTa

EkTteAéoTe TNV akOAoubn BIadIKaoia OTAV AKUPWVETE TNV
KaTaXWPENoN epyaAeiou yia Tn okoUTIa.

1. TomoBeTAOTE TIG AOUPHATEG HOVADEG OTN PNXavn
KQI TO EPYOAEIO, AVTIOTOIXA.

2. TomroBETAOTE TIG UTTATOPIEG OTN OKOUTTA KAl OTO
epyaAeio.

3.  ©¢foTe TOV BIOKOTITN AVAPOVAG OTn OKOUTTA OTN
B6¢éon «AUTO» (auTtéuara).
» Eik.36: 1.AIakOTITNG QvapovAg

4.  TlaTAOTE TO KOUPTTi acUpUATNG EVEPYOTTOINONG
oTn okoUTTa yia 6 deutepdAeTtta. H Auyvia acUppatng
€VEPYOTTOINONG aVOBOTPRAVEI HE TIPACIVO XPWHA Kal
META yiveTal KOKKIVN. MeTd atmd QUTS, TTATAOTE TO KOUMTT]
aoUpPaTng evepyoTToinang oTo epyaAeio pe Tov idlo
TPOTTO.
» Eik.37: 1. KoupTri aoUpparng evepyotroinong

2. A\uyvia agUpuaTng £vepyoTroinong

Av n akUpwaor eKTEAEOTED PE TTITUXIA, OI AuxVvieg aoUp-
paTng evepyotroinong Ba avawouv e KOKKIVO XpwHa
yia 2 deutepdAeTTTa Kal Ba apxioouv va avaBooBrivouv
ME PTTAE XPWHA.
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MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUpuaTtng evepyoTToi-
nong Ba apyicouv va avaBooBrivouv pe KOKKIVO
XpWwpa agou Trepdoouv 20 deutepdAeTtTa. MNatAoTe TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppatng evepyotroinang avapBoafryvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia acUpparng evepyotroinang dev
avaBooBrvel ge KOKKIVO XPWHA, TTATACTE yia Aiyo To
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO
gavd marnuévo.

Alaypa@n OAwWV TwV KATOXWPRCEWV

epyaAsiwyv

MTropeite va SiaypayeTe OAEG TIG KATAXWPNOEIG EPYO-

Agiwv aT1Té TN OKOUTIa WG EEAG.

» Eik.38: 1.Aiaké1TTNG avapovng 2. KoupTri acUpua-
NG evepyoTroinong 3. Auxvia acUpparng
gvepyoTroinong

1.  EykaraoTtioTe TNV acUppaTn Jovada oTn unxavh.
2.  TomoBeTAOTE TIG UTTATAPIEG TN OKOUTTA.
3.

O¢aTe 10 dIAKOTITN AvapovAg oTn Béon «AUTO»
(autépara).

4. KpartioTe TOTNPEVO TO KOUPTTI acUpUaTNG EVEP-
yoTT0inONG YIA TTEPITTOU 6 SeUTEPOAETTTA PEXPI N AuXVia
acUpuaTng EvepyoTToinang va avaBooBrAvel He KOKKIVO
XPWHA (TTEPITTOU BUO POPEG TO BEUTEPOAETTTO).

5. Ortav n Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong apxicel
va avaBooBAVEl HE KOKKIVO XpWHa, a@AaTE To OAXTUAS
gag atrod To KOUPTTi acUpPaTng evepyotroinong. Metd,
KPATAOTE £AVE TTATNUEVO TO KOUMTTi aGUPPATNG EVEPYO-
TTOINONG YIa TTEPITIOU 6 BEUTEPOAETTTA.

6. Otav n Auxvia agUppaTtng evepyoTroinong apxidel
va avafoofrvel ypriyopa (Trepitrou 5 @opég To deuTEPO-
AETTTO) pE KOKKIVO XPWHA, aPrioTe TO dAXTUAS oag atrd
TO KOUMTTIi aoUppaTng evepyotroinang. Otav n Auxvia
aoUpPaTng evepyoTroinang avapel ue KOKKIVO XPWHa Kal
apyoTepa afrvel, diaypd@ovtal OAEG Ol KATOXWPHROTEIG
epyaigiwy.

NAPATHPHZH: Av n Auxvia acUpuatng evepyoTToi-
nong dev avaBooBrvel e KOKKIVO XPWHa, TTATAOTE
yia Aiyo To koupTri aoUpPaTng evepyoTroinang Kai
SokIpdoTe Eavd.

Meplypa®n TNG KATAOTAONG TNG AUXVIOG ACUPUATNG EVEPYOTTOINONG

» Eik.39: 1. Koupti aoUppatng evepyotroinong
2. A\uyvia aoUpuaTng evepyoTroinong

H Auxvia aoUppatng evepyotroinong deixvel TNV KATAoTaacn Tng AeiToupyiag acUppaTng evepyoTroinang. Avatpégte
OTOV TTAPOKATW TTiVaKaA yia TN onpaagia TG KaTdaTaong AuxVviag.

KardoTtaon Auxvia aoUppartng evepyotroinong Mepiypagn
Xpwpa B (4] Aiapkeia
Avappévn | Avapo- (katd
opAvel mpootyyion)
Avapovi M1Ae ﬂ ZkouTra: ouve- | H avapovr yia Tnv Kataxwpnon epyaigiou 1 yia Tn Aeitoupyia
Xopeva aoUpparng evepyotroinong eival diabéaiun.
EpyaAeio: 2 H Auxvia atn okoUTra avaBoaBrivel dTav o SIaKOTITNG avapovrg
WPES ival ot Béon AUTO. H Auyvia oTo epyaleio avaBooBrivel 6tav
TTatnBei To KoupTTi aoUppaTNG evepyoTroinong. H Auyvia oto
epyaAeio Ba ofrioel autopaTa éTav dev EKTEAEOTEI Kapia AeIToup-
yia yia 2 Wpeg.
. Otav 10 epya- | H acUpparn gvepyotroinon Tng okouTrag eival diaBéoiun Kai To
Aeio Aeitoupyei. | epyaleio AsiToupyei.
Karaxwpenon | Mpdoivn (4 20 beutepdAeTtTa | ‘EToIpO yia kaTaywpnon epyaAeiou. Fivetar avadritnon Tou epya-
epyaheiou Agiou yia kaTaywpnaon.
. 2 deutepdAeTITa | H kaTaxwpnon epyaAeiou €xel ohokAnpwOei. H Auxvia aoUppatng
evepyoTroinong Ba apxioel va avaBooBrvel he UTTAE XPWHA.
AkUpwon/ | Kokkivn Z] 20 SeutepdAeTTTa | ‘ETOINO YIo 0KUPWON TNG KaTtaxwpnong epyaAeiou. Fivetal avadi-
dlaypapn (apyé: 2 popéc/ TNON Tou epyaAgiou yia akipwaon.
NG Kara- SeuTePOAETITO)
Xwpnaong
epyaAeiou ﬂ ‘Otav 10 KOuPTi | Z€ €TOINOTNTA Yia dlaypa®r OAWY TWV KATAXWPIOEWVY EPYOAEIWY.
Vpriyopa: 5 gopég/ | AOUPHATNGS EVER-
( SEUTEPOAETTTO) ¢ | vormoinang eiva
TTaTnpéVo.
. 2 deutepoheTtTa | H kataxwpnaon epyaAeiou éxel akupwBei/diaypagei. H Auxvia
aoUppaTng evepyotroinong Ba apxioel va avaBooBrivel pe PTTAe
XPUWHA.
AMeg Kokkivn . 3 deutepOAeTTa | H 10XUG TTapéxeTal oTnv acUpuatn Jovada kai n Asitoupyia acup-
HaTng EVEPYOTTOINONG EKKIVEITAI.
>Bnom - - O diakoTTNG avapovig dev eival aTn Béan «AUTO» (autéparta).
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AVTIHETWTTION TTPORANMATWY Yia TN AEITOUPYiO ACUPHATNG EVEPYOTTOINCNG

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKF) 00G £MOeWPNON. Av eVTOTTIOETE TTPOBANUA TTOU BEV ETTECNYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVOPHOAOYACETE TO epyaAeio. AvT autou, {nTrioTe BorRBeia atmd e§ouciodo-
TNHéva KévTpa euTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va xpnoiyoTtrolsite yvAolia avTaAAakTiKG Tng Makita.

KardoTaon mpoBAfnparog

MBéavn aitia (SGucAsiToupyia)

AtrokardoTaon

H Auxvia acUppaTng evepyoTtroinong
Sev avaBel/avaBooBrivel.

H aoUppatn povada dev eival eykaTe-
aTnpévn aTn UNXavA f/kal oTo epyaAgio.
H aouppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAeio
AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povAda.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
i/kal n oxiopn gival Bpopika.

ZKOUTTIOTE aTTaAG TN oKOVN Kal T Bpopid oTov
QAKPOBEKTN TNG ATUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOKA TNG PNXAVAG ri/Kal Tou epyaAgiou.

To koupTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio dev €xel TTaTnOE.

MatrioTe oUvTOPA TO KOUNTTi aoUPUATNG EVEPYOTTOIN-
ang oTo epyaAeio.

O JI0KATITNG AVOUOVIAG OTN OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (autopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN avapovig oTn okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Aev uttdpxel TTapoxn peUPOTOG

MapéxeTe 10U 0TO EpyaAeio Kal Tn okoUTTa.

Aev gival duvarr n oAokAfpwon Tng
Kataxwpnong epyaAeiou / akipwaong
KaTaxwpenong epyaigiou Pe eTmITUXia.

H aouppatn povada dev eival eykare-
oTnUévn OTN pNXavi r/kal oTo epyaAeio.
H aoUppaTtn povada eival eykateaTn-
pévn oTn Unxavi f/kal oto epyaAeio
AavBaopéva.

TomroBeTOTE CWOTA TNV ACUPPATN Povada.

O akpodEKTNG TNG aoUpPaATNG Hovadag
A/kal n oxioun gival BpopIka.

2ZKouTTioTE aTTaAd Tn oKOVN Kal T Bpopid oTtov
AKPOJEKTN TNG AOUPPATNG PHOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOWN TNG MNXAVAG fi/Kal Tou epyaAgiou.

O JI0KATITNG AVAUOVIAG OTN OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (auTtopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN AvapovAG 0T okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Aev uttdpxel Tapoxn peUPATOG

MapéxeTe 100U 0TO EpyaAeio Kal Tn okoUTTa.

NavBaopévn Asitoupyia

MatroTe oUVTOPA TO KOUPTTi a0UPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG Kal TTPayHaToTToINoTE Eavd TIG d1adIKaoieg
KaTaxwpnong/akupwang epyaieiou.

To epyaleio kal n okoUTIa BpiokovTal o€
QAPKETH ATTOOTAON HETAGU TOUG (EKTOG
Tou £0poUg HETABOONG).

Dépete 10 pyaleio kail TN okoUTTa IO KovTd. H
péyioTn atréoTaon petadoang eival epitrou 10
HETPA, WOTOOO, UTTOPET va SlagEpEl avaAoya pE Tig
OUVOIKEG.

Mpiv oAoKANPWOETE TNV KaTaxwpnaon/
akUpwaon gpyaAeiou,

- TPAPAEETE TN OKAVOAAN SIAKOTITN OTO
epyaAeio,

- TO KOUMTT AgIToupyiag aTn okouTra
€ival evepyoTToinuévo.

MatrioTe oUvTopa TO KOUPTTi aoUPHATNG EVEPYO-
TT0iNONG KaI TTPAYHATOTTOINOTE §avd TIG dladikaaieg
KATaxwpnong/akupwang epyaigiou.

Agv £x0ouv oAokAnpwbei o1 dladikaaieg
KATaXWPNong epyaAsiwy yia 1o epya-
Aeio 1) Tn okoUTTa.

EkTeAéOTE TIG DIadIKATIEG KATAXWPNONG EPYTAEioU
Y10 TO £PYOAEIO KAl TN OKOUTIA TAUTOXPOVA.

Padiopwvikd Trapdoita até GAAeG
OUOKEUEG TTOU TTapGYouV padioKupaTa
UWnARG évraong.

AiatnprioTe 10 €pyaAgio kail TN okoUTTa Yakpid aTTd
TIG OUOKEUEG, 6TTwG ouokeuég Wi-Fi kai oUpvoug
HIKPOKUHETWV.
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KatdoTtaon mpofAfparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokatdoTaon

H okoUTtra dev Aertoupyei padi ue T
AgiToupyia SIaKOTITN Tou EpyaAgiou.

H aoUppatn povada dev eival eykaTe-
aTnpévn OTn UNXavA r/kal oTo epyaAeio.
H aouppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTn unxavi f/kal oTo epyaAeio
AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPPATN povada.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
f/kal n oxiopn ival Bpopika.

ZKOUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kal Tn BPopid oTov
QAKPOBEKTN TNG aoUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOWA TNG MNXAVAG ri/Kal Tou epyaAgiou.

To koupTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio dev €xel TTaTnOE.

MatroTe yia Aiyo 1o KoupTTi aoUpUaTngG EVEPYOTTOiN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia aoUpPaTNG EvEPyO-
T0iNoNG avaBooBrvel Pe PTTAE XpwHa.

O JI0KATITNG AVOUOVIAG OTNn OKOUTIa dev
eival otn Béon «<AUTO» (autopara).

©¢oTe TOV BIAKOTITN Avapovhg oTn okoUTIa aTn Béon
«AUTO» (autépara).

Mepioadrepa amd 10 epyaAeia £xouv
KaTaxwpnOEi Pe TN okoUTTa.

MpaypatotroioTe {avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av Trepioadrepa amo 10 epyaleia gival kaTaxwpn-
péva aTn oKoUTI, TO £pYaAEio TTou €ixe kataxwpnOei
o vwpig Ba akupwBei autépara.

H okoUTra €é0fnoe OAeG TIG KaTaxwpn-
OEIG EPYOAEiwV.

MpaypaTtoToIfoTe {avd Thv KATaxwpnan epyaAeiou.

Aev uTTGpyEl TTOPOYXT PEUHATOG

MapéxeTe 10U aTO EpyaAeio kal Tn okoUTTa.

To epyaAeio kal n okoUTTa BpiokovTal o€
QPKETH ATTOOTAON METAGU TOUG (EKTOG
TOU €UPOUG PETAdOONG).

DépeTe TO epyaleio Kal T okoUTIa TTIo KovTd. H péyi-
oTn améoTaon Petadoong eival epitou 10 pétpa,
woT600, UTToPEi va SlaPEpel avaAoya PE TIG OUVBIKEG.

PadiopwVviké Trapdoita atré GAAeG
OUOKEUEG TTOU TTapdyouv padiokUpaTta
uypnAng évraong.

AlatnproTe To EpyaAgio Kal Tn oKoUTTa JakpId aTrd
TIG OUOKEUEG, OTTWG ouokeuég Wi-Fi kal poupvoug
HIKPOKUHATWV.

H oxoUTa Aeitoupyei evid dev Tpa-
Barte T okavdaAn SIakOTITN TOU
epyaAeiou.

Aol XPAOTEG XPNOIUOTIOIOUV TNV
aoUppaTn EVEPYOTTOINGN TNG OKOUTIOG
HE Ta epyaAeia TOUG.

KAgioTe To KOoupTri aoUppaTng EVeEPYOTTOINONG TWV
GAAWV EPYOAEiWY ) AKUPWOTE TNV KATAXWPENON
epyaAeiou Twv GAAwWYV epyaAeiwy.

Aev ptropeite va dlaypayeTte OAeG
TIG KATAXWPNOEIG EPYOAEiwV aTTd TN
oKouTra.

Martdre TO KOUPTTI ACUPHATNG AEITOUP-
yiag aTo epyaAeio.

MatAoTe 10 KOUPTT aoUPPATNG AEIToupyiag oTn okoUTIa
yia diaypar OAwY TwWV KATaXwWPATEWY PYaAEiwy.

O BIaKATITNG AVAPOVAG OTn oKoUTTa dev
eival otn Béon «<AUTO» (auTtépara).

©¢aoTe TOV dIAKOTITN AVOHOVAG OTN OKOUTIa OTn Béon
«AUTO» (autépara).

To KoupTri aoUpPaATNG EVEPYOTTOINONG
dev gival TTATNPEVO OWOTA.

KpatioTe matnpévo 1o KoupTTi aoUppaTng evepyotroinang
yia TTEPICTOTEPQ OTTO 6 SEUTEPOAETTTA KAl HETE AQROTE TO
6tav n Auyvia acUppaTng evepyotroinang avaBooprver pe
KOKKIVO ¥pwpa. KpatiaTe Eavd Tatnuévo To koupTri aclp-
HaTNG EVEPYOTIOINONG Yia TIEPIOTOTEPT OTTO 6 dEUTEPOAETITAL
PEXPI TO KOUNTI aoUpHATNG EVEPYOTTOiNaNG va avaBooBrivel
YPriyopa PE KOKKIVO XPWHO Kal PETG AQAOTE TO KOUWTTI.

NTHPHZH

A\1POsOXH: NévTa va BeBaiwveoTe 6TI N
OUOKEUN €ival OTTEVEPYOTTOINMEVH KOI Ol KACETEG
HTTATAPIWV £XOUV a@aIPEBE TTPIV ETTIXEIPAOETE VA
eKTEAEOETE EpYaAOieg MBeWPNONG 1} CUVTAPNONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipotrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, SI0AUTIKO, aAKOOAN i
Tmapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHOTIOHSG, Tapapépewaon fi pwypés.

MNa tn diatipnon TNg AZPAAEIAL kai AZIONIZTIAL tou
TIPOIGVTOG, OI ETTIOKEUEG KOl OTTOIOdATTOTE AAAN epyacia
ouvTAPNONG | PUBUIONG TTPETTEN Va EKTEAOUVTAI ATTO
egouaiodoTnuéva ] EpyooTacIakd KEVTPQ EGUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTrolwvTag TTAvVTOTE AVTAAAAKTIKA TNG
Makita.

A1ro0 on TwWV £§APTNHATWV

Ta e§apTAuaTa KAl TPOCOPTALATA TTOU 3EV XPNOILOTIOI0UVTal, GTTWG

Ta akpo@Uala Kai ol BoUPTOEG, PTTOPOUV va ayKIoTpwBOoUV Kal va aTo-

Bnkeutolv oT0 TTOAQTTAG GyKIGTPO OTO TTOW PEPOG TNG OKOUTIAG.

» Eik.40: 1.TloAAatAS dykioTpo 2. E¢aptApaTta Kai
TTPOCAPTAHATA TTOU BEV XPNOIYOTIOIoUVTal

O1 owArveg (pe TOTTOBETNEVO TOV TIPOTIPETIKG GVOOTOAED) UTTOPOUV
va TomoBeBoulv péoa atov uTodoxEa wArva dTav dev TPOKEITAI Va
XPNOIMOTIOINTETE TN GKOUTIA yIa GUVTOMO XPOVIKG SIBaTnpa.
» Eik.41: 1. AvaoToAéag (TTpoaipeTIKG eEpTNUa)

2. YTrodoyéag cwhArnva

‘Evag eUkapTiTog owAfvag uTropei va TUNIXTE Kal va atroBnkeuTel
yUpw até 1o TepiBAnua r Tn AaBn TG okoUTTag o€ peyGAoug
Bpdxoug. ZuvdéaTe Ta SUO GKPa TOU Padi yia va dnuIoUPYHOETE
BpdXoUG Kal ayKIOTPWOTE TOUG BPAXOUG OTNV avuywpévn AaBHh.
EvaMakTikd, diatnpraTe 10 Badikd GKpo TOTTOBETNUEVO TNV
€i0000 EUKAUTITOU OWARVa Kal KPEUAOTE TOUG BPOXOUG OTO
TIOMATIAG GYKIOTPO PE TO EAEUBEPO AKPO BEPEvO.

» Eik.42

» Eik.43
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KaBdpiopa Tou @iATpou Toudpag

(HEPA) ka1 Trpo@iATpou

KaBapioTe 10 QiATpO TTOUBPAG, TO TIPOPIATPO Kal TOV

amooBe0TAPA O€ TAKTA XPOVIKA SIaoTANATA ETTEIDNA TA

@paypéva GIATPa Kal 0 aTTOORECTAPAG PTTOPEI Va EXOuV

WG OTTOTEAECA KOKH aTrédoan avappod®naong.

TakTIKG OKOUTTIOTE KOI KOUVAOTE T QIATPA KAl TOV OTTO-

OBe0TAPA PE TO XEPI YIA VO ATTOMAKPUVETE T OKOVI.

» Eik.44: 1.Tpo@iAtpo

» Eik.45: 1. AmooBeotripag 2. PiATpo TToudpag
(HEPA)

Na TTAéveTe TTEPIOTOOIOKE TO PIATPO TTOUdPAG O€E VEPD,
Va TO SETTAEVETE KOl VO TO OTEYVWVETE TTOAU KOAG UTTO
OKId, TTpIvV atrd TN Xpron. Mnv TTAEVeTE TTOTE QIATPO OTO
TTAUVTHPIO.

» Eik.46

NAPATHPHZH: Mnv TpiBete 1} ypat{ouvdre 1o @ik-
TPO TTOUBPAG, TO TTPOPIATPO 1 TOV OTTOORECTHPA HE
oKANPA avTikeigeva 6TTwg BolpTaa i OTIATOUAQ.
MAPATHPHZH: Ta @iATpa @BeipovTal pe To répaoya
TOU XPOVOU. ZUVIOTATOI Va £XETE AVTAAAOKTIKG.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A\1POsOXH: Autd Ta e€apTipaTa 1} TTPOGap-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAOT HE TO EpYyaAEio
Makita Trou Trep1ypd@TnKe oTIg 0dnyieg auTég. H
XPAoN oTToliwvARTIOTE AAAWY £§QPTNPATWY A TTPO-
oapTNUAaTwy PTTopei va TTpokaAéael Kivouvo Tpauua-
TIopoU o€ dtopa. Na xpnaoipoTroleite Ta e§apThpaTa A
TTPOCAPTANATA HOVO YIa TNV XPAOT TTOU TTPOOoPIJovTal.

Edv xpeiageate otroiadnmote Borbeia yia TTEPICTOTEPES
TTANPOPOpieG o€ OXEaN PE QUTA Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
Beite 1O TOTMIKG OAG KEVTPO €EUTTNPETNONG Makita.

. EUkap1ITOg oWARvVag

. MtrpooTivd oTopia (22, 24, 38)

. EuBUg owAnvag

. PdaBdog mpoékTaong

. AKPOQUOI0 YWVIWV

. 2TpoyyuAn BoupToa

. PiAtpo TToudpag, HEPA (yia §nprj okévn)

. AmrooBeoaTrpag

. MpogiAtpo

. AidTagn akpogpuaiou

. Auyiopévog cwAnvag

. MoAuaiBuAeviki cakoUAa

. XdapTivo TTakéTo

. Mpooappoyéag MAKPAC

. AcUpuaTtn povada

. I'vAoia ptratapia kai opTioTrg TNG Makita

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBAvovTal OTn CUCKEUATia EpYaAEiou wg
aTavtap egaptripata. Mmopei va diagépouv avaloya
HE TN XWpa.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

. Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri kisitli olan veya deneyim ya da bilgileri olmayan kisiler ve
cocuklar tarafindan kullanima uygun degildir.

. Supurge ile oynamadiklarindan emin olmak i¢in gocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.

. Bataryanin tip referansi igin “TEKNIK OZELLIKLER” béliimiine bakin.

. Bataryanin nasil ¢ikarilacagi veya takilacagi ile ilgili olarak “Batarya kartusunun takilmasi veya cikartiimasi”
kismina bakin.

. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten ¢ikarin ve glvenli bir yerde bertaraf edin. Bataryanin bertaraf edil-
mesi ile ilgili yerel dizenlemelere uyun.

. Alet uzun sire kullaniimayacaksa batarya aletten ¢ikariimahdir.

. Batarya kartusunu kisa devre yapmayin.

. Kullanici bakimi sirasindaki uygun énlem bilgileri igin “BAKIM” béliimiine bakin.

TEKNiK OZELLIKLER

Model: VC002GL | VC004GL

Standart filtre tird Toz filtresi (kuru tozlar igin)

Maksimum hava hacmi BL4040, 38 mm x 2,5 m hortum ile) 2,7 m*min

Vakum (BL4040, 38 mm x 2,5 m hortum ile) 23 kPa

Elde edilebilir kapasite 8L 15L

Ebat (Ux G xY) 366 mm x 334 mm x 425 mm 366 mm x 334 mm x 475 mm
Nominal voltaj D.C. 36V -40V maks.

Net agirhk 8,3-10,2kg 8,6 -10,5kg
Koruma sinifi IPX4

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler ve batarya kartusu iilkeden iilkeye degisebilir.

. Agirlik, batarya kartusu/kartuslari hari¢ aksesuarlari igermez. Cihazin ve batarya kartusunun/kartuslarinin en
hafif ve en agir birlesik agirligi tabloda gésterilmistir.

. Islak tozlar igin, samandira ve su filtresi veya kumas filtre gereklidir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F*
*: Onerilen batarya
Sarj aleti DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut
olmayabilir.

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Uyari! Stipiirge tehlikeli tozlar igerebilir.

Semboller AN

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida gdste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan

Asla siipirgenin iizerine gikmayin.

\ ll‘z<

emin olun.
Toz sinifi: L (hafif); Stiplrgeler, L sinifi
El kitabini okuyun. ll tozlari toplamak igindir. Tozlara ve mes-
DE = leki tehlikelere ve glivenlige iliskin olarak
Ulkenizdeki yonetmeliklere uyun.
A Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.
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Ni-MH Sadece AB Ulkeleri igin 5 NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
E Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundugun- standart test yontemine uygun sekilde élgiilmiistiir ve
dan dolayi atik elektrikli ve elektronik ekip-
manlar, akller ve bataryalar gevre ve insan
sagligi tizerinde olumsuz etkiye yol agabilir. NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar- maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

bir aleti bir bagskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile L .

akiimilatorler ve bataryalar hakkindaki MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.
akiimilatorler ayri olarak depolanmali ve

gevre koruma hakkindaki mevzuata uygun AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak

toplama noktasina teslim edilmelidir. giivenlik 8nlemlerini mutlaka belirleyin (galisma
Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis

{izerinde ¢arp! isareti bulunan tekerlekli dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
¢6p kovasi simgesi ile belirtilmistir. durumda °|m35|.f“.|:‘ yani sira bosta (}a|!_§“§l| .
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde

Kullanim amaci bulundurarak).
Bu cihaz kuru tozlari toplamak amaciyla kullanilir. Cihaz; EC UygunIUk Beyan'
oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, dikkanlar, ofisler ve

kiralama hizmetleri gibi ticari kullanimlar igin uygundur. Sadece Avrupa iilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak

Tipik A-agirlikl gurilth diizeyi (EN60335-2-69 standar-
dina gore belirlenen): .

GUVENLIK UYARILARI

Model VC002GL
Ses basing seviyesi (Ly): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)

Model VC004GL supurgesi g

Ses basing seviyesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az

Belirsizlik (K): 2,5 dB (A) A\UYARI: BNEMLI! KULLANMADAN ONCE tiim

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir. giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari DIKKATLE
NOT: Beyan edilen garilti emisyonu deger(ler)i bir OKUYUN. Uyarilara ve talimatlara uyuimamas

. - . S elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
standart test ydntemine uygun sekilde dlcilmuistir ve sonuglanabilir
bir aleti bir bagkasliyla karsilastirmak igin kullanilabilir. g
NOT: Beyan edilen giriiltii emisyonu deger(ler) 1. Kullanmadan 6nce, bu siiplirgeyi kullanacak
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kisilerin bu siipiirgenin kullanimi konusunda
kullanilabilir. yeterince bilgilendirildiginden emin olun.
2. Kullanmadan dnce operatorlere, makinenin
A UYARI: Kulak koruyuculari takin. kullanimi ve hangi maddeler igin kullanila-
cagina iligkin, toplanan materyali giivenli

AUYARI.’ Elektrikli aletin gergek kullanimi sira- ¢ikarma ve atma yéntemi de dahil olmak iizere
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim- bilgi, talimat ve egitim verilmelidir.
lerine, Gzellikle islenen is parcasinin tiirtine bagh 3. Kullanmadan énce filtrelerin diizgiin bir sekilde
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir. takildiklarindan mutlaka emin olun. Siipiirgeyi filt-
A UYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini reler yerinde olmadan kullanmayn. Hasarli filtreyi
maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik hemen degistirin. Filtreler sarf malzemeleri oldu-
énlemlerini mutlaka belirleyin (galisma déngiisii _g‘]undan bir miktar yedek bulundurul-ma5| onerilir.
icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda 4. ISTEM DISI BASLATMAYI ONLEYIN. Bataryayi/
olmasinin yani sira bosta galigtigi zamanlar gibi, bataryalari takarken anahtarin KAPALI
biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak). konumda oldugundan emin olun.

5. Yanici malzemeleri, havai figekleri, yanan siga-

Titresim ralari, sicak kiilleri, sicak metal pargalari; jilet,

igne, kirikk cam vb. keskin malzemeleri siipiir-

Titresim toplam degeri (iig eksenli vektor toplami) geyle gekmeye galigmayin.

(EN60335-2-69 standardina gére hesaplanan): 6. SUPURGEYIASLABENZIN, GAZ, BOYA,

Model VC002GL YAPISTIRICILAR YA DA DIGER YUKSEK ORANDA
Titresim emisyonu (any): 2,5 m/s*den az PATLAYICI OZELLIGi OLAN MADDELERIN
Belirsizlik (K) : 1,5 m/s” YAKININDA KULLANMAYIN. ACMA ve KAPAMA
Model VC004GL sirasinda anahtardan kivilcim gikar. Kullanim

Titresi X - 2,5 m/s?d sirasinda motor kolektoriinden de kivilcim gikar.
B;ﬁi:zlfr&liy?n; r(na/“s"g) mis-den az Ciddi bir patlama meydana gelebilir.
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10.
1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Asbest, arsenik, baryum, berilyum, kursun,
pestisitler gibi zehirli, kanserojen, yanici veya
diger tehlikeli maddeleri veya sagliga zararh
maddeleri siipiirgeyle cekmeyin.

Diismesini veya kazara hareket etmesini engel-
lemek igin siipiirgeyi her zaman yatay diiz bir
ylizeye yerlestirin.

Siipilirgeyi yagmurlu havalarda digarida asla
kullanmayin.

Finlandiya ig¢in bu makine diisiik sicaklkta dig
mekanlarda kullaniimamalidir.

Is1 kaynaklarinin yakininda kullanmayin (ocak vb.).
Egzoz havasi odaya geri donerse odada yeterli
bir hava degisim orani saglamak gereklidir.
Gerekirse ulusal mevzuata bagvurun.

Emme agzi/cikis/sogutma kanallarini kapatma-
yin. Bu kanallar motorun sogumasini saglar.
Kanallarin kapatilmasindan dikkatle kaginil-
malidir, aksi takdirde yetersiz havalandirma
nedeniyle motor yanar.

Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

Hortumu katlamayin, ¢ekistirmeyin veya lize-
rine basmayin.

Kullanim sirasinda performansta zayiflama ya
da normal olmayan herhangi bir durum tespit
ettiginizde siipiirgeyi derhal durdurun.
BATARYAYI/BATARYALARI CIKARIN.
Kullanilmadiginda, servis iglemlerinden 6nce
ve aksesuarlari degistirirken.

Siipiirgeyi en iyi kullanim kosullarinda tutmak
icin her kullanimdan sonra siipiirgeyi derhal
temizleyin ve bakimini yapin.

SUPURGENIN BAKIMINI DIKKATLI BiR
SEKILDE YAPIN. Daha iyi ve giivenli
performans igin siipiirgeyi temiz tutun.
Aksesuarlarin degistirilmesi igin talimatlara
uyun. Tutamaklari kuru, temiz ve yag ve gres
bulagsmamis halde bulundurun.

HASARLI PARGALARI KONTROL EDIN.
Siipiirgeyi kullanmaya devam etmeden dnce,
hasar gormiis siper ya da bagka bir parca,
uygun sekilde galigip ¢caligmayacagini ve
amagclanan iglevi goriip goéremeyecegini belir-
lemek amaciyla, dikkatli bir sekilde kontrol
edilmelidir. Hareketli pargalarin hizalanma-
larini, baglantilarini, pargalardaki kiriklari,
montajlarini ve isleyisi etkileyebilecek baska
durumlari kontrol edin. Hasar gérmiis siper ya
da bagka bir parga, bu kullanim kilavuzunda
baska bir yer belirtilmedigi siirece yetkili bir
servis merkezi tarafindan onarilmal ya da
degistirilmelidir. Arizali anahtarlarn yetkili ser-
vis merkezinde degistirtin. Anahtar siipiirgeyi
acip kapatmiyorsa siipiirgeyi kullanmayin.
Kullanici bakimi igin makine, bakim persone-
lini ve digerlerini riske atmadan makul sekilde
uygulanabilir 6lgiide sokiilmeli, temizlenmeli
ve bakimi yapilmalidir.

Makine, uretici firma veya egitimli bir personel
tarafindan yilda en az bir kez teknik olarak
muayene edilmelidir; bu muayene 6rnegin filt-
relerin hasara karsi kontrol edilmesini, makine-
nin hava gegirmezligini ve kontrol mekanizma-
sinin diizgiin ¢alisip cahgmadigini icermelidir.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.
34.
35.
36.

37.

Bakim veya onarim iglemleri yaparken tatmin-
kar diizeyde temizlenemeyen tiim kirli eleman-
lar atilmalidir; s6z konusu elemanlar, bu tiir
atiklarin atilmasi ile ilgili mevcut tim mevzuata
uygun olarak sizdirmaz torbalarda atiimalidir.
YEDEK PARCALAR. Servis igin sadece ayni
yedek parcalar kullanin.

SUPURGENIN KULLANILMADIGI ZAMAN
SAKLANMASI. Kullanilmadiginda, siipiirgeyi i¢
mekanlarda saklayin.

Siipiirgenizi 6zenle kullanin. Kaba kullanim

en saglam yapili siipiirgenin bile kirnlmasina
neden olabilir.

icini ya da disini benzin, tiner veya temizle-
yici kimyasallarla temizlemeye ¢aligmayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olusabilir.
Yag bazli boya, boya inceltici, benzin, bazi
glive yemez maddeler vb.den yanici, patlayici
veya zehirli buharlar ¢gikan kapali ortamlarda
veya yanicl tozlarin mevcut oldugu alanlarda
siipiirgeyi kullanmayin.

Bu aleti ya da diger aletleri alkol veya ilaglarin
etkisi altinda kullanmayin.

Temel bir giivenlik kurali olarak giivenlik g6z-
liikleri veya kenar siperli glivenlik gozliikleri
kullanin.

Tozlu caligma kosullarinda bir toz maskesi kullanin.
Bu makine fiziksel, duyusal ya da zihinsel
yetenekleri kisith olan veya deneyim ya da
bilgileri olmayan kisiler ve cocuklar tarafindan
kullanima uygun degildir.

Siipiirge ile oynamadiklarindan emin olmak
icin ¢cocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.
Bataryayi/bataryalar ve siipiirgeyi asla i1slak
elle ellemeyin.

Merdivenlerde temizlik yaparken gok dikkatli olun.
Siipiirgeyi basamak ya da galisma tezgahi ola-
rak kullanmayin. Makine devrilebilir ve kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

Kopiik veya sabunlu sivilan siipiirgeye cekme-
yin. Hava gikisindan koépiik gikmasina neden
olarak elektrik garpmasina ve siipiirgede
hasara yol acabilir.

Bataryali aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi baska bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Baska batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullaniimadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol agabilir.
Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan cikan sivi tahrige ya da yaniklara
neden olabilir.
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5. Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiisse
ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmis ya da
Gzerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

6. Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asir
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin Gzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

7. Tiim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicaklik
arahginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklk
araliginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Giriniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1. Batarya kartusunu kullanmadan dnce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tim uyari igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu parcalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Galigma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinuze elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri i1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asin derecede hasar géormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin, ezme-
yin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da batarya kar-
tusuna sert bir nesne ile vurmayin. Bu eylemler
yangin, asiri Isl veya patlamaya neden olabilir.

9.  Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin Gigiincu taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak trtintiin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin iginde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartugsunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
uriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Grin-
lere takilmasi; yangin, asiri isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikarilmahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartusg-
lari ile iglem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
zay|f performans gostermesine veya bozulmasina
neden olabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gli¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi ¢cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

A DIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émrii igin

ipuclar

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-

gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden

sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.
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Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakh-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.
Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

Uzun bir siire (alt aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

Kablosuz unitesi icin onemli

guvenlik talimatlan

10.

1.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Kablosuz iinitesini parcalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

Kablosuz uinitesini kiiglik cocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim alin.
Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.

Kablosuz iinitesini yagmura veya islak kogul-
lara maruz birakmayin.

Kablosuz unitesini sicakligin 50 °C’yi astigi
yerlerde kullanmayin.

Kablosuz linitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kablosuz linitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

Kablosuz iinitesini, yiliksek sicaklik altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giriiltiis iiretilebilecek yerlerde kullanmayin.
Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararh degildir.
Kablosuz iinitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
iinitesini diigirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

Kablosuz iinitesinin terminaline ¢iplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

Kablosuz linitesini liriine takarken driiniin
tizerindeki bataryayi mutlaka gikarin.

Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girigini
daima temiz tutun.

Kablosuz linitesi her zaman dogru yonde takin.

Kablosuz linitesinin lizerindeki kablosuz calis-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.
Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.
Alete giic beslenirken kablosuz iinitesini yuva-
dan cikarmayin. Aksi takdirde kablosuz linitesi
arizalanabilir.

Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi
cikarmayin.

Kablosuz iinitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

Kablosuz iinitesini, statik elektrik veya elektrik
glriltiisii Uretilebilecek yerlerde birakmayin.
Kablosuz linitesini, glinesin altinda duran

bir araba gibi yiiksek istya maruz yerlerde
birakmayin.

Kablosuz iinitesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

23. Ani sicaklik degisimleri kablosuz linitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz iinitesini kullanmayin.

24. Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.

25. Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

26. Alet lizerindeki yuvaya Makita kablosuz linitesi
disinda bagka higbir aygit sokmayin.

27. Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

28. Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya biikmeyin. Aletten cikmasi durumunda
kapagi yeniden takin.

29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.1: 1. Kafa unitesi 2. Toz filtresi (HEPA)
3. Tampon 4. On filtre 5. Hazne

ISLEVSEL NITELIKLER

M\DIKKAT: Cihaz iizerinde ayarlama ya da
isleyis kontrolii yapmadan 6nce cihazin kapali
ve batarya kartuslarinin gikartilmis oldugundan
daima emin olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartuslarini takmadan ya da
cikarmadan once cihazi daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken siipiirgeyi ve batarya kartuslarini sikica
tutun. Aksi takdirde bunlar elinizden kayarak suipurge
ve batarya kartuslarinda hasara veya yaralanmaya
yol agabilir.

ADIKKAT: Batarya kapagini agip kapatirken
parmaklarinizi sikistirmamaya dikkat edin. Bunun
yapillmamasi kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

Siiplirgede cift batarya yuvasi bulunur. iki ayni batar-
yayi paralel kullanarak bataryalari sarj etmek igin
durmak zorunda kalmadan galisma siirenizi bir veya
daha fazla kullanima kadar uzatabilirsiniz. Supurge tek
bir batarya ile de calisabilir, bu ylzden ihtiyaglariniza
gore cift batarya veya tek batarya arasindan segim
yapabilirsiniz.

» Sek.2: 1. Sol batarya yuvasi 2. Sag batarya yuvasi
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Cift batarya ile

iki batarya ile kesintisiz tahrik, daha uzun galisma siire-
sine ve daha verimli temizlige olanak tanir. ik batarya
bosalirken suplirge otomatik olarak gli¢ kaynagini
degistirir, boylece ikinci batarya ile calismaya devam
eder.

NOT: Sol batarya yuvasi (supirgenin éniine bakar-
ken) sag batarya yuvasina gore onceliklidir. Sag
batarya yuvasi yalnizca sol batarya yuvasina takili
batarya yokken veya sol batarya yuvasindaki batarya
bosaldiginda bir glic kaynagi olarak tanimlanir.

NOT: Siplrge gug¢ kaynagini sol batarya yuvasin-
dan saga degistirdiginde ¢aligsmaya ara vermeden
sol batarya yuvasindaki bataryay! gikarabilir ve sarj
edebilirsiniz. Sarjli bir batarya taktiktan sonra 6nceligi
yeniden sol batarya yuvasina vermek igin stplrgeyi
yeniden baslatin.

Tek batarya ile

Glg kaynagi sol veya sag batarya yuvasinda oldugu
icin sadece bir batarya gerekir. Stpurge, calisma kosul-
larina gore hangi batarya yuvasinin kullanilabilir oldu-
gunu otomatik olarak belirler.

Takma ve gikarma

Batarya kartuglarini takmak icin 6nce kilidi ve ardindan
batarya kapagini agin. Daha sonra batarya kartuslarini
takin.

» Sek.3: 1.Kilit 2. Batarya kapagi

Batarya kartuslarinin tizerindeki dilleri batarya yuvasin-
daki girintilerle hizalayin ve kaydirarak yerlerine takin.
Hafif bir tik sesiyle yerlerine kilittenene dek sonuna
kadar sokun.

Ardindan batarya kapagini kilitleyin.

» Sek.4: 1. Batarya kartusu 2. Digme

Batarya kartuslarini gikarmak igin kartuslarinin éniin-
deki digmelere basip basili tutarken batarya yuvasin-
dan disari kaydirarak ¢ikarin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu her zaman tam
olarak takin. Aksi takdirde, cihazin Gzerinden kazara
diserek sizin ya da gevrenizdekilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

NOT: Siplrge gug¢ kaynagini ilk bataryadan ikinci
bataryaya degistirirken islemlerde gegici bir durak-
lama gerektirebilir, bu da hafif emis kaybina neden
olur. Bunun bir ariza olmadigini lGtfen unutmayin,
duraklamadan sonra sliptrge hemen toparlanir ve
islemleri devam ettirir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini gostermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.5: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi
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Gosterge lambalari Kalan
I |:| n kapasite
Yaniyor Kapal Yanip
soniiyor

I I I %75 ila %100

%50 ila %75

%0 ila %25

11
I |:| I:l %25 ila %50
Jo

n |:| D D Bataryayi sarj
edin.

I I |:| |:| Batarya
arizalanmig

t olabilir.

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

NOT: llk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soéner.

Kumanda panelindeki batarya

gostergeleri

Kalan batarya kapasitesi istenildiginde kumanda pane-
linden okunabilir. Kontrol digmesine basin, sol ve sag
gOstergeler ilgili batarya sarj seviyelerini gosterir.

» Sek.6: 1. Batarya gostergeleri 2. Kontrol digmesi

> Sek.7

Batarya gostergesi durumu Kalan pil
l I:l ﬂ kapasitesi
Acik Kapali Yanip
soniiyor
I LI N %50 ila %100
WV, %20 ila %50
Wi, %0 ila %20

1 Bataryay! sarj
. "
i -
Batarya takili

degil

NOT: Batarya gostergeleri suipiirge galismaya basla-
diginda veya gu¢ kaynagini birinden digerine degistir-
diginde de etkinlesir.
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Cihaz/batarya koruma sistemi

Cihaz bir cihaz/batarya koruma sistemi ile donatiimigtir.
Bu sistem cihaz ve batarya 6mriinii uzatmak igin moto-
run gliciinu otomatik olarak keser. Cihaz veya batarya
icin asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda
cihaz ¢alisma sirasinda otomatik olarak durur:

Asirn yuk korumasi

Cihaz/batarya, anormal derecede yiiksek akim gekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, cihaz otoma-
tik olarak durur. Bu durumda cihazi kapatin ve cihazin
asir yiklenmesine neden olan uygulamay! kesin.
Ardindan cihazi agarak yeniden galistirin.

Asiri iIsinma korumasi

HAcik | [ Yanip séniiyor

v 1

Cihaz asiri 1sindiginda otomatik olarak durur ve hem
sol hem de sag batarya gostergeleri yanip séner. Bu
durumda, yeniden galistirmadan énce cihazin soguma-
sini bekleyin.

.Aglk | o Yanip soniiyor

Batarya asiri 1sindiginda cihaz otomatik olarak durur
ve asiri Isinan bataryanin gostergelerinden biri yanip
sOner. Bu durumda, cihazi yeniden galistirmadan énce
bataryanin sogumasini bekleyin.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi dlstligunde cihaz otomatik olarak
durur. Cihaz, anahtar kullanimi ile calismazsa batarya-
lari cihazdan ¢ikarin ve sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger neden-

ler icin de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak

durmasini sadlar. Cihaz calisirken gegici duraklama ve

durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagi-

daki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar acarak yeniden
calistirin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.
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Anahtar iglemi

Siipiirgeyi agma

1. Supurgeyi bekletme modunda hazir hale getirmek
icin hazirda bekletme anahtarini “I” (Agik) veya
"AUTO" (Agik) konumuna alin.

2. Agma kapama dugmesine basin.

Hazirda bekletme moduna geri almak icin, acma
kapama digmesine tekrar basin.

Siipiirgeyi kapatma

Asagidaki adimlardan birini uygulayin.

. Ag¢ma kapama diigmesine basarak slipirgeyi
hazirda bekletme moduna geri alin ve ardindan
hazirda bekletme anahtarini “O” (Kapali) konu-
muna getirin.

. Hazirda bekletme anahtarini “O” (Kapali) konu-
muna getirin.

Emme giiciinii ayarlama
Emme glict yaptiginiz isin gereksinimine gore
ayarlanabilir.
. Emme gliciini azaltmak igin emme giicli ayarlama
digmesini sola gevirin.
. Emme gliciini artirmak igcin emme giicli ayarlama
digmesini saga cevirin.
» Sek.8: 1.Hazirda bekletme anahtari 2. Agma
kapama digmesi 3. Emme glicu ayarlama
digmesi

Tekerlekleri kilitleme ve serbest

birakma

Sipurgenin sabit durmasini saglamak igin arka teker-
lekler durdurucularla kilitlenebilir.
Durdurucu mandali tekerlegi kilittemek icin elle indirin,
serbest birakmak igin kaldirin.
» Sek.9: 1. Tekerlek 2. Durdurucu mandal

3. SERBEST konum 4. KILITLI konum

NOT: Sipirgeyi hareket ettirirken tekerlegin kilitli
olmadigindan emin olun. Siipurgeyi tekerlek kilitli
konumda hareket ettirmek tekerlege zarar verebilir.

ADIKKAT: Cihazi gerekli 6zeni gostererek
kaldirin ve tasiyin. Aksi takdirde yaralanmaya veya
cihazda hasara neden olabilir.

Sipurgeyi tasirken, kafa tnitesindeki sapindan tutarak
tastyin. Kullaniimadigi zaman bu sap kafa tnitesinde
geri gekilebilir.

» Sek.10
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MONTAJ

A DIKKAT: Cihaz iizerinde herhangi bir is yap-
madan 6nce cihazin kapali ve batarya kartuslari-
nin gikarilmis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Montaj veya bakim sirasinda daima
toz maskesi takin.

Toz filtresi (HEPA) ve on filtrenin

takilmasi (kuru tozlar igin)

A DIKKAT: Toz filtresini kullanirken asla su
veya baska sivilari ya da islak tozlari gekmeyin.
Bunlarin gekilmesi toz filtresinin bozulmasina neden
olabilir.

Toz filtresini kullanmak igin:

1. Onfiltre ve hazne iizerindeki montaj konumu
isaretlerini hizalayarak on filtreyi hazneye takin.

2. Tamponu 6n filtreye takin ve ardindan toz filtresi
ve 0n filtre Gzerindeki montaj konumu isaretlerini hizala-
yarak toz filtresini tamponun lzerine yerlestirin.

3.  Kafa Unitesini hazneye takin ve kilitteme mandal-
lari ile sabitleyin.
» Sek.11: 1. Kafa Unitesi 2. Toz filtresi (HEPA)
3. Tampon 4. On filtre 5. Hazne 6. Montaj
konumu isareti

ONEMLI NOT: Toz filtresini kullanmadan énce,
on filtre ve tamponun birlikte kullanildigindan
daima emin olun. Toz filtresinin tek basina takiima-
sina izin verilmemelidir.

Kagit torbay takma

Istege bagh aksesuar

AUYARI: Kagit torbayi kullanmadan énce, 6n
filtrenin birlikte kullanildigindan emin olun. On
filtrenin birlikte kullanilmamasi anormal gurdlti ve
1stya neden olabilir, yanginla sonuglanabilir.

ONEMLI NOT: Kagit torba kullanirken asla su
veya baska sivilar ya da islak tozlari gekmeyin.
Bunlarin gekilmesi kagit torbanin bozulmasina neden
olabilir.

ONEMLI NOT: Kagit torbayi kullanmadan énce,
toz filtresinin, tamponun ve o6n filtrenin daima
birlikte kullanildigindan emin olun.

1. Kath kagit torbayi agin.

2. Kagittorbanin agzini haznenin toz girisi ile
hizalayin.

3. Karton agzi kagit torba yuvasina gegirilmis olarak

kagit torbayi hazneye takin.

» Sek.12: 1. Kagit torba 2. Karton agiz 3. Kagit torba
yuvasi 4. Toz girisi

Polietilen torbayi takma

Hazneye polietilen torba takildiginda hazneyi elleriniz
kirlenmeden kolayca bosaltabilirsiniz.

Polietilen torbayi haznenin lizerine 6rtiin ve torbanin
acik ucunda ust kenarinin bir tarafini haznenin tutucu
plakasi ile 6n cidari arasina sokun.
» Sek.13: 1. Tutucu plaka 2. Haznenin &n cidari

3. Polietilen torba

Torbanin diger Ust kenarlarini haznenin ust kenarlarinin
tzerinden disari dogru yayin. Torbanin agzini sikica bag-
lamak icin polietilen torbanin tizerine on filtreyi yerlestirin.
» Sek.14: 1. On filtre

NOT: Piyasada bulunan polietilen torbalar kullanilabi-
lir. 0,04 mm ya da daha kalin olanlari tavsiye edilir.

NOT: Cok fazla toz toplanmasi torbanin kolayca yir-
tilmasina neden olur, bu sebeple torba kapasitesinin
yaridan fazlasini gegmeyecek kadar toz toplayin.

Polietilen torbali hazneyi bosaltma

AUYARI: Hazneyi bosaltmadan énce siipiir-
genin kapali ve batarya kartuslarinin gikartilmig
oldugundan daima emin olun. Aksi takdirde elektrik
¢arpmasina ve ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

ONEMLI NOT: Hazneye gok fazla kuvvet uygula-
mayin. Fazla kuvvet uygulamak pargalarin deforme
olmasina ve zarar gérmesine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Hazneyi en azindan giinde bir
kez boslatin, yine de bu durum haznede biriken
toz miktarina bagh olarak degisebilir. Aksi takdirde
emis glicl azalabilir ve motor bozulabilir.

ONEMLI NOT: Hazneyi bosaltirken kancalardan
veya mandallardan tutmayin. Kancalarin veya man-
dallarin tutuimasi kirilmalarina neden olabilir.

Kilitteme mandallarini agin ve kafa Gnitesini hazneden
kaldirarak ¢ikarin.

Filtreyi hazneden kaldirarak ¢cikarmadan énce on filtre-
nin tozunu silkeleyin.

Ardindan polietilen torbayi, torbanin agzini elinizle
kapatarak hazneden gikarin.

» Sek.15: 1. Polietilen torba 2. Hazne

NOT: Haznenin igindeki kenarlarin gizmesini ve yirt-
masini engellemek icin polietilen torbayi hazneden
dikkatlice ¢ikarin.

NOT: Polietilen torbay1 dolmadan 6nce bosaltin.
Haznede ¢ok fazla toz birikmesi polietilen torbanin
yirtiimasina neden olabilir.

Coklu kancayi takma

Kullanimda olmayan hortum, aksesuarlar ve ek parca-
lari yerinde tutmak icin goklu kancayi kullanin, béylece
tercihinize gore bunlari ¢gabucak alabilirsiniz.

» Sek.16

Coklu kancayi, slipirgenin arkasindaki montaj kaide-
sinin Uzerine, goklu kancanin (izerindeki raylari montaj
kaidesinin tzerindeki kanallara oturtarak yerlestirin.

» Sek.17: 1. Coklu kanca 2. Montaj kaidesi
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MAKPAC adaptoriinii takma

Istege bagh aksesuar

Takilabilir ve istiflenebilir MAKPAC depolama ¢antalari
istege bagli bir adaptorle supurgenin Gst kismina taki-
labilir. Gantalar tercihlerinize uyacak sekilde pek cok
boyutta ve tarzda mevcuttur.

Montaj kaidesi kancasini, sap kapali konuma katlandi-

ginda montaj ylizeyi yukari bakacak sekilde stipiirgenin

sapinin Uzerine yerlestirin.

» Sek.18: 1. Montaj kaidesi kancasi 2. Montaj ylizeyi
3. Sap

MAKPAC adaptoriini montaj kaidesi kancasinin

Gzerine monte edin ve bunlari verilen dért vida ile
sabitleyin.
» Sek.19: 1. MAKPAC adaptorii 2. Montaj kaidesi

kancasi 3. Vida

Supirgenin tzerine MAKPAC cantalar takmak icin
hazirlamak tzere ¢cekme kolunu yukari kaldirin ve
topuzu sikin.

» Sek.20: 1. Cekme kolu 2. Topuz

NOT: MAKPAC c¢antalari takma konusunda daha
fazla bilgi icin MAKPAC adaptérl ve gantalar ile veri-
len talimatlara bakin.

Hortumu takma

ONEMLI NOT: Hortumu zorlayarak biikmeye
veya ezmeye calismayin. Siipiirgeyi asla hortu-
mundan tutarak tagimayin. Hortumu zorlamak,
ezmek veya ¢gekmek hortumun kiriimasina veya
deforme olmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Planya dékiintiileri, ingaat tozlar
gibi biiylik atiklar veya bunlara benzeyen, kiigiik
sayllamayacak atiklari gekerken 38 mm i¢ caph
hortumu (istege bagh aksesuar) kullanin. 28 mm
ic capli hortumun (istege bagli aksesuar) kullaniimasi
hortumun titkanmasina ve zarar gérmesine neden
olabilir.

Siipiirge baglantisi

Hortumun ucunu siipurgenin toz girisine (hortum girisi)
takin, ardindan yerine kilittenene kadar saat yoniinde
cevirin.

» Sek.21: 1. Hortum 2. Toz girisi (hortum girisi)

i§__a|et|erinizle baglantilar

(Ulkeye 6zgii)

Elektrikli stiplirge, slplrge ile uyumlu mevcut herhangi
bir is aletine baglandiginda elektrikli aletiniz igin bir toz
cekici olarak ¢alisir.

Aletinizin modeline en uygun 6n manset veya rakorlar-

dan (istege bagdh aksesuarlar) birini segin. Stplrge hor-

tumunun 6n ucu ile aletinizin toz cekme agzinin arasina

gereken sekilde manset veya rakor yerlestirin.

» Sek.22: 1. On manset veya rakor 2. Siipiirge hor-
tumu 3. Elektrikli alet 4. Elektrikli stipirge
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Siipiirge ek pargalarini takma veya
citkarma

A\DIKKAT: Bir ek parga taktiktan sonra sikica
takilip takilmadigini kontrol edin. Ek parca kusurlu
takilirsa ¢ikarak yaralanmaya neden olabilir.

Kilitleme iglevsiz ek parga kullanirken
istege bagl aksesuar

Ek pargayi sliptirgenin emme agzina ittirip elinizle
yerine vidalayarak takin.

Kullandiktan sonra ek pargayi gevirerek emme agzin-

dan cekip gikarin.
» Sek.23

Kilitleme iglevli ek parcalar
Istege bagh aksesuar

ONEMLI NOT: Kilitleme islevli ek pargayi takar-
ken serbest birakma diigmesini ek parga lizerin-
deki kanca ile mutlaka hizalayin. Hizalanmazlarsa
ek parga kilittenmez ve siipirgeden ¢ikabilir.

Ek pargayi sliptirgenin emme agzina, bir tik sesi ile

bunlari birbirine ittirerek takin.

Ek parcayi gikarmak igin serbest birakma diigmesine

basarak g¢ekip ¢ikarin.

» Sek.24: 1. Kilitleme islevli emme agzi 2. Serbest
birakma digmesi 3. Kilitleme islevli ek
parca

NOT: Kilitleme islevli ek parga yalnizca kilittleme islevli
emme agzina takilabilir.

» Sek.25: 1. Kilitleme islevli ek parga 2. Kilitteme
islevliemme agzi 3. Kilitleme islevsiz
emme agzi

Kayar tip uzatma gubugunun
uzunluklarini ayarlama

istege bagl aksesuar

Kisa ve uzun uzunluklar igin bir kayar tip uzatma
cubugu birlestirilebilir. Bu, ulasiimasi zor alanlarin
temizlenmesini ve rahat konumlandirma segenekleri
saglar.

Cubuk uzunluklarini degistirmek igin kaydirma digme-
sine basip basili tutarken kayar boruyu iceri veya disari
cekin.

Kayar boruyu istediginiz konumda kilittemek igin kay-
dirma digmesini birakin.

» Sek.26: 1. Kayar boru 2. Kaydirma digmesi
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KABLOSUZ CALISTIRMA

ISLEVI

Kablosuz calistirma iglevi ile

yapabilecekleriniz

Kablosuz galigtirma iglevi temiz ve rahat kullanim

saglar. Supirgeye desteklenen bir alet baglayarak
sliplirgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte

calistirabilirsiniz.

» Sek.27

ONEMLI NOT: siipiirgeyi kablosuz galigtirma
iglevi ile kullanirken mutlaka aletin kullanma
kilavuzuna bakin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini pargalarina
ayirmayin veya kurcalamayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesi yuvasina toz
girmesini engellemek icin kullanma ve depolama
sirasinda kapagi daima sikica kapatin.

ONEMLI NOT: Giig beslenirken kablosuz iini-
tesini gikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Unitesi
arizalanabilir.

ONEMLI NOT: Kablosuz galistirma diigmesine
cok sert basmayin ve/veya diigmeye keskin uglu
bir cisim ile basmayin.

NOT: Kablosuz galistirma, kablosuz Unitesi ile dona-
tilmis Makita aletler gerektirir.

NOT: Kablosuz galistirma islevini her aletle ilk kez
kullanmadan 6nce alet kaydi gerekir. Aletle kayit
tamamlandiginda iptal edilmedigi surece tekrar kayit
gerekmez.

NOT: Kayittan 6nce kablosuz (initesinin diizgiin bir
sekilde takildigindan emin olun.

NOT: Bir kablosuz Unitesi baska kablosuz Uniteleriyle
10’a kadar baglanti kaydi yapabilir. Bir kablosuz
Unitesine 10’dan fazla baska kablosuz Unitesi kayit
edilirse en dnce kaydedilen otomatik olarak iptal edilir.

NOT: Kablosuz galistirma digmesinin konumu alete
gore degisiklik gosterir.

NOT: Siplrge, hazirda bekletme anahtari “AUTO”
(Oto) konumundayken agma kapama digmesine
basilarak da galisir.

Ancak, kablosuz calistirma islevi kullanilirken agma
kapama digmesi ¢alismaz.

Kablosuz linitesinin takilmasi

M\DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken sipiir-
geyi diiz ve dengeli bir zemine yerlestirin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once siipiirgenin lizerindeki toz ve kiri temizleyin.
Toz veya kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse
arizaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakl arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce
metal parga gibi statik desarj 6zellikli bir mater-
yale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz uinitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Siplrge lzerindeki kapagi sekilde gésterildigi gibi agin.
> Sek.28: 1. Kapak

2. Kablosuz lnitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagi kapatin.

Kablosuz Unitesini sokarken gikintilari yuva Gzerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.29: 1.Kablosuz linitesi 2. Gikinti 3. Kapak 4. Girintili kisim

Kablosuz Unitesini cikarirken kapagi yavasga agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagi yukari gek-
tikge kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.30: 1. Kablosuz Unitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz lnitesini gikardiktan sonra Urlinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken
daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.
Kancalar kablosuz Unitesini yakalamazsa kapagdi
tamamen kapatin ve yavasga tekrar agin.

Sipiirge igin alet kaydi

NOT: Alet kaydi igin kablosuz calistirma islevini des-
tekleyen bir Makita alet gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz linite-
sini alete takmay bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda aletin lizerindeki anahtar
tetigi cekmeyin veya slpurge Gzerindeki glic digme-
sini agmayin.

NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Sipurgeyi aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte calis-
tirmak isterseniz 6nceden alet kaydini tamamlayin.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla slpirge ve alete takin.
2. Sipurge ve alete bataryalari takin.

3.  Supurge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.31: 1. Hazirda bekletme anahtari

4. Kablosuz ¢alistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar siipurge Uzerindeki kablosuz galistirma dugme-
sine 3 saniye sureyle basin. Daha sonra aletin Gizerin-
deki kablosuz ¢alistirma diigmesine ayni sekilde basin.
» Sek.32: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz calistirma lambasi
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Suplrge ve alet basariyla birbirlerine baglanirsa kablo-
suz ¢alistirma lambalari 2 saniye sireyle yesil yanar ve
mavi yanip sénmeye baslar.

NOT: Kablosuz galistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Siipiirge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip séner-
ken aletin lzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
basin. Kablosuz galigtirma lambasi yesil yanip
sonmezse kablosuz galistirma digmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

NOT: Siplrge i¢gin iki veya daha fazla alet kaydi

yaparken alet kaydini birer birer tamamlayin.

Kablosuz caligtirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma igin stipiirgede alet kaydini
tamamlayin.

NOT: Siplrgeyi daima, kablosuz galistirma lambasi-
nin durumunu gorebilecek sekilde yerlestirin.

NOT: Aletin kullanma kilavuzuna da bakin.

Suplrgeye bir aleti kaydettikten sonra siipirge, aletin
anahtarla ¢alistirimasi ile birlikte otomatik olarak ¢alisir.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla siiplrge ve alete takin.
2. Suplrge ve alete bataryalari takin.

3. Suptrgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.33

4. Suplrge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.34: 1. Hazirda bekletme anahtari

5. Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine kisa
sreyle basin. Kablosuz calistirma lambasi mavi yanip séner.
» Sek.35: 1. Kablosuz galistirma digmesi

2. Kablosuz ¢alistirma lambasi

6.  Aletin anahtar tetigini gekin. Aletin (izerindeki anahtar
tetik gekilirken slpurgenin galistigini kontrol edin.

ADIKKAT: Aletle caligmaya baglamadan énce
kablosuz galigstirma islevinin galigtigini daima
kontrol edin.

Kablosuz ¢aligtirmayi durdurmak igin aletin tizerindeki kablo-
suz calistirma diigmesine basin veya siiplrgenin Gzerindeki
hazirda bekletme anahtarini “I” veya “O” konumuna alin.

NOT: Alet lizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sénmeyi
keser. Bu durumda siiplrge Gizerindeki hazirda
bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konumuna alin
ve aletin Uzerindeki kablosuz calistirma digmesine
tekrar basin.

NOT: Siplrge bir gecikmeyle baslar/durur. Siplrge,
aletin anahtarla calistinldigini algiladiginda bir
gecikme s6z konusu olur.

NOT: Kablosuz tnitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagl olarak degisebilir.
NOT: Tek bir stipirgeye iki veya daha fazla alet kay-

dedildiginde baska bir kullanici kablosuz calistirma
islevini kullandigindan anahtar tetigi cekmeseniz bile

suplrge calismaya baslayabilir.

Siipiirge i¢in alet kaydinin iptal

edilmesi

Sipurge igin alet kaydini iptal ederken asagidaki prose-
dard uygulayin.

1. Kablosuz Unitelerini sirasiyla stpurge ve alete
takin.

2. Sipurge ve alete bataryalari takin.

3.  Supurge tzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.
» Sek.36: 1. Hazirda bekletme anahtari

4.  Siplrge lzerindeki kablosuz calistirma dig-
mesine 6 saniye sureyle basin. Kablosuz calistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin Gizerindeki kablosuz ¢alistirma
dugmesine ayni sekilde basin.
» Sek.37: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye sireyle kirmizi yanar ve mavi yanip sdnmeye
baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Supurge
Uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basil tutun.

Tim alet kayitlarinin silinmesi

Tum alet kayitlarini stipiirgeden su sekilde silebilirsiniz.

» Sek.38: 1. Hazirda bekletme anahtari 2. Kablosuz
cahistirma digmesi 3. Kablosuz galistirma
lambasi

1. Kablosuz Unitesini siipirgeye takin.
2. Sipurgeye bataryalari takin.

3. Hazirda bekletme anahtarini “AUTO” (Oto) konu-
muna alin.

4. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip sénene
kadar (saniyede yaklasik iki kez) kablosuz galistirma
digmesini yaklasik 6 saniye basili tutun.

5.  Kablosuz calistirma lambasi kirmizi yanip sén-
meye basladiginda parmaginizi kablosuz galistirma
digmesinden gekin. Ondan sonra kablosuz galistirma
dugmesini yeniden yaklasik 6 saniye basili tutun.

6. Kablosuz calistirma lambasi hizl bir sekilde
(saniyede yaklasik 5 kez) kirmizi yanip sbnmeye basla-
diginda parmaginizi kablosuz ¢alistirma diigmesinden
¢ekin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanar ve
daha sonra séndigiinde tim alet kayitlari silinir.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambasi kirmizi yanip
s6nmezse kablosuz galistirma digmesine kisa sureli
basin ve tekrar deneyin.
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Kablosuz ¢aligtirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.39: 1. Kablosuz galistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

Kablosuz calistirma lambasi kablosuz galistirma iglevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-
daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz calistirma lambasi Aciklama
Renk (] (4] Siire
Kapali Yanip (yaklagik)
soniiyor
Beklemede Mavi '] Suplrge: Alet kaydi i¢in bekleniyor veya kablosuz galistirma islevi kulla-
devamli nilabilir.

Alet: 2 saat Siplrge Gzerindeki lamba, hazirda bekletme anahtari “AUTO”
(Oto) konumundayken yanip soéner. Aletin (izerindeki lamba,
kablosuz galistirma digmesine basildiginda yanip séner. 2 saat
slireyle islem yapilmazsa aletin Gzerindeki lamba otomatik olarak

soner.
[ Alet calisirken. | Slpurgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir ve alet galigiyor.
Alet kaydi Yesil V) 20 saniye Alet kayd! igin hazir. Kaydedilecek alet araniyor.
. 2 saniye Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
sénmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi (4 20 saniye Alet kaydinin iptali igin hazir. iptal edilecek alet araniyor.
dinin iptal .
edilmesi/ (yavas: 2 kez/san.)
silinmesi !] Kablosuz galis- | Tiim alet kayitlarini silmek igin hazir.
. tirma digmesine
(hizli: 5 kez/san.) pasildiginda.
. 2 saniye Alet kayd iptal edildi/silindi. Kablosuz g¢alistirma lambasi mavi
yanip sénmeye baslar.
Diger Kirmizi . 3 saniye Kablosuz Unitesine glig besleniyor ve kablosuz galistirma islevi
basliyor.
Kapali - - Hazirda bekletme anahtari “AUTO” (Oto) konumuna alinmamis.
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Kablosuz calistirma iglevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parga-

lari kullanin.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Kablosuz galistirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmiyor.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi stiplrgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva Kirli.

Kablosuz tnitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifge
silin ve siiplirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Aletin tizerindeki kablosuz galistirma
digmesine basilmamis.

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
kisa sureyle basin.

Siiplrge Uzerindeki hazirda bekletme anah-
tar “AUTO” (Oto) konumuna alinmamis.

Suplrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Glig beslemesi yok

Alete ve siiplirgeye gli¢ besleyin.

Alet kaydi / alet kaydi iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz Unitesi stiplirgeye velveya
alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya
yuva Kirli.

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifge silin
ve slipiirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Slipiirge Uzerindeki hazirda bekletme anah-
tari “AUTO” (Oto) konumuna alinmamis.

Suplrge uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Gug beslemesi yok

Alete ve siiplirgeye gl¢ besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sureyle basin
ve alet kaydi/iptal prosedirlerini yeniden uygulayin.

Alet ve supirge birbirlerinden uzakta
(iletim araliginin disinda).

Aleti ve sliprgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum iletim mesa-
fesi yaklagik 10 m'dir, ancak sartlara bagi olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan once;

- Alet Uizerindeki anahtar tetik gekilmis veya;
- Suipiirge tzerindeki agma kapama diig-
mesi agiimis.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa sireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet veya suiplirge igin alet kaydi prose-
dirleri tamamlanmamis.

Alet ve siipiirge igin alet kaydi prosediirlerini ayni
zamanda uygulayin.

Yiksek giicte radyo dalgalari treten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve stptrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikrodalga
firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Siplrge, aletin anahtarla galistiril-
masi ile birlikte galismiyor.

Kablosuz Unitesi stiplrgeye ve/veya
alete takilmamis.

Kablosuz unitesi sliplirgeye ve/veya
alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz Unitesinin terminalindeki tozu ve kiri hafifce
silin ve siipiirgenin ve/veya aletin yuvasini temizleyin.

Aletin Uzerindeki kablosuz galistirma
diigmesine basiimamis.

Kablosuz calistirma diigmesine kisa sireli basin ve
kablosuz g¢alistirma lambasinin mavi yanip séndi-
guni kontrol edin.

Suplrge tzerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna
alinmamis.

Suptrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Sipirgeye 10’'dan fazla alet kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Suptrgeye 10’dan fazla alet kaydedilir ise ilk kayde-
dilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Suptrge tim alet kayitlarini silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Gli¢ beslemesi yok

Alete ve siiplirgeye gl¢ besleyin.

Alet ve suptrge birbirlerinden uzakta
(iletim arahiginin diginda).

Aleti ve sliplrgeyi birbirlerine yaklastirin. Maksimum
iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak sartlara
bagl olarak degisebilir.

Yiksek giite radyo dalgalari treten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve stptirgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikrodalga
firnlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Siplrge, aletin anahtar tetigi gekil-
meden galigiyor.

Diger kullanicilar, stupirgenin kablo-
suz galistiriimasini kendi aletleriyle
kullaniyor.

Diger aletlerin kablosuz ¢alistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.
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Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Suptrgedeki tim alet kayitlari

silinemiyor. basiimasi.

Aletin tizerindeki kablosuz digmesine

Tim alet kayitlarini silmek igin stipiirge Uzerindeki
kablosuz diigmesine basin.

alinmamis.

Suplrge tzerindeki hazirda bekletme
anahtari “AUTO” (Oto) konumuna

Suptrge Uzerindeki hazirda bekletme anahtarini
“AUTO” (Oto) konumuna alin.

Kablosuz galistirma diigmesi dlizgiin
bir sekilde basili tutulmuyor.

Kablosuz galistirma diigmesini en az 6 saniye basili
tutun ve daha sonra kablosuz ¢alistirma lambasi
kirmizi yanip séndugiinde birakin. Kablosuz galig-
tirma diigmesi hizli bir sekilde kirmizi yanip sénene
kadar kablosuz galistirma digmesini yeniden en az
6 saniye basili tutun ve daha sonra diigmeyi birakin.

A DIKKAT: Kontrol ya da bakim yapmadan énce
cihazin kapali ve batarya kartuslarinin ¢ikariimig
oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Aksesuarlarin saklanmasi

Emme basligi ve firga gibi kullanimda olmayan aksesuarlar ve ek

pargalar, stiplirgenin arkasindaki ¢oklu kancaya asilarak saklanabilir.

» Sek.40: 1. Coklu kanca 2. Kullanimda olmayan
aksesuarlar ve ek pargalar

Siipiirge kisa bir sire igin kullaniimayacaksa borular (istege
bagli durdurucu takili durumda) boru tutucuya yerlestirilebilir.
» Sek.41: 1. Durdurucu (istege bagl aksesuar)

2. Boru tutucu

Bir hortum siipiirgenin gévdesinin veya sapinin etrafina biyik
halkalar seklinde sarilip saklanabilir. Halkalar olusturmak icin
her iki ucunu birbirine baglayin ve halkalari kaldiriimis sapa
gegirin. Alternatif olarak ¢ikis ucunu hortum girisine takil tutun
ve halkalari bostaki u¢ baglanmis olarak ¢oklu kancaya asin.
» Sek.42

> Sek.43

Toz filtresinin (HEPA) ve on filtrenin

temizlenmesi

Tikali filtreler ve tampon diisiik emme performansina
neden olabileceginden toz filtresi, 6n filtre ve tamponu
dizenli araliklarla temizleyin.

Filtrelerin ve tamponun tozunu diizenli olarak elinizle
vurarak silkeleyin.
» Sek.44: 1. Onfiltre

» Sek.45: 1. Tampon 2. Toz filtresi (HEPA)

Toz filtresini belirli araliklarla suyla yikayip durulayin ve
kullanmadan énce gdélgede tamamen kurutun. Filtreleri
asla gamasir makinesinde yikamayin.

» Sek.46
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NOT: Toz filtresini, 6n filtreyi ya da tamponu firca veya
palet gibi sert nesnelerle ovmayin veya gizmeyin.

NOT: Filtreler zamanla asinir. Yedeklerinin bulundu-
rulmasi tavsiye edilir.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Hortum

. On mansetler (22, 24, 38)

. Diz boru

. Uzatma gubugu

. Kose emme baslidi

. Yuvarlak firga

. Toz filtresi, HEPA (kuru tozlar igin)

. Tampon

. On filtre
. Emme baslig tertibati
. Egik boru

. Polietilen torba

. Kagit torba

. MAKPAC adaptori

. Kablosuz Unitesi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden ulkeye farklilik gésterebilir.

TURKCE
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ENGLISH

Annex A: EC Declaration of Conformity

We as the manufacturers Makita Europe N.V., Busnes
addres  Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIUM. Authorize Hiroshi Tsujimura for the compilation
of the technical file and declare under our sole responsibility
that the product(} ; Desgnation: Cordless Vacuum
Cleaner. Designation of Type(s): VC002GL, VCO004GL.
Fulfills all the relevant provisions of 2006/42/EC and als
fulfills all the relevant provisions of the following EC/EU
Directives: 2014/30/EU, 2011/65/EU and are manufactured
in accordance with the following Harmonised Standards: EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+
A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020,
EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.

Place of declaration: Kortenberg, Belgium. Responsible
pere n: Hiroshi Tsujimura, Director - Makita Europe N.V.
(date and & gnature on the las page)

FRANGAIS

Annexe A : Déclaration de conformité CE

Nous Makita Europe N.V., en tant que fabricant, ayant
pour adree commerciale : Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgique, autoris ns Hiroshi Tsujimura a
compiler le fichier technique et déclarons sous notre entiére
responsabilité que le produit ; désignation : Aspirateur Sans
Fil, désignation du (des) type(s): VC002GL, VCO004GL.
Rep ecte(nt) toutes les dip ostions pertinentes de la
directive 2006/42/EC ainsi que celles des directives CE/
UE suivantes : 2014/30/EU, 2011/65/EU, et e (s nt)
fabriqué(s) conformément aux normes harmonisées
suivantes : EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Lieu de la déclaration : Kortenberg, Belgique. Responsable :
Hiroshi Tsujimura, Directeur — Makita Europe N.V. (date et
signature sur la derniere page)

DEUTSCH

Anhang A: EG-Konformitétserklarung

Wir als die Hersteller: Makita Europe N.V.,
Gesh &fta dres Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien. beauftragen Hiroshi Tsujimura mit
der Zua mmens ellung der technish en Dokumentation
und erklaren unter unserer alleinigen Verantwortung, dass
das (die) Produkt(e); Bee ichnung: Akku-Staubsauger.
Bezeichnung des (der) Typs (Typen): VC002GL, VC004GL.
Erflllt alle relevanten Vorschriften von 2006/42/EC sowie
alle relevanten Vorschriften der folgenden EG/EU-Richtlinien:
2014/30/EU, 2011/65/EU und werden gemaly den folgenden
harmonis erten Normen gefertigt: EN 60335-1:2012+A11:20
14+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-
69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN
IEC 63000:2018.

Ort der Erklarung: Kortenberg, Belgien. Verantwortliche
Pers n: Hiroshi Tsujimura, Direktor — Makita Europe N.V.
(Datum und Unterschrift auf der letzten Seite)

ITALIANO

Allegato A: Dichiarazione di conformita CE

In qualita di fabbricante, Makita Europe N.V., con indiria
azendale Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgio, autoria Hiroshi Tsujimura alla compilaz one
della documentaz one tecnica e dichiara, & tto la propria
ed esclusiva responsabilita, che il prodotto o i prodotti con
deb gnakz one Aspirapolvere a batteria, e con designaz one
del tipo o dei tipii VC002GL, VC004GL, e conforme a
tutte le disposizioni rilevanti della normativa 2006/42/EC,
e che &, inoltre, conforme a tutte le disposizioni rilevanti
delle Direttive CE/UE seguenti, 2014/30/EU, 2011/65/EU,
ed e fabbricato in conformita agli Standard Armonizzati
e guenti, EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Sede della dichiarazione: Kortenberg, Belgio. Pers na
responsabile: Hiroshi Tsujimura, Direttore — Makita Europe
N.V. (data e firma sull'ultima pagina)

NEDERLANDS

Aanhangsel A: EG-verklaring van conformiteit

Wij als de fabrikant: Makita Europe N.V., vestigingsadres:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgié,
volmachtigen Hiroshi Tsujimura tot samenstelling van het
technisch dossier en verklaren als enige verantwoordelijke
dat het product(en), omschrijving: Accustofzuiger;
typenummer(s): VC002GL, VCO004GL; voldoet aan alle
relevante voorschriften van richtlijn 2006/42/EC en voldoet
tevens aan de relevante voorschriften van de volgende EG/
EU-richtlijnen: 2014/30/EU, 2011/65/EU en is vervaardigd
in overeenstemming met de volgende geharmoniseerde
normen: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:201
9+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Plaats van verklaring: Kortenberg, Belgié. Verantwoordelijke
pers on: Hiroshi Tsujimura, Directeur — Makita Europe
N.V. (datum en handtekening op de laats e pagina)

ESPANOL

Anexo A: Declaracion CE de conformidad

Nosotros como los fabricantes: Makita Europe N.V.,
Direccion comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Bélgica. Autoria mos a Hiroshi Tsujimura para
la compilacion del archivo técnico y declaramos ante nuestra
sola responsabilidad que el(los) producto(s); Designacion:
Aspiradora Inalambrica. Deb gnacioén de tipo( : VC002GL,
VC004GL. Cumple todas las provisiones pertinentes de
2006/42/EC y también cumple con todas las provisiones
pertinentes de las Directivas CE/UE siguientes: 2014/30/EU,
2011/65/EU y esta fabricado de acuerdo con los estandares
unificados siguientes: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2
017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Lugar de la declaracion: Kortenberg, Bélgica. Pers na
responsable: Hiroshi Tsujimura, Director — Makita Europe
N.V. (fecha y firma en la tltima péagina)



PORTUGUES

Anexo A: Declaragao de conformidade da CE

A empresa, na qualidade de fabricante: Makita Europe
N.V., Endereco comercial: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Bélgica. Autoria mos Hiroshi Tsujimura a
realizar a compilagdo do ficheiro técnico e declaramos,
ao abrigo da nossa propria responsabilidade, que o(s)
produto(s); Designagdo: Aspirador de P6 a Bateria.
Designagao de tipo(s): VC002GL, VC004GL. Cumpre todas
as indicagdes relevantes da 2006/42/EC, cumprindo ainda
todas as indicagdes relevantes das seguintes Diretivas CE/
UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU e sao fabricados de acordo com
as seguintes Normas Harmonizadas: EN 60335-1:2012+A11:
2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-
69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN
IEC 63000:2018.

Local da declaragdo: Kortenberg, Bélgica. Pes a
responsavel: Hiroshi Tsujimura, Diretor — Makita Europe
N.V. (data e assinatura na Ultima pagina)

Tilleg A: EF konformitetserklaering

Vi em producenter: Makita Europe N.V,
Forretningsadresse: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien, autoriserer Hiroshi Tsujimura til
kompilationen af den tekniske fil og erkleerer, under vores
eneansvar, at produktet (produkterne), Betegnelse: Akku
stovsuger. Betegnelse for type (typer): VC002GL, VC004GL,
opfylder alle de relevante betingelser for 2006/42/EC og
opfylder desuden alle de relevante betingelser i folgende
EF/EU-direktiver: 2014/30/EU, 2011/65/EU og er frems illet
i overensstemmelse med de felgende harmoniserede
s andarder: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Sted for erkleering: Kortenberg, Belgien. Ansvarlig person:
Hiroshi Tsujimura, Direkter — Makita Europe N.V. (dato og
underkr ift pa den 5 db e 5 de)

EAAHNIKA

Napdprnua A: AQAwon Zuppépewong EK

Epeig wg o1 kataokeuaoTég: Makita Europe N.V., AigGBuvon
emxeipnong: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BéAylo. Efouoiodotovpe Tov  Hiroshi Tsujimura yia
TN ouviagn Tou TeXVIKOU apxeiou Kal ONAWVOUpE, UTTO
TNV OTTOKAEIOTIKA  €uBlUvn pag, 6T To(a) TIPOIGV(Ta),
XapaktnpIiopog: ®opnTth oKoUTTa avappoéenong.
XapaktnpIiopog TUTTOU(WV): VC002GL, VC004GL.
IkavoTrolei OAeG TIG OXETIKEG dlatdgelg Tng Odnyiag 2006/42/
EC «kai emmiong IkavoTiolei OAeG TIG OXETIKEG OIATALEIG Twv
akohoubwv Odnyiwwv EK/EE: 2014/30/EU, 2011/65/EU kai
KATAOKEUAGeTal oUPQWva e Ta akdAouBa evapuoviopéva
mpotutra:  EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Toémog Tng OnAAwong: Kortenberg, BéAyio. Yteubuvog:
Hiroshi Tsujimura, AicuBuvtig — Makita Europe N.V.
(nuepopnvia kal uTToypa®n oTnv TeAeuTaia ogAida)

TURKGE

Ek A: AT Uygunluk Beyani

Uretici olarak biz, is adresi Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Belgika olan Makita Europe N.V.;
Hiroshi Tsujimura’yl teknik dosyanin hazirlanmasi igin
yetkilendiriyor ve tek sorumlu olarak Uriin Adi: Akiili
Siiplirge Model adi: VC002GL, VC004GL olan uriinlin/
Grtinlerin 2006/42/EC’nin ilgili tim hiikiimlerinin gerekliliklerini
yerine getirdigini, ayrica 2014/30/EU, 2011/65/EU AT/AB
Direktiflerinin ilgili tum hukUmlerinin gerekliliklerini  yerine
getirdigini ve EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018
Esdeger Standartlarina uygun olarak Uretildigini beyan
ediyoruz.

Beyan yeri: Kortenberg, Belgika. Sorumlu kisi: Hiroshi
Tsujimura, Miidiir - Makita Europe N.V. (tarih ve imza son
sayfada bulunmaktadir)

SVENSKA

Bilaga A: EG-forsakran om 6verensstammelse

| egenskap av tillverkare: Makita Europe N.V., med
foretaga dress Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, Belgien, auktoriserar vi Hiroshi Tsujimura
féor sammanstéliningen av den tekniska dokumentationen
och forsékrar under ansvar att produkten (eller
produkterna) — Beteckning: Batteridriven dammsugare.
Typbeteckning: VC002GL, VC004GL. - uppfyller alla
relevanta bestdmmelser i 2006/42/EC och aven uppfyller alla
relevanta bestammelser i foljande EG/EU-direktiv: 2014/30/
EU, 2011/65/EU, samt ar tillverkade i enlighet med féljande
harmonie rade & andarder: EN 60335-1:2012+A11:2014+A1
3:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Plats for givande av forsakran: Kortenberg, Belgien.
Ansvarig person: Hiroshi Tsujimura, Direktor — Makita
Europe N.V. (datum och underkr ift pa & & a & dan)

Tillegg A: EF-samsvarserklaering

Vi, & m produs nter:

Makita Europe N.V., Forretninga dres e: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia

autorie rer Hiroshi Tsujimura til & kompilere den teknike
filen og erkleerer under vart eneansvar at produktet;
Betegnels : Tradles stevsuger

Modellbetegnelse: VC002GL, VC004GL. Oppfyller alle
relevante bestemmelser i 2006/42/EC og oppfyller ogsa
alle bestemmelser i fglgende EF/EU-direktiver: 2014/30/
EU, 2011/65/EU og er fremstilt i samsvar med fglgende
harmonie rte & andarder: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13
:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Sted for erkleering: Kortenberg, Belgia.

Ansvarlig: Hiroshi Tsujimura, Direkter — Makita Europe
N.V. (dato og & gnatur pa 6 & e 5 de)



Liite A: EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus
Vastuullinen valmistaja: Makita Europe N.V., yrityksen
os ite: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia,
valtuuttaa Hiroshi Tsujimuran kokoamaan teknie t ab akirjat
ja vakuuttaa omalla vastuullaan, etta tuote (tuotteet); Laitteen
nimi: Akkukayttéinen polynimuri. Laitteen tyyppi (tyypit):
VCO002GL, VCO004GL. Tayttad kaikki direktiivin 2006/42/EC
olennaiset vaatimukset seka tayttad myos kaikki seuraavien
EY-/EU-direktiivien olennaiset vaatimukset: 2014/30/EU,
2011/65/EU ja on valmistettu seuraavien yhdenmukaistettujen
s andardien: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
limoituke n antopaikka: Kortenberg, Belgia. Vas uuhenkild:
Hiroshi Tsujimura, johtaja - Makita Europe N.V.
(paivamaara ja allekirjoitus viimeisella sivulla)

LATVIESU

A pielikums: EK atbilstibas deklaracija

Razotdjs Makita Europe N.V., juridiskd adrese: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija, pilnvaro
savu parstavi Hiroshi Tsujimura sagatavot tehnisko
dokumentaciju un ar masu vienpersonisko atbildibu pazinot,
ka izstradajums(-i), nosaukums: Bezvadu puteklsicéjs,
veids(-i): VC002GL, VCO004GL, atbilst visiem attiecigajiem
direktivas 2006/42/EC noteikumiem, ka ar1 atbilst visiem
attiecigajiem $adu EK/ES direktivu noteikumiem: 2014/30/
EU, 2011/65/EU, un ir razZots(-i) saskana ar S$adiem
harmonizétajiem standartiem: EN 60335-1:2012+A11:201
4+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-
69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN
IEC 63000:2018.

Deklaracijas izdo$anas vieta: Kortenberg, Belgija. Atbildiga
pers na: Makita Europe N.V. direktors Hiroshi Tsujimura
(datumu un parakstu skatiet pédéja lapa)

LIETUVIY KALBA

A priedas: EB atitikties deklaracija

Mes gamintojai Makita Europe N.V., jmonés adresas:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija,
igaliojame Hiroshi Tsujimura parengti technine bylg ir
savo iSskirtine atsakomybe deklaruojame, kad gaminys
(-iai);  Zymuo: Akumuliatorinis vakuuminis valymo
irenginys; Tipo (-y) Zymuo: VC002GL, VCO004GL.
Atitinka visus aktualius 2006/42/EC nuost atus ir taip pat
toliau nurodyty EB/ES direktyvy nuostatus: 2014/30/
EU, 2011/65/EU; be to, pagaminta laikantis $iy darniyjy
standarty: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Deklaravimo vieta: Kortenberg, Belgija. Ata kingas s am uo:
Makita Europe N.V. direktorius Hiroshi Tsujimura (data ir
parasas pateikti paskutiniame puslapyje)

EESTI

Lisa A: EU vastavusdeklaratsioon

Meie kui tootjad: Makita Europe N.V., juriidiline aadres Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, volitame
Hiroshi Tsujimura koot ama tehnilis toimikut ja kinnitame
oma ainuvastutusel, et toode/tooted; nimetus: Juhtmeta
kasitolmuimeja; Tulbinimetus(ed): VC002GL, VCO004GL;
vastab direktiivi 2006/42/EC koigile asjaomastele satetele
ning EU/EL direktiivide 2014/30/EU, 2011/65/EU kdigile
asjaomastele satetele ning on toodetud kooskdlas jargmiste
Uhtlustatud standardite: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:
2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Deklareerimiko ht: Kortenberg, Belgia. Vastutav isik:
Hiroshi Tsujimura, direktor — Makita Europe N.V. (kuupaev
ja allkiri vimasel lehekdiljel)

POLSKI

Aneks A: Deklaracja zgodnosci WE

My jako producent: Makita Europe N.V., adres firmy:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia.
Upowazniamy pana Hiroshi Tsujimura do opracowania
dokumentacji technicznej i wydania o$wiadczenia na
naszg wytaczng odpowiedzialno$¢, ze produkt(y); Opis:
Odkurzacz akumulatorowy. Oznaczenie typu (typow):
VC002GL, VCO004GL. Spetniaja wszelkie stosowne
postanowienia dyrektywy 2006/42/EC i dodatkowo spetniajg
wszelkie stosowne postanowienia ponizszych dyrektyw
WE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU i s3 produkowane
zgodnie z nastgpujgcymi normami zharmonizowanymi:
EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A
14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Miejsce ztozenia deklaracji: Kortenberg, Belgia. Osoba
odpowiedzialna: Hiroshi Tsujimura, Dyrektor Makita
Europe N.V. (data i podpis na ot atniej & ronie)

MAGYAR

A. fiiggelék: EK megfelel6ségi nyilatkozat

Felelés gyartoként, a Makita Europe N.V., székhely cime:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgium,
feljogositjuk Hiroshi Tsujimurat a miiszaki dokumentacio
Osszedllitdsara, és sajat kizardlagos felelésséglinkre
kijelentjiik, hogy a termék(ek); rendeltetése: Vezeték nélkiili
porszivo;  tipusmegnevezése: VC002GL, VCO004GL;
megfelel a 2006/42/EC iranyelv. minden vonatkozé
rendelkezésének, tovabba megfelel az alabbi EK/EU
irAnyelvek minden vonatkoz6 rendelkezésének: 2014/30/
EU, 2011/65/EU, és gyartdsa az alabbi harmonizalt
szabvanyoknak: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1
:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.

A nyilatkozattétel helye: Kortenberg, Belgium. Felelés
személy: Hiroshi Tsujimura, igazgaté — Makita Europe N.V.
(datum és alairas az utolsé lapon)



SLOVENSKY

Priloha A: Vyhlasenie o zhode v ramci ES

Nasa spolo¢nost, ako vyrobca: Makita Europe N.V., firemna
adrea : Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgicko. Tymto opraviiujeme Hiroshi Tsujimura na
zostavenie technického suboru a vyhlasujeme na nasu
vyhradnd  zodpovednost, Ze vyrobok(ky); Oznacenie:
Akumulatorovy vysavac. Oznacenie typu(ov): VCO002GL,
VCO004GL. Spifia vSetky prislusné ustanovenia 2006/42/EC
a taktiez spifia véetky prislusné ustanovenia nasleduijtcich
smernic ES/EU: 2014/30/EU, 2011/65/EU, pricom je
vyrobend v sulade s nasledujucimi harmonizovanymi
normami: EN  60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Miesto vyhlasenia: Kortenberg, Belgicko. Zodpovedna
osoba: Hiroshi Tsujimura, riaditel — Makita Europe N.V.
(datum a podpis suU uvedené na poslednej strane)

Priloha A: ES prohlaseni o shodé

My, jako vyrobci: Makita Europe N.V., Adresa firmy: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgie. Povéfujeme
Hiroshi Tsujimura sestavenim technické dokumentace a
prohlasujeme na nasi vlastni odpovédnost, Ze produkt(y);
Oznaceni: Bezdratovy akumulatorovy vysavaé. Typové
oznaceni: VC002GL, VC004GL. Spliuje veskera prislusna
ustanoveni smérnice 2006/42/EC a také spliiuje vSechna
souvisejici ustanoveni nasledujicich smérnic ES/EU: 2014/30/
EU, 2011/65/EU a je vyroben v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami: EN 60335-1:2012+A11:2014+A1
3:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Misto prohlaseni: Kortenberg, Belgie. Odpovédna osoba:
Hiroshi Tsujimura, feditel — Makita Europe N.V. (datum a
podpis na posledni strané)

SLOVENSKO

Priloga A: ES-izjava o skladnosti

Mi, podjetie: Makita Europe N.V., poslovni naslov: Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija. ko
proizvajalec pooblas¢amo g. Hiroshi Tsujimura za sestavo
tehni¢ne datoteke in na lastno odgovornost izjavljamo, da
je id elek; om aka: Brezzi¢ni sesalnik za prah Onm aka
vrst(e): VC002GL, VC004GL. V skladu z vsemi zadevnimi
dolocili 2006/42/EC in ustreza zahtevam vseh bistvenih
dolocil naslednjih Direktiv ES/EU: 2014/30/EU, 2011/65/
EU ter je izdelan v skladu z naslednjimi harmoniziranimi
s andardi: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Kraj izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna oseba: Hiroshi
Tsujimura, direktor — Makita Europe N.V. (datum in podpis
na a dnji & rani)

Shtojca A: Deklarata e konformitetit e KE-sé

Ne, 5 kompania prodhues : Makita Europe N.V., me adreé
biznesi: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Belgjiké, autoriz jmé Hiroshi Tsujimura pér pérpilimin e
ke darit teknik dhe deklarojmé e &b té pérgjegjésa joné
e vetme se produkti(et); Pérkufizimi: Fshesé me korrent
pa kordon. Pércaktimi i llojit(eve): VC002GL, VC004GL,
pérmbush té gjitha dispozitat pérkatése té& 2006/42/EC,
gjithashtu pérmbush edhe té gjitha dispozitat pérkatése té
direktivave té méposhtme té KE-sé/BE-sé: 2014/30/EU,
2011/65/EU dhe prodhohen né pérputhje me & andardet e
harmonizuara né vijim: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:
2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012,
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC
63000:2018.

Vendi i deklaratés Kortenberg, Belgjiké. Pers ni pérgjegjés
Hiroshi Tsujimura, drejtor — Makita Europe N.V. (data dhe
firma né fagen e fundit)

BBLIIFAPCKU

Anekc A: EO pgeknapauus 3a cboTBeTCTBUE

B kauectBoTO cu Ha npoussoguTen Hue: Makita Europe
N.V., ¢ agpec Ha ynpaBneHuve: Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, Benrusa, ynbnHomowasame Hiroshi
Tsujimura fa cbCcTaBu TEXHUYECKOTO JOCKe 1 Aa Aeknapupa
OT Hawe wume, 4Ye npogykra(ute): HaumeHosaHue:
AkymynaTtopHa npaxocMmykayka. Mopgen: VCO002GL,
VCO004GL. OtroBaps(T) Ha CbOTBETHWTE pasnopedbu Ha
2006/42/[EC n ocBeH ToBa OTroBapsi(T) Ha CbOTBETHUTE
pasnopeabu Ha cnegHute EO/EC  pupektvsu: 2014/30/
EU, 2011/65/EU un ce npousBexaa(T) B CbOTBETCTBUE
CcbC cnefHuTe XapMOHU3MpaHu cTaHaapTu: EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+
A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020,
EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.

MscTo Ha usgaBaHe Ha AeknapauusTa: Kortenberg, Benrus.
OtopuaunpaHo nuue: Hiroshi Tsujimura, Aupektop — Makita
Europe N.V. (garta n noanuc Ha nocrnegHarta ctpaHuua)

HRVATSKI

Prilog A: EZ Izjava o sukladnosti

Mi kao proizvodaci: Makita Europe N.V., sa sjedistem u Jan-
Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgija ovliaS¢ujemo
Hiroshija Tsujimuru za sastavljanje tehnitke datoteke i
izjavljuiemo pod vlastitom isklju¢ivom odgovornos$¢éu da je
proizvod(i); Oznaka: Bezi€éni usisava¢. Oznaka vrste(a):
VCO002GL, VC004GL. Zadovoljava sve relevantne odredbe
Direktive 2006/42/EC i takoder zadovoljava sve relevantne
odredbe sliede¢ih direktiva EZ-a/EU-a: 2014/30/EU,
2011/65/EU i proizvodi se u skladu sa sljede¢im uskladenim
normama: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:20
19+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Mjesto davanja izjave: Kortenberg, Belgija. Odgovorna
osoba: Hiroshi Tsujimura, direktor — Makita Europe N.V.
(datum i potpis na a dnjoj & ranici)



MAKELOHCKU

AHekc A: UsjaBa 3a coobpa3HocT Ha E3

Hue, npoussogutenute: Makita Europe N.V., co genosHa
appeca: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Benrnja. o osnactysame Hiroshi Tsujimura 3a
coCTaByBar€ Ha TexHuWykata pAatoteka W u3jaByBame
nog Hawa nuyHa OArOBOPHOCT [Jeka Mpou3BOAOT(-UTe);
OsHaka: Be3xuyHa npaBocMykanka. O3sHaka Ha Tun(-
oBw): VC002GL, VC004GL. ['v ncnonHyBa cute peneBaHTHW
oppendun Ha 2006/42/EC » ucto Taka rm WUCMOMHyBa cuTte
peneBaHTHU oapenbw Ha crnefHwWTe AuvpekTuBu Ha E3/EY:
2014/30/EU, 2011/65/EU v ce npou3BefeHu BO COIMacHOCT
co cneaHuse ycornacenn ctaHgapan: EN 60335-1:2012+A1
1:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-
2-69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015,
EN IEC 63000:2018.

Mecto Ha paeawe Ha wusjaBata: Kortenberg, Benruja.
OgroBopHo nuue: Hiroshi Tsujimura, Oupektop — Makita
Europe N.V. (gatym 1 notnuc Ha nocnegHata ctpaHuua)

ROMANA

Anexa A: Declaratie de conformitate CE

Noi, Makita Europe N.V., cu e diul & cial in: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Belgia, in calitate de
producatori, il imputernicim pe Hiroshi Tsujimura pentru
redactarea fisierului tehnic si declaram pe proprie raspundere
ca produsul (produsele): Denumire: Aspirator fara cablu.
Denumirea modelului (modelelor): VC002GL, VCO004GL.
Respecta toate prevederile relevante ale directivei 2006/42/
EC; de asemenea, respecta toate prevederile relevante ale
urmatoarelor directive CE/UE: 2014/30/EU, 2011/65/EU
si este fabricat in conformitate cu urmatoarele standarde
armonia te: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Locul declaratjei: Kortenberg, Belgia. Perse ana
responsabild: Hiroshi Tsujimura, Director — Makita Europe
N.V. (data si semnatura pe ultima pagina)

CPIICKU

Hopatak A: E3 geknapauuja o ycarnaweHocTn

Mwu kao npoussohay: Makita Europe N.V., nocnosHa agpeca:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benruja,
oenawhyjemo Hiroshi Tsujimura pga cactaBu TexHUuKY
[OKyMeHTauuWjy U nof HaloM WCKIbYYMBOM OArOBOPHOLLRY
usjaBu aa cnegehu npoussop: o3Haka: BexuyHu ycucusau,
OsHaka Ttun(oB)a: VCO002GL, VCO004GL. Wcnywasa cBe
ogroeapajyhe ogpenbe aupektuse 2006/42/EC un  ce
peneBaHTHe oppenbe cnenehux avpektusa E3/EY: 2014/30/
EU, 2011/65/EU n npousBeneH je y cknagy ca cnegehum
XapMoHu3oBaHuM cTaHgapauma: EN 60335-1:2012+A11:20
14+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-
69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN
IEC 63000:2018.

Mecto wusjaBe: Kortenberg, Benruja. OprosopHa ocoba:
Hiroshi Tsujimura, aupektop — Makita Europe N.V. (gatym
1 NOTNUC Ce Hanase Ha Nocneakoj CTpaHuLmn)

PYCCKMA

MpunoxeHue A: Ceptucukar coorsetrcteus EC

MpoussoaunTenu: Makita Europe N.V,, Pabounit
appec: Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
Benbrus. YnonHomounsaem Hiroshi Tsujimura
Ana  cocTaBneHus  baiina  TEeXHUYECKUX  OaHHbIX 1

3asBnseM CO BCeW Haleln OTBETCTBEHHOCTbIO, YTO
nagenue(s); HanmeHoBaHwe: AKKYMYNSTOPHbIN
Mbinecoc. O6o3HayeHe Tuna(o.): VCO002GL,
VCO004GL. YposnersopsieT BCEM COOTBETCTBYIOLLUM

nonoxenusam 2006/42/EC, a Takke YyOOBMETBOPSIET BCEM
COOTBETCTBYIOLUMM  MONOXEHUSM  crepyowmx  Jupektvs
EC/EC: 2014/30/EU, 2011/65/EU v  npousBoautcst
COrMacHo CrneaylowmMM rapMOHVU3NPOBaHHLIM  CTaHOapTaM:
EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A
14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
MecTto [eKknapupoBaHus: Kortenberg, Benbrus.
OtsetctBeHHoe nuuo: Hiroshi  Tsujimura, [Oupektop
— Makita Europe N.V. (gata u nognucb Ha nocnegHen
cTpaHuue)

A KocbiMwachkl: EK-HbIH calkecTik XXeHiHaeri
manimgemeci

OHAipyLLi peTiHAe apekeT eTeTiH:

Makita Europe N.V., Xymbic mekenxaibl: Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbrus

Hiroshi Tsujimura mbip3ara TexHukanblk ainngbl Kypactbipy
ekingiriH ~ Gepin, anpblkwa xayankepluinikneH — keneci
eHiM(-aep):

ATaybl: AKKYMYNSiTOPSbl LWAHCOPFbILL

TypiHiH(TYpnepiHiH) kogbl: VC002GL, VC004GL.

2006/42/EC cTaHgapTbiHbIH Gapnblk TWICTi TananTtapblHa,
2014/30/EU, 2011/65/EU EK/EO  gupekTvBanapbiHbIH
Gapnblk  TWICTi  TananTapblHa CeWkec kenepi, coHaan-
aK EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+
A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018
KenicinreH ctaHpapTTapblHa COMKEC XKacan LublFapbinasl Aen
Manimaenai.

Manimaeme xacanraH xep: Kortenberg, Benbrus.

XKayantbl Tynfa: Hiroshi Tsujimura, Oupektop — Makita
Europe N.V. (kyHi MEH KON COHfbl GeTKE KOWblIrFaH)

YKPATHCbKA

DOopaTok A: [leknapauisi npo BiAnoBigHiCcTb
ctaHpaptam €C

Mwu, sik BupobHuk: Makita Europe N.V., agpeca komnawii:
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, Benbris.
Hapaemo Hiroshi Tsujimura, ynoBHoBaxeHHs cknagatn

TEXHIYHY [JOKyMeHTauilo i 3 MOBHOKW BiAnNoOBiAanNbHICTIO
3asBnsemMo  wopo  Bupoby(iB) Take;  HallmeHyBaHHs:
AKYMYynSATOPHUI nunococ. BuaHayeHHs Tuny(is):

VC002GL, VCO004GL. BignosigatoTb Yycim BignoBiAHUM
nonoxeHHsm 2006/42/EC, a TakoXx BiANoBigalTb YcCiM
BiAMOBIOHUM MOMNOXEHHSIM Takux avpektus €C/EC: 2014/30/
EU, 2011/65/EU Ta BWroTOBMEHi 3rigHO TakUX €OVHWX
craHaaptie: EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-69:2012, EN 55014-
1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018.
Micue geknapysaHHs: Kortenberg, Benbrisi. BignosiganeHa
ocoba: Hiroshi Tsujimura, aupektop — Makita Europe N.V.
(mata i nignNuc Ha ocTaHHi CTOpiHL)
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ENGLISH (UK)

Annex A: Declaration of Conformity

We as the manufacturers Makita Europe N.V., Busnes
addres  Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIUM. Authorize Hiroshi Tsujimura for the compilation
of the technical file and declare under our sole responsibility
that the product(} ; Des gnation: Cordless Vacuum Cleaner.
Designation of Type(s): VC002GL, VC004GL. Fulfills all the
relevant provisions of S.l. 2008/1597 (as amended) and
also fulfills all the relevant provisions of the following UK
Regulations S.l. 2016/1091 (as amended), S.l. 2012/3032
(as amended) and are manufactured in accordance with the
following Designated Standards: EN 60335-1:2012+A11:20
14+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 60335-2-
69:2012, EN 55014-1:2017+A11:2020, EN 55014-2:2015, EN
IEC 63000:2018.

Place of declaration: Kortenberg, Belgium. Responsible
pere n: Hiroshi Tsujimura, Director - Makita Europe N.V.
(date and & gnature on the lat page)

Importer: Makita (UK) Limited, Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Buckinghamshire, MK15 8JD, UK
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Wireless Unit WUT01 Original Instruction Manual

Specifications

Dimensons (L x W x H): 30 mm x 16 mm x 7 mm (Ege pt projecting
portion$ , Weight: 3 g, Bluetooth® & rs on: 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
Frequency band: 2402 - 2480 MHz Mak mum radio-frequency power:
1.0 dBm (EIRP), Tranm is on range: Approk mately 10 m

EC Declaration of Conformity (For European countries only)
We as the manufacturers Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIUM. Authorie Hiroshi Tsujimura for the
compilation of the technical file and declare under our sole responsibility
for this product identified by type and serial number *1) given on the top of
this manual, conforming with all relea nt proi 5 ons of EC/EU Directie s
*2) and Harmonised Standards *3) given on the last of this manual.

Declaration of Conformity (For UK only)

We as the manufacturers Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIUM. Authoriz Hiroshi Tsujimura for the
compilation of the technical file and declare under our sole responsibility
for this product identified by type and serial number *1) given on the top of
this manual, conforming with all relevant provisions of UK Regulations *4)
and Designated Standards *3) given on the last of this manual.

Importer: Makita (UK) Limited, Michigan Drie , Tongwell, Milton Kep es
Buckinghamhb ire, MK15 8D , UK

Safety warnings and instructions

+Donotdia 8 mble or tamper with the wireles unit. « Keep the wireles

unit away from g ung children. If accidentally & allowed, 8 ek medical
attention immediately. «+ Us the wireles unit only with Makita tools
« Refer to the ins ruction manual of the tool for how to ine rt and link the
wireles unit.

For South Africa only

TA2017R2701
'S A pppROVED

For Nigeria only

Connection and us of this communications

equipment is permitted by the Nigerian
Communications Commis on

FRANCAIS

Connecteur Sans Fil WUT01 Manuel d’instructions original

Spécifications

Dimensons (L x | x H) : 30 mm x 16 mm x 7 mm (parties a illantes
ekl ue} , poids : 3 g, vers on Bluetooth® : 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
bande de fréquence : 2 402 a 2 480 MHz puia nce de radio fréquence
mak male : 1,0 dBm (PIRE), plage de trans is on: enivron 10 m

Déclaration de conformité CE (pour les pays européens
uniquement)

Nous Makita Europe N.V., en tant que fabricant, 5s Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, BELGIQUE, autorisons Hiroshi
Tsujimura a compiler le fichier technique et déclarons sous notre entiere
responsabilité que le produit, identifié par le type et le numéro de série
*1) indiqués en haut de ce manuel, est conforme a toutes les dispositions
pertinentes des directives CE/UE *2) et aux normes standardisées *3)
indiquées a la fin de ce manuel.

Consignes de sécurité et instructions

* Ne pas démonter ou modifier le connecteur sans fil. < Conserver
le connecteur sans fil hors de portée des jeunes enfants. En cas
d’inges ion accidentelle, cons Iter immédiatement un médecin. « Utilie r
le connecteur sans fil uniquement avec des outils Makita. « Se reporter
au manuel d’in ructions de I'outil pour & voir comment iné rer et lier le
connecteur sans fil.

DEUTSCH

Funk-Adapter WUT01 Original-Bedienungsanleitung

Technische Daten

Abmes ngen (L x B x H): 30 mm x 16 mm x 7 mm (ohne @ rp ringende
Teile), Gewicht: 3 g, Bluetooth®-Vers on: 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
Frequenk and: 2 402 - 2 480 MHz Maximale Hochfrequenk eis ung:
1,0 dBm (EIRP), Ubertragungb ereich: ca. 10 m

EG-Konformitétserklarung (nur fiir europaische Lander)
Wir, als die Her eller Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, BELGIEN, autoris eren Hiroshi Tsujimura fir die
Zua mmens ellung der technish en Datei und erklaren unter une rer
alleinigen Verantwortung flir dieses Produkt, das durch Tp und
Seriennummer *1) am Anfang dieser Anleitung identifiziert ist, dass es alle
relevanten Bestimmungen der EG/EU-Richtlinien *2) und harmonisierte
Normen *3) am Ende dieser Anleitung erflllt.

Sicherheitswarnungen und -anweisungen

* Unterlassen Sie Zerlegen und Manipulieren des Funk-Adapters.
« Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen Kindern fern. Suchen Sie
bei e re hentlichem Versh lucken e fort arzliche Behandlung auf.
« Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit Makita-Werkzeugen. ¢ Das
Verfahren m m Einsete n und Verbinden des Funk-Adapters entnehmen
Sie bitte der Bedienungsanleitung des Werkzeugs.

ITALIANO

Unita senza fili WUT01 Manuale di istruzioni originale

Dati tecnici

Dimens oni (L x P x A): 30 mm x 16 mm x 7 mm (parti p orgenti esl us );
pes : 3 g; & rsone Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth Low Energy ; banda di
frequena : 2.402 - 2.480 MHz potena mas ma in radiofrequena :
1,0 dBm (EIRP); portata di tram is one: circa 10 m

Dichiarazione di conformita CE (solo per le nazioni europee)
In qualita di produttore, Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIO, autoria  Hiroshi Tsujimura alla
compilaiz one della documentai one tecnica e dichiara s tto la propria ed
esclusiva responsabilita che il prodotto identificato dal tipo e dal numero
di serie *1) fornito all'inizio del presente manuale & conforme a tutte le
disposizioni rilevanti delle direttive CE/UE *2) nonché agli standard
armonizzati *3) forniti alla fine del presente manuale.

Avvertenze e istruzioni per la sicurezza

« Non smontare né manomettere I'unita senza fili. « Tenere I'unita senza
fili lontana dai bambini piccoli. Qualora venga inghiottita accidentalmente,
richiedere immediatamente as & ena medica. « Utilia re 'unita 8 na
fili esclusivamente con utensili Makita. « Per informazioni su come inserire
e collegare l'unita senza fili, fare riferimento al manuale di istruzioni
dell’utens le.

NEDERLANDS

Draadloze eenheid WUT01 Oorspronkelijke
instructiehandleiding

Technische gegevens

Afmetingen (I x b x h): 30 mm x 16 mm x 7 mm (egl us ef uits ekende
delen), Gewicht: 3 g, Bluetooth®-e rse: 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
Golflengte: 2402 - 2480 MHz, Maximaal radiofrequentievermogen:
1,0 dBm (EIRP), Zendbereik: ongee er 10 m

EG-verklaring van conformiteit (alleen voor Europese
landen)

Wij als de fabrikanten Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIE, v Imachtigen Hiroshi Tsujimura tot
a mens elling @ n het technish dos er en e rklaren onder eigen
verantwoordelijkheid dat dit product, geidentificeerd met het type
en serienummer *1) vermeld bovenaan deze gebruiksaanwijzing,
voldoet aan alle relevante voorschriften van EG/EU-richtlijnen *2)
en geharmoniseerde normen *3) vermeld aan het einde van deze
gebruika anwijz ng.

Veiligheidswaarschuwingen en -instructies

+ De draadloe eenheid niet demonteren of eraan knoeien. « Houd de
draadloe eenheid uit de buurt @ n kleine kinderen. Indien per ongeluk
ingeb ikt, raadpleegt u onmiddellijk een arts < Gebruik de draadloe
eenheid uits uitend met gereedsh ap @ n Makita. «+ Raadpleeg de
gebruika anwijzng ® n het gereedsh ap © or informatie oe r hoe de
draadloe eenheid moet worden ingebracht en aangeb oten.

ESPANOL

Unidad de Comunicacién Inalambrica WUT01 Manual de
instrucciones original

Especificaciones

Dimensones (La x An x Al): 30 mm x 16 mm x 7 mm (ege pto las
partes a lientey , Pes : 3 g, Vers 6n de Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth de
baja energia), Banda de frecuencia: 2.402 - 2.480 MHz Potencia de
frecuencia de radio mak ma: 1,0 dBm (EIRP), Alcance de tranm is 6n:
Aprok madamente 10 m

Declaracion CE de conformidad (Para paises de Europa
solamente)

Noe tros como los fabricantes Makita Europe N.V., Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg BELGICA. Autoria mos a Hiroshi
Tsujimura para la compilacién del archie técnico y declaramos ante
nuestra sola responsabilidad para este producto identificado mediante el
tipo y numero de serie *1) indicados en la parte superior de este manual,
en conformidad con todas las proi & ones pertinentes de las Directia s
CE/UE *2) y los estandares unificados *3) indicados en la ultima pagina
de et e manual.

Advertencias e instrucciones de seguridad

* No dem onte o manipule la unidad de comunicacién inalambrica.
» Mantenga la unidad de comunicacién inalambrica alejada de nifios
pequefios. Si se ingiere accidentalmente, solicite atencién médica
inmediatamente. + Utilice la unidad de comunicacion inaldambrica
o lamente con herramientas Makita. « Cons lte el manual de
ink rucciones de la herramienta para & r como ine rtar y enlaa r la
unidad de comunicacion inalambrica.

PORTUGUE

Unidade de Comunicagao sem fio WUT01 Manual de
Instrugdes Originais

Especificagoes

Dimené es (C x L x A): 30 mm x 16 mm x 7 mm (ege to as partes
projetadag , Pes :3 g, e ré oBluetooth®: 4.1 (Baia Energia Bluetooth),
Banda de frequéncia: 2.402 - 2.480 MHz Poténcia de radiofrequéncia
mak ma: 1,0 dBm (EIRP), Alcance de tranm i& o: Aprok madamente
10m

Declaragdo de conformidade da CE (apenas para paises
europeus)

Nos, na qualidade de fabricantes Makita Europe N.V., Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg BELGICA. Autorizamos Hiroshi
Tsujimura a compilar o ficheiro técnico e declaramos, de acordo com
a nossa propria responsabilidade por este produto identificado pelo tipo
e pelo nimero de série *1) indicado no topo deste manual, que esta em
conformidade com todas as disposicdes relevantes das Diretivas CE/UE
*2) e Normas Harmonizadas *3) apresentadas no fim deste manual.

Avisos e instrugoes de seguranca

* Ndo desmonte nem viole a unidade de comunicagdo sem fio.
* Mantenha a unidade de comunicagdo sem fio afastada das criangas
pequenas. Se for engolida acidentalmente, procure imediatamente um
acompanhamento médico. « Utilize a unidade de comunicagédo sem fio
apenas com as ferramentas Makita. «+ Cons Ite 0 manual de ink rud es
da ferramenta para a ber como ine rir e ligar a unidade de comunicaé o
sem fio.

DANSK

Tradles enhed WUTO01 Original brugsanvisning

Specifikationer

Dimens oner (L x B x H): 30 mm x 16 mm x 7 mm (undtagen uds ikkende
dele), Veegt: 3 g, Bluetooth®-e rson: 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
Freke nb and: 2402 — 2 480 MHz Maks radiofreke ne ffekt: 1,0 dBm
(EIRP), Transmis iona fs and: Cirka 10 m

EF-overensstemmelseserklaring (kun for lande i Europa)
Vi, ® m producenterne Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIEN, autoris rer Hiroshi Tsujimura til
kompilering af den tekniske fil og tager det fulde ansvar for at produktet,
som er identificeret ved det type- og serienummer *1), som er angivet
oe rs i denne bruga nvis ing, oe rholder alle relea nte bes emmele ri
de EF/EU-direktiver *2) og harmoniserede standarder *3), som er angivet
i b utningen af denne bruga niv & ing.

Sikkerhedsadvarsler og instruktioner

»Undlad at adki lle eller sendre den tradlge enhed. « Opbem r den
tradlese enhed utilgaengeligt for sma bern. Seg gjeblikkeligt lsege, hvis
den buges e d et uheld. * Brug kun den tradlge enhed a8 mmen med
maskiner fra Makita. « Se i brugsanvisningen til maskinen for instruktioner
til atindee tte og tilkny te den tradlee enhed.

EAAHNIKA

AcUppatn povada WUTO01 TMpwrétutro gyxeipidio
odnyiwv

TeXVIKG XOAPAKTNPIOTIKA

Alaotaoeig (M x M x Y): 30 mm x 16 mm x 7 mm (Xwpig T TUAPATA TTOU
Tpoegéxouv), Bapog: 3 g, ékdoon Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth Low Energy),
quvn ouyvotTwy: 2.402 - 2.480 MHz, péyiotn 10X0g padIOoUXVOTATWV:
1,0 dBm (EIRP), epBéAcia ekroptrrig: TrepiTToU 10 m

ARAwon Zuppoépewong EK (povo yia EupwTrdikég Xwpeg)
Epeig, wg kataokeuaoTég, n Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BEATO, e¢ouaiodotoupe Tov Hiroshi Tsujimura
yia TN olvTagn Tou TEXVIKOU QakéAou, Kal ONAWVOUPE HPE OTTOKAEIGTIKN
pag euBivn &Ti To TTPOIdV pe TUTTO Kal apiBud a€IPdg *1) TTou avagépeTal
aTNV apXr TOU TTAPOVTOG EYXEIPIDIOU, CUMHOPPUWVETAI HE OAEG TIG OXETIKEG
diaTégelg Twv 0dnyiwv EK/EE *2) kal Ta evappoviopéva TpéTuTa *3) TTou
ava@épovTal 0To TEAOG TOU TTAPOVTOG EYXEIPIDIOU.

Mposidotroinoeig Kal 0dnyieg aogpaAgiag

* Mnv amoouvappoloyeite 1} Tapafiddete TNV acUpparn  povada.
» GuAdTe TNV aoUppaTn Hovada Hakpid atrd piIkpd Taidid. Av KaTaToTrodei
Katd AdBog, TTIOKEPOEITE AUETWG YIOTPO. * XPNOIPOTIOIEITE TNV acUpuaTn
povada povo pe epyaleia Makita. « AvaTpéxeTe oTo eyxeIpidlo odnyiwv
Tou epyaAeiou yia va TTANPo@opnBEiTe yia Tov TPOTTO TOTTOBETNONG Kal
0oUgeugng TNG aoUppaTNG HOVAdaG.

TURKGE

Kablosuz Unitesi WUT01 Orijinal Kullanim Kilavuzu

Teknik 6zellikler

Boyutlar (U x G x Y): 30 mm x 16 mm x 7 mm (gikinti yapan kisimlar
harig), Agirlik: 3 g, Bluetooth® sirimi: 4.1 (Bluetooth Disiik Enerji),
Frekans bandi: 2.402 - 2.480 MHz, Maksimum radyo frekansi giicu:
1,0 dBm (EIRP), iletim araligi: Yaklasik 10 m

AT Uygunluk Beyani (Sadece Avrupa lilkeleri icin)
Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg BELGIKA adres nde
bulunan imalatgi Makita Europe N.V. olarak, teknik dosyanin derlenmesi
it n Hiroshi Tsujimura’yi gérevlendirir ve bu kilavuzun en Ust kisminda
verilen tip ve seri numarasi *1) ile taniml bu Uriniin, yegane bizim
sorumlulugumuzda, bu kilavuzun sonunda verilen AT/AB Direktiflerinin
*2) ve Uyumlandiriimis Standartlarin *3) ilgili tim hikimlerini karsiladigini
beg n ederiz

Giivenlik uyarilari ve talimatlar

« Kablosuz Unitesini pargalarina ayirmayin veya kurcalamayin. « Kablosuz
initesini kiiglik gocuklardan uzak tutun. Yutulmasi durumunda derhal
doktora bagvurun. « Kablosuz tnitesini sadece Makita aletlerle kullanin.
» Kablosuz Unitesinin takilmasi ve baglanmasi ile ilgili aletin kullanma
kilavuzuna bagvurun.

SVENSKA

Tradlés enhet WUT01 Originalbruksanvisning

Specifikationer

Matt (L x B x H): 30 mm x 16 mm x 7 mm (férutom utskjutande delar),
w kt: 3 g, Bluetooth®-e rs on: 4.1 (Bluetooth Low Energy , freke nb and:
2 402-2 480 MHz makmal radiofreke ne ffekt: 1,0 dBm (EIRP),
B gnalens rackiv dd: cirka 10 m

EG-forsdkran om Overensstimmelse
europeiska lander)

Vi, Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg,
BELGIEN, auktoris rar i egenka p av ftille rkare Hiroshi Tsujimura
att utféra sammanstallningen av den tekniska dokumentationen och
forsakrar under eget ansvar att produkten som identifieras av typen och
serienumret *1) som anges hogst upp i denna bruksanvisning uppfyller alla
relevanta bestdmmelser i de EG/EU-direktiv *2) och de harmoniserade
standarder *3) som anges langst bak i denna bruksanvisning.

(endast for

Sakerhetsvarningar och -instruktioner

« Ta inte isar och mixtra inte med den tradlésa enheten. « Hall den tradlésa
enheten utom rackhall fér sma barn. Om den av misstag svéljs ska lakare
omedelbart kontaktas. « Anvand endast den tradlésa enheten tillsammans
med Makita-verktyg. « Se verktygets bruksanvisning for information om
hur den tradlésa enheten ska séattas pa plats och kopplas upp.

Tradles enhet WUTO01 Original instruksjonshandbok

Spesifikasjoner

Mal (L x B x H): 30 mm x 16 mm x 7 mm (unntatt uts ikkende deler),
e kt: 3 g, Bluetooth®-e rson: 4.1 (Bluetooth lae nergi), freke nb and:
2402-2480 MHz maks mum radiofreke ne ffekt: 1,0 dBm (EIRP),
e ndeomrade: ca. 10 m

EF-samsvarserklaering (kun for europeiske land)

Vi, ® m produs ntene Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BELGIA. Autoris rer Hiroshi Tsujimura til a
kompilere den tekniske filen, og erkleerer under vart eneansvar at dette
produktet, som identifiseres av type- og serienummer *1) gitt gverst i
denne handboken, eri @ ma r med alle relea nte bes emmels r i EF/
EU-direktivene *2) og de harmoniserte standardene *3) som er oppygitt til
b utt i denne handboken.

Sikkerhetsvarsler og instruksjoner

« Ikke demonter eller tukle med den tradlge enheten. « Hold den tradloe
enheten borte fra ;1 & barn. Oppe k legehjelp med en gang hvs den
@ lIges -« Bruk den tradlee enheten kun @ mmen med Makita-e rktey.
« Se instruksjonshandboken for verkteyet for hvordan du setter inn og
kobler til den tradlge enheten.

Langaton yksikkdé WUTO01 Alkuperdinen kayttoohje

Tekniset tiedot
Mitat (P x L x K): 30 mm x 16 mm x 7 mm (ilman ulkonev a os a), Paino:
3 g, Bluetooth®-e rso: 4.1 (Bluetooth, & héinen ¥ rta), Taajuuka it a:

2402-2 480 MHz, Suurin radiotaajuusteho: 1,0 dBm (EIRP),
Léhetga ntama: noin 10 m
EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus  (vain  Euroopan

maille)

Me & Imis ajat, Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg BELGIA, @ Iltuutamme Hiroshi Tsujimuran kokoamaan
teknis t ab akirjat, ja @ kuutamme ks nomaan omalla @ & uullamme,
ettd annetun tyypin ja sarjanumeron mukainen tuote, *1) joka on mainittu
kayttboppaan paalla, vastaa kaikkien sitd koskevien EY/EU-direktiivien
ehtoja *2) ja yhdenmukaistettuja standardeja *3), jotka on mainittu
kayttéoppaan lopussa.

Turvallisuusvaroitukset ja ohjeet

+ Ala pura tai muuttele langatonta yksikkdd. « Pida langaton yksikkd
poia  pienten lasen ulottuvlta. d s 8 on =& hingoa nielty, on
hakeuduttava valittdmasti 1adkarin hoitoon. « Kayta langatonta yksikkoa
vain Makita-tyokalujen kanssa. ¢ Katso tyokalun kayttdohjeesta, miten
langaton yksikkd asennetaan ja yhdistetaan.

LATVIESU

Bezvadu sakaru ierice WUT01 Tulkojums no
rokasgramatas originalvalodas

Tehniskie dati

Izméri (G x P x A): 30 mm x 16 mm x 7 mm (iznemot izvirzitas dalas),
svars: 3 g, Bluetooth® versija: 4.1 (zema energijas patérina Bluetooth),
frekvenCu josla: 2 402-2 480 MHz, maksimala radiofrekvencu jauda:
1,0 dBm (EIRP), parraides diapazons: aptuveni 10 m

EK atbilstibas deklaracija (tikai Eiropas valstim)

RazZotajs Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, BELGIJA, pilna ro Hiroshi Tsujimura a gatawo t tehniko
dokumentaciju un ar savu vienpersonisko atbildibu pazino, ka Sis
izstradajums, kur§ $is rokasgramatas sakuma ir identificéts péc ta
veida un sérijas numura *1), atbilst visiem attiecigajiem ES/EK direktivu
noteikumiem *2) un harmonizétajiem standartiem *3), kuri noraditi $is
rokasgramatas beigas.

Drosibas bridinajumi un noradijumi

* Neizjauciet un neparveidojiet bezvadu sakaru ierici. « Novietojiet
bezvadu sakaru ierici bérniem nepieejama vietd. Ja nejausi norita,
nekavéjoties meklgjiet medicinisku palidzibu. ¢ Lietojiet bezvadu sakaru
ierici tikai ar Makita instrumentiem. « Skatiet instrumenta lietoSanas
rokasgramatu, lai uzzinatu, ka ievietot un savienot bezvadu sakaru ierici.

LIETUVIY KALBA

Belaidzio rySio blokas WUT01 Originali naudojimo
instrukcija

Specifikacijos

Matmenys (ilgis x plotis x aukstis): 30 mm x 16 mm x 7 mm (be iSkysy),
svoris: 3 g, Bluetooth® versija: 4.1 (Bluetooth Low Energy), daznio
intervalas: 2 402-2 480 MHz, maksimali radijo rySio daznio galia:
1,0 dBm (EIRP), perdavimo atstumas: mazdaug 10 m.

EB atitikties deklaracija (tik Europai)

Mes gamintojai ,,Makita Europe N.V.“, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg BELGIUM (Belgija), jgaliojame Hiroshi Tsujimura parengti
techning bylg ir masy iSskirtine atsakomybe deklaruoti, kad Sis gaminys,
identifikuojamas tipu ir serijos numeriu *1), pateiktu Sios instrukcijos
pradzioje, atitinka visus aktualius EB/ES direktyvy *2) bei suderintyjy
standarty *3), nurodyty $ios instrukcijos pabaigoje, nuostatus.

Saugos jspéjimai ir nurodymai

« Neardykite ir negadinkite belaidZio rySio bloko. « Laikykite belaidZio rysio
blokg mazameciams nepasiekiamoje vietoje. Prarijus batina nedelsiant
kreiptis | gydytoja. *« Naudokite belaidZio rySio blokg tik su ,Makita"
jrankiais. « Zr. jrankio naudojimo instrukcija, kur rasite informacijos, kaip
ideéti ir susieti belaidZio rySio bloka.

EESTI

Juhtmevaba seade WUT01 Télgitud kasutusjuhend

Tehnilised andmed

Médtmed (P x L x K): 30 mm x 16 mm x 7 mm (v.a & ljaulatua d
oa d), mas 3 g, Bluetooth®-i e rsoon: 4.1 (Bluetooth Low Energy ,
a gedus iba: 2 402-2 480 MHz, max raadioa gedué ims s 1,0 dBm
(EIRP), lei ala: umbes 10 m

EU vastavusdeklaratsioon (ainult Euroopa riikides)

Meie kui tootja — Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, BELGIA — anname Hiroshi Tsujimura’'le o litus
tehnilie  toimiku koot amie ks ja kinnitame ainum & utam na, et
tllbi ja e erianumbri alue | tua & atav toode, mis on maaratletud
selle kasutusjuhendi alguses, vastab *1) koéigi EU/EL-i direktiivide
kohaldatavatele satetele, *2) selle kasutusjuhendi viimasel lehel esitatud
*3) harmoneeritud standardite nduetele.

Ohutushoiatused ja -juhised

« Arge vétke juhtmevaba seadet lahti ega modifitseerige seda. * Hoidke
juhtmevaba seadet lastele kattesaamatus kohas. Seadme allaneelamise
korral pé6rduge viivitamatult arsti poole. « Kasutage juhtmevaba seadet
ainult koos Makita tooriistadega. « Juhtmevaba seadme sisestamise ja
linkimise juhised leiate tooriista kasutusjuhendist.

Ztacze Bezprzewodowe WUTO01 Oryginalna instrukcja
obstugi

Dane techniczne

Wymiary (dtug. x szer. x wys.): 30 mm x 16 mm x 7 mm (bez wystajgcych
elementow), Ciezar: 3 g, Wersja funkcji Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth Low
Energy), Pasmo czestotliwosci: 2 402 - 2 480 MHz, Maksymalna moc
czestotliwosci radiowej: 1,0 dBm (EIRP), Zasigg transmisji: okoto 10 m

Deklaracja zgodnosci WE
europejskich)

My, Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg
BELGIA, jako producent upowazniamy pana Hiroshi Tsujimura do
opracowania dokumentacji technicznej i wydania o$wiadczenia na
nasza wytaczng odpowiedzialnos¢, ze opisywany produkt identyfikowany
wedtug typu i numeru seryjnego *1) podanych u gory niniejszej instrukcji,
spetnia wszelkie stosowne postanowienia dyrektyw WE/UE *2) i norm
zharmonizowanych *3) podanych na ostatniej stronie niniejszej instrukcji.

(Dotyczy tylko krajow

Ostrzezenia i instrukcje dotyczace bezpieczenstwa

« Nie wolno demontowa¢ ztgcza bezprzewodowego, ani majstrowac
przy nim. ¢ Trzymac¢ ztgcze bezprzewodowe poza zasiggiem matych
dzieci. W razie przypadkowego potknigcia, niezwtocznie uzyska¢ pomoc
lekarska. « Uzywaé ztgcza bezprzewodowego wytgcznie z narzedziami
Makita. « Informacje na temat sposobu wktadania i podtgczania ztgcza
bezprzewodowego mozna znalez¢ w instrukcji obstugi narzedzia.

MAGYAR

Vezeték nélkiili egység WUTO01 Eredeti kezel6i kézikonyv

Miszaki adatok

Méretek (H x Sz x M): 30 mm x 16 mm x 7 mm (kivéve a kialld
részeket), Suly: 3 g, Bluetooth® verzié: 4.1 (Bluetooth alacsony
energia), Freke nciag v 2 402-2 480 MHz Mak malis radiéfreke ncias
teljes tmény 1,0 dBm (EIRP), At teli tartomany Kb. 10 m

EK megfeleléségi nyilatkozat (csak europai orszagok
esetében)

Felel6s gyartoként, a Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg BELGIUM, feljogos tjuk Hiroshi Tsujimura-t a miszaki
dokumentacio Osszeallitasara, és kinyilatkoztatjuk sajat kizarélagos
felelésségiinket a jelen termékre, melyet tipusa és sorozatszama
azonosit. Ezek megjelennek a *1) jelen Utmutato tetején, és megfelelnek
az EK-/EU-s iranyelvek minden vonatkozé rendelkezésének *2) és
a harmonizalt szabvanyoknak, *3) melyeket a jelen utmutaté végén
tlintettlink fel.

Biztonsagi figyelmeztetések és tudnivalék

* Ne B rele 8B t és ne médosta a e e ték nélkili egg get.
» Gyermekektdl tartsa tavol a vezeték nélkiili egységet. Véletlen lenyelés
ee ténap nnal fordulionore b oz +Ae e ték nélkiiliegg getkia rolag
Makita B r& mgépekkel ham alja. « Tekints meg a B r& mgép
hae alati utmutatéjat a e & ték nélkili egg g behelg & 6 e | és
ca tlakok atéé @ | kapce latban.

SLOVENSKY

Bezdrétové zariadenie WUT01 Poévodny navod na
obsluhu

Specifikacie

Rozmery (D x $ x V): 30 mm x 16 mm x 7 mm (okrem vy&nievajtcich
Casti), hmotnost: 3 g, verzia Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth Low Energy),
frekvencné pasmo: 2402 - 2480 MHz, maximalny radiofrekvencny
vykon: 1,0 dBm (EIRP), dosah prenosu: Priblizne 10 m

Vyhlasenie o zhode v ramci ES (len pre eurépske krajiny)
Nasa spolo¢nost Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg BELGICKO ako vyrobca tymto opraviiujeme Hiroshi
Tsujimura na @ bae nie technického & boru a na ® ju Vasnu
zodpovednost vyhlasujeme ohfladom tohto vyrobku identifikovaného
podfa typu a vyrobného ¢&isla *1) uvedenych vo vrchnej casti tohto
navodu, Ze je v zhode so vSetkymi prislusnymi ustanoveniami smernic
ES/EU *2) a harmonizovanymi normami *3) uvedenymi v poslednej ¢asti
tohto ndw du.

Bezpecnostné vystrahy a pokyny

« Bezdrotové zariadenie nerozoberajte ani don Ziadnym sposobom
nezasahujte. « Bezdrétové zariadenie uchovavajte mimo dosahu malych
deti. Ak dojde k nahodnému prehltnutiu, okamzite vyhladajte lekarsku
pomoc. * Bezdrotové zariadenie pouzivajte len s naradim znacky Makita.
« Sposob vloZenia a pripojenia bezdrétového zariadenia najdete v navode
na pouzivanie naradia.

CESKY

Bezdratova jednotka WUTO01 Puvodni navod k pouziti

Technické udaje

Rozméry (D x § x V): 30 mm x 16 mm x 7 mm (kromé& vyénivajicich
¢asti), Hmotnost: 3 g, verze Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth Low Energy)
(s nizkou spotiebou), Kmitoctové pasmo: 2 402 - 2 480 MHz, Maximalni
vysokofrekvenéni vykon: 1,0 dBm (EIRP), Pfenosovy dosah: pfiblizné
10m

ES prohlaseni o shodé (Pouze pro evropské zemé)

My, jako vyrobci Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg, BELGIE, povéfujeme Hiroshi Tsujimuru s & ae nim
technické dokumentace a prohlaSujeme na nasi vlastni odpovédnost,
Ze produkt s typovym oznacenim a sériovym c&islem *1) uvedenym na
zacatku tohoto navodu spliiuje veskera pfislusna ustanoveni smérnic *2)
a harmonizovanych norem ES/EU *3) uvedenych na konci tohoto navodu.

Bezpecnostni upozornéni a pokyny

*Bed ratow ujednotkuneroe birejte anidoninea a hujte. «Bed ratow u
jednotku uchovavejte mimo dosah déti. Pfi nahodném spolknuti okamzité
vyhledejte |ékafskou pomoc. « Bezdratovou jednotku pouzivejte pouze
s nastroji znacky Makita. < Pokyny k instalaci a propojeni bezdratové
jednotky vyhledejte v navodu k pouZziti k nastroji.

SLOVENSKO

Brezzi¢na enota WUTO01 Prevod originalnih navodil za
uporabo

Specifikacije

Dimenzije (D x S x V): 30 mm x 16 mm x 7 mm (razen $trledi deli), teza:
3 g, razli¢ica Bluetooth®: 4.1 (nizkoenergijski Bluetooth), frekvenéni pas:
2.402 - 2.480 MHz, najvecja radiofrekvenéna mo¢: 1,0 dBm (EIRP),
domet oddajanja: pribl. 10 m

ES-izjava o skladnosti (samo za evropske drzave)

Mi, podjetie Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg BELGIJA, kot proizvajalec pooblaséamo Hiroshija
Tsujimuro za pripravo tehni¢ne dokumentacije in na lastno odgovornost
izjavljamo, da je ta izdelek, oznacen s tipom in serijsko Stevilko *1) na
vrhu tega prirocnika, v skladu z vsemi zadevnimi dologili Direktiv ES/EU
*2) in harmoniziranimi standardi *3), navedenimi na zadnji strani tega
priro¢nika.

Varnostna opozorila in navodila

« Brezzitne enote ne razstavljajte ali spreminjajte. « Brezzi¢no enoto
hranite izven dosega majhnih otrok. Ob nezgodnem zauZitju takoj
poiscite zdravnis$ko pomo¢. « Brezzi¢no enoto uporabljajte samo z orodji
Makita. « Napotke za vstavljanje in vzpostavitev povezovanje brezzi¢ne
enote najdete v nawe diliha uporabo.

Njésia me valé WUTO01 Manuali origjinal i pérdorimit

Specifikimet

Dimens onet (Gjatés a x Thellés a x Lartés a): 30 mm x 16 mm x 7 mm
(duke pérjab tuar pjeé t e dala), pek a: 3 g, Vers oni Bluetooth®: 4.1
(Bluetooth me energji té ulét), brez i frekuencés 2402 - 2480 MHz
fugia maks male e frekuencés & radios 1,0dBm (EIRP), Rrega e
trane etimit: péraférs b t 10 m



Deklarata e konformitetit e KE-sé (Vetém pér vendet e
Evropés)

Ne, 8 kompania prodhues Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg, BELGJIKE, autorin jmé z Hiroshi Tsujimura pér
pérpilimin e ke darit teknik dhe deklarojmé & &b té pérgjegjés a joné
e vetme pér kété produkt té identifikuar nga lloji dhe numri i serisé *1) i
dhéné né krg té kétij manuali, né pajtim me té gjitha dip ok tat pérkatés
té Direktivave KE/BE *2) dhe Standardet e Harmonizuara *3) t& dhéna né
fund té kétij manuali.

Udhézimet dhe paralajmérimet e sigurisé

* Mos e ; ontoni o8 ngacmoni njésné me a €. « Mbajeni njés né
me w |€ larg nga fémijét e @ gjél. Nés gélltitet aks dentalib t, kérkoni
menjéheré ndihmé mjekée re. « Pérdoreni njés né me @ |€ e tém me
e glat Makita. « Referojuni manualit t& udhéz mit té e glae pér mény én
e e ndog es dhe lidhjes 8 njés& mew lé.

BBJITAPCKA

Be3xunyeHn moayn WUTO01 [MpeBop Ha pbLKOBOACTBOTO 3a
eKkcnnoaraums

Cneundumkaumm

Pasvepn (0 x B x W): 30 MM x 16 MM X 7 MM (C U3KMOYeHWe Ha
cTbpyawumTe Yactu), Terno: 3 r., Bepcus Ha Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth
Low Energy), YectoteH obxear: 2402 - 2480 MHz, MakcumanHa
paguoyectotHa MouHocT: 1,0 dBm (EIRP), O6xBaT Ha wuanbyBaHe:
MpubnuautenHo 10 m

EO pgeknapauus 3a cbOTBeTCTBMUE (CamMo 3a AbpXaBuUTe B
EBpona)

B kauyecTtBOTO cv Ha npowussoauten Makita Europe N.V., Jan-Baptist
Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg, BENIMA, ynbnHomowasa Hiroshi
Tsujimura (Xupowwu Lyxumypa) Aa CcbCTaBu TEXHWYECKOTO Jocue
v [a feknapvpa OT Halle uMe, Ye MpomyKTbT, MaeHTUdMLMpaH ¢ Tuna
N CepuiiHMsA Homep *1), MOCOYeH B HayarnoTo Ha TOoBa PbKOBOACTBO,
oTroBapsi Ha CbOTBETHWTE pasnopenbu Ha aupektuBuTe Ha EO/EC
*2) 1 xapMmoHu3upaHuTe cTaHgapTu *3), u3bpoeHu B Kkpas Ha ToBa
PBKOBOACTBO.

MpepynpexaeHUss 1 UHCTPYKLUK 3a 6e3onacHocT

* He pa3rnobsiBaiiTe U He npaBeTe NPOMEHW B BEIKUYHUA MOZyn.
* [JpbxTe 6e3KUYHUS MOAYN Ha MeCTa, HeJOCTbINHM 3a Marnku geua. Ako
cnyyaiHo Gbe NorbnHaT, NoTbpceTe He3abaBHO MeaULMHCKA MOMOLLL.
* M3nonsBsaiite 6e3kn4HWs MOAyn caMo ¢ MHCTPYMeHTU Makita. « BukTe
PBKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaTaumsi Ha MHCTPYMeHTa 3a MHopMaumsa Kak
Aa NocTaBuUTe U CBbpXeTe Be3KNYHUA moAayn.

HRVATSKI

Bezi¢na jedinica WUTO01 Originalni priruénik s uputama
za uporabu

Specifikacije

Dimenzije (D x § x V): 30 mm x 16 mm x 7 mm (osim str$ecih dijelova),
Tezina: 3 g, Bluetooth® verzija: 4.1 (Bluetooth Low Energy), Frekvencijski
pojas 2402 - 2480 MHz Maks malna s aga radijske-freke ncije: 1,0 dBm
(EIRP), Domet odasiljanja: Oko 10 m

EZ Izjava o sukladnosti (samo za europske zemlje)

Mi kao proizvoda¢ Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg BELGIJA. Ovlas¢ujemo Hiroshija Tsujimuru a
sastavljanje tehni¢ke datoteke i pod vlastitom isklju¢ivom odgovorno$cu
izjavljujemo da proizvod utvrden tipom i serijskim brojem *1) navedenim
na pocetku ovog priru¢nika, zadovoljava sve relevantne odredbe direktiva
EZ/EU *2) i harmonizirane standarde *3) navedene na kraju ovog
priruénika.

Sigurnosna upozorenja i upute

« Ne rastavljajte i ne izvrSavajte neovlastene zahvate na bezi¢noj jedinici.
« Drzite bezi¢nu jedinicu izvan dohvata male djece. Ako slu¢ajno dode
do gutanja, smjesta potrazite hitnu pomo¢. « Koristite beZziénu jedinicu
samo s Makita alatima. « Upute kako postaviti i povezati bezZi¢nu jedinicu
potrazite u priru¢niku s uputama za uporabu alata.

MAKEJOHCKU

BeaxunyHa eguinua WUT01 OpwuruHanHo ynaTtcTBo 3a
paboTa

Cneundpmkaumm

Aumensum (O x W x B): 30 mm x 16 mm x 7 mm (oCBeH ucnakHaTuTe
nenosu), TexuHa: 3 g, Bepauja Ha Bluetooth®: 4.1 (Hucka notpotuysayka
Ha eHepruja Ha Bluetooth), ®pekseHumckn oncer: 2 402 - 2 480 MHz,
MakcumanHa pagvodpekseHTHa mokHocT: 1,0 dBm (EIRP), Oncer Ha
npexoc: MpubnmkHo 10 m

WU3jaBa 3a coo6pa3HocT Ha E3 (camo 3a eBponcku 3emju)
Hue, npoussoautenute: Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat
2, 3070 Kortenberg BEJITUJA. o osnactysame Hiroshi Tsujimura
3a COCTaByBah-€ Ha TexHW4kaTa AaToTeka M u3jaByBame noj Halwa
TIMYHa OAATOBOPHOCT [eKa OBOj NMPOW3BOA UAEHTUUKYBaH criopes Tvn 1
cepvickv 6poj *1) AageH Bo FOPHUOT Aen Ha oBa ynaTcTBo e coobpaseH
CO CUTe peneBaHTHW oapeabn Ha aupekTuBy Ha E3/EY *2) n ycornacenun
cTaHaapaw *3) AadeHu Ha KpajoT Ha oBa ynaTcTBo.

Be36eaHocHU NnpeaynpeayBaka U ynatcrea

« He packnonyBajte ja u He BpLueTe Hefo3BorneHa Moaudukaumnja Ha
GeaxuyHaTa eguHuua. « Yysajte ja 6e3xmnyHaTa eaMHULa HacTpaHa of
Manu fgeua. AKo crnyyajHo ce nporonTa, BeAHal nobapajte meguumHcka
nomow. * Kopuctete ja 6e3xunyHata eguHuua camo co Makita anatu.
« MNornegHete ro ynatcTBoTO 3a paboTa Ha anatoT 3a Toa kako Aa ja
nocTaBuTe 1 noBp3eTe GeaxnyHaTa eguHuLa.

CPICKH

Ypehaj 3a 6exnyHy komyHukauujy WUTO01 OpwuruHanHo
ynyTcTBO

Cneundukaumje

[umensnvje (O x W x B): 30 mm x 16 mm x 7 mm (ocum genoea Koju
wrpye), TexwvHa: 3 g, Bluetooth® Bepawja: 4.1 (Bluetooth mane eHepruje),
pekBeHTHM oncer: 2.402-2.480 MHz, makcumanHa paguodpekBeHTHa
cHara: 1,0 dBm (EIRP), nomeT npeHoca: oko 10 m

E3 peknapauuja o ycarnaweHocTu (camo 3a eBporncke
3emrbe)

Mu kao npoussohay Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg BENTUJA, osnawhyjemo Hiroshi Tsujimura pa
NPUKYMW TEXHUYKY AOKYMEHTauWjy U u3jaBu Mop HaLIOM WCKIby4MBOM
oaroeopHoLwhy Aa je oBaj Npoun3Boa MAEHTUMKUKOBAH TUMOM U CEPUjCKUM
6pojem *1) HaBedeHNM Ha BpXy OBOr ynyTCTBa ycarnalleH ca CBUM
peneBaHTHUM oppenbama avpektvBa E3/EY *2) u xapMoHW30BaHUM
cTaHgapavma *3) HaBeleHUM Ha Kpajy OBOr ynyTcTBa.

Be3bepHocHa ynosopeta 1 ynyTcTea

* HemojTe pactaBrbati HUTU MewaTu ypehaj 3a 6exuyHy KoMyHUKauujy.
« [pxute ypehaj 3a GexuuyHy KOMyHuKauujy Aarbe on mane feue.
Axo Heko cnyyajHo nporyta ypehaj, ogmax 3aTpaxute nomoh nekapa.
* Kopuctute ypehaj 3a GexuyHy koMmyHukauujy camo ca ypehajuma
komnanuje Makita. « MHcTpykuuje 3a y6aumBame 1 noeesvsarse ypehaja
3a BeXNYHY KOMyHUKaLM]y NOTPaXMUTE Y YnyTCTBY.

ROMANA

Unitate fara fir WUT01 Manual de instructiuni original

Date tehnice

Dimensiuni (L x | x h): 30 mm x 16 mm x 7 mm (fara portiunile
proeminente), Greutate: 3 g, Versune Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth de
consum redus), Banda de frecventa: 2.402 - 2.480 MHz, Putere de
radiofrecventd maxima: 1,0 dBm (putere echivalenta radiata izotropic),
Raza de transmisie: aproximativ 10 m

Declaratie de conformitate CE (numai pentru statele
europene)

Noi, Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070 Kortenberg
BELGIA, in calitate de producétori, il imputernicim pe Hiroshi Tsujimura
pentru redactarea fisierului tehnic si declaram pe proprie raspundere
ca produsul identificat prin tipul si numarul de serie *1) specificate la
inceputul prezentului manual respecta toate prevederile relevante
ale directivelor CE/UE si *2) standardele armonizate *3) specificate la
sfarsitul prezentului manual.

Avertizari si instructiuni de siguranta

» Nu demontati si nu modificati unitatea fara fir. « Nu lasati unitatea fara fir
la indemana copiilor mici. in cazul inghitirii accidentale, solicitati imediat
asistentd medicala. « Utilizati unitatea fara fir numai cu uneltele Makita.
» Consultati manualul uneltei pentru instructiuni privind introducerea si
conectarea unitatji fara fir.

YKPATHCbKA

BezaportoBui 6nok WUT01 OpwuriHanbHUIi NOCiOHMK 3
ekcnnyarauii

TexHi4YHi XapaKTepucTUKn

Poamipu (O x W x B): 30 MM x 16 MM X 7 MM (32 BUKITIOYEHHSIM YaCTWH,
o BucTynatoTk), Bara: 3 r, Bepcis Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth 3 HU3bk1m
€eHeprocrnoXuneaHHaM), YactotHuin pianasoH: 2 402—2 480 Mru,
MakcumanbHa noTyxHicte BY-curHany: 1,0 abm (EIBM), [ianasoH
nepepgaui: NMpubnuaHo 10 m

Heknapauisa npo BianoBigHicTbL cTaHaaptam €C (Tinbku
AnA KpaiH €sponu)

Mu, sik BupoGHuk: Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2,
3070 Kortenberg, BENbIIA. Hagaemo Xipoci Tcyasimypa (Hiroshi
Tsujimura) ynoBHOBaXKEHHSI CKnagaTh TEexXHIYHy [OKyMeHTauito i 3
NOBHOI0 BIANOBIAANBHICTIO 3asiBMSEMO LLOAO LbOro BUPODY, SKMIA MOXHA
BM3HAYUTV 3a TUMOM i CepPiiHUM HOMepOM *1), BKa3aHUM Ha TUTYMbHIi
CTOPIHLi Liei iHCTPYKLT, LLO BiH BiANOBIAA€E YCiM HANEXHUM MONOXEHHAM
avpekte EK/EC *2) i egmHux cTaHaapTiB *3), BKa3aHWX Ha OCTaHHiW
CTOPIHLi LT iHCTPYKU,i.

3acTepexeHHsA Ta iIHCTPYKLIi 3 TexHiku 6e3neku

* He posbupaiiTe Ta He BTpyvaiiTecb B pobGoTy GesgpoToBoro Groka.
« BeagpotoBuin Brnok cnig TPUMaTU y HeJOCTYMHOMY ANst Manux Aiten
micui. Y pasi BMNagKOBOro MPOKOBTYBAHHSI HeranHo 3BepTantech MNo
meauuHy ponomory.  Bukopuctoyitte 6esapotoBuin Griok nuiwe 3
iHcTpymeHTamMun Makita. < lMopsiaok BCTaHOBMEHHS Ta MiAKMHOYEHHS
6e3apoToBoro Grnoka AvBITLCS B NOCIGHWKY 3 ekcnnyaTallii iHCTpyMeHTa.

Tinbku onA kopucTyBadiB 3 YKpaiHu

€

[eknapauis npo BiANOBiAHICTbL cTaHAapTam YKpaiHu

Mu, sk BupobHuk: Makita Ukraine LLC, appeca komnaHii:
Onikyienka Oleha Str., building 61, Brovary city, 07400.
Hapaemo Viktoria Ternova ynoBHOBaXKeHHSI CcknagaTtt TEXHiYHYy
[OKYMEHTaLjtlo i 3 MOBHOKW  BiANOBIAANbHICTIO  3asBNSEMO
wono Bupoby(iB) Take; HanmeHyBaHHsi: BesgpoToBui GRoK.
BusHaueHHs Tuny(is): WUTO01 Ta BUroTOBEHI 3riHO TakUX EAUHUX
craHgaprtis: EN 300 328 V2.1.1:2016, EN 301 489-1 V2.1.1:2017,
EN 301 489-17 V3.1.1:2017.

BignoeigansHa ocoba: Viktoria Ternova, Makita Ukraine LLC

—

1.4.2019

PYCCKWH

BecnpoBogHou Brniok WUT01 OpuruHanbHasi MUHCTPYKUUA
no 3Kcnnyarauum

TexHUYecKue xapaKTepuCcTUKn

Pasmepbl (L x B x I): 30 mm x 16 MM x 7 mMm (3a wvcknioveHnem
BbICTynawowmx yacren), Macca: 3 r, Bepcus Bluetooth®: 4.1 (Bluetooth
Low Energy), YacToTHblii AnanasoH: 2402 - 2480 MI'y, MakcumansHas
papmoyactoTHas mowHocTb: 1,0 gbm (BUWM), Onanas3oH nepepauu:
MpubnuamtensHo 10 m

CepTtudmnkat coorBetcTBusA EC (Tonbko Ans eBponenckux
cTpaH)

Kopnopauusi Makita Europe N.V., Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070
Kortenberg BENbIUA, «ak npoussoautens.  YnorHomounBaeT
Hiroshi Tsujimura gns cbopa TexHU4YECKUX AaHHbIX W 3asiBNsieT co
BCell OTBETCTBEHHOCTbIO, YTO [aHHOe wu3genue WaeHTUULMPOBaHO
no TWMy W CcepuiHOMy Homepy *1) npuBedeHO cBepxy [AaHHoi
VHCTPYKUMK, yaosneTeopsieT Tpebosanusam [dupektuB EC/EU *2) un
[apMOHUM3MpPOBaHHLIM CTaHdapTam *3) npuBeaeHbl B KOHLUE [AaHHOMN
VHCTPYKLMW.

I'Ipe,qynpe)KneHMﬂ U YKa3aHusA no TeXxHukKe 6e3onacHocTu

* He pasbupaiite 6GecnpoBogHoi 6nok, a Takke He BHOCUTE
CaMOCTOSATENbHO B HEro uameHeHwusi.  [lepxute GecnpoBogHoi Grok
B HEJOCTYNHOM AeTsM MecTe. B cryyae cryyaiHoro npornatbiBaHus
HemMeaneHHo obpaTuTech 3a MeOMLMHCKOW MOMOLLbio. © Mcronbayiite
BecnpoBoaHoi 6rnok Tonbko ¢ MHCTpymeHTamu Makita. « O6partuTtech
K WHCTPYKUMM MO 3KCryaTauuu YCTPOMCTBA OTHOCUTENbHO crocoba
YCTaHOBKY U nofcoeanHeHnst 6ecnposogHoro 6roka.

For Russia only [H[
Tonbko gna Poccumn

CtpaHa npoucxoxaeHusi: CaenaHo B Kutae

YnonHomouyeHHoe nuuo nsrotoeutens/umnoptep: OO0 «MAKUTA»
TenedoH: +7 (495) 915-88-66 OnekTpoHHbIi agpec: office@makita.ru
Agnpec: Poccuiickast ®epepaums, 107143, r. Mocksa, ynuua MNepmckas,
A.1,crp. 1

Onucanve wu3penusi: BecnposBogHon Brok npegHasHaveH  Ans
BecnpoBoaHO nepefayn uHdopMauun, Hanpumep, coctosHus BKIT/
BbIKI, mexay nHctpymeHtamu Makita.

Mopsipok paboTbl: 1) BecTaBbTe 6ecnpoBoaHom 6ok B MHCTpyMeHT Makita.
2) BbinonHute perucTpaumio YCTponcTBa MeXAy WHCTPyMEHTaMu co
BCTaBMeHHbIMM GecnpoBoaHbIMU Grokamu. (Touka BCTaBneHWst U MeTon
pervcTpauum ycTpoiicTBa pasnmyaeTcsi B 3aBUCUMOCTN OT UHCTPYMEHTa.
O6patnTech K MHCTPYKLIMM MO 9KCMyaTaLumm MHCTPYMEeHTa. )

[ata nponaBoacTea: [lata Npou3BOACTBA ykadaHa Ha CamMoM U3Aenuu.
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€ Bluetooth’

The Bluetooth® word mark and logos are regit ered trademarks
owned by the Bluetooth SIG, Inc. and any use of such marks by Makita
is under licens . Other trademarks and trade names are thos of their
rep ectie owners

*2) 2014/53/EU, 2011/65/EU

*3) EN 62368-1:2014+A11:2017, EN 62479:2010, ETSI EN 300 328
V2.2.2:2019, ETSI EN 301 489-1 V2.2.3:2019, ETSI EN 301 489-
17 V3.2.4:2020, EN IEC 63000:2018

*4) S.1. 2017/1206 (as amended), S.I. 2012/3032 (as amended)
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Keep prgssﬁng until Keep pressing until
green blinking. *1 green blinking. *1

5

*1 EN: Hold until green blinking. FRCA: Maintenir jusqu’au clignotement en vert. ESMX: Manténgalo presionado hasta que parpadee en verde. PTBR: Pressione até que pisque em verde.
FR: Maintenir le bouton enfoncé jusqu’a ce qu'il clignote en vert. DE: Bis zum Blinken in Griin halten. IT: Tenere premuto fino al lampeggiamento verde. NL: Ingedrukt houden tot het lampje
groen knippert. ES: Mantener presionado hasta que parpadee en verde. PT: Manter até piscar a verde. DA: Hold, til den blinker grgnt. EL: KpatrioTe péxpi va avaBoofrvel e TTpAaivo XpwHa.
TR: Yesil renk yanip sénmeye baslayana kadar tutun. SV: Hall in tills det blinkar grént. NO: Hold til det blinker grgnt. Fl: Pida kunnes vihreé vilkkuu. LV: Turiet nospiestu, I1dz sak mirgot zala
krasa. LT: Laikykite, kol pradés mirkséti Zalia lemputé. ET: Hoidke all, kuni roheline tuli hakkab vilkuma. PL: Przytrzymaj do momentu, az zacznie miga¢ kolorem zielonym. HU: Tartsa lenyomva,
amig a lampa zélden villog. SK: Podrzte stlacené, kym nezacne blikat zelenou farbou. CS: Pridrzte, dokud nezaéne blikat zelena. SL: Zadrzite, dokler ne za¢ne utripati zeleno. SQ: Mbajeni deri
sa té pulsojé drita jeshile. BG: 3agpbxTe, fokaTo 3anoyHe Aa Mura cbe 3eneHa ceetnuHa. HR: PritiScite sve dok ne poéne bljeskati zelena lampica. MK: [pxu nputucHato gogeka Tpenka
3eneHo. SR: ApxuTe gok Tpenhe 3eneHo. RO: Tineti apasat pana cand se aprinde intermitent in culoarea verde. UK: MpoaoexyiTe HaTuckaTu, NOku He NoyHe 6nvmaTtn 3eneHum. RU:
YpaepxuBanTe, noka He HauHeT MuraTh 3eneHbiM. ZHCN: 32 4% B 2| 4% & KT K (A kK. ZHTW: 324 B 247 P/ . KO: =A10] 24 [MDEX] 2 S=ELICE. ID: Tahan hingga lampu hijau berkedip.
VI: Nhén gitk cho dén khi dén xanh 14 cay nhap nhay. TH: aailudsliauninlWdideinswiy x5 G2l B FA L pumal gl el sl el bl (AR 1 mman 7w pinn (HE  gg5608-922
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